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HPEAUCJIOBHUE

Llenpio maHHOTO Y4eOHOTO MOCOOWs SIBISIETCSI OKa3aHWE MOMOIIH
MIpenoAaBaTeIsiM U CTYJEHTaM B IMPOBEACHHUU NMPAKTHUYECKHUX 3aHATUH
1o Kypcy oOmield (U3UKH, 3aKpEIUICHUH MOJIYYEHHBIX TEOPETUYECKUX
3HaHUN U MPUOOPETEHUH HABBIKOB PEIICHMA 3a/1ad CTYAECHTAMHU HHXKe-
HEPHO-TEXHUYECKOTO MPOQUIIS.

B nocobun npexacrasiensl 6onee S00 3amay mo paznenam «MexaHu-
Ka», «Cratuctuyeckas ¢pusuKa U TEPMOJMHAMHUKA» 00IIero xKypca ¢u-
3uku. st ymoOCTBa TOJIB30BAHUS MaTepUAIOM IOCOOHUSI MPHUBECHEI
KpaTKHue CBEJCHMS M3 TEOPHUHU: ONPEAETICHUS OCHOBHBIX HOHATHH U GH-
3UYECKHX BEJIMYUH, (POPMYIIBI C ONMUCAHUEM BCEX BXOMSALIMX B HUX Be-
JUYYH, CIIpaBOYHBIE JaHHBIE, a TakkKe MPHUMEPHl pelIeHHs 3aJad 110
KaXI0H Teme. 3ajauu s CAMOCTOSATEIbHOTO PEIIEHUS] HIMEIOT OTBETHI.

Oco0eHHOCTBI0 TIOCOOMS SBJISIETCS] pa3fesieHue 3aAad 10 YPOBHIM
CJIO)KHOCTH B COOTBETCTBHUH C JCATHOALIBHON CHCTEMOM OIEHKH 3Ha-
HUM, NPUHATOM B HAcTosllee BpeMs B BhICIIECH IHIKoje. Takoe mpen-
CTaBJICHHE CJIEyeT CUUTATh YCIOBHBIM, IOCKOJIBKY OHO OBIJIO CIEIaHO
Ha OCHOBE NMPO(eCCHOHATIBHO-CYObEKTUBHOTO TIOAX0/a C YYETOM OIIbITa
npernojaBaHuss Kypca oOmed (Qu3uKe s CTYACHTOB HHXCHEPHO-
TexHHueckux crenuansHoctedl BHTY. Pazymeercs, uTo npaBo OIleHKH
YPOBHS CJOXHOCTH PEIICHUS ONPEIEeIEHHON 3aauyl OCTaeTCs 3a Mpe-
M0/IaBaTENSIMA, KOTOPbIe OyIyT UCTIOIH30BATh JaHHOE ITOCOOHE.



[Ipu mpoBeaeHMM NPAKTUUECKUX 3aHATHH OOpaTHTE BHUMAaHUE Ha
CJIeTyIOIMe METOAOIOIMUECKUE aCTIEKThI PEIIeHUs 3a1a4.

1. /Byumre COOTBETCTBYIONIMHA TEOPETHUYECKHI MaTepuai, O3Ha-
KOMBTECh C IPUMEPaMHU PELICHU 3a/1a4 10 3alaHHOM TeMe.

2. IIpountaiite ycnoBue 3amaun. Ocoboe BHUMaHUE OOpaTuTe Ha
IIOCTaBJICHHBIM B 3a/a4e BOIPOC, TaK KaK PELICHHE CIEAYyEeT HAaYMHATh
HMMEHHO C HETO.

3. IIpoananu3upyiiTe AaHHBIE, TpeACTaBICHHbIE B 3agaude. Eciu
HEO0XOUMO, HEIOCTAIOIINE 3HAYCHUS! KOHCTAHT, (PU3NUECKUX CBOHCTB
TEJI WIN BELECTB HAWAUTE B TAOIMLAX [IPUIIOKEHUS.

4. Ompenenute Quzndeckue COCTOSHUS MM MPOILECCH], paccMar-
puBaeMble B 3ajade, a TaK)Ke 3aKOHbI M 3aKOHOMEPHOCTH, KOTOPBIMHU
OHU OIHICHIBAIOTCS.

5.  CpenaiiTe KpaTKyIo 3alyCh yCIOBHA 3a/1a4H, B KOTOPOH JOIK-
HBI OBITH OTpa’XCHbI BCC UCXOJHBIC U HCKOMBIC JaHHBIC.

6. Caenalite cxeMaTH4eCKHii pucyHOK. CMBICII pUCYHKA 3aKJTI04a-
ercs B rpauyecKoM NpeACTaBICHUM HMH(DOpMAIMU, cOAepKalleiics B
YCIIOBUM 33Ja4M B TEKCTOBOM BHJE. Ecau pHCYHOK OTpa’kaeT TEKCTO-
BYI0 MH()OPMAIIHMIO TOCTATOYHO IMOJTHO, TO 3alTUCh MaTEMAaTHIECKOW MO-
Jaenu (pU3MYecKoro Imporecca 3HauYUTEIbHO oOJerdaercs, a CilenoBa-
TEJIbHO, W CaMO pEIIeHHWe 3aJauyd. 3aluIIUTe YypaBHEHHS,
OTMCHIBAIOIINE PACCMATPHUBAEMBIN (PH3HUYECKHH TPOIECC, KOTOPHIE B
COBOKYITHOCTH C JIPYTMMH BCIIOMOTaTEIbHBIMU COOTHOLIEHUSMHU U Oy-
YT MPEICTaBIsATh MAaTEMAaTHYECKYIO MOJIETIb.

7. BekropHble ypaBHEHUs MPOCHUPYHTE HA OCH BBHIOPAHHOW CH-
CTEMbI KOOpAWHAT.

8. 3amauy permaiite, Kak paBujo, B 00IIEM BUAE, T.€. B KOHEUHOM
(dhopMyJie HICKOMasl BeJIMUMHA JTOJKHA ObITh BRIPAXKEHA YepPe3 N3BECTHBIC
UCXOJIHBIE JIaHHbIe. Perenue 3aiaun B o01ieM BUjie MO3BOJISIET MpoCie-
JUTD JIOTHKY PEIIEHUs], OLEHNUTh NPaBHJILHO OHO MJIM HET, a TAKXKe CHU-
3UTh BEPOSITHOCTH OLUIMOKM MPH BBIIOIHEHHH 4YHCIOBOro pacyera. On-
HAKO €CJIM pelIeHHe CTAHOBUTCS JOCTATOYHO T'POMO3IKHM, BO3MOKHBI
MIPOMEKYTOUHBIE YHCIIOBBIE PACUETHI.

9. IIpoBepbTe MOITY4YECHHYIO KOHEUHYIO (OPMYIY C TOUKU 3PEHHUS
COOTBETCTBUS pasMepHOcTed. Eciin pa3MEepHOCTH BEJIMYUH, CTOSIIUX B
(dopmyIie cieBa W crpaBa OT 3HaKa PAaBEHCTBA, HE CXOMATCS, pellleHHe
SBJISIETCS] HEBEPHBIM.



10. Hcmonp3yiiTe YMCIOBBIC 3HAYCHHS M3BECTHBIX BEIUYHH B OC-
HoBHBIX eauHunax CU u monctaBere B (opMyny. Beimonaure HeoOxo-
JIUMBIE MaTeMaTHYECKHe JCHCTBHS U MTONYYUTE PE3yIbTaT.

11. Tlpw BRIYUCICHHUSIX NMPUMEHSIHTE MpaBUia ACHCTBUSA C MPUOITH-
JKEHHBIMU 4YHclaMHd. TOYHOCTH BBIYMCICHHH JTOJKHA COOTBETCTBOBAThH
TOYHOCTH UCXOJTHBIX JAHHBIX 33]1a4H.

12. Ouenutre  npaBIONONOOHOCTh  TOJYYECHHOTO  YHCIOBO-
T'O 3HAYCHMUSI.

ABTOpBI BBIpa)KarOT OJIAr0JapHOCTH pPELeH3eHTaM: mpodeccopy Ka-
¢denper obmeit pusuku BI'Y, moktopy Qu3HKO-MaTeMaTHUYECKUX HAayK
N.P. I'ynakoBy u 3aBenywiemy kadenpoit dusuku BI'TY, npodecco-
Py, AOKTOpY u3uko-mMateMaTndeckux Hayk U.A. HapkeBuuy, moes-
HBIC 3aMEYaHHs M COBETHI KOTOPBIX ITO3BOJIMIIN 3HAUYUTEIHHO MTOBBICUTD
Ka4eCTBO JAHHOTO Y4eOHOTO MOCOOHS.

ABTOpBI C 0JIATOAAPHOCTHIO MPUMYT KOHCTPYKTHUBHBIC 3aMEUYaHUS U
TIOKETaHUs, KacaloIuecs CoAepKaHus yaeOHOTo TOCOOuSI.



I. MEXAHUKA

1. KHHEMATHUKA MATEPUAJIBHON TOUKH
N IIOCTYHATEJBHOI'O ABUKEHUSA TBEPJ1OI'O TEJIA

KpaTKMe TeopeTnyecKkune cseegeHun

Mexannyeckoe ABHKEHHMEe — 3TO U3MEHEHHE IOJIOKEHUS Tel WIH
UX 9aCTE€H OTHOCUTENBHO APYT Ipyra B MPOCTPAHCTBE C TEUEHUEM Bpe-
MEHH.

MarepuajibHasi TOUKa — 3TO TEJO, pa3MepamMu U HOpMOl KOTOPOTO
NpY 3aaHHBIX YCJIOBHSIX MOJYKHO NpeHeOpedb, a BCIO Maccy CUHTAaTh
CKOHLICHTPUPOBAHHOM B OJTHOH TOYKE.

AOCOIIOTHO TBepaOe TeJI0 — 3TO Telo, AeopMalUsIMH KOTOPOTO
MOYKHO TIpeHeOpeYb.

IHocTynarejibHOE ABHKEHHe — 3TO IBWKEHHE, [IPU KOTOPOM JIr00ast
npsMasi, CBA3aHHAasl C ABWXKYIIMMCS aOCOIIOTHO TBEPABIM TEJIOM, OCTa-
eTcs napaiensHON camoit ceoe.

TpaexTopus — 3TO JIMHUSA, KOTOPYIO ONMCHIBAET MaTepHAIIbHAS TOY-
Ka [IPH CBOEM JIBHKECHHH.

[Tonoxxenue MaTepualibHOM TOYKM B IMPOCTPAHCTBE OIPENEISAETCA
paanyc-BeKTOpoM I — BEKTOPOM, IPOBEIECHHBIM U3 HAuajla KOOPAUHAT
B TOYKY IPOCTPAaHCTBAa, B KOTOPOW HAXOAMTCA JaHHAs MaTepHalbHas
TOYKA.

Ilepememenune (AT ) Tena — 5T0 BEKTOp, MPOBEAEHHBIN M3 HAYalb-
HOTO TTOJIOKEHUS TeJla B €T0 KOHEUHOE MOJI0KEHHE,

AT =T, —1,.

N

MrHoBeHHas1i CKOPOCTh Tejla — IPOU3BOJHASI OT PaJMyC-BEKTOpa
JIBIKYILIETOCS TeJla 110 BpeMeEHHU t:

=l

. d
v=—1.
dt

MrHoBeHHasT CKOPOCTh XapaKTEPH3yeT HampaBJICHHE W OBICTPOTY
IEpEMELICHMS TEJIA 110 TPAEKTOPHH.
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YCKOI)QHI/IC Te€Ja — IMNPOU3BOAHAA OT CKOPOCTH IO BPEMCHHU HIIU
BTOpas MpoOU3BOAHASA OT paJuyC-BEKTOpa ABUKYIICTOCA TEjia 10 BpEeME-

HU.
_ do dF
d=—=—>.
dt dt

Ilpy paBHOMEPHOM MNPSAMOJIMHEWHOM ABMKEHMH (T = CONSt) BbI-
TIOJTHSIETCS] COOTHOIIICHHUE

AT = DAL .

ypaBHeHI/IH ABUWKEHUSA TCJIa C TIOCTOAHHBIM YCKOPCHHUEM

a = const:
v=7,tat,
_ . at?
Ar =ot+£——o,
2

rae U,— HayalbHas CKOPOCTb.
B kxpuBONMHEMHOM JBM)KEHHU MAaTEPUAJIbHOM TOUKH MOJHOE YCKO-

peHne @ — 3TO BEKTOPHAs CyMMa TAHTeHHHAJILHOTO d_ ¥ HOPMAJIb-

HOro d, yCKOpeHHid. MOJyJIb TOJHOTO YCKOPEHHSI

HpI/IBTOM
_do
Todt]
a —UZ
n R !

rae R — paauyc KpUBM3HBI B JAHHOHW TOYKE TPACKTOPUHU



CpenHee 3HaUYE€HUE MOAYJSI CKOPOCTHU TElla B MPOMEXKYTKE BPEMEHU
ort mo (t + At)
AS
(o) ="
At
rie AS — myTh, NIPONIEHHBIN TOUYKOH 3a IPOMEKYTOK BpeMeHH At.

Mpumepbl peweHuna 3agav

3anaua 1. YpaBHeHUE BIDKCHHSI MATEPUAIBHOW TOUKH MMEET BH]I
X=A+Bt+Ct*, rne 4=10m, B=20wm/c, C=-0,5w/c". Haiirn
KOOPJMHATY, MPOCKIIUK CKOPOCTH W YCKOPCHHS TOYKH B MOMEHT Bpe-
Mmeaut=3cC.

Mano: Pemenne. KoopauHaty x TOYKM Haxo-
X = A+ Bt +Ct*m; UM, TIOACTaBIsAsA YHMCIOBBIE 3HAYCHUS B
A=10wm; ypaBHEHHUE JIBUXKECHHUS:
B =2,0wm/c;
C=-05wm/c" x=1+2-3-05-81=-335M™.
t=3c

IIpoexuyss MIHOBEHHOH  CKOpOCTH
Haiitu: X; a,; vy TOYKU

v, _ B +4Ct°.
dt

HpO@KHI/IH MI'HOBCHHOI'O YCKOPCHHA TOYKHN

2
g ~ 90 _dX_ o

*odt dt?

B MomenT Bpemenu t = 3 C:

v, =2,0-4-05-27=-520wm/c;



a,=-12-0,5-9=-54,0m/c?.

CrnenoBaTellbHO, TOYKA JBIDKETCS B OTPHUIATSIILHOM HANpaBICHUU
ocu OX yCKOpPEHHO.

Otser. x=-335m; v, =-520m/c; a, =—54,0m/c?.

3agaya 2. C GamHu B TOPU30HTAILHOM HampaBJIeHUH OPOIIEHO TEOo
C HavabHOM cropocThio Uy = 10,0 m/c. IlpeHeOperas conpoTUBIEHNEM
BO3/1yXa, ONPEACIUTh Uil MOMEHTa BpeMeHH t = 2 ¢ mocje Havaja JBU-
JKeHUs: 1) CKopocTh Tena; 2) paAnyc KpUBU3HBI €70 TPAEKTOPHH.

Hdano: Pemenue. Paznoxum BEKTOPBI CKOPOCTH U YCKO-
v = 10,0 M/c; peHus Ha cocraBisiomme no ocsMm OX u OY
t=2c; (puc. 1.1):

g =10 m/c?

0=0,+0,;§=4a,+4a,.

Haiitu: v ;R

Tak kak mpoekuus ckopocTu vy = gt, To Mo-
IyJ7Ib CKOPOCTH

Y

v:,/v§+gzt2; ° » X

0=4100"+ 9,8 .2° =220 wm/c. v

U3 puc. 1.1 BuAHO, YTO IPOEKIUS v
Y
HOPMAJIBHOTO YCKOPEHUS \ X\/ s
7

a, =(gcosa. Y v
Puc. 1.1

W3 TpeyroibHUKa pasjiOKEHUs
BEKTOpPA CKOPOCTH U HA COCTABJIAIOIINE UMEEM

0 0
coso =2 = 0

v Jol+gt?




Torma
gu,

a, =gcosa =

C npyroii cTOpoHHI,

Torma pannyc KpUBHU3HBI TPACKTOPHH

R_vz _(vg +92t2)% )
an gvo ,

(10,0 + 982 .22 )2
100100

=1090 ™.

OtBer. v =22,0m/c; R =109,0 m.

3apaua 3. YckopeHne MaTepHaIbHONW TOYKUA U3MEHSIETCS 110 3aKOHY
a=23,0t% —3,0] (m/c?). Haiitu, Ha KaKOM pAacCTOSHMM OT Hadyaia
KOOpJIMHAT TOYKa OyJeT HAXOMUTHCS B MOMEHT Bpemenu t =1 ¢, eciu
nput=0 70, =0;1, =0.

Hano: Pemenne. Paznoxxum BEKTOp CKOPOCTH
a=23,0t% —3,0] m/c% v:
t=1c;

D, =0;F, =0nput=0 v=0v,i+v,].

Tak Kak KOMIIOHEHTHI BEKTOpa
CKOPOCTH U CBSI3aHBI ¢ KOMIIOHEHTaMHU

Haiitu: r

BCKTOpAa YCKOPCHHA COOTHOLICHUSIMU

10



do,. o 9
Toodt

— 27’ g
TO, y4MTHIBas, 4T0 N0 yciaoBuio 3amaun a = 3,0t°1 —3,0), moxem
3anmcarhb

d
% =3,0t> m/c?: oy =—-3,0m/c’.
dt dt

Pa3nenum nepeMeHHbIE U IPOUHTErPUPYEM
v, =t*+Cy;; v, =-3,0t+C,.

Haﬁ[{eM IIOCTOSAHHBIC I/IHTCI‘pI/IpOBaHI/Iﬂ, HUCXO0Os1 H3 HaYaJIbHBIX
ycnoBui vgx = 0, voy=0npu t =0,

C = 0; Cy,= 0.
Tak Kak KOMIIOHEHTBI BEKTOPA CKOPOCTH O CBA3aHBI C KOMIIOHEHTA-

mu pazmyc-Bektopa T (t) = X()I + y(t)] coorHomeHMsIME

o O, dy
dt 7’ dt

TO HOTy4aeM aBa AU PpepeHIHanbHbIX YPaBHEHUS
dx d
DX, Y 30t (1.1)
dt dt

Toraa koopaunatet X(t), y(t) moaydaroTcss HHTETPUPOBAHHEM BBIpa-
xenmi (1.1)

t4
x(t) = +C;;

11



3,0t2
2

y(t)=— +C,.

VYunteiBass HadanbHble yciaoBus: X =0, y=0 mnpu t =0, HaX0AUM
C3 = 0, C4 =0.
YpaBHEHHE ABMKEHUSI MATEPUAIILHOM TOYKH OyIET UMETh BUJ

_ t*. 30t
rt)=—1 — .
(t) 2 > J

Monyis pamuyc-sextopa T (t)

4 2

rol- xz(t)+y2(t>=\/(ﬁ] 3]

IToncrasmsst Bpemsi t = 1 ¢, momy4uM paccTosiHue ' OT Havasia Koop-
JUHAT 10 MaTepUaIbHON TOYKH!

F ()| :\/(:L:J +(30212j —1,5m

OtBer. I =1,5 M.

3apaum
4 6anna
1.1 Touka neuxercs B iockoctu XOY. [Ipoeknus cKopocTH Ha 0Ch
OX cocrasisiet vy = 3,0 M/c, Ha ocb OY — vy = 4,0 M/c. Uemy pa-

BEH MOJTyJIb CKOPOCTH U TOYKHN?
OrBer. v = 5,0 m/c.

12



1.2

1.3

14

1.5

1.6

1.7

1.8

P aInyC-BCKTOP TOYKH HU3MCHACTCA 10 3aKOHY

=40 +5t] —8t%k (m). Kak H3MEHSIOTCS C TEUCHHEM BPEMCHH
KOOPJMHATHI TOYKH X, Y, Z?

OtBeT. X =4 (M) 4 C Te4eHHEM BpeMeHM He U3MeHsieTCs; Y =
= 5t (M) — IMHeiiHAs 3aBHCHUMOCTh KOOPAHHATHI Y oT {; Z=

= —8t* (M) — napa6o/IMYecKas 3aBHCHMOCThH KOOPAMHATHI Z(t).

H3MeHeHne KOOpAMHATBI X MAaTEePHANBHOW TOYKH OT BPEMEHHU
ompesensiercs ypaBHeHneM x = 6t° (M). C Kakoil MO MOIyJIO
CKOPOCTBIO JIBHXKETCS MaTepuajibHasi TOUKa BJI0Jb ocu OX7?
Ortser. v, = 30t* m/c.

Mopynpe cKOpoCTH Tena, ABMXKyLlerocss BAosb ocu OX, U3MeHs-
ercs 110 3akony v = 3+ 4t (m/c). UeMy paBHa cpemHsis CKOPOCTh
TeJa B MPOMEXyTKe Bpemenu ot t; =5 ¢ qo t, = 10 ¢?

OTtBet. <v> = 33 M/C.

BekTop ckopocTH MaTepuambHOW TOYKH M3MEHSETCS MO 3aKOHY
=31 + 4tzj (m/c). UeMy paBHBI MPOEKIMH CKOPOCTH Ha OCH
OXu OY?

OtBer. v =3 M/c; U, = 4t%wm/e.

MO,I[y.]'H: CKOPOCTU TOYKH HU3MCHACTCA C TCYCHUCM BPEMCHHU I10

2
3akoHy U =3t° m/c. Kak u3MeHsieTcss MOyJIb YCKOPEHHs?
Oteer. a =6t m/c¢? — TuHelinast 3ABUCHMOCTD.

TpaekTopus JIBWXEHUS Teina uMeeT paauyc kpuBusHbl 10,0 M.
Monuynbs ckopoctu aBwkenus teiaa 5,0 m/c. Uemy paBHO HOp-
MaJIbHOE YCKOpeHue Tena?

Ortser. a, = 2,5 m/c?.

Teno npoxomaut 3a 10,0 ¢ myts mmuHOM 2,0 M. HavansHas cko-
pocTh Tena paBHA Hymr0. CunTasi IBUXKEHHE PAaBHOYCKOPEHHBIM,
HAUTH MOJYJIb YCKOPEHHUS Tea.

OrtBeT. a = 4,0-10 2 m/c?.

13



1.9

1.10

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

14

B maHHOM TOYKE TPAEKTOPHH HOPMAIBHOE YCKOpPEHHE Tela
a, =3 m/c’, TaHreHnmanbHOe yckopenue a, =4 m/c’. Uemy

PaBHO TOJIHOE YCKOPEHHE Telia?
Otser. a = 5 m/c2.

Ionroe yckopenue Tema a = 10,0 M/c%, HOpMambHOE YCKOpEHHe
a, = 4,0 m/c®. Uemy paBHO TAHTCHIHANBHOE YCKOPEHHE Tena?

Oteer. 2. =9,2 m/c.

5-6 6annos

KOOpI[I/IHaTLI ABYX TOYCK B 3aBUCHUMOCTU OT BpeMeHI/I HUMCHOT
BT X, =23,0+2,6t+ 15t (M); X, =16,0+8,0t—0,75t* (m).
Onpeaenute MOMEHT BpEMEHHU 13, B KOTOPBI CKOPOCTH 3TUX TO-
YeK OyIyT OJIMHAKOBBIMH.

OtBer. 1;=1,2¢.

Moayns  CKOpPOCTH  TOYKH  H3MEHSCTCS [0  3aKOHY
2

v=5+4t"(m/c). Uemy paBHO TaHre€HLHUAILHOE YCKOPEHHE

TOYKH B MOMEHT BpeMeHu 1 = 2 ¢?

Otser. 3, =16 wm/c’.

Teno OpoireHO MO YTIIOM K TOPH30HTY. MakcuMaibHast BEICOTa
1
nogpeeMa h = Z S, rae S — nanbHOCTH Mojieta. ONpeaeIUuTh yro

Opocanus k ropu3oHTYy. CONMPOTHBIIEHHEM BO3/IyXa IPpeHeOpedb.
OtBert. a = 45°,

Teno mamaer ¢ BeicoThl h=19,60 M ¢ HayalbHOH CKOPOCTHIO
vo = 0,0 M/c. Kakoli myTh IMpOHAET TEJNO 3a NEPBYIO U IOCIEI-
nioro 0,1 ¢ cBoero aBmwxeHUs?

Otser. h;=0,05m; h, = 1,90 m.

Ms4, OpOIIEHHBI TOPU3OHTANBHO, YAApSAETCS O CTEHKY, HaXo-
nsiryrocst Ha paccrostaun | = 5,0 M oT Mecta 6pocanusi. Beicora
MecTa yaapa msda o crenky Ha Ah = 1,0 M MeHbIre BBICOTHI h, ¢
KOTOpoil Opomen Msu. C KakOM Ha4albHOM CKOPOCTBIO Vg, OpO-



1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

nreH Msa? [log KakuM yTiioM ¢ Msd MOJJIETAeT K MOBEPXHOCTH
CTEHKH?

OtBer. Vo, = 11,1 m/c; tge =2,5;¢ ~ 68°.

Kamens, OpomieHHblii co ckopocThio vp = 10,0 M/c o yriiom
o = 45° K TOpH30HTY, yIal Ha 3eMJII0 Ha pacCTostHuM | oT MecTa
opocanus. C kako# BeICOTHEI N Ham0 OPOCUTH KAMEHb B TOPHU30H-
TAJIbHOM HAMpPaBJICHUH, YTOOBI MPH TOH JK€ HAYAIbHON CKOPOCTH
Up OH yIiall Ha TO K€ MeCTO?

OtBer. h=5,1 M.

[Ba aBTOMOOWIS, BbIEXaB OJHOBPEMEHHO M3 OJHOTO ITyHKTA,
JBIKYTCS IPAMOJIMHEHO B OHOM HAalpaBlI€HHUU. 3aBUCUMOCTHU
NPOMJICHHBIX aBTOMOOWISIMH ITyTeH 3aJaloTCsl YpaBHEHHSIMHU

S, = At +Bt*(m); S, =Ct+ Dt? + Ft®(m), coorBercTBeHHO.

OmnpenenuTs CKOPOCTh MEPBOr0 aBTOMOOMIISI OTHOCHTEIIHLHO BTO-
pOTO aBTOMOOWIS.

Orser. U= A—C +2t(B - D)—3Ft?.

YpaBHeHUE JBMKEHUST MaTEPHATBHON TOYKHU BAOJL ocu OX ume-
er Bug X=At—Bt?+Ct3(m), tne 4=2wm/c, B=3wm/c?
C =4 w/c’. Haiiti: 1) 3aBHCHMOCTb MOJIYJISl CKOPOCTH U H MOJLY-
7 YCKOPEHHs @ OT BpeMeHH {; 2) myTb, MOJIYJIU CKOPOCTH U
YCKOPEHUS TeNa yepes 2 ¢ Mociie Havyaja JBIKEHHS.

OrBer. 1)v=2-6t+12t; a=-6+24t; 2)S=24m;
v =38 m/c; a = 42 m/c’.

ypaBHeHI/ISI JABWKCHUA JBYX MATCPUAJIBHBIX TOYCK HMMCIOT BU
X, = At+Bt> +Ct% X, =At+B,t>+Ct’, rme B, =
= 4,0 m/c% Cy = -3,0 m/c’; B, = —2,0 m/c’; C;= 1,0 m/c®. Onpe-
ACJIINTh MOMCHT BPEMCHH tl, IJId KOTOPOTO YCKOPEHUSA 3TUX TO-

4yeK OYAyT paBHEI.
OtBer. t; =0,5¢.

Terno, ABMXKYIIIEECS CO CKOPOCThIO U = 36 KM/4, OCTaHABJIUBACTCS
MIpH TOPMOKEHUU B TedeHue 2 ¢. C KakKuM CPEJTHUM YCKOPEHHEM
JBUTANOCH Teno? Kakoe paccTosiHie OHO MPOIILIO 0 OCTAHOBKH?
OtBer. a =5m/c; S =10 m.

15
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1.22

1.23

1.24

1.25

16

IIpu paBHOMEPHOM TOPMOXKCHHHM MPOEKIIUS CKOPOCTH aBTOMO-
owmst vy 3a 20 ¢ ymeHbnIach ¢ 72 o 54 km/4. [onyuuts ypas-
HEHHE M3MEHEHUsS MPOCKIIMUA CKOPOCTH Uy OT BpeMeHH U U mo-
CTPOUTH ee TpaduK.

OrtBer. vy (1) =20 - 0,25t ( M/c) — AHHEHHAS 32aBHCHMOCTb.

7-8 bannoB

Teno 1 OporeHO BEpTHUKAIHLHO BBEPX ¢ HAYAIBHONW CKOPOCTHIO
o1 = 20,0 m/c. Teno 2 manmaer ¢ BIcOTHl H = 5,0 M ¢ HadaIbHOM
CKOPOCTBIO Vg = 0 M/C. Haiitu paccrosaue h Mexay tenamu de-
pe3 npomexyTok Bpemenu At = 0,1 c¢. Onpenenuts Bpems t,., de-
pe3 KOTOpOe Tena BCTPETATCS.
OrBer. h=3,0m;t,.=0,25c.

JBa Tenma ABWXKYTCA HABCTpedyy IPYr APYTY B BEPTHKAIBHOM
HanpasieHun. Teno 1 cBoOomHO magaer ¢ BbicoThl H = 16,0 M,
TEJIO 2 HAYMHAET JIBUTAThCS BBEPX C HAYATIBHON CKOPOCTHIO Ugp.
Yepes Bpemsi t=0,5c¢ paccrosaue mexay temamu h = 10,0 m.
Haiitn Mmoxynp HauanbHON CKOPOCTH Vg, BTOPOTO TeNa.

OTtBeT. vy, = 12 M/C.

IlepBoe Teno OpoIIEHO C TOBEPXHOCTH 3€MIIM BEPTUKAIBHO
BBEPX C HA4allbHOH CKOpOCTBIO Uy = 95,0 M/c. B TOT %€ MoO-
MEHT BPEMEHM BEPTUKAILHO BHU3 C TOM K€ HAaYallbHON CKOPO-
CTBIO U3 TOYKH, HAXOJSLIEHCS HA MAKCUMAJILHON BBICOTE MO.b-

ema N . mepsoro Tena, Gpomeno Bropoe Teno. ONpenenuTs:

X
1) B KaKoif MOMEHT BpeMeHH [ Tesia BCTPETATCs; 2) Ha KaKOH BbI-
cote h oT moBepxHOCTH 3eMiH MPOU30MAETBCTPEYa; 3) MPOCK-
MU CKOPOCTEH U, UV, TE€JT B MOMEHT BCTPEUH.

Omeer. t=13-10"¢; h=56-10" m; v, =— 3,8 m/c; v, =
=6,3 m/c.

Teso OpoIIEHO TOPH3OHTAIBHO CO cKopocThio v = 15,0 wm/c.

Hatitu HOPMAJIbHOC M TAHI'CHHHUAJILHOC YCKOPCHUSA TCJIla 4UCpE3
t = 1 ¢ moce Hayana JABHOKCHUS.
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1.27

1.28

1.29

1.30

Orser. 5 = 9% _goye?;
2
t

a =97= 5,4 m/c?.

i 2 242
JUL gt

Teno OpomeHo co ckopocThio vy = 20,0 M/c ox yriom o = 30°
K Topu3oHTy. Onpenenuts B MOMEHT BpeMeHu t; = 1,5 ¢ mocie
Hayaja JBKEHHs] HOPMAJIbHOE U TAHT€HIIUAIbHOE YCKOPEHMUSL.

— 2. _ 2
OtBer. a,=95m/c”; a, = 2,6 m/c".
Touka mBmkeTcs B TWIOCKOCTH XOY W3 TOJOXKEHUS ¢ KOOPIUHA-
TaMu X, = Y, = 0. BeKTop CKOPOCTH C TEYEHHEM BPEMEHU H3-

MEHSETCS [0 3aKOHY U = ar+bt17, rae a u b — mocrosHHbIE.
Omnpenenuts: 1) ypaBHeHue Tpaektopud Toukd Y(X);  2) popmy
TPaeKTOPUH.

b
OtBer. y = — x?; mapabo.a.
2a’
MarepuallbHasi TOYKa JBWXKETCS MPSMOJIMHEWHO. YpaBHEHHE
nBmKeHus umeer Bua X = 2,0t +0,04t3 (m). Haiiti ckopocTh u

YCKOpEeHHE TOYKH B MOMEHTHI BpeMeHu ;=0 u t; =5 c. KakoBw
CpelHue 3HaYeHHs] CKOPOCTH M YCKOPEHHS 3a MepBbIC 5 C IBU-
KeHus?

Otser. v;= 2,0 M/C; v,=5,0 m/c; a; = 0 m/C’;

a,= 1,20 m/c*; (v)=3,0m/c;(a)= 0,60 m/c*.

Touka pgBwKeTcs BHob ocu (OX COrJacHO YypaBHEHHUIO
3

X =6,0t— E (m). HaliTi cpemHIor0 CKOPOCTh JBMKEHHUS TOUKH

B MHTEpBaJie BpeMeHH OT {1=2 ¢ 10 1, = 6 Cc, IpPOEKIUHN CKOPO-
CTH W YCKOPEHHUsI TOUKH B MOMEHT BpeMeHH t, = 6 c.

OTBer. <v> = 3,0 M/c; v =—T7,5 M/c; a, = —4,5 m/c’.

Payc-BeKTOp MaTepHAIBHON TOYKH U3MEHSETCS CO BPEMEHEM
- - 2= o
no 3akony I = Atl + Bt® ] (m). Haiitu: a) ypaBHEHHE TPaeKTO-

17
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1.32

1.33

1.34

18

puH, u300pa3uTh ee rpaduuecky; 0) MPOSKIHMKH CKOPOCTH HA OCH
KOOpJIMHAT; B) 3aBUCHMOCTH OT BPEMEHHU BEKTOPOB CKOPOCTH M
YCKOpPEHMSI, MOJIYJIH 3THX BEJIMYMH B MOMEHT BpeMenu t; = 1,5 c.
Hannsie: A =2,0 m/c, B=6,0 M/c2.

OtBer. a)y= 1,5%%; 0) vy = 2,0 M/c; vy = 12,0t m/c;
B) ¥ =200 +12,0t ; a=12,0j; v, =18,1 wmic;
a=12,0 w/c%

Pannyc-BexkTop mMaTepHasbHON TOYKH U3MEHSAETCS CO BPEMEHEM
= 27 = .
no 3akony I = At°1 + Bt] (m). Haiitu: a) ypaBHeHHE TpaeKTo-

pun, n300pa3uTh ee rpadudecku; 0) MPOESKIUK CKOPOCTH Ha OCH
KOOPJIMHAT; B) 3aBUCHMOCTH OT BPEMEHHU BEKTOPOB CKOPOCTH M
YCKOPEHMSI, MOJIYJIH 3TUX BEJIMYMH B MOMEHT BpeMmenu t; = 0,3 c.
Tanusie: 4 = 36,0 m/c?, B = 12,0 m/c.

Otser. a) y = 24X 5 6) v, = 72,0t (w/c); v, = 12,0 m/c;
B) 5=720t +12,0] ;d =72,0i ;v.= 24,7 m/c; a=T72,0 m/c>.

JIBe MarepmanbHBIE TOYKH NBIDKYTCA M3 Hadalla KOOpAMHAT B
OJHOM U TOM )K€ CUCTEME OTCYETA CO CKOPOCTSAIMHU, U3MEHSOIIU-
MHCS C TEYEHHEM BpPEMEHHM [0 CIEAYIOIIUM 3aKOHaM:
%, =50t +2,0t°] +3,0k (M/c); 7, =400 +10f +20t%k (m/c). Haittu
paccTosiHue MeX/Iy ToYKamMu B MOMeHT Bpemenu t; = 1,0 c.
OtBeT. ;=28 M.

JlBe MarepuajbHble TOYKH JBIKYTCS M3 Hadaja KOOpJWHAT B
OJTHOW U TOW K€ CUCTEME OTCUETa CO CKOPOCTAMH, H3MEHSIOIIH-
MHUCS C TEYCHHEM BPEMEHHM TI0 CICAYIOIIUM 3aKOHAM:
B, = 2,0ti — 6,0tk (m/c); 5, = 4,5t%1 —4,0] + 2,0tk (m/c).
HaliTi paccTosiHue MEXIy MaTepUATbHBIMU TOYKAMH B MOMEHT
BpeMeHH t; = 2 c.

OtBer. ', =23,0 M.

Paguyc-BekTop MaTepualbHON TOYKM OTHOCHTENBHO Hadasa Ko-
OpAMHAT  HW3MEHSeTCs €O BPEMEHEM 10  3aKOHY
- od 2= o

r=2ti +6t°] (m). Haiitn ypaBHeHHE TPaeKTOPUM ¥ MPOEKIUH

CKOPOCTH Ha OCH KOOP/IMHAT.
OrtBeT. Y = 1,5%%; v,= 2 (M/c); vy = 12t (m/c).
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1.36
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IIpoekuus yckopeHUs: MaTepualbHONH TOYKU M3MEHSETCS IO 3a-
koHy a=—2,0+ 20,0t +14,0t? (m/c?). Kaxkoii ckopocTH mo-
CTWTHET MarepuayibHas Touyka depe3 t; =0,5c mocie Hauana
NBIDKEHUA U3 cocTosiHuA mokosi? Kakoit myTh oHa mpoijeT 3a
3TO BpeMmsi?

OtBer. v =2,1M/c; S=0,24 m.

YpaBHEHHE IBIKEHUS MaTePHATBHON TOYKH BAOIL ocu O.X mMme-
er Bun X=A+Bt+Ct?+ Dt3(M), me C=0,14wm/c? u
D =0,01 m/c®. Yepes kakoe Bpems IMOCIC HAyana BHKCHHS

ycKopeHue Tea oyer pasro 1,0 m/c??
Otger. t=12c.

Benocuneaucr exan u3 oxHoro ropoxa B apyroil. Ilonosuny
MyTH OH MPOEXall CO CKOPOCThI0 12 kM/4. 3aTeM MOJOBUHY
OCTaBIIErOCsSI BPEMEHH €Xall CO CKOPOCTbIO 6 KM/4, TOCJE 4Yero
JI0 KOHIIAa MTyTH — CO CKOpOCThIO 4 KM/4. UeMmy paBHA CpemHsis
CKOpOCTb Benocuneauncra?

OtBer. v, = 1,90 M/c.

B mepBoii mojoBHHE MyTH aBTOOYC OBUTAICS CO CKOPOCTHIO B
8 pa3 Oosblieit, ueM Bo BTOpoi. CpenHsst CKOpocTh aBTo0yca Ha
BceM myTH 16 km/4. YUeMy paBHa CKOpPOCTh aBTOOycCa Ha KayKIOU
TIOJIOBHHE TyTH?

Oteer. v1= 20 M/c; v2= 2,5 m/c.

9-10 6annos

Tpu TOYKM HAXOAATCS B BEpPIIMHAX PABHOCTOPOHHETO TPEYTOJb-
HUKa, CTOpOHAa KOTOpOro paBHa . OHM HAYMHAIOT OJHOBPEMEH-
HO JIBUTATHCA € MOCTOSIHHOM 1O MOJIYJI0 CKOPOCTBIO U, IPUYEM
nepBasi TOYKa BCE BpeMs AEPKHUT Kypc Ha BTOPYIO, BTOpas — Ha
TPETBIO, TPEThs — Ha MEpBYO. Yepe3 CKONBKO BPEMEHH OHU

BCTpeTATCA?
OTBeT. t = 23.
3v

2
JlBe vacTuipl ABIWKYTCA ¢ yckopenueM § = 9,8 m/c” B omHOpO/I-
HOM [IOJIe TSDKECTH. B HayalbHBIA MOMEHT BPEMEHH YaCTHIIBI

19
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1.42

1.43
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HAXOAWIUCh B OJHON TOuke, MMenu ckopoctu v1= 3,0 M/c u
v, = 4,0 M/c, HanpaBJICHHBIC TOPU3OHTAIBHO U B TIPOTHBOIOJIONK-
HBIEe CTOPOHBI. HaliTh paccTosHie MEXTy YacTHIIaMH B MOMEHT,
KOT'JIa BEKTOPBI UX CKOPOCTEH OKaKyTCS B3aUMHO ICPIICHIUKY-

JIAPHBIMU.

0,0

OTBeT. | = (vl + ’02)# =25M.
g

Ha pexe Ha paccrosuuu | = 60 M oT Gepera 3akperuieH Ha sKope
wioT. CKOpoCTh TEUEHUS peKH y Oepera paBHa HYNIO U BO3pac-
TaeT MPONOPLUOHAIBHO PACCTOSHUIO OT Oepera, Tak 4To y IJIoTa
CKOPOCTh peKku paBHa 2 M/c. Jlomka nBmxeTCs OT Oepera K IIIoTy.
CKOpOCTb JIOJKK OTHOCUTENBHO BoAbl 2 M/c. [lon kakum yriom
¢ JOJDKHA OBITH HampaBiieHa CKOPOCTh JIOAKH MEPes OTIUIBITHEM,
4yTOOBI 0€3 JanbHEHUIINX KOPPEKTUPOBOK €€ CKOPOCTH MPUCTATh
K TUIOTY TOYHO HANpPOTHB MecTa OTIUIBITH? CKOJBKO BpeMEHH
HOHAJ0OUTCS JIOJKE, YTOObI JOCTUYD II0Ta?

OtBer. @ = 30° oT mepneHANKYJIsIpa K Oepery NpoTUB Teue-
Hus peku; t = 35 cC.

YpaBHeHUS JBIKCHHS MaTepPUATIbHON TOYKHM HMMEIOT BHJ X =
2

=-9 + 3t, y =4t — t°. OnpenenuTh BEKTOPbI CKOPOCTH, YCKOPE-

HUSL M yTOJI MEXK/Ty HUIMH B MOMEHT BpeMeHu t = 2 C.

Orser. ¥ =3i +(4—2t)] ; da=-2j; yroa mexay
BEeKTOPaMH CKOPOCTH U YyCKOpeHus paBeH 90°.

JIBe yacTHIIbI ABMIKYTCS C TIOCTOSIHHBIMH CKOPOCTSIMU U1 U U, TI0
JIBYM B3aWMHO TEPIEHAUKYISPHBIM NPSIMBIM K TOYKE WX Tepe-
ceuenust 0. B momeHnT t = (0 gacTHUIIBI HAXOAMINCH HA PaCCTOsI-
ausx l; u |, ot Toukn O, coorBercTBeHHO. Uepes Kakoi mpome-
JKYTOK BpPEMEHH TIOCJIE 3TOTO PACCTOSIHHE MEXAy YacTULlaMU
cTaHeT HauMeHbIUM? UeMy OHO paBHO.

0l 4,0y ool — o4y

U1 T 703 o2 + 02

OTBerT. t,



2. KHHEMATHUKA BPAIIIATEJBHOTI'O IBUKEHUSA
KpaTkue TeopeTuyeckue cBegeHus

BpamarennHoe IBHKeHHMe TBEPJOTO Tela — 3TO ABUKEHUE, MPHU
KOTOPOM BCE€ TOYKH TeJa JABIKYTCS MO OKPYKHOCTSAM, LIEHTPHI KOTOPBIX
JIe)KaT Ha OJHOM M TOM ke MPsIMOM, KOTOpasi Ha3bIBAETCSl OCBHIO Bpallle-
HUSL.

YrioBasi cCKOPOCTb TBEPJOTO Tela — 3TO IIPOU3BOJIHAS OT yIJia MOo-
BOpOTa I10 BpEMEHHU

do
O=—.
dt
YrioBoe yckopeHre TBEPAOIo Teda — 3TO IMPOU3BOJHAS OT YIJIOBOI

CKOPOCTH TI0 BPEMEHHU WM BTOpas MPOU3BOJHASA OT yrja MOBOpOTa 10
BpEMEHH

[Ipn paBHOMEpPHOM BpalIaTEIHHOM JIBIKEHHH BOKPYT HEIOJIBHXK-
HOM ocH (® = CONSt) BBEIMOIHIETCS COOTHOIIIEHHE

¢=ot.

YpaBHeHHus1 paBHOIlEPEMEHHOI'0 BPAIaTEIbHOIO JBHKEHUS TBEp-
JIOTO TeJa BOKPYT HEIOIBIDKHOW ocu (¢ = CONSt):

o=0wm,tet,
gt?

=m,t+—.
¢ 0 5

YpaBHEHHUS CBSI3M MOJIYJIEW YIJIOBBIX BEJIMYMH C MOAYJISIMU JIMHEH-
HBIX:

dS=Rdp, v=0R, a, =¢R, anszR,
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rae dS — myTh, IpOWAEHHbIH TOYKOM BpaIIaoIIerocs Tejia (JUinHa JyTH)
IpH OBOPOTE Ha yrou d¢ 3a MpoMexyToK Bpemeru dt;
R — paccTosiHHe OT TOYKH JI0 OCH BPAICHHUS;
@, — MOJIyJIb TAHTEHITHAILHOTO YCKOPEHHS;
@n — MOJIYJIb HOPMAJIBHOTO YCKOPEHHSL.
YacToToii N Ipy paBHOMEPHOM BpAIICHUH HA3bIBAETCA YHCIO 000-
POTOB B €IMHHUILY BPEMEHH

n = N/, [N]=1Tm.

Ilepuogom Bpamenusi 7 Ha3pIBACTCS BPEMS OJTHOTO IOJTHOTO 000-
porta.

YriioBas CKOPOCTh Tella (O, BPAIIAIOIIErOCsl paBHOMEPHO, CBS3aHA C
4acTOTOH N U NEPUOJOM BpalieHus 7 COOTHOIIEHUEM

w=2nn=—n.
T

MpumMmepbl pewleHns 3apayd

3agaya 1. Teno Bpamaercss BOKpYr HEMOABM)KHOM OCH IO 3aKOHY
¢ = A+ Bt + Ct*(pax), rie A =10,0 pax; B =20,0 pan/c;
C= —2,0pax/c’>. PaccrosHme OT TOYKH [0 OCH  BPAIICHHSA
R =0,1. HaiiTi monHOE YCKOpeHHE MaTepHUalbHOW TOYKH B MOMEHT
Bpemenn t = 4,0 c.

Mano: Pemenne. [lonHOe ycKopeHue a TOY-
¢o=A+Bt+ Ctzpa;[; KW, JBWKYIIEHCS 1O KPUBOW JIHHHH,
A4=10,0 pa; MOJET OBITh HAWJICHO KaK TeoMeTpruye-
B =200 pan/c; CKasl CyMMa TAHTEHLMAIBHOTO YCKOpe-
C =-2,0 paw/c’; HHsl d_, HANPaBJICHHOT'O I10 KacaTellb-
R=0,1m; HOM K TpAaeKTOPHH, ¥ HOPMAIBLHOTO
t=40c yCKOpeHust d,, HAIPaBICHHOTO K IICH-
Haiiti® a TPy KPHBU3HBI TpaekTopuH (puc. 2.1),
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a=a_ +a

T n*

Tak KaKk BEKTOpBI d, U d, B3aUMHO Iep-

NCHAUKYJIAPHBI, MOAYJIb YCKOPCHUSA

a=.a’+a’. (2.1)

Moayau TaHI€HIMAJIbHOTO M HOPMAJIBHOIO YCKOPEHHUS TOYKH
BpaLIaroLIerocs Teja BhIpaxxatoTcst popmyaamu

Puc. 2.1

a =¢R; a, =o°R.

T

[ToncraBnsst BelpakeHust @, u @, B popmyiy (2.1), Haxoqum

a=ve’R?+0'R?* =RVe* + o' . (2.2)

YT0By10 CKOPOCTh (0 HalJIeM, B34B MEPBYIO MPOU3BOJHYIO OT yrIJia
MMOBOPOTA 10 BPEMEHHU

m:@:B+20t.
dt

B momeHT Bpemenu t = 4 ¢ MOy YIJIOBOM CKOPOCTH
®=(20+2-(~2)-4) pan/c = 4,0 pan/c.

YriaoBoe ycKOpeHHUe HalJeM, B3SIB MEPBYIO MPOU3BOAHYIO OT YIJIO-
BOM CKOPOCTHU IO BPEMEHHU

dw 2
=—=2C =-4,0pan/c”,
€ ot pan/c

ClIeIOBaTEIbHO, IBIKEHUE paBHO3aMe ieHHoe pu t = 4,0 C .
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[Moncrapnsist 3HaYeHus ®, € U R B popmyny (2.2), moaydanm

a=01/(-4) +4* =17 m/c?.

OtBer. a=1,7 m/c?.

3agauya 2. Jluck pagmycom R =5 cMm Bpamaercs BOKpYyT HEMOIBHXK-
HOU OCH TaK, 4TO 3aBHCUMOCTbH YTIIOBOW CKOPOCTH OT BPEMEHH 3a/1aETCs

ypaBHEHHEM o=2At+5Bt* (pan/c), rae A =20 paw/c?;
B = 1,0 paw/c. Onpenenuts uIs TOYEK Ha 060/e AMCKA K KOHILY epBOii
CeKyHJIBl IIOCJe HaJana JIBIDKCHHS: 1) MOAYIb IMOJHOTO YCKOPEHHS,
2) yKcio 000pPOTOB, CCIAHHBIX AUCKOM.

Pemenune. Moayip MOJTHOTO yCKOpeE-

Jano:
HHS TOYEK Ha 0007¢e JUCKa

o= 2At+5Bt" pax/c;
A = 2,0 pan/c’; _ [a2 2

! ’ a=,/a. +a;.
B =1,0 pan/c?; v
t=1c;
R=5cmM=0,05M TanrennuanbHas W HOpMajbHas

COCTaBJISAIOIINE YCKOPEHHUS pacCUu-
TBHIBAFOTCS 110 PopMysiam

Haiitu: a; N

a,=¢R; a, = o°R.
Torna
do
e
a, =o’R=R(2At +5Bt*)>.

a, =eR=R R(2A+20Bt®);

[TonHoE yckopenue

a=Ry/(2A+20Bt®)? + (2At +5Bt*)* .

HO,I[CTaBJ'IﬂSI YHCJIOBLIC 3HAUCHUS, 110JIy4YacM
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a= 0,05-\/(2-2,0+20~1,0-13)2 +(2-2,0-1+5-1,0-1Y)* =
=4,2 m/c%.

Ecnu nuck cosepmmn N 060poTOB, TO yroj moBOpoTa AUCKa

¢=2nN.
Taxk xak
o0
dt

TO
t t
o= joadt =j(2At +5Bt*)dt = At? + Bt®.
0 0

CrnenoBaTenbHO, YHCI0 000POTOB AKCKa

2 5
N:ﬂ_At + Bt ~05;
27 27
2 5
N :2,0-1 +10-1 _05.
27

OtBeT. a = 4,2 m/c’; N =0,5.

3agaua 3. Touka ABHXKeETCS MO OKPYKHOCTH paguycoM R =20 cMm ¢
MOCTOSTHHBIM TaHTEHIIMAIBHBIM YCKOpPEeHHeM a,. Haiitm HopMmanbHOE
YCKOpeHHue a, Touku dvepe3 Bpems t; = 20 C mocne Havana ABMKEHHS,
€CJIM M3BECTHO, YTO K KOHILy JECSITOro 000opoTa mocie Hadana JBHKe-
HUSI IMHEHHAsE CKOpOCTh Touku v = 0,5 m/c.
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Jano: Pemenne. HopmanbHOe yckopeHue
R=20cm=0,2 m; TOYKH ONPEAEAETCS 10 COOTHOILIEHUIO
a, = const;
t=20c; a, =o’R.
v=0,5 m/c;
N =10; -
_ Tak kak o = €t, TO
@o=0pannputy=0c
Haiitu: a, a, =¢’t’R. (2.3)
3a BpeMms t; M3MEHEHHE yIiia IOBOPOTa COCTABUT
et}
AP= =y = =" (24)

26

YuurteiBasi, 4T0 9nciIo 000poToB paBHO N, BelpakeHue (2.4) MOXXHO
3amucarh TaK

2
2N :i.
2

OT1croza HaXOINM

47N =t12; /4nN _t,.
€ €

UYepes Bpems t; yriioBasi CKOPOCTh TOUYKH OyIeT

o, =€t
Torma
Q)
t, = -1,
&

C yuetoM (2.4) MOXKHO 3aMUCaTh, YTO

(2.5)



4N ? ®?
=—21; AN =—1.
€ € €

C nmpyroii CTOpOHBI, YIJI0Basi CKOPOCTh TOYKH MOXET OBITh BBIUHC-
JIeHa yepe3 JMHEWHYIO CKOPOCTh M paJinyC OKPYKHOCTH

o _U
l—_.
R
Torna

2

4N = -
¢ R

OTKyZna nmosy4aeM BeTMUUHY YITIOBOTO YCKOPEHHUS

2
0

E= ANRE 26)

[oxcrasss (2.6) B (2.5), OKOHYATEIBHO MOJIYYUM JIJIs1 HOPMAJILHOTO
YCKOPECHHUS BBIPAKECHUE

v't? 4.920?2
Ay =———7— = 0’52 20 - ~0,2m/c’.
16n° N R 16-314°-100-0,2
OtBeT. a,= 0,2 m/c%.
3apgaum A

4 6anna C)

2.1  BekTop yriioBOM CKOpOCTH HamlpaBJcH
TaK, KaKk IOKazaHo Ha puc. 2.2. B ka-
KyI0 CTOpOHY BpalllaeTcs MaTephalib-
Hasg TOYKA: MO CTpenke (a) win TIo
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2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

2.10

28

ctpenku (6)? [louemy?
Otsert. Ilo cTpenke (a).

Teno 3a 2 ¢ coBepumyio MOBOPOT Ha yroa 2m. Haitu yrimosyro
CKOpOCTh?
OTtBer. ® =T pajg/c.

Ecnu 3a Bpems 10 ¢ Teno cosepmmino 100 momHBIX 000pOTOB C
MIOCTOSIHHOM yIJIOBOW CKOPOCTBIO, YEMY PaBEH MEPUOJ U YaCTOTa
BpallleHus Tena?

OtBer. T=0,1¢; n=10T"m.

Teno Bpamaercs BOKpyr ocu ¢ gactoroit N = 10 I'u. Yemy pasen
MOAYJb YIJIOBOM CKOPOCTH Tena?
Oteer. ® =201 pan/c.

Teno Bpamaercs BOKPYTr CBOEM OCH € YIVIOBOM CKOPOCTBIO
o = 2t pag/c. YUeMy paBeH MOAYJb YTIOBOTO YCKOPEHHUS Tena?

OtBeT. £ =2 pan/cz.

Teno paBHOMEPHO BpaIaeTcs Mo OKpy>KHOCTH panuyca R = 10 m
C YIJI0BOM CKOpOCThIO ® = 3 pag/c. UeMy paBeH MOAyIb JTUHEN-
HOM CKOpOCTH Tena?

OrtBer. v = 30 m/c.

Teno JBWKETCA 1O OKPYXHOCTH C YIJIOBOH CKOPOCTBIO
®=3+4t (paa/c). Haiitu MoyJib YIIIOBOTO yCKOpPEHHUS Tena?

Oteer. € =4 pay/c’.

YTrioBoe yCKOpeHHe TOUKH, JBHXKYIIEHCS TI0 OKPY)KHOCTH PajIu-
yca R = 10 m, paBHo ¢ = 5t* pan/c®. UeMy paBeH MOJy/ib TAaHICH-
[IUAJTLHOTO YCKOPEHUSI B MOMEHT BpeMeHu 1) = 1 ¢?

OTBer. a, =50 m/c?.

Teno 3a 10 ¢ coBepmmio 20 mOMHBIX 000POTOB TIO OKPY>KHOCTH
paanyca 5 M. HaliTu HopMalIlbHOE YCKOpEHHE Tea.

Otser. 2, = 789 wm/c’.

Teno ABWXeTCs MO OKPYKHOCTH paguyca R =5mM c TanreHuu-
aNBHBIM yCKOpeHHeM, paBHbIM 10 M/c’. UeMy paBeH MOIYITb



2.11

2.12

2.13

2.14

yr‘J'IOBOl" (0] YCKOpeHI/ISI Tena?
OtBer. £ =2 pan/cz.

5—-6 6annos

Touka JBIKETCS IO OKPYXHOCTH paanycoM R =20 cM ¢ mocro-
SIHHBIM TaHTCHIMALHBIM YCKOpeHueM a, = 5,0 cm/c. Yepes Ka-
Koe Bpems ! mocne Hayana IBMXKEHUS MOAYJb LEHTPOCTPEMH-
TENBHOTO YCKOPEHUS a, TOYKH OyIeT a) paBeH MOAYIIO
TaHTeHIMAIBHOMY; 0) BABOE OOJIBIIIE MOIYJISl TAHTE€HIIMAIHHOTO.
OtBer. 1;=2¢;t,=28¢.

Touka IBMKETCS MO OKPYKHOCTH PaguycoM R ¢ MoCTOSHHBIM
2

TaHTeHIIMATBHBIM ycKopeHueM a. = 0,5wm/c”. Uepes Bpems

t = 2,1 c nocne Havana JBMKEHHUS MOAYJb HOPMAaJIbHOTO YCKOpe-

HUS TOYKH ap = 0,6a,. HaliTi pannyc okpyKHOCTH.
OtBer. R= 3,7 M.

Koneco paguycom R = 0,10 M Bparaercs ¢ yrioBbIM yCKOPEHH-
eM & = 3,14 pag/c®. Haifti [u1s Todek Ha 060¢ KOJIeca K KOHILY
MIEPBOM CEKYH/IBI TMOCIIE Havaja JBIKEHHS: a) YTIIOBYIO CKOPOCTh
®; 0) MOZyJIb JIMHEWHON CKOPOCTH U; B) MOIYJIb TaHT CHIIMAILHO-
T0 YCKOPEHUS d.; T') MOJYJIb HOPMAJIBHOTO YCKOPEHHUS dp; 1) MO-
JyJIb TIOJIHOTO YCKOPEHHS @; €) YroJl 0L, COCTAaBISIEMBbIl BEKTOPOM
TIOJTHOTO YCKOPEHUS ¢ PaJilycoM KoJjeca.

Oteet. a) ® = 3,14 pan/c; 6) v = 0,31 m/c;

B) a; = 0,31 m/c?; 1) a, = 0,99 m/c%;

m) a = 1,03 m/c?%; e) sina. = 0,30, a = 17°46'.

Juck BpamaeTcs BOKPYT HENOJBUYKHOW OCH TaK, YTO 3aBUCH-
MOCTh yIJIa TIOBOPOTa pajauWyca AWcKa OT BPEMEHM 3aJaeTcd
YpaBHEHUEM @ = 0,5t°. Onpenenute K KOHILy BTOPOH CEKYHJIBI
MocJie Havaja JBIKEHHS: 1) MOAYIb YIJIOBOW CKOPOCTH NIHCKA;
2) MOJIyJIb YIJIOBOTO YCKOPEHHS JAMCKA; 3) Uil TOYKH, HAXOJIs-
mieiica Ha pacctogHuu 0,8 M OT OCH BpallleHHs MOJYJIM TaHI€H-
[UATBHOTO d,, HOPMaJIFHOTO @y, ¥ TIOJTHOTO d YCKOPEHHSI.

OtBet. ® =2 pan/c; € =1 pan/c’; a,=0,8m/c*; a,=3,2 m/c’;
a=3,3m/’.
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2.15

2.16

2.17

2.18

2.19

30

ABTOMOOWJIb JABHXETCS 1O TOPU3OHTAIBLHOM JIOPOTE€ CO CKOPO-
cteio 90 kM/4. Yemy paBeH MOIYJIb CKOPOCTH TOYKH 00074, Jie-
JKalllel Ha OJHOM YPOBHE C OCBIO KOJI€Cca, OTHOCUTEIBHO IIO-
BEPXHOCTH 3EMIIH.

Ortser. v = 35,25 m/c.

Onpeienauts MOAYIb MOJHOTO YCKOPEHUST @ TOYKH, HAXOIsIIeH-
cs Ha oboze koneca paamycom R =0,5 M, Bparmaromierocst co-
rmacHo ypaBHeHuo ¢ = At +Bt’(pam), rae A =20 pan/c;
B =0,2 pan/c®, B MomenT Bpemenn t = 3 c.

Otser. a = 27,4 m/c?.

Koneco Bparaercst Tak, 4To 3aBHCUMOCTb yTila MOBOPOTA PaIUy-
ca Kojreca oT BpEMEHU Iaercs ypaBHEHHUEM
¢ = A+ Bt + Ct? + Dt (pan), rae B=1,0pan/c,
c=1,0 pan/cz, D=1,0 paz[/c3. Haiitn pagmyc koneca R, ecnn
W3BECTHO, YTO K KOHILy BTOPOM CEKYHIIbI JBMKCHHS JUIS TOYCK,
JeKAIMX Ha 0007¢ KoJieca, MOIYJh HOPMAaJIbHOIO YCKOPEHHS
an = 3,46-10% m/c2

OtBer. R=1,20 m.

Huck paguycom R =0,2 M Bpamaercs COrIaCHO ypaBHEHHIO
@=A+Bt+Ct*(pax), rtme A=30pax; B=-10payc;
C = 0,1 pan/c®. OnpesenuTs MOIY/IN TAHTEHIUANBLHOTO ds,, HOP-
MaJIbHOTO dp W TOJHOTO ¢ YCKOPEHHE TOYEK Ha OKPYKHOCTH
Jucka st MoMeHTa Bpemenn t = 10 c.

Orteer. a,= 1,2 M/c%; a,= 168,2 m/c *; a = 168,2 m/c’.

Komneco pagmycom R = 0,1 M Bpamaercs Tak, 4TO 3aBHCHMOCTb
yTia IOBOPOTa pajinyca Kojeca OT BpEMEHH JIaeTCsl YpaBHEHUEM
@ = A+ Bt +Ct® (pan), rne B =2,0 pawe; C=1,0 pa/c®. Jlns
TOYEK, JIeKAIMUX Ha 000/1e Kojeca, HalUTH depe3 2 ¢ mociie Hava-
Jla ABIDKEHUS: 1) yIIIOBYIO CKOPOCTB; 2) MOJyJb JINHEHHOM
CKOpOCTH; 3) MOJYJIb YIJIIOBOTO YCKOPEHHs; 4) MOJyJb TaHT€H-
[HATBHOTO YCKOPEHHS; 5) MOyJIb HOPMAIBHOTO YCKOPEHHSI.
OtBer. © =14,0 pan/c; v=14wm/c; =120 pan/c’;
a;= 1,2 m/c?; a,= 19,6 m/c’.



2.20

2.21

2.22

2.23

2.24

2.25

7-8 bannoB

MarepuanbHas TOYKa ABUKETCS BJOJIb OCEH X M y MO 3aKOHAM:
x=20t—t>(m); y=1t?+2,0t*(m). Haiitu MOIyIH MOIHOTO,
TaHT€HIIMATBHOTO ¥ HOPMAIBHOTO YCKOPEHHH TOYKH B MOMEHT
Bpemenn t, = 0,2 C, a Taxoke paanyc KpUBH3HEI

TPAaEeKTOPUH B 3TOT MOMEHT BPEMEHH.

Otser. a = 4,6 m/c’; a.=0,3 m/c?; a, = 4,6 m/c’;

R =86,7-107 m.

Konmeco Bpamaercs ¢ TIOCTOSHHBIM YIJIOBBIM YCKOPCHHUEM
& = 3,0 pax/c®. Ompenenuts pamuyc Komeca, ecim depes t=1¢
T0CJTe Havaa JBIKEHHS TIOMHOE YCKOpeHH e Koneca a = 7,5 m/c?.
OtBer. R=0,8 M.

MarepuanbHas TOUYKa JBHXKETCS BAOIb OCEH X M ) MO 3aKOHaM
X =34,0-t+2,0t°(m); y=5,0t—t>(m). Haiftu momymn moi-
HOTO, TAHTCHIUAJIFHOTO M HOPMAIBHOTO YCKOPEHHH TOYKH B
momeHT Bpemenu t; = 0,6 C, a Taxke paguyc KpUBH3HBI TPAcK-

TOpI/II/I B OTOT MOMCHT BpeMeHI/I.
Otser. a = 7,5 m/c’; a.=0,20 m/c’ a,=75m/c’; R=21m.

Touka JBWXKETCS BAOJAL OCEM X W Y 1O 3aKOHaM
X = 2,0t +3,0t*(m), y =24,0-4,0t>(m). Haitt Moyt moJHO-
ro, TAHFCHIUAIBHOIO U HOPMAJbHOIO YCKOPEHUH TOYKH B MO-
MeHT BpemeHu t = 1 ¢, a Takke paguyc KpUBH3HBI TPAEKTOPUH B

3TOT MOMCHT BpeMeHI/I.
Otser. a = 24,7 m/c’; a.=23,3 m/c; a, = 8,3 m/c’; R=25,0 m.

Haiitin Momynb yrioBoro ycKOpeHHsl € Koyieca, €Cli M3BECTHO,
4TOo yepe3 BpeMs t = 2 ¢ mociie Hayana JBIKEHUS BEKTOP HOJIHO-
IO YCKOpEHHs TOYKH, Jieamed Ha 000/e, COCTaBISET Yroil
o = 60° ¢ BEKTOpPOM ee TMHEHHON CKOPOCTH.

Otger. ¢ = 0,43 pan/c’.

MarepranbHass TOYKa JBHXKETCA II0 OKpPYKHOCTH paauyca
R=10cM C m[OCTOSHHBIM TaHT€HUHUAIBHBIM  YCKOpEHHEM
a.= 0,4 cM/c®. Uepes Kakue HPOMEXKYTKH BPEMEHH BEKTOP IIOJI-
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2.26

2.27

2.28

2.29

32

HOTO YCKOpeHHs o0pasyeT ¢ BEKTOPOM CKOpPOCTH V  yroi
pasubIii 60° u 80°? KakoBa nnuHa myTH, MPOHAEHHOTO TOYKON
32 9TH MPOMEKYTKU BPEMEHHU?

Oreer. At; = 6,6 ¢; S;=8,7-107 m; At, =12¢; S,=2,9-10" m.

Juck pamuycom R = 0,1 M Bpamiaercss BOKpyr cBoel ocH. 3aBu-
CHMOCTh yTJIa TOBOPOTA JUCKA OT BPEMEHHU 33JaeTCs YpaBHCHU-
em ¢ = 2,0 + 4,0t° pax. Onpesenuts yroa HoBOPOTa ¢, IPH KO-
TOPOM BEKTOP IOJHOTO YCKOPECHHUSI COCTAaBISIET C PaalyCcoM
nrcka yronu 45°.

OtBer. ¢ = 2,7 pan.

Touka aBUXKETCS MO OKpY>KHOCTH pamuycoM R = 0,02 m. 3aBu-
CHMOCTh TIPOWJICHHOTO TOYKOH MYTH OT BPEMEHHU JaeTCs ypaB-
nerneM S = Ct3(cm), rae C = 0,1 em/c®. Haiitu HOpManbHOE 1
TaHT'€HIMAIbHOE YCKOPEHHS TOYKH B MOMEHT, KOT1a MOYJIb JIU-
HeltHo# ckopoctr Touku v = 0,3 m/c.
OrtBer. a, = 4,50 m/c*; a,= 0,06 m/c?.

9-10 6annosB

Touka JBHXKETCS MO OKPYXKHOCTH TaK, 4TO 3aBUCUMOCTb NPOMi-
JIEHHOTO TOYKOM TMYTH OT BpPEMEHM JAeTCsl ypaBHEHUEM
2 2 o

S=A+Bt+Ct"(m), rne B=-2,0m/c u C=1,0wm/c". Haiitn
MOAYJIHU JIMHEMHONW CKOPOCTH TOYKH, €€ TaHI€HIMAIbHOI'0, HOP-
MaJIBHOTO M TIOJIHOIO yCKOpeHusi depe3 t; = 3 ¢ mocne Haualie
JIBUKEHHS, €CJIM U3BECTHO, YTO HOPMAIBHOE YCKOPEHHE TOYKH
npu t, = 2 ¢ 6yzer a,, = 0,5 m/c”.

2. 4 — 2. 4 — 2
OTtBeT. V1= 4 M/c; an = 2 M/c7; ay =2 m/c”; a; = 2,8 m/c”.

Komeco pammycom R =5 cM Bpamaercs Tak, 4TO 3aBHCHMOCTH
yIja OBOPOTa pajanyca Kojeca OT BpEMEHH JaeTCsl ypaBHEHUEM
=4+ Bt + Ct* + Dt*(pan), tne D=1,0 paz[/c3. Havitu mis to-
YeK, JIeXKalluX Ha 000/ Kojieca, M3MEHEHHUE MOYJIsl TaHT€HIIU-
aITBHOTO YCKOPEHUs Ad; 3a KaXIyI0 CEKYHY ABHKCHUS.

Otser. Aa,= 0,3 m/c?.



2.30

2.31

2.32

2.33

2.34

3aBUCHMOCTh JIMHEHHOW CKOpPOCTH TOYEK, JeXalMXx Ha 0007e
JUCcKa, OT BpeMeHHW ompezaensercs ypaBHenneM v =0,3t +
+0,1t* (m/c). Jluck mmeer pammyc R =10 cM. Onpenenuts Mo-
MEHT BPEMEHH, 11 KOTOPOIO BEKTOP IOJIHOTO YCKOPEHUS 00-
pasyer ¢ pagrycoM Kojeca yroi o = 4°.

OtBer. t =2 c.

Touka ABMXKETCS MO OKPYKHOCTH pagumycoM R =15cwm u ¢ mo-
CTOSIHHBIM 10 MOJYJIO TaHTCHIHMAJIbHBIM YCKOpeHHeM .. K
KOHIIy YETBEPTOro 00OpOTa IMOCIe Havyana JBHKCHUS JIMHEWHas
ckopocth Touku v = 15,0 M/c. OnpenenuTh MOIyThb HOPMAJTbHO-
IO YCKOPESHHSI TOYKH @y, uepe3 t = 16 C mocie Havyaa IBUKCHUSL.
OtBer. a,=15 m/c?.

JIBa Tena HAYWMHAIOT JBUTATHCS W3 OJHOW TOYKH OKPYKHOCTH
JIPYT 3a IpyroM ¢ pasHuied Bo BpemeHnu At =2 C. Uepe3 kakoe
MUHHUMAJILHOE BpEMs Tejla CHOBA OKaXXyTcsl B ofHOM Touke? Ile-
puon obpamienns nepsoro Tena 71 = 70 ¢, Broporo 7,= 65 c.
OTtBer. t = 26 c.

Teno, npuBA3aHHOE K HEPACTKMMON HUTH, PABHOMEPHO Bpallia-
€TCs B BEPTUKAIBHOM IJIOCKOCTU MO OKPY>KHOCTH, LEHTP KOTO-
poit HaxoauTcst Ha BbicoTe h oT moBepxHocTH 3emin. Huth 06-
PBIBAETCS B HUKHEHN TOYKE TpaeKTopuu. IIpu kakoil jyiMHEe HUTH
MPOEKMS EPEMEILEHUS TENa Ha TOPU3OHTANIBHOE HAIIPABICHHE
MaKcuManbHa?

Orteer. | = 2/3h.

I'magxwii quck paamycoMm R BparaeTcsi B TOPU30HTAIBHOM IIJI0C-
kocTH. OT AMCKa OTPHIBAETCS TEJIO M CKOJB3UT TI0 €ro TIOBEPXHO-
cti. Ha xakoMm pacCTOSHUHM OT OCH BpaIlleHHs OTOPBaJIOCH TEJIO,
©CJIM 32 BPEMSI €T0 CKOJIBKEHUS JTUCK MTOBEPHYJICS Ha yroi 90°7?
2R

n’+4

OTtBerT. =
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3. IMHAMMUKA INOCTYHATEJIBHOI'O IBUKEHUSA
KpaTkue TeopeTuyeckue cBegeHus

Cuuia — KOMMYeCTBEHHas: Mepa B3aUMOIEUCTBUS TET.

IlepBoIii 3akoH Hbl0TOHA: CYIIECTBYIOT TakM€ CHUCTEMBI OTCUETa,
OTHOCUTENIBHO KOTOPBIX TEJIO IBMKETCS PABHOMEPHO IPSIMOJIMHEHHO
WIN COXPAHSET COCTOSHHUE IOKOsI, €CIM ACHCTBHE CHJI Ha HETrO PaBHO
HYJIIO WJIH CKOMIIEHCHPOBAHO.

Hmnyabc maTepuanbHOM TOUYKH — 3TO BEKTOPHAS BEJIMYUHA

IHo/HBIA UMITYJIBC CUCTEMBI TEJ PABEH BEKTOPHOW CYMME UMITYJIb-
CoB P; Bcex Tell, 00pa3youX CHCTEMY:

rjae M;, U; — Macca U CKOPOCT I-T0 Tella, COOTBETCTBEHHO.

Bropoii 3akoH HbOTOHA: CKOPOCTh HM3MEHEHUS HUMITyJbCa Tena
paBHa BEKTOPHOM CyMMe BcexX CHII, IEHCTBYIOIIUX Ha TEJO:

rae N — 9ucio AeMCTBYIOMHUX Ha TEJIO CHIL.

Tpetnii 3axkoH Hb10TOHA: CUIIbI, C KOTOPHIMU JIBA TE€Ja B3aUMO/IEH-
CTBYKOT APYr C APYrOM, PaBHBI 10 MOAYJIIO M IMPOTUBOIIOJIOKHBI I10
HaIpaBJICHUIO.

Cuitel B MEXaHUKE:

a) cuJia ynpyrocru (3akol I'yka)

F =—kAX,
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rae K — koadduimeHT ynpyrocT (B cirydae Mpy>KUHbI — )KECTKOCTB);
AX = X — X — abcomoTHas gedopmarus yJUIMHEHUs (CKATHI) —Tela;
Xo — HavajbHAas IIMHA TeJa;
X — anuHa 1e()OpMUPOBAHHOTO TEJa.
HopmaibHbBIM HanpsiKeHHeM G Ha3bIBAaeTCsl BEJIMYMHA PaBHAs OT-
HOIICHUIO MOJYJIsi HOPMAlIbHON cocTapisiromeil cunbl F| k miomanu

MMOBCPXHOCTHU S, Ha KOTOPYIO IleﬁCTByeT Ccuia:

CBsI3p HOPMAJIBLHOTO HAMPSKEHHS G ¢ OTHOCUTEIILHOM JiehopMaIueit
pacTspKkeHus (CxaTHs) Tesa €

rae £ — monyns FOwra.
CBfi3b TAHTE€HIHMAJLHOTO HANIPSLKEHHUS T ¢ Aedopmanueii caBu-
ray
=Gy,

rae G — MOIyIb C/IBHTA;

0) cujia TKeCTH

P=mg;

B) CIJIa TPABUTAIMOHHOI0 B3aUMO/eHCTBHA (3aKOH BCEMUPHOI0
TATOTEHUs)
m,m,

I,2

F=G

rae G — rpaBUTAIIMOHHAS TIOCTOSIHHAS
M, u M, — Maccel B3aMMOJECHCTBYIOLIMX TEI,
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I — pacCTOsIHUE MEXIy TelaMu (Telna pacCMaTpPHUBAIOTCA KaK Mare-
pHUAIIEHBIC TOUKH);
T') CHJIa TPeHUst (CKOJTBKCHIS)

F=u-N,

rae | — Ko PUIHEeHT TPEHUS;

N — cuia peakiuu OIopsl.

IMapajuieJibHBIM COeTMHEHHEM JBYX MPYKUH C MKECTKOCTAMHU K; H
K, Ha3bIBaeTCSI TAKOE COCAMHEHHE, MPU KOTOPOM abCOJIOTHBIC aehop-
MalW{ MPYKUH OIUHAKOBBL: AX; = AXy.

IocienoBaTeIbHBIM COEIMHEHHEM JIBYX TPYKHH C JKECTKOCTSIMH
ki u k, HaspIBaeTCsl Takoe COEIMHEHHE, IPH KOTOPOM abCOTIOTHBIC Je-
(hopMaruu IPyKUH pa3udHbL: AX; # AX.

OO01mas KeCTKOCTh K CHCTeMBI, COCTOSIICH U3 IBYX MPYKUH C JKECT-
kocTsaMu Ky 1 Ky:

1) npu mapajieiIbHOM COCAMHEHUH

k=ky+ky;

2) MpY MOCJIeA0BATEILHOM COCTMHECHUN

Mpumepsbl peweHna 3agaud

3anaua 1. Ha rmagkoM TOpU30HTAIEHOM CTOJIE JISKUT OPYCOK Mac-
coii M =2,0xr, Ha KOTOpoM HaxoauTcst Opycok maccoit m = 1,0 kr.
Oba Opycka coeTuHEHBI HUTHIO, IEPEKUHYTON Yepe3 HEBECOMBIi OJIOK.
Kakyto cunmy F Hy>KHO IpUIIOKUTH K HIKHEMY OpYCKY, YTOOBI OH Havall
JIBUTAaThCs OT OJIOKa C MOCTOSIHHBIM ycKkopenuem a = g/2? Koaddumu-
eHT TpeHus Mexay opyckamu p = 0,5. Tpenuem Mexay HIXHUM Opyc-
KOM H CTOJIOM IIPeHEOpeyb.
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Hamno: Pemenue. ['opusoHTanbHBIC CHIIBI,
M=2,0kr; JeHCcTByrONME Ha 00a Opycka, mokasa-
m= 1,0 kr; HbI Ha puc. 3.1.

a=g/2;
g=9,8 m/c%
n=0,5

S

Haiimu: F

Puc. 3.1

ITo Tperbemy 3akoHy HbroTOHA cuna TpeHus FTpl’ JeUCTBYyIOIIasl Ha

Opycok Maccoil M, paBHa IO BETMYUHE W IMPOTUBOIIOJIOXKHA 110 HalpaB-

nenuto cuie tperust F ) JeicTBytomiei Ha Opycok Maccoil M co cTo-

g
pOHBI Opycka Maccoi m:

F, =F, =F

™4 ™y T "
YckopeHus: OpyCKOB OJTMHAKOBBI, TaK KaK OHU CBSI3aHBI HEPACTSDKU-
MOH HUTBIO

a; = a; = a.

3anumem BTOpoi 3akoH Hprotona miis OpyckoB maccod M um B
NPOEKLMAX Ha OCh X, COOTBETCTBEHHO:

Ma=F-T-F_ ; (3.1)
-ma=-T+F, . (3.2)

Cuna Tpenwus, AeficTByromas Ha Opycok m:
F.p, =umg. (3.3)

Pemasi coBmectHo ypaBHenust (3.1)—(3.3), monydum BeIHYHHY HC-
KOMOM CHJIBI:
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F=a(M +m)+2mgu;
F=98:2(1,0+20)+2-1,0-98-0,5=245H,
OtBer. F=245H.

3agauya 2. /IBa oAMHAKOBBIX IIApHKa CBS3aHBI HEBECOMON HHTBIO,
NEePeKNHYTON Yepe3 HEBECOMBIN OJIOK, MPUYEM OAWH U3 IIAPUKOB II0-
Tpy’KeH B cOCya ¢ XHAKOCThIO (puc. 3.2). C Kakoil ycTaHOBHUBILEHCS
CKOpPOCTBIO V OyAyT ABHUraThbCs INAPHUKH, €CIM M3BECTHO, YTO YCTaHO-
BUBIIASICS CKOPOCTH IMAJICHUSI OJJHHOYHOTO IIAPHKa B TOW XK€ KUIKOCTH
paBHa Uy? Cuiia CONMPOTHBICHUS >KUAKOCTH HPONOPLIHOHATIBHA CKOPO-
ctd. [IMOTHOCTB KUIKOCTH Py, IVIOTHOCTh MaTepHalia MapruKoB p.

Hano:
Vo,

P

p

Haiitn: v

Pemenune. Ilpu cBo-
0O0JTHOM TIAZICHHUU TIa-
pUKa B COCyJ€E Ha He-
ro JEHUCTBYIOT cuJjia

Apxumena F,, cuma

a’

COIIPOTUBJICHUA OBU-

—

xenmto F, u cuna

Puc.3.2

TSKECTH mg

(puc. 3.2, a). Eciu mapuk IBHXKETCS ¢ HEU3MEHHOM (yCTaHOBUBIICHCS)
CKOPOCTBI0, TO BEKTOPHASI CyMMa CHJI, IEUCTBYIOIINX Ha MIAPUK:

F.+F,+mg=0.

Cuna conpoTUBIEHHS NPOIOPLUOHATIBHA CKOPOCTH, IIO3TOMY €€ MO-
IyJb
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FCO = C0o, (34)

rae ¢ — Ko3pHUIUESHT MPOTTOPIHOHATHHOCTH.
Cuna ApxumMena onpesensercs 1mo ¢popmyse

= pxgV, (3.5)

T€ Py — IUIOTHOCTh XUAKOCTH; V — 00BEM IIIapHKa, MOTPYKEHHOTO B
JKUJIKOCTb.

ka + pmgv = ng! (36)

rae p = M/V — IWIOTHOCTh MaTepHana HIapuKa.
U3 (3.6) cneqyer, uTo KOAPPUIMEHT TPONOPIIHOHATEHOCTH

c=(p-p. )2 (3.7)
0

0

IIpu ycraHOBUBIIEMCS JBHKEHUU CBS3aHHBIX IIAPUKOB BEKTOPHBIE
CYMMBI CHIJI, ICHCTBYIOIIMX Ha JIEBBIA W MpaBbli IIApUKH, OyayT (puc.

3.2,6)
mg (3.8)

+F, +mg=0. (3.9)

F +

a

_U —|1
@l

Torna B mpoekuusix Ha ocb OY ypaBHenus (3.8)—(3.9) ¢ yuerom
(3.4), (3.5) u (3.7) MOXKHO TIepenucarh Kak

pVg =T, (3.10)

T+p,Vg=pVg +(p —pm)\;gv : (3.11)
0

Pemass coBmectHo ypauenus (3.10) u (3.11), HaxoquM BeNWIHHY
YCTAaHOBUBIIIEHCSA CKOPOCTH
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0=05p, /(P— P )-

OTBeT' (4 zvopm/(p_pm)'

3apnaua 3. TopMo3Has cucrema

pa3sBMBAET CWJIy TATH, IPOIOPIHO- A
HaNBHYIO BpeMmMeHH F =-—ct, rnme R
c=const. Ilpenebperas Tpenuem, | F 5

OMpEACIIUTE Y€PE3 KAKOE€ BpPEMA OT
MOMCHTA Haydajla TOPMOXCHHA aB-

TOMOOWJIb Maccoii M OCTaHOBUTCH. "

Haittu Topmo3znoit myts. K Momen- Puc. 33

Ty TOPMOXKCHHUSI aBTOMOOHJIb MMEIN

CKOPOCTB Tg.

Hawuo: Pemenne. Ha aBTOMOOMIB NEHCTBYIOT

F=—ct TPH CWJIBL: CHJIA TsDKECTH M, cuia pe-

¢ = const; -

o aknun omopel N u cuma Tsru TOpMO3-

m Hoit cuctemnr F = —cti , TIe [ elu-
HUYHBI OpT HampaBieHus ocu  OX

Haitti: t.] Xoor (puc. 3.3).

CornacHo BTOpoMy 3akoHy HeroTto-

Ha, BEKTOpHAasi CyMMa BCEX CHJ, IeH-

CTBYIOIIMX Ha aBTOMOOWJIb, paBHA CKOPOCTH M3MEHEHHs MMITyJIbCa aB-
TOMOOHJIS:

—2-mg+N+F.

B npoexnusix Ha oce OX umeem

do(t) _
dt

m

Pa3nenum nepeMeHHBIE W NMPOMHTETPUPYEM IAHHOE BBIPAXKEHHUE C
Y4E€TOM HauyalbHBIX YCIOBUH U =7 npu tp= 0. [lomyunm ypaBHeHue
M3MEHEHUS] CKOPOCTH aBTOMOOMIIS ¢ TEYEHNEM BpeMeHH {
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V=0, ——. (3.12)

B MoMeHT ocTaHOBKH CKOpOCTh aBTomMobums U =0 wm/c. Torma
BpEMs IBIKCHUSI aBTOMOOWIISI IO OCTAHOBKH to.; MOXKET ObITh HalJICHO

U3 YypaBHCHUA
2

OTcroma HaXOAWM, YTO BpeMsi 0 OCTAHOBKH omperensercs mo ¢op-

MyJe
2mo
t. =1/ z . (3.13)
C

BennunHy TOPMO3HOIO IIyTH X, IIOJy4aeM HWHTETPUPOBAHUEM
BbIpaxxerns (3.12) mist ckopocTH, monarasi, 9to xo = 0 pu to = 0:

t(\L‘l‘ t(\L‘l‘ 2
ct
X. = |o®dt=||v, —— [dt; 3.14
ocr {[ () tJ; 0 2m ( )
t3
ot Z)Otocr - < o
6m

IMoxacrasisist B (3.14) BeIpaskeHue Ui BpeMeHH ocTaHOBKH (3.13),
MOJIyYUM

2 2mo,
Xoer ==V :
3

oct
C

2muo, 2 2muo,
Otser. [, = » Xoer = =0 )
c 3 c
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3.1

3.2

3.3

3.4

3.5

3.6

3.7

3.8

42

3apgaumn
4 6anna

Ecmu cucrema otcuera K' mBmkeTcs OTHOCHTEIHLHO MHEPITHATD-
HOI1 cuctembl orcueTa K ¢ yckopeHnueM a, SBISeTCS M CUCTEMa

K' nnepunansaoit? [louemy?

Ha Teno maccoit m =2 kr gaeiictByer cuna F =10 H. C kakum
YCKOPEHUEM JIBHIKETCSI TEJIO?
OT1BerT. a =5 M/c.

ITpu aBwxeHuU Tena Maccoli M =1 Kr MOIyJIb €ro CKOPOCTH C
TEeUYeHHEM BpeMeHH U m3MeHseTcss mo 3akoHy v =2 + 5t (m/c).
Uemy paBeH MOAYJIb CKOPOCTH U3MEHEHUS UMITYJIbCa Teaa?

d
OTBer. d_p =5 kr-m/c.

OO0pscHHTE, TOYEMY B COPEBHOBAHMSIX IO MEPETSATMBAHUIO KaHa-
Ta BO3MOYKHO BBIUTPATh, Belb HATSIKEHHE KaHATa OCTAETCs BO
BCEX CEUCHMAX OJMHAKOBBIM?

Eciu Ha 3aKkperieHHyro MpyKHHY jkecTkocThio K = 400 H/M mo-
neiicrBoBath cuiioii F = 80 H, HacKoNIbKO YAJIUHHATCS MPY>KUHA?
OtBer. Ax =0,2 M.

Ecmn HOPMAJIbHOC HAIMPSXKCHUE B TECJIC, BBI3BAHHOC OTHOCUTCIIb-
Hoit medopmarumeii & = 0,01, cocrasmser 10° ITa, uemy paBen mo-
nmynb FOHTra Matepuaia tena?

Orser. E = 10" Ma.

Marepuan Tema mMeer Moxyis cueura G = 1,00-10° ITa. Yemy
paBHa gedopMalivs CABWra, €CJIM TAHTEHIIHALHOE HAIPSHKEHHE
B Tese 1,00-10° ITa?

Otser. y = 0,01.

Ot Kakux XapaKTCPpUCTUK 3aBUCUT KOS(I)(I)I/IL[I/ICHT TPCHUS ITOKO4,
TPEHUA CKOJIBXKCHHUA U TPCHUSA KadeHus?



3.9

3.10

3.11

3.12

3.13

3.14

3.15

IIpu nevictBum cwiel F =10 H Ha Teno HEKOTOpO# Macchl, Jie-
JKallee Ha IISPOXOBATOH MOBEPXHOCTH CTOJA, TEJIO OCTACTCS B
nmokoe. Yemy paBHa cmita TpeHus mokos? OOBSCHUTE OTBET.
Otser. F,, =10 H.

B uem 3axiro4aroTcss OCHOBHBIE OTJIMYMS CUJIBI TSHKECTH OT Beca
Tena?

Temo mMaccoit M = 1 Xr MOJHUMAIOT Ha MOABECE BBEPX C yCKOpe-
HreM a = 1 M/c?. C Kakoii CHIIoif Telo aeifcTByeT Ha moasec?
OtBer. F =11 H.

Kakumu THmamu B3auMozeiCTBUSL OOYCIIOBJIEHBI: a) CHIa Tpe-
HUSI; 0) CUIIa YIPYTOCTH; B) CHJIa TATOTEHUS?

5-6 6annos

JBa tena maccamu My = 4,0 kr 1 My = 2,0 KT ABMKYTCS TIPSIMO-
JUHEHHO. MOyIi CKOpoCcTel 000MX Tel U3MEHSIOTCS C TCUCHHU-
€M BpEeMEeHHU [ 110 CIIeAyIONINM 3aKOHAM:

v, =—0,8 0,5t +t* + 0,5t*(m/c);
v, =0,25+ 3t +1,5t* + 0,8t° (m/c).

B xakoii MOMEHT BpeMeHH 1; 3HaUeHUs PaBHOJEHUCTBYIOUIUX CHJI,
JIEACTBYIONTUX HA OTHU TeJla, OKAKYTCS OJTMHAKOBBIMU?
Ortser. t; = 1,88 c.

ABtomoOmibe Maccoit m = 1020 kr, nBurasch paBHO3aMeIJICHHO,
ocraHoBwicsi depe3 Bpemst t=5,0c, mpoiins myts S = 25,0 m.
HaiiTn HayanbHYIO CKOPOCTh Uy aBTOMOOWIISL M CHJYy TOPMOYKeE-
Hus F.

OtBer. F = 2,04 kH; vy= 10 m/c.

Baron maccoi m=20T nBukeTcs paBHO3aMEIJICHHO BIOJb
HanpasneHuss ~ OX.  Ilpoekunm  HavaJbHOM  CKOPOCTH
Uor = 54 kM/4, a yckopenus a,=-0,3 m/c?. Kakas cwia TOpMO-
skeHus F npelictByer Ha Baron? Uepes kakoe BpeMs t Baron ocra-
HoButcsa? Kakoe paccTosiHue S BaroH npoiieT 10 OCTaHOBKH?
OrBer. F=6 kH;t=50¢c; S=375Mm.
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3.16

3.17

3.18

3.19

3.20

3.21

3.22

44

Teno nBUXETCS NPSIMOIMHEHHO MOJ NEUCTBHEM IOCTOSHHOM
cwibl 15,0 H. 3aBUCMMOCTh KOOPIMHATHI TEJIa OT BPEMEHU UMEET
Bun x =10,0 — 5,0t + 2,0t % (m). Haiitu maccy Tena.

OtBer. m = 3,75 kr.

KameHnp, nyleHHbII 0O MOBEPXHOCTH JIbJIAa CO CKOPOCTBIO
Up=2M/c, Tpouen [0 TOJHOH OCTAaHOBKH PAacCTOSIHUE
S =20,4 m. Haiitu x03ppuLIMeHT TpeHHS KaMHS O JIed, CUHMTas
€ro MOCTOSIHHBIM.
Ortger. u = 0,01.

[a#i6a, mymeHHas MO MOBEPXHOCTH JbJa C HAYaJbHON CKOPO-
¢TI0 Uy = 20 M/c, ocTanoBunack yepe3 t = 40 c. Haiitu koaddu-
LIUEHT TPEHHUS IIAKOBI 0 JIen.

Ortser. p = 0,05.

Teno maccoit 0,5 Kr JBHXKETCS NPSAMOJIUHEHHO, IPUYEM ypaBHE-

mue newkenus umeer x = A—Bt+Ct? — Dt3(M), rie
C=5m/c* u D =1 m/c’. Haiiti cuiy, IeifCTBYIONIYIO HA TEJIO B
KOHLIE MTEPBOIl CEKYHIBI.

OtBer. F =2 H.

Teno CKOMB3UT MO HAKJIOHHOM MJIIOCKOCTH, COCTABJISIIOIIEN C To-
puszontoM yron o = 45°. Tlpoiias paccrosuue S = 36,4 cMm, Teno
npuobperaer ckopoctb v =2 m/c. UeMy paBeH K03 uUIMEHT
TPEHUS TeNa O TUIOCKOCTH?

Ortger. p=0,2.

Teno CKOIB3UT MO HAKJIOHHOM MJIOCKOCTH, COCTABJISIIOIIEH C Io-
pU30HTOM yroa 45°. 3aBUCUMOCTBh TPOHAECHHOIO TEJIOM PacCcTOs-
HUs S oT BpemeHu t pgaercs ypaBHeHHEM S = Ctz, rIe
C = 1,73 m/c’. Haiitn K03(pHIEEHT TPEHNUS TeNna O IIOCKOCTb.
Ortger. p =0,5.

Teno maccoit M aBHXKETCS B IWIOCKOCTH XOV 1O 3aKoHY
x = Acost, y = Bsinwt, tne A, B u @ — mocrosHubie. Onpenenurthb
MOAYJb CWJIBI, IEHCTBYIOLIEH Ha TEJIO.

OtBer. F = ma®/x* +y* .



3.23

3.24

3.25

3.26

3.27

3.28

7-8 6annos

AbspocTar, mMacca KOTOporo BMecTe ¢ Oamwiacrom M = 140 kr,
paBHOMEpHO omyckaercsi. Ecmm cOpocuth Oammact wmaccoit
m; = 24,9 kr, a’pocTaT HauHET PAaBHOMEPHO MOJHUMATHCS C TOU
’)Ke cKkopocThro. HaliTu mogbeMHYyI0 CHITy a3pocTara.

Ortger. F = 1250 H.

Haiitu pannyc KpuBU3HBI MOCTA, €CJIH ABTOMOOWIIb, JIBHIKYIIUH-
Csl CO CKOpOCThIO 19,6 M/C, OKa3ayics B COCTOSIHMM HEBECOMOCTH
Ha €ro cepeauHe.

OtBer. R =39,2 M.

Kakum pomkeH OBITh MUHHMANBHBIA KOX(QQHUIMEHT TpeHUs,
YTOOBI aBTOMOOWITE, IBUKYIIHIACA CO CKOPOCThIO 60 KM/4, cMOT
CIeNnaTh MOBOPOT C paguycoM KpuBu3Hbl 200 M?

Orter. p = 0,14,

MartepuanbHas Touka Maccoit 50 T, MpUKpEIUIeHHAs K MpYyXUHE
JnHou 30 oM, BpalaeTcsi B FOpU30HTaIbHOM mi1ockocTH. Konerg
IIPYKUHBI 3aKpEIUIEH B LIEHTpe BpalleHus. IIpu kakoil yacrorte
BpallleHus MpyXKUHA YIJIUHUTCA Ha 5 CM, €CIH JKeCTKOCTh Ipy-
xuabl 300 H/m?

OtrBer. N =4,7T1.

Kakas cuma neWcTByeT B TOINEPEYHOM CEUCHUH OIHOPOIHOTO
CTEpIKHs JUTHHBI | Ha PacCTOSIHUM X OT TOTO KOHIIA, K KOTOPOMY
BIIONIb CTEpKHsI mpuiiokeHa cuina F? Crep)keHb HaxomuTcs Ha
IJ1aIKOM TOPU30OHTAIBHOM MOBEPXHOCTH.

OtBeT. T = F(l_TX).

ITapammrotuct Maccoir My = 80 KT magaeT mpH OTKPHITOM Iapa-
LIIOTE C YCTAaHOBUBILICHCS CKOPOCTBIO U3 = 5 Mm/c. Kakoit Oyzaer
YCTaHOBUBIIASICS CKOPOCTh, €CJIM HA TOM K€ MapallioTe CIIycKa-
ercss Mambuuk M, = 40 kr? Cuia CONPOTHRICHHS BO3AyXa IMPO-
NOPLMOHAJIbHA KBAAPATy CKOPOCTH.

m
Otser. v, =v, [— =3,5m/c.
m

1
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3.29

3.30

3.31

3.32

3.33

3.34

46

Ha obneneneBmem yyactke 1oporu Ko3p(UIMEHT TpeHUS MeX-
Iy Komecamu u jgoporoil B 10 pa3 MeHblle, yem Ha He o0Jeze-
HeBIeM. Bo CKOJBKO pa3 Hy>KHO YMEHBLIUTH CKOPOCTh aBTOMO-
Omiss, 9TOOBI TOPMO3HOW IyTh Ha OOJEIEHEBIIEM YYacTKe
JIOPOTH OCTAJICS MPEKHUM?

Otser. B v/10 pas.

I'py3 maccoit m = 200 r, npuBsi3anHblil kK HUTH AuHOH | = 40 cm,
BpalllaeTcsi B TOPU3OHTAIBHOW MIIOCKOCTH C TIOCTOSIHHOM CKOpO-
CTBIO TakK, YTO HUTh OMHCHIBAET KOHMYECKYIO MOBEPXHOCTH. [lpu
3TOM Yrol OTKIOHEHWS HHUTH OT BepTHUKamua o = 37°
(cos 37°=0,7986). Haiitu yrJaoOBYyIO CKOPOCTH (»  Bpallle-
HUA I'py3a U CUIY HAaTSKCHUS HUTU.

mg

Orser. T="9 _25H; o= |—J =56 pan/c.
cosa Icosa

Hana cucrema 6mokoB (puc. 3.4). Maccel rpy3oB m; =200,
m, =500 r. Hatitu: 1) cuiny HaTsOKEHUS HUTH; 2) YCKOPEHUS, C
KOTOPBIMU JIBHIKYTCS TPY3BIL.

Ortser. T=2,26H; a; =15 wm/c%;
a, = 0,75 m/c’.

JKene3HoOpOXKHBIM BaroH TOPMO3UTCS, €ro0
CKOPOCTb PaBHOMEPHO M3MEHSETCS 32 BPeMs | m
At=3,3¢c or v, =47,5 xm/14 1o v, = 30 KkM/u.
[Tpu kakoM TpeAeNbHOM 3HauYeHHH KOAPQU-
[UECHTA TPEHHsI MY YeMOJIAHOM U MOJIKOU
YeMO/1aH NPH TOPMOKEHUH HAUWHAET CKOJIb-
3UTh MO MOJIKE?

Otser. IIpu p < 0,15 yeMoaaH HAYHET CKOJIB3UTh.

m

Puc. 3.4

Kanat nexuT Ha cTojie Tak, YTO 4acTh €0 CBELIMBAETCS CO CTOJIA,
Y HaYyMHAET CKOJB3UTH TOT/A, KOT/IA JUIMHA CBEIIMBAIOIIEICs Ya-
ctu coctaBisieT 25 % Beelt ero anuHbl. YeMy paBeH koadduuu-
€HT TPEeHHsI KaHaTa O CTON?

Orter. p = 0,33.

I'py3 maccoit 2 T He0OXOAUMO TOJHATH HA TOPY C YKJIOHOM 1 M
Ha Kaxnele 25 M myTu. Bo BpeMs mogapema rpy3a JeiCTByeT criia



3.35

3.36

3.37

Tpenus, paBHas 0,1 ero cunsl Tshxectu. Halitu cuimy Tsru, pas3su-
BaEMyI0 JIBUraTejieM MOABEMHOTO0 MEXaHHM3Ma, €ClI Tpy3 Iepe-
MEILAIOT C TIOCTOSHHOM CKOPOCTBIO.

OtBer. F=2,8 kH.

Haiitu cuiy Tsru, pa3BuBacMylo JBHUraTelieM aBTOMOOWIS, JIBU-
JKYIIETOCS B TOPY C yCKOpeHuem 1 M/c?. YKIIoH Topsl paBeH | M
Ha Kaxaple 25 M mytn. Macca aBromoOmnsa 1 1. Koaddumment
Tpenus 0,1.

OtBer. F = 2,4 kH.

Teno JeXuT Ha HAKJIOHHOM IUIOCKOCTH, COCTABIISIIOIICH C ropu-
3oHTOM yron 4°. Ilpu xakom mpenensHOM 3HaUYeHUHM KO3 duIu-
€HTa TPEHMS TeJI0 HAYHET CKOJIB3UTh IO HAKJIOHHOH IIOCKOCTH?
C KakuM yCKOpEeHHEM OYJeT CKOJIB3UTh TEJO 10 TIOCKOCTH, €CITH
koaPunment tpenus 0,03? CkonbKo BpeMEHHU MOTpeOyeTcs s
MpOXO0KJeHus npu 3tux ycnoBusax 100 m mytu? Kakyro ckopocTh
OyIeT uMeTh TeJo B KoHIle 3Tux 100 m?

OtBeT. 1) pype, = 0,07;2) a=0,39 m/c’ 3)t =22,6¢;

4) v = 8,8 m/c.

3]

T

[0

Puc. 3.6

Puc. 3.5

Hesecomplii 6510k ykperuieH Ha koHIie ctona (puc. 3.5). ['upu A u
B paBHo#i Maccel M; = M, = 1 KT COGAMHEHBI HUTHIO M TIEPEKUHY-
Tel 4yepe3 Onok. Koadduument tpenus rupu B o ctom p=0,1.
Haiitu: 1) yckopeHue, C  KOTOPBIM  JABWXYTCS  THpH,
2) HaTshkeHue HUTH. TpeHneM B OJioke peHeOpeyb.

Otser. a=4,4wm/c*; T,=T,=54H.
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3.38

3.39

3.40

341

48

Ha teno maccoit m = 10,0 kr, Haxod1eecs Ha HAKJIOHHOM IIIOC-
kocth ¢ o = 20°, AeliCTBYET TOPU30HTAILHO HAIIPABICHHAS CUJIA
F=8,0H (puc. 3.6). IlpeneOperas TpeHHEM, ONIPEICIUTE:
1) yckopenue Tena; 2) cuily, ¢ KOTOPOH TElIO JaBUT HA ILIOC-
KOCTb.

Otser. a = 4,1 m/c*; P=89,4 H.

Yactuna Maccoil M ABMKETCS TOJ  JEHCTBHEM  CHUJIBI
F =F, cosmt, rae Fo 1 © — nocrosuusie. Cuoi TskecTH TIpe-
HeOpeub. ONpenenuTh MOJ0KEHUE YaCTUIIbI, T.€. BBIPA3UThL €€

pamuyc-Bektop I Kak (DYHKIHIO BPEMEHH, €CIIH B HA4ailbHBIN
MomenT Bpemenn t = 0; F(0)=0; 3(0) = 0.

OTBeT. F(t) = (1 - COS(D'[) X mF°

7
(O]

9-10 6annos

C KakuM MUHHMAJIBHBIM YCKOPEHHEM CIEAyeT IepeMeniath B
TOPU3OHTAJIBHOM HaIpaBJICHUH OpYcOK A, 4ToObI Tena 1 u 2 He
JIBUTAINCH OTHOCUTEIRHO Hero (puc. 3.7)? Maccel Ten oguHaKo-
BbI, KOOQQHUIMEHT TPEHUSI MEXKITY
OpYCKOM W TellaMH paBeH .. Mac-
Chl 0JIOKa M HUTH TPEHEOPEKNMO
MaJibl, TpeHHS B OJIOKE HET.

OtBer. ¢ . = g@.
(1+p)

Ha HakmoOHHYI0 TUIOCKOCTB, CO-
CTaBIISIOLIYIO YTOJI O C TOPU30HTOM, IOMECTUIIN JBa Opycka 1 u
2 (puc. 3.8). Maccel OpyckoB
paBHBI M; U M,, KO3hUITUEHTHI
TPEHUSI MEXKAY IJIOCKOCTBIO U
STHMHU OpycKaMu |3 M [lp, COOT-

Puc. 3.7

BETCTBCHHO, IIpHUYEeM  [l1 > L. a
Haiitu cuny B3aumonencTBUs
MeXay OpyckamMu B Ipolecce Puc. 3.8




3.42

3.43

JABWOKCHMUA.

(my —uz)mlngCOSa.
m, +m,

Otser. F =

Ha TEJEXKKE Maccou
m; = 20,0 kr, KkoTOpass MOXeT -
CBOOOJIHO TMEpeMENIaeTcsi BIOJb m | F
TOPU30HTAIBHBIX PENbCOB, JIE- e

XKHUT Opycok maccod My =5,0 kr

(puc. 3.9). Koaddumment tpe- Puc. 3.9

HUSL MEXIy OpyCKOM M Tenex-
ko | = 0,2. Bpycok TAHYT ¢ cu-

noit F , nampaBnenHo#l mapamiensHo penbcaM. Haiitu yckope-
HUe Opycka U TeNeXKH, €CId MOJAYJIb CHUJIBl U3MEHSAETCs MO 3a-
xony F =ct (H), rae ¢ = 4,0 H/c. IToctpouts rpaguku 3aBUCH-
MOCTH IPOHJECHHBIX YCKOPEHUI OT BPEMEHU.

ct
OTBer. pu O<t<31lec a, =a, = :
m, +m,
m ct
al=ug 2 =0,5m/c’; nput>31lc a,=——pug.
m, m,

Ha HakiIoHHYIO IUIOCKOCTH C YIJIOM HAaKJIOHAa K TOPH30HTY O =
= 35° moyokeHa JTOCKa Maccoil M, = 2 Kr, a Ha OCKY — OpycoK
Maccod m; = 1 kr. Mexay OpyckoM M JTOcKoW Kod(h(HUIIMEHT
tpenus 1y = 0,1, a Mexay IOCKOH W TocKocTbio — L, = 0,2.
Ompenenuts: 1) yckopeHue Opycka; 2) YCKOpEHHE IOCKH;
3) ko3 ureHT TpeHus i3, MPU KOTOPOM J0CKa HE Oy/IeT JIBH-
raThesl.

OrtBeT. a, = 4,82 M/c?; a,= 3,62 m/c’; p3 > 0,5;

a, = g(sino.—p, cosar);

: m, m, +m, .
a, =g|sina+p,| — [cosa—p,| ——= |cosa | ;
m2 m2
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3.44

3.45

50

. m,
m,| sina+p,| —* [cosa
m

2

v

Hs (m, +m,)cosa

quBIpBMﬂ HaTAHYTBI-

MH HHTIMH TIpy3 3a- 1 Ty
KpPEIUICH Ha TEJEeKKE ﬁ T
(puc.  3.10). Cuma 1 E 2
HATSDKEHUS TOPU30H- E 2 E 2
TAJIbHBIX HUTEH COOT-
BETCTBCHHO DPABHBI 1% Puc. 3.10
u 1, , BepTUKAIbHBIX
T3 u T,. C KakuUM YCKOPEHHEM TeJeXKa JBHXETCS 10 TOPU30H-
TaJIbHOM IIIOCKOCTHU?

T,-T = -
Otser. 8 = g_l_z—_l_l. A - o A
4~ 13
JIBa Tema MaccamMu M; U Puc. 3.11

M, CBsI3aHBI HUTHIO, BBHI-
JepkuBaroreit cmry Hatspkenust 7. K Temam mpuiiosKeHBI CHUITH,
MOIYIIM KOTOPBIX H3MEHAIOTCA N0 3akoHaM F =cf(H) n

F =2ct(H), rne ¢ — mocTossHHBINA KO3 GUIHEHT, t — BpeMs Jeii-
2

ctBus cuibl (puc. 3.11). Onpenenuts, B KaKOH MOMEHT BpEMEHH
HUTb OPBETCS.

T(m, +m,)

OtBer. t = c(2m2 n ml).



4. MEXAHUYECKASA DQHEPTUSA. PABOTA. MOIIIHOCTD.
3AKOHbI COXPAHEHUS B MEXAHUKE

KpaTKMe TeopeTnyeckKkue ceegeHus

Cucremy B3aUMOJCHCTBYIOIINX TeNl HA3bIBAIOT 3aMKHYTOM, €ClId Ha
HEE U3BHE HE JACHCTBYIOT BHEIIHUE CHIIBL. JIJIsl 3aMKHYTOM CUCTEMBI BbI-
TIOJTHSETCS 3AKOH COXPAaHEHUs] MMITYJIbCA: TIOJHBIN BEKTOP WMITYJIbCa
3aMKHYTOU CUCTEMBI €CTh BEJIMYMHA OCTOSHHAS:

ﬁzznlr)i = const.

i=1

3aKOH COXpPaHECHMSI MMITYJIbCa JUIsI IBYX TEJ, B3aUMOJICHCTBYIOIIUX
[0 TUPY YIPYroro yaapa, UMeeT BUJ

m,0, + m,ov, =m0, +m,0,,

re U, U U, — CKOPOCTH JI0 yIPYIOro yAapa;
U, U U, — CKOPOCTH TeX XK€ Tell MOCIIE yIpyroro yaapa.

3aKOH COXpaHEHUs HMITyJbCca U ABYX TeJl, B3aUMOJECHCTBYIOLIUX
10 TUPY HEYIIPYroro yzapa, UMeeT BUJ

m3, +m,s, =(m, +m, )3,

r7e U — CKOPOCTH TeJ [OCIIE HEYIPYIoro yaapa.

PaGora, coBepuiaemasi cuiioii F mnpu siemenrapuom mnepeme-
menun dr :

dA = FdF = FdS - cosa,

rae dS :| dr | — 3JIEMEHTAPHBIH Ty Th;

o — yros Mexay Bektopamu F u dF .
PaGora nepemenHoi cuibl F Ha myTH S
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S
A:J.F-COSOL ds.
0

V3MeHeHne MOJIHO# 3HEPruM CHCTEMbI PaBHO paboTe, COBEpIICH-
HOU BHENTHUMH ¥ BHYTPEHHUMH CHJIAMH, TIPHUIOKCHHBIMU K CHCTEME:

W2 _Wl = ABHeH_I + ABHyTp

Kunernueckas JHEpPrus Tcja Maccoi M, ABMXKYLIECTOCs NOCTyHa-
TEJIBHO CO CKOPOCTHBIO U

2 2
W, = mo wm W = p—
2 2m

PabGora A, coBepimaemass pe3ylbTUPYIOIIEH CHIIOW, OMIpEeHeNseTcs
KaK Mepa U3MEHEHHUs KHHETUYECKOM SHEepruu Tena:

A=W, -W, .

MouHocTh — 3T0 Qu3HUecKas BeaUUnHa, paBHas paboTte, coBeplua-
€MOH B €IMHMIlY BPEMEHMU:

p- A
dt

KoHcepBaTHBHBIME Ha3bIBAIOTCS CHIIBI, pab0Ta KOTOPHIX HE 3aBU-
CUT OT TPAeKTOPUHU JIBUXKEHUS TeJa, a ONPEAEIISIETCS TOJIbKO Hauallb-
HBIM U KOHEYHBIM TOJI0)KEHUEM TeJa B POCTPAHCTRE.

Ecnu Ha cuctemy marepuanbHBIX TOUEK AEUCTBYIOT KOHCEPBATHUB-
HbI€ CHJIbI, TO BBOJSAT IOHATHE MOTEHIUAIbHON 3Hepruu. Padora A,
coBeplllaeMasi KOHCEPBATUBHBIMU CUJIAMHU, ONPEAEIISIETCSl MOTEHIIUAIb-
HBIMH SHEPTHSIMH HAYaJIbHOW M KOHEYHOW KOH(UTYpaIii CUCTEMBI.

A.'I.2 :Wn1 _Wn2 !
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rae W, — moTeHuuanbHas SHEPrHsi CHCTEMbI B HadanbHOH (1) 1 KoHeu-
1

HOM (2) KOHQUTYpaIHsIX CHCTEMBI.
[NoTeHnmanbHas SHEPTHSL:
a) ynpyroae(popMupoBaHHOW NPYKUHBI

W, :lksz,
2

rie K — )KeCTKOCTh MPYKHHBI;
Ax — abGcomoTHas qeopManys py>KUHbI,
0) rpPaBUTALIMOHHOTO B3aUMO/elCTBHS

rne G — TpaBUTALIMOHHAS ITOCTOSTHHAS,
m, u M,— maccel B3aHMoz[eI710TByI0mHX TEJI,

I' — paccTossHUE MEXIy TelaMu (Tesla pacCMaTpUBAOTCA KaK Mare-
pHUAJIbHBIE TOYKH);

B) TeJia, HAXOAAIIETOCS B O/THOPOAHOM MO0JI€ CHIIbI TSZKECTH
W, =mgh,

rJie § — yCKOpeHHe CBOOOIHOTO MaICHHS;
h — BbicoTa Tenma Hajx ypoBHEM, MPUHSATHIM 3a HyJIEBOH ((popmysia
crpaBerBa npu yemosun h << R, riae R — paanyc 3emmnn).

Css3p BekTOpa cuwibl F, nelicTByrolel B TOYKE ¢ KOOpIUHATAMHU

(X,Y, Z) TOTEHIMAIHLHOTO CHUJIOBOTO TOJIS, C MOTCHIIMAIBHONW YHEPrHid
WX, Y, 2)

F =—gradW, (x,y,2)=
_(ow, (X, Y, Z)T N W_(x,y,2) Ty W _(x,y,2)

- k
OX oy 0z
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3aK0H cOXpaHeHMsl TOJIHOW MeXaHMYeCKOM IHepruu: mnojgHas Me-

XaHU4YeCKasd SHCPrus

3aMKHYTOH CHUCTEMBI, B KOTOPOH AECUCTBYIOT

TOJIBKO KOHCEPBATUBHBIC CUJIbI, C TCUCHUEM BPEMEHN HE U3MEHACTCA

W =W_+W_=const.

Mpumepbl peweHnsa 3agav

3agaya 1. Ha ropuson-
TaNbHBIX  penbcax  CTOUT
waropma ¢ meckoM oOImeiH
Maccoi my = 5,0-1031<r. B
MECOK TOMajaeT CHapsa Mac-
coii my,=5,0 kr. B mMomeHr
MOIIaIaHuUs CKOPOCTh CHapsiAa
v = 4,0'102 M/c. Hanpasie-
HUE CKOPOCTH CHapsjia cBep-
Xy BHU3 1oz yriaom o = 37° kK
ropuzoHty  (puc. 4.1, a).
Haiitu monynes  ckopocTu
wiaThOpMbl B HaTpaBICHUH
OX, ecnu cHapsAl 3aCTpEBacT
B TIECKE.

Jano:

my = 5,0-103 KT,
m, = 5,0 kr;

v, = 4,0-10% m/c;
a=237°

Haiitn: u

Pemenne. Ha cucremy «muiatdopma-
CHapsaI»  JEHUCTBYIOT  CIEAYIOLIUE
BHEIIHUE CWJIBL: CUJIA TSKECTH, CHUJIA
HOPMAJIBHOM pEaKLUU PeNIbCOB, CUIIA
TpEHMs. YUHTBIBasi, YTO CHJIBI TSHDKECTH
U CHJla PEAKIUH pPEIbCOB JAECHCTBYIOT
TOJIBKO B BEPTHUKAJIBHOM HAIIPaBJICHUMH,
W, CYUTasl CUIIy TPEHUs MpeHeOpeRKnMO
MaJIOl, MOXHO 3aKIIFOYUTh, YTO MPOEK-

ousa BEKTOpa HMITyJIbCa CUCTEMBbI Ha TOPHU3O0HTAJIBHOC HaIlpaBJICHUC

OCTa€TCsI IIOCTOSIHHOM.

Torma 1o 3akOHy COXpaHEHHs UMITyJbca AJIs

HEYIIPYroro B3aMMOJIEHUCTBUS B HanpaBieHnn ocu OX numeem
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My v; COSaL = (My+my)u,

IJIe U — CKOPOCTh TIAT(GOPMBI C TIECKOM TIOCIIC MONaIaHus B HEe CHaps-
na (puc. 4.1, 6).

OTcrona
mzvl cosa
u=—>~-—;
m, +m,
2 o
_ 50-4,0 1(3 cos37 —0.32um/c.
5,0-10° +5,0

Otser. u = 0,32 m/c.

3agaua 2. Teno maccoii My = 1,0 kr yaapsieTcst 0 HENOJABHKHOE TEJIO0
Maccod My = 4,0 xr. Cunrast ymap HEHTpadbHBIM W abCONIOTHO YIIPY-
THM, HAlWTH, KaKyo JIOJI0 KHHETHYECKOW SHEPTUH ITIepeiacT IepBoe Te-
JI0 BTOPOMY TIpH yaape.

Jano: Pemienne. 3akoH COXpaHEHUs DHEPrUU MJs
m; = 1,0 kr; abconmoTHO ympyroro ymgapa ten (puc. 4.2)
m, = 4,0 kr OyJeT UMETh BUJI

W m,v? . m,02  mu;l myu;
Haiitn: —<2 2 2 2 2

T/I€ U1, U2, Uy, U — CKOPOCTH TEI COOTBETCTBEH-
HO JI0 U IIOCIIE yaapa.

Tak kak ynmap HEHTpPalIbHBIM W abCONIOTHO YHIPYTHH, BBIOIHIETCS
3aKOH COXPAaHEHMS UMILYJIbCa!

m, o, + m,0, = m, + m,u, .

Kunernyeckas SHEprus BTOPOro Telna Jo yjapa Obuia paBHa Hy:1t0. [1o
cie ynapa usMenenue suepruu sroporo tena AW, =W, ,,
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rac WK2 — KMHCTUYCCKAsA SHCPrus BTOPOTO TECJia MOCJIC yaapa.

Tak xak v, =0, T0
2 2 2
m,o m,u m,u
171 — 1Yl + 272 ) (41)

2 2 2

3akoH COXpaHCHHA UMITYJIbCa B IMPOCKUOHWU Ha OCb 0)(, napaiieiib-
HYIO0 CKOPOCTHU ABHIKCHUS IIEPBOI0 TEJIA, 3alIlMIIEM TaK:

m, o, = mu, + m,u,. (4.2)

V=0
2
\/2/71 Q Sﬂl :;Uz
>
) My ms my m, X

Puc. 4.2

Pemas cucremy ypaBuenuii (4.1), (4.2), Haiizem

_ 2myo,
2 om+m,

Kunerndeckas sHeprust BTOpOro Teja rnocie yaapa

_mu;  2m,mio;

Y2 (mpemy)t

OnpenenarM 4acTh DHEPTUM, KOTOPYIO MEPENACT MEepPBOE TEJO MPH
ynape:

W, B 4m,m,

Wkl (ml +m, )2 |
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W, 4-10-4,0
= ~=0,6.
W, (1,0+40)

W
Oteer. —2=006.
W

Kkl

3agaua 3. Teno maccoit 1,0 kr moa AeHCTBHEM CHIIBI JBHIKETCS IMIPS-
MOJIMHEHHO. 3aBUCUMOCTh MOJYJISl TICPEMEIICHHUS TeJla OT BPEMEHHU 3a-

2
nana ypasaennem I =2t° + 4t +1(m). Onpenenuts paboty cuisl 3a
10 ¢ or Ha4ana ee JEHCTBUS U 3aBHCUMOCTh KMHETHUYECKOU SHEPTHHU OT
BPEMEHH.

Mano: Pemenne. PaGora, coBepmraemas cu-
m = 1,0 kr; JIOM:
r=2t>+4t+1; A=[Fdr. (43
At=10c
ITo BTOpOMYy 3aKkoHy HbIO0TOHA cuna,
Haiitu: A; W, JIeHCTBYyIOIIas Ha TEJO!
F=ma,
d’r
w F=m——0:-H. (4.4)
dt

MrHOBEHHOE YCKOPEHME OIPEAEISETCS IEPBOM INPOU3BOAHOW OT
CKOPOCTH II0 BPEMEHHU HMJIM BTOPOM IMPOU3BOJHOM OT IMyTH IO BPEMEHM.
B cootBercTBUM € 3THM

_%:4t+4; (4.5)
2
a= % —4w/c?. (4.6)

Torna u3 (4.4) u (4.6) umeem
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d’r
F=m—:7-=4m. 4.7
e (4.7)

13 Beipaxkenus (4.5) Haxonum
dr = (4t +4)dt . (4.8)
Ioncrasus (4.7) u (4.8) B (4.3) BeruuceHUS A, MOTYyIHM
A=[4m(4t +4)dt.

Io »To#t popmyne BerauCIEM padoOTy, coBepinaemyro cuioi 3a 10 ¢
C HayaJla ee IeUCTBUS!

10

10 2
A= [(16mt +16m)dt = m[la

0

+16t}

0
A=10-(8-100+16-10)=960 [T .

Kunernueckas SHEprusA Tejia

W, = mo*?
2

(4.9
[oncrasmsist (4.3) B hopmyiy (4.9), umeem

2
w :M: m (8t% +16t +8).

K

Otser. A4 =960 Jls; W_=m (8t +16t +8).
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4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

4.6

4.7

4.8

3apgaumn

4 6anna

C KaK¥MU CBOMCTBaMHU IMPOCTpaHCTBA U BPpECMCHHU CBA3AaHLI 3aKO-
HbI COXpaHCHUA DOHEPTHUU U I/IMHYJ'II)CEI?

Yacruma nox aevicteuem cuibl F = 2 H coepmmna nmepemerre-
Hue I = 10 M. BekTop cuibl ¥ BEKTOp NepeMEeLICHHUs HalpaBiie-
HBI IPYT TI0 OTHOIICHHIO K ApyTy mox yriaom 60°. Haittu paboty
cwbl F.

Oteet. A =10 [I:x.

Teno nBwxercs BHoib ocu OX monx pAelcTBueM cuibl F =
=X+ 3 (H). Kakyro paboTy coBepmimia cuiia mpH nepeMenieHnn
TeJa U3 MOJIOKEHHSI ¢ KOOPAUHATOM X; = 0 M B MOJIOXKEHUE C KO-
OopauHATOM X, = 4 M.
OTtBet. A =20 JI:x.

Teno maccoil 1 kr moa AEHCTBUEM CHIIBI H3MEHUIIO CKOPOCTh OT
10 m/c o 20 m/c. Haiitu coBepilieHHYO CUION padoTy.
OTtBert. A =150 JI:k.

Teno maccoit 1 kr Oporreno nof yriioM 60° K TOPH30HTY CO CKO-
pocthio 10 m/c. YUeMy paBHa KUHETHYECKash SHEPrusi Tejia B
BEpXHEH TOUKE TPaeKTOpHH?

OtBer. W, = 12,5 k.

[Ipy xakoM YCJIOBHHM CHJIOBOE IOJIE MOXHO CUMTATh MOTCHIIH-
AITBHBIM?

[ToTeHnManbHast SHEPTUSl YACTUIIBI B CHJIOBOM II0JI€ UMEET BHI
W, = 3x ([Ix), roe x — KoopanWHAaTa Tena NpHu MepeMELeHUN ero
BIoNs ocu OX. Haiitn mpoexmuro cuisl Ha och OX, IEHCTBYIO-
IIYIO Ha TEJIO CO CTOPOHBI MOJISL.

Otser. F,=-3 H.

[Ba Tenma AOBMXKYTCS 1O JIBYM B3aUMHO IEPHEHAUKYJSPHBIM
HanpasieHusiM B1osib oced OX um OY. MMnysbebl Tenm paBHBI
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4.9

4.10

411

4.12

4.13

60

P, =31 (xrm)c, P, =4] (krm)/c. Uemy paBeH MOIYIb CyM-
MapHOTO MMITYJIbCa 9acTHI[?
OTtBet. p =5 (xr m)/c.

3a Bpems 60 ¢ mBuratens coBepmna pabory paBuHyro 120 J[x.
UemMy paBHA MOIIHOCTh JIBUTATEIIS?
Otger. P =2 Br.

Kunernueckas sHeprus Tena, JBHXKYIIErocs Baoyb ocu OX, pas-
Ha 20 JIx. [Ipu ymape o crenky 10 % kuHeTHUecko#l »Hepruu
MPEeBPaTWIIOCh B TEII0. HaliTh KMHETHUYECKYH SHEPIrHI0 Teia
nocJie yaapa.

OtBet. W, = 18 JI:k.

5-6 6annos

Hacoc momHocThi0 N HCHIONB3YIOT AJs OTKAa4KK He(TH ¢ TiryOu-
HEI h. Ornpeaenure Maccy KUIKOCTH, MOTHATOM 3a Bpe-
ms t, ecu KITJI vacoca m.

nNt
gh

I'panara, nersmas co ckopoctbio 10,0 mM/c, pazopBanach Ha jBa
OCKOJIKa. bombImmii 0CKOIIOK, Macca KoToporo cocrasiser 60 %
Macchl BCEH TpaHAaThl, MPOIOJIKAl JBHTaThCI CO CKOPOCTBHIO
25,0 M/c. HaiiTi mpoeKIHi0 CKOPOCTH MEHBIIECIO OCKOJIKA Ha
HampaBleHUE JBUKECHUS TPAHATHI.

OtBer. M=

Otser. v, =-12,5 m/c.

Temno cockamp3biBaeT 0€3 HaNW4YMs HAYaILHOW CKOPOCTH TIO
rAIaKOKM HAKIIOHHOM IUIOCKOCTH JIUHON S; = 90 cM, COCTaBISIO-
mieit yron oo = 30° ¢ TOpU30HTOM, U, IPONAS [0 TOPU3OHTATBHON
IJIOCKOCTH paccTosinue S; = 40 cM, ocranaeinuBaeTcs. Haiiaure
KO3 GUIMEHT TPEHUsI | HA TOPU3OHTAIBLHOM Y4aCTKE IyTH JBH-
JKeHUS Tea.

Otger. p=1,1.



4.14

4.15

4.16

4.17

4.18

4.19

Yenosek maccoit 60 kr, Oerymuii Co CKOpOCThIO 8 KM/4, JOTOHS-
€T TeNEeXKKY Maccoi 80 Kr, IBIKYIIYIOCS CO CKOPOCTHIO 2,9 KM/,
U BCKakuBaeT Ha He€. Haiitu: 1) ¢ Kakoil CKOPOCThIO OyIeT IBH-
raTeCsl TeleXkka? 2) ¢ KaKoH CKOpOCTBhIO OyAeT OBUTAThCS Te-
JIS)KKA, €CIIM YEJIOBEK Oexall eil HaBcTpeuy?

OtBer. v1= 1,4 m/c; v,=0,5 m/c.

Cuapsin maccoit 100 kr, JeTsmuii TOpH30HTAIEHO BAOIE JKEJe3-
HOJOPOXKHOTO TyTH co ckopocTs 500 m/c, momagaer B BaroH c
neckoM Maccoit 10 T u 3actpeBaeT B HEM. Kakyro ckopocTs TO-
Jy4UT BaroH, ecii: 1) BaroH CTOSJI HETIOABIIKHO; 2) BaroH JIBH-
rajcsi co CKOPOCTbIo 36 KM/4 B TOM K€ HaIlpaBJICHHUH, YTO U CHa-
psn; 3) BaroH ABHTAJCsS CO CKOPOCTHIO 36 KM/4 B HalpaBIICHUH,
MPOTHUBOIOJIOKHOM JIBKCHUIO CHapsa?

OTtBeT. v =5 M/c; v, = 15 m/c; v3 = -5 M/c.

Teno maccoii 1 kr, IBUXKYyIeecss TOPH30HTAIBLHO CO CKOPOCTHIO
1,0 M/c, BcTpeuaet BTOpoe Teno maccoi 0,5 KT 1 HeyInpyro crai-
KHBaeTcs ¢ HUM. Kakyro CKOpoCTh MONYYHT Temo, eciu: 1) BTO-
poe Teno ObUTO HEMOJBWKHO; 2) BTOPOE TEJIO JBUTATIOCH CO CKO-
poctbio 0,5 M/C B TOM jK€ HampaBJICHHH, YTO M IEPBOE TEJO;
3) BTOpoe Teyo JABHIrajgoch co CKopocThio 0,5 M/c B Hampasiie-
HUH, TPOTHUBOIIOJIOKHOM HAINPaBJICHUIO IBUKECHUS TIEPBOTO TeJa.
OtBet. v, = 0,7 M/¢; v, = 0,8 M/c; v3 = 0,5 m/c.

pyxuaa xécTkocthio Kk = 500 H/M cxara cuoii 1,0-10° H.
Omnpenenure paboTy 4 BHEIIHEH CHIIBI, JONOJHUTEIBHO CXKHMa-
roleit npyxuny emé Ha Ax = 2,0 cm.

OtBer. 4 =2,1 ]Ik,

W3 mnpyXHHHOTO TIHMCTOJIETa C MPYKHHOW KECTKOCThIO K =
=150 H/m Obu1 mpousBen€H BeicTpen myseit maccoi m = 8,0r.
Omnpenenuts CKOPOCTh U ITyJIH TIPH BBUIETE €€ U3 MHCTOJIETa, eC-
T TIpy>KKHAa OblIa ckaTa Ha Ax = 4 cM.

OtBert. v = 5,5 M/c.

HanereB Ha npyxuHHBIH Oydep, BaroH Maccoil 16 T, npuras-
HIMHCS CO CKOpOCThi0 0,6 M/C, OCTAHOBHIICS, CXKaB MPYKUHY Ha
Ax = 8,0 cMm. Haiitu 061yro xéctkocts K nmpyxunsl 0ydepa.
Otgert. K =900 kH/m.
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Kakyro HyX)HO cOBEpHmIUTH padoOTy A, 4TOO TPYXKHHY KECTKO-
cteio kK = 800 H/Mm, cxxaryro Ha Ax; = 6,0 cM, AOMONHUTEILHO
cKaTh Ha Ax, = 8,0 cm?

OtBer. 4 = 6,4 JIx.

Konbkob6exer maccoii 70,0 kr, cTos Ha KOHbKaX Ha JIbAy, Opoca-
€T B TOPU3OHTAJIBHOM HampaBiIcHUH KamMeHb maccoir 3,0 kr co
ckopocth 8,0 M/c. Haiitn paccrosiHMe, Ha KOTOPOE OTKATHUTCS
IIPH ATOM KOHBKOOEKETI, €CITK H3BECTHO, YTO KO3PPHUITUEHT Tpe-
HHS KOHBKOB 0 1€ 0,02.

OtBer. S=0,3 M.

Ompenenuts paboTy pacTsHKEHHS IBYX COSAWHEHHBIX MOCIENO-
BaTeJIbHO NPYXHH xécTkocTsamu Ky = 400 H/m u k; = 400 H/m,
€CJIH TIepBast IPYXKUHA [P ATOM pacTsiHyiIach Ha Ax = 2,0 cMm.
Otset. A = 0,16 d2x.

JBe npyxunsl xéctkocthio k; = 0,5 kH/mM u k, = 1,0 xH/m
CKpeIUICHBl TapajuienbHo. OnpeaennuTh NOTCHIHANIBHYIO SHEp-
ruto W nanHo# cuctemsl mpu abcomotHoM Aegopmarnmu 4,0 cM.
OtBer. W = 1,2 JI:k.

Onpenennuts pabOTy pacTsHKEHUsSI JBYX COSAWHEHHBIX MOCIE0-
BaTEJIbHO TPY)KUH, KECTKOCTh KOTOphIX K; = 400 H/M u k, =
=250 H/m, ecnu mepBas Mpy)XHHA TPU 3TOM PACTSHYJach Ha
Ax=2,0 cm.

OtBet. A =208 mx.

7-8 bannoB

MarepuanbHas Touka Maccod M = 3,0 Kr ABHXKETCS MPSMOJIH-
HEHHO TOJl JEWCTBUEM CHIJIBI TaK, YTO KOOpPJMHATA TOYKU CO
BpEMEHEM M3MEHSETCS 10 3aKoHy x = 5 + 8t + 2t* (m). Kakas pa-
6ota A coBepraetcs 3a nepsbie 4 ¢? Kakas MOITHOCTE P pa3Bu-
BAEeTCs MPH IBIWKEHUH TOYKH B MOMEHT t = 2¢?

OtBet. A =768 :x; P=192 Br.

MarepuanbHas Todka Maccod m = 1,0 Kr moj AelcTBUEM KOH-
CEpBATUBHOM CHJIBI MEPEMECTWIACh M3 TOYKH C KOOPJMHATOU
x1=1,0 M B TOUKy ¢ KoopauHaroii x, = 1,5 m. CocraBnusromas
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CHIJIBI Fx BIOJIb OCH OX u3MeHseTCS B 3aBUCUMOCTH OT Koopau-

HATBI X 110 3aKOHY F, = 1,522 +4x (H). Haiitu pabory, npowus-
X

BOAMMYIO CHJIOH, 10 NEPEMEILICHUIO MATEPUATbHON TOUKH.
OtBer. A =3 JI:k.

[ToTeHumanbHasi SHEPTHs YACTHULBI B CHIIOBOM MOJI€ U3MEHSIETCS
o 3akony W =-x* +2,0y? —4,0(/lx). Haiitu paGory, coBep-
[IaeMYI0 HaJ YacTULEH CHIaMM IO IPU MEePEXOAe U3 TOUKHU C
koopauHatamu (6,0; 2,5; 0) B TOYKYy C KOOpAMHATAMH
(4,0; 2,0; 0). Haiitu BbIpaskeHHe [T CHITBI, ICHCTBYIOIIEH Ha Ya-
CTUILY, U MOAYJIH 3TOH CUJIBI B HAUAJIbHOM U KOHEUHOM TOYKaXx.

Otser. A =155 Jl; F = 2xi —4yj ; F, = 15,6 H;
F,=11,3 H.

HOTCH]_[I/IaJH)HaSI OHEPTHd 4aCTUIIbl B CUJIOBOM IIOJIC U3MCHACTCA

10 3aKOHy W = x? +L2y_@(l[>1<). Haiitu paboty, coBepiiae-
z

MYI0 HaJ| YaCTHIIeH CHIJIAMH TIOJISI TIPH MEPEeXo/ie U3 TOYKH C KO-
opaunaramMu  (1,2; 0,8; 1,5 B TOUKy ¢ KOOpAMHATaMH
(1,0; 1,2; 1,4). Haiit MOy M CHJIBI, JEWCTBYIOIIEH HA YaCTHILY,
B HaYaJILHONW W KOHEYHOHM TOYKax.

OtBer. A =55-10% JIxx; F,=2,8 H; F, = 2,6 H.

Iap maccoit m; = 3,0 kr aBMxeTCSA co ckopocTh v; = 2,0 M/c u
CTaJIKWBACTCs C MOKOSMIMMCS IapoM Maccoi My = 5,0 kr. Kakas
pabota OyzeT coBepiiieHa npH Jaedopmaiuu mapos? Yuap cuu-
TaTh a0CONIFOTHO HEYNPYTHM, [IEHTPATLHBIM.

Otset. A = 3,8 k.

N3 opyaus, He UMEIOIIErO NPOTUBOOTKATHOIO yCTPOMCTBA, MPO-
M3BOJIMIIACH CTpeib0a B TOPU3OHTAIBHOM HampasieHud. Kornma
opyavie ObUIO HEMOJBMKHO 3aKPEIUICHO, CHaps BBUIETEN CO
ckopocTh v; = 600 m/c, a Korma OpyAMIO Jajd BO3MOXKHOCTBH
CBOOOJHO OTKATHIBATHCSl HAa3aj, CHaps BBUIETEN CO CKOPOCTh
v, = 580 m/c. C KaKkol CKOPOCTh OTKATHIIOCH TIPH 3TOM Opyaue?
Oteert. v = 40 m/c.
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4.32

4.33

4.34

4.35
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IMap maccoif M, ABMXYIIMICS TOPU3OHTAIBHO C HEKOTOPOU
CKOPOCTb Vi, CTOJIKHYJICS C HETOJABIKHBIM IIIApOM Maccou Mj.
[aps! aObCONOTHO YIIPYTHE, yaap MpsMOH, meHTpaimpHbIN. Ka-
KYIO JIOJIF0 CBOEM KMHETHUYECKOW 3HEPTUU MEPBBIM 1ap nepean
BTOpOMY?

W, 4m m,
OrBer. — = —7"——.

W, (my+m,)

W3 maxTel myouHoi h = 600 M MOAHUMAIOT KIETh MAacCCOi
m; =3,0 T Ha KaHaTe, KAXIBIH METP KOTOPOTO HMMEET Maccy
m = 1,5 kr. Kakas pabota 4 coBepiiaeTcs Mpu NOJHATHH KIIETH
Ha noBepxHocTh 3eMin? Kako KIIJ[ mogpémuoro ycrpoiicta?
Orer. A =2,07-10" JIx; n = 0,87.

Ecnu Ha BepxHUI KOHELl BEPTUKAJIBHO PACIIOJIOKEHHOW CIIU-
palbHOM MNPYKUHBI IIOJOXUTh IPy3, NPYKHHA COXKMETCS Ha
Axp = 3MM. Ha CKONBKO COXXMET MPYKUHY TOT K€ TPy3, yHaB-
KT Ha KOHEI] PYKHHBI ¢ BbicoThl h = 8,0 cm?

Otser. Ax =2,5:10° m.

Teno maccoit M = 2,5 Kr ABMKETCS BHHU3 110 HAKIIOHHOM IIOCKO-
cTu, coctaBisitomieit yron o = 30° ¢ ropuzontom. Ha orpeske my-
1 S = 0,5 M Ha Hero JIeHCTByeT NMocTosiHHast cuiia F B HampaBne-
HUM JIBWOKEHUS. V3MEeHeHHe KUHETHYECKOW JHEepruu Tena Ha
stoM otpeske mytu AW, = 9,98 [k, xodddummeHt TpeHus
p = 0,07. Haiitu MOIyJTh CHIIBI, IEHCTBYIOIIEH Ha TETIO.

OtBer. F=9,2 H.

JlBa NBWKYHIMXCS IPYyT 3a IPYroM Tella yIapsiFoTCsl HEyNpyTo.
CkopocThb mepBoro teia o yaapa v; = 2,0 M/c, CKOPOCTh BTOPO-
ro Tena v, = 3,6 M/c. O0mias CKOpocTh Tel TOCIe yaapa paBHa V.
Kunernueckast sHeprusi mepBoro Tena A0 yaapa Obula MEHBIIE
KMHETUYECKOH 3Hepruu BToporo tena B N = 0,679 pa3. Haiitu
MOJTYJIb CKOPOCTH V TeJl Toclie yaapa.

OtBer. v = 2,6 M/c.

CHapsi, BBIYIIEHHBIHA €O CKOPOCThIO Uy = 100,0 M/c mox yriiom
o = 45° X TOPU30HTY, Pa3opBAJICS B BEPXHEU TOUKE TPACKTOPUHU
Ha JIBa OJMHAKOBBIX OCKOJKA. OMUH OCKOJOK yrajg Ha 3eMIIIO
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MOJ MECTOM paspbiBa cHapsiza co ckopoctsio v; = 97,0 m/c. C
KaKOH CKOPOCTBIO yIalsl Ha 3eMJII0 BTOPOi 0cKkonok? ComnpoTus-
JICHHs BO3/lyXa HeT.

Otser. U, = \/1712 +4v’cos’o, =171,0m/c.

9-10 6annos

Mexny IByMs IapUKaMH ¢ MaccaM¥ My U My HAXOIUTCS CyKaTast
npyxuHa. EciM oaMH W3 IIAapUKOB (HAmpuMep, Maccoi Mmy)
YIEP)KUBATh HA MECTe, a IPYroil OCBOOOJUTH, TO OH OTJIETAET CO
CKOpOoCcThI0 TUy. C Kakoil CKOpPOCTBIO OYIEeT MBUTATHCSA IIaphK
Maccoi My, eciau oba Imapuka 0CBOOOAMTH OJHOBpeMeHHO? [le-
(dbopManuu NpyKUHBI B 000MX CITyYasiX OJHMHAKOBHI.

OtBer. v, =0,

ITo HeOoNbIIOMY KYCKY MSTKOTO JKeJe3a, JeXalleMy Ha Hako-
BaJibHEe Maccoil My = 300 kr, ynapsieT MOJIOT Maccoi M, = 8 KI.
Onpenenute KIIJI n ymapa, ecnu ymap Heynpyruid. IlonesHoi
CUHTATh PHEPTHIO, 3aTPaYCHHYIO Ha JeOpMaIII0 KyCcKa yxKele3a.
OtBet. = 0,97.

Mosnor Maccoit m = 5,0 kr, JBUTAsCh CO CKOPOCTHIO
v =4,0M/c, ynapser 1o >XeJIC3HOMY H3CIHUIO, JICKAIIeMy Ha
HakoBaJbHe. Macca HakoBaJbHH ¢ m3geiauem M = 95 xr. Cuuras
yaap a0COJIOTHO HEYNPYTUM, ONPEACTUTh DHEPIUI0, PACXoaye-
MyI0 Ha KOBKY (nedopmanuto) usnenus. Yemy pasen KIIJ] npo-
1ecca KOBKH MPH JAHHBIX YCIOBHSIX ?

OTtBet. A = 38 JI:x; n = 0,95.

Cratuveckuii MpOrud CETKH MO JEHCTBHEM CHUIBI TSKECTH
crioptcMena xg = 15 cm. Cropremen ¢ BeicoTel h = 12 M magaer
Ha ynpyrymwo cetky. [IpeneOperast Maccoil CETKH, ONPECIIUTh, BO
CKOJIBKO pa3 HauOOJbIllasi CUJIa JaBIICHUS CIIOPTCMEHA HA CETKY
OOJIBIIIE €TO CHITBI TSDKECTH.

Otgert. B 14 pa3s.
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[aiiba 1, ckosmp3dmias MO IIEPOXOBATOM TOPU3OHTAIBHOM IO-
BEPXHOCTH, HCIIBITANA COyJapeHHe C MOKOWBIICHCS MmaiOon 2.
ITocne cromkHOBeHMs maiba 1 oTcKoYmIIa MO MPSIMBIM YTIIOM K
HaIpaBJICHUIO CBOETO MEPBOHAYATIBHOTO IBM)KEHUS U IPOLLIA 10
OCTaHOBKHU NyTh S; = 1,5 M, a maiiba 2 — nyth S; = 4 M. Haiitu
CKOpPOCTh IMAaiOBI 1 HEMOCPEACTBEHHO Tepel CTOIKHOBEHUEM,
eciu e€ macca B 1| = 1,5 pa3a MeHbIIIe MacChl MAWOBI 2, a KO3(d-
¢unment tpenus p = 0,17.

OTtBeT. v =\/2p.g(nZS2 -S,)=5,0wm/c.

CHavana Tejo TMOAHMMAIOT M3 MaxThl riyounou h; = R/2, rme
R — pamuyc 3emin, Ha MOBEPXHOCTh 3E€MIIH, a 3aTEM CIIE Ha BbI-
coty h, = h; or moBepxnoctu 3emiin. B kakom cirydae paboTa mo
noapEéMy Tena Oombie?

OtBet. A1 > A,.

[loTeHmanbHass 3HEPTUS YaCTHUIIBI B IIEHTPATHHOM CHIIOBOM I10-
Jie 3a/1aHa Kak (pyHKIMS pacCTOSHUS I OT IEHTpa OIS 0 HEKO-

A B
Topoit Toukm: W(r)=—-—, tie 4 = 6:10° iM%
r r

B=3-10" Jix-m®. Onpenenuts, Ipy KaKHX 3HAYCHHSX I IIOTCH-
[uajgbHasl SHEPTUs W CHUia, JACHCTBYIOIIAS HAa YAaCTHILY, UMEIOT
dKCTpeMalbHOE 3HaYeHre. Kakyro MUHUMaIbHYIO CKOPOCTh HAJI0
cooOuuTh yactuie Maccoil 0,2 r, HaXOIAIIEHCS B IOI0KEHHH
paBHOBECHUs, YTOOBI OHA MOIJIA yIAJIMTBCA OT LIEHTpa MOJs Ha
paccrosiaue R = 10 cM, WiH BBIATH 32 TIpEeITbl JEHCTBHS OIS
Otser. IloTeHHHANBbHASI JHEPIHMSA M CHJIA HMEKOT JKCTpe-
MaJibHble (MUHHMAJIbHBIE) 3HaYeHust mpu I' pasHoMm 0,04 M u
0,06 M, coorBercTBenHo. [ljisi mepexoga 4acTHUBI B TOYKY,
HAXOIANIYIOCH HA paccTossHun ¢ = R = 0,10 M MuUHUMATbHASA
CKOPOCTh YaCTHLBI J0JLKHA COCTABJATH 3,7 M/c, a 1J14 mepe-
X0/1a YaCTHILI HA 0€CKOHEYHOCTh — 6,2 M/c.



5. MOMEHT UHEPIIMH. 3AKOH COXPAHEHMU S
MOMEHTA UMIIYJIbCA

KpaTkue TeopeTuyeckme cBegeHus

MoMeHT MMIYJIbCa MaTEpPHaIbHON TOYKHM OTHOCHTENBHO LIEHTpa
BpalleHus

L =[r, mo],

rae MU — BEKTOP UMITYJIbCa TOYKH;

I — paamyc-BEKTOp TOYKH.

MOMEHT HHEPUHH MATePHAIbHONH TOYKH OTHOCUTEILHO OCH Bpa-
ICHHS

l=mR?,

rae M — Macca TOYKH;

R — paccTosHUE TOYKHU JI0 OCH BPAILEHUS.

MoOMEHT HHepUUH TBEPAOro Tejia PaBeH CyMME MOMEHTOB MHEp-
IIM MAaTePUABHBIX TOYEK, COCTABJIAIOIIMX 3TO TEINO,

| :Zn: mR? .
i=1

MomeHTHI HWHCPUOHUU HECKOTOPBIX OAHOPOAHBIX TCJI BPALICHUA OTHO-
CUTCIIbHO UX T'€OMETPUUCCKUX oceit BpalicHus:

® TOHKOCTEeHHbIN muauuap | =mR?:
. mR?
e cnuomHoi mmmuHAp | = :
2
2mR?
e map | = .
5

MOMEHT MHEPITUH OJHOPOTHOI0 TOHKOIO0 CTEP:KHA aauHON | or-
HOCHUTEIIBHO OCH, TIPOXOAIICH depe3 cepeuHy CTepP)KHs MEPICHINKY-
JISIPHO €0 JJIUHE,
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_ml?

|l =—.
12

Teopema IlTeiinepa. MomeHT uHEpHH | TeIa OTHOCUTENBHO JIO-
0oif ocu BpalueHust 1 MOMEHT uHepuuu |, Tema oTHocHTensHO oOcH,

napasuiesibHOM JaHHON U NPOXOAsIIe yepes3 eHTp UHEPIIUHU Tella, CBS-
3aHBI COOTHOIIICHUEM

| =1,+md?,
rae M— macca Tena;
d — paccTosiHEE MEXKIY OCSIMHU.
BekTop MOMEHTa MMITY/IbCA TBEPAOTO0 TeJIa OTHOCHTEIBHO IIEHTPA
Bpali€Hus paBCH MPONU3BCACHNUIO MOMCHTAa HHEPIIHUU TCJIa HAa BEKTOP €TI0
YIJIOBOM CKOPOCTH:

L =lo.

MowmeHT HUMITYJIbCa CUCTEMBI TC€JI €CTh BEKTOpPpHAsA CyMMa MOMEHTOB
MMIIYJILCOB BCEX TE€JI CUCTEMBI.

L=>L=>1a.

3akon COXpaHCHUA MOMCEHTA UMITYJ/ILCA OTHOCUTECJIBHO TOYKH 0.
CCJIM BCKTOP PE3YJbTHUPYIOLICTO MOMCHTA BHCHIHUX CHJI, HIPHUIIOXKCH-

HBIX K cucTeme, paBed Hymo (M =0), To BEKTOp MOMEHTa UMITYJIbCA
CHCTEMbI €CTh BEJIMYMHA OCTOSIHHAS, T.€.

L =const.

IIpoexnus Ha 0ch Z MOMEHTA UMITYJIbCA TEJla, BPAIArOIIeToCs: OTHO-
CUTEJILHO HEIOIBUXHON ocH Z:

L =1 o,

TAC O — yrjioBasd CKOPOCTH TCJla.
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3aKOH COXPAaHEHHS] MOMEHTa UMITYJIbCa CUCTEMBI TEJl, BPAIAIOIIKX-
Csl BOKPYT HENOJIBUKHOHN OcH Z:

> 1,0, =const,
i

rac | ;i — MOMCHT MHCPIHHN i-ro Tema cucTeMbl OTHOCHUTENBHO OCH Bpa-

menus Z,
®j — YTJIOBasi CKOPOCTh BPAIICHUSI I-r0 Tella CHCTEMbI BOKPYT HETIO-
JIBIKHOM ocHu Z.

Mpumepbl peweHuna 3agav

3agaua 1. IlnardopmMa B BHAE CIUIOMIHOTO JAUCKA paIdycoM
R =1,5m u maccori my = 180 kr BpamaeTcsi BOKpYr BEPTUKAIBHON OCH
¢ yactoroi N = 10 Mun . B nieHTpe m1athopMbl CTOUT YeTOBEK MACCOi
m, = 60 kr. Kakyro nIMHEHHYI0 CKOpOCTh U OTHOCHTENIFHO TOJa TOMe-
nIeHus: OyIeT UMETh YeNOBEK, €CITM OH MepeiieT Ha Kpail iaTgopMbl?
YenoBeka paccMaTpuBaTh Kak MaTepPUAIBHYIO TOUKY.

Hano: Pemienue. CorjmacHO yCJIOBHIO 3aja-
R=15wm; Yy, MOMEHT BHCIIHUX CHJI OTHOCH-
m; = 180 kr; TEJBHO OCH BpamieHus Z, COBIajaro-
n=10mua "= 1/6¢"; meid ¢ TeOMETPUYECKOH  OChIO
m, = 60 kr I1aT(GOPMBI, MOJKHO CUNTATH PABHBIM
Hyto. [Ipu 3TOM yCIIOBHM MPOEKIUS
Haittu: v L, MoMeHTa WUMIyIbca CHCTEMBI
miatopma — 4eJIOBEK OCTaeTCs II0-

CTOSITHHOM:
L, =1,0=const, (5.1)

rae |, — MOMeHT uHepuMHu mIaT(opMBbI C YETOBEKOM OTHOCHUTEIIFHO OCH
Z
® — yIII0Basi CKOPOCTh MIATGOPMBIL.
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MowmeHT HUHCPpUHU CHUCTEMbI paBC€H CYMMC MOMCHTOB MHCPIHUU TCII,
BXOOsIHNX B COCTaB CUCTCMEI. HOBTOMy B Ha4YaJIbHOM COCTOsSHHH

I, =1+1,,

a B KOHECYHOM COCTOSSHHNU
r_ '
=1 +1;.

C yyerom 3TOT0 paBeHcTBO (5.1) mpuMeT B
L+L)o=0/+1))w, (5.2)

rJic 3HaUCHUSI MOMEHTOB MHepIuH |, u |, mmaTgopmel 1 yenoBeka coot-
BETCTBEHHO OTHOCSITCS K HAYaJIbHOMY COCTOSIHMIO cuctembl, | u |,—k
KOHCYHOMY.

MowmeHT nHepuuH naat$hopMbl OTHOCUTEIBHO OCH Z MPH MEPEXoe
4eJI0BEKa He U3MEHSIETCS:

h:u:%mﬁﬁ

MowmeHT HWHCPHHH YCIIOBCKA OTHOCUTCIIBHO TOM XK€ OCH 6yz[eT Hn3Me-
HaThC. Ecan paccMaTpuBaTh YCJIIOBCKAa KAK MATCPUAIIBbHYIO TOYKY, €ro
MOMCHT MHCPUUN |2 B Ha4YaJIbHOM COCTOSSHUU MOYKHO CUHHUTATh pPaBHbLIM
HYJIIO. B xoHEYHOM COCTOSTHUM MOMEHT WHEPIHH YCJIOBCKA.

r _ 2
I, =m,R".

IloncraBum B Qopmyny (5.2) BbIpaK€HHS MOMEHTOB HWHEPIUH,
HAYaJIbHOW YIJIOBOW CKOPOCTM BpalleHHs IUIaTGOPMBI C YEIOBEKOM

(= 27N) ¥ KOHEYHOI YII0BOH ckopocTH (M = % , TIIe U — CKOPOCTh

YCIIOBEKA OTHOCHUTCIIBHO HOHa)

[% m,R? +Oj2nn = (% m,R? + mszj-%
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Otkyna
2nnRm,
V=
(m; +2m, )

2-3,14-1-1,5-180

o= 6 —10wm/c.
180+ 2-60

OtBer. v = 1,0 m/c.

3agaua 2. JlepeBsHHBIN cTep)keHh Maccoi M =6,0 kr u IHHON
| = 2,0 MokeT cBOOOHO BpamaThCs B BEPTHKAIBHON MIIOCKOCTH, OTHO-
CUTENIbHO OCH TMpoxojdmei udepe3 Touky O, M NepHeHIuKYISpHON
IockocT puc. 5.1. B HIKHUI KOHEIl HEMOBUKHOTO CTEPXHS TOTa-
JaeT myss maccod m = 0,01 kr, jgeTeBmIas Co CKOPOCTHIO Vg = 10% m/c, n
3actpeBaeT B HeMm. CKOpPOCTH MyJIM HaIlpaBlieHA IEPIICHANKYJISIPHO
CTpexHI0 B ocu. OnpenenuTh YIIOBYI0 CKOPOCTh CTEPXHS B MOMEHT
yaapa. MOMEHTOM MHEPIIUH IyJIH IPEHEOpeUb

Hano: Pemenne. Jlns pernie-

M = 6,0 kr; HUS 3a/a4dl TPUMEHUM

1=2,0wm; 3aKOH COXPAHEHHS MO-

m = 0,01 kr; MeHTa umiyibca. Casi- @)
vo=10° m/c KEM CHUCTEMY OTcyeTa ¢
| 3ewmmeit, ocb OX Hampa-

Haiitu: o BUM II0 OCH BpalUECHUA:

gyepe3 Touky O TepreH-
JTUKYJIAPHO IUIOCKOCTH puc. 5.1. MomeHT
UMITYJIbCA ITyJHM OTHOCHTEJIFHO OCH Bpallle-
HUS JI0 yaapa VO

@ —> -

L, = mul.

MOMEHT HMITyJIbCa CTPEXHSI PaBeH HY-
JIY0, TaK Kak J0 NONaJaHus IIyJId OH HETIOJBUKEH.
Ilocne ynapa MOMEHT UMITyJIbCa CTEPIKHS
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LCT: I(Di
IVE:
rac | == MI — MOMCHT HMHCPLUUU CTCPIKHA OTHOCUTCILHO OCHU Bpa-

IIeHHs, TPoXosmmen dyepes Touky O (ompenensiercs mo Teopeme LlITei-
Hepa);

® — yTJI0Basi CKOPOCTh CTEPIKHS MOCIe yaapa.

o 3akoHy cOXpaHEHHSI MOMEHTA UMITYJIbCA MTOJHBIA MOMEHT MM-
MyJIbCa CUCTEMBI JI0 TIOTIaJIaHUs MTyJIU B CTEPXKEHB U MOCJIC €€ ONaIaHus
JIOJDKEH COXPAaHAThCS, TIO3TOMY

mvol = lo.
Ortcroia HaliZIeM YIJIOBYIO CKOPOCTh CTEPKHS (O

| . 103
. mo,l _ 3mo, _ 3-0,01-10 ~ 2,5 panlc.
I MI 6,0-2,0

OTtBet. ® = 2,5 pan/c.

3apgaumn
4 6anna

5.1  Teno Bpamiaercs ¢ yrjioBOH CKOPOCTbIO ® = 2 paja/c. MOMeEHT
ureprmn Tena | = 24 xr-m”. YeMy paBeH MOMEHT HMITy/Ibca?
Otser. L = 48 (kr-m%)/c.

5.2 MarepuanbHas Touka Maccel M = 1,0 KT ABMKETCS 110 OKPYKHO-
ctu paauyca R =0,5M co ckopocteio v = 2,0 m/c. Uemy paBeH
MOMEHT UMITYJIbCa MaTepUaTbHON TOUKH?

Orger. L = 1,0 (kr-m%)/c.

5.3  /lBe maTepualibHbIe TOYKH MaccaMu M; =1 Kr u M, = 2 Kr JBU-
JKYTCSI IO OKPYKHOCTSIM panuycamu Ry =1 M u R; =2 M co cko-
pocTsiMu v; = 2 M/c U U, =4 m/c. UeMy paBeH MOJIHBIHK MOMEHT
UMITyJIbCa TOYeK?

Otser. L = 18 (kr-M%)/c.
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54

55

5.6

5.7

5.8

59

5.10

YeMy paBeH MOMEHT HMHEPIIUH OJHOPOIHOTO CTEPIKHS OTHOCH-
TEIILHO OCH, MPOXOJISIICH Yepe3 ero cepenuny?

MoOMEHT UHEpILMH Tella OTHOCHUTENIBHO OCH, IIPOXOASIIEH uepes
LeHTp Macc, paBeH 25 kr-M°. OCh BPAIICHHS MapaienbHa OCH,
MPOXOSIIEH Yepe3 MEeHTP Macc, U PaclojIOXKeHa Ha PACCTOSHUH
1™ or Hee. UeMy paBeH MOMEHT WHEPLUHU Tela OTHOCHTEIHHO
OCH BpallleHus, eciu macca tena m = 10 kr.

Orger. | = 35 kr-M°.

CucremMa COCTOMT M3 MaTEpPHAIbHOM TOYKH, KOTOpas IBHUIKETCS
M0 OKPYKHOCTH panuyca R; =2 M co ckopocTthio v; = 5 m/c. Ec-
JIM CHUCTEMa OCTaeTCs 3aMKHYTOW, a PajauyC JBMKECHUS TOYKH
MOJT ACWCTBUEM TIOJSI IEHTPAIBHBIX CHIT cTaHeT R, = 1 M, ¢ Kakoif
CKOPOCTBIO OyJIeT JIBUTaThCs TOUKA?

OtBert. v, = 10 m/c.

MarepuanbHasi TOUKa JBMKETCS OTHOCHTENBLHO IIEHTpa Bpallle-
HUst O cO CKOPOCThIO ¥ = 2 M/c. UeMy paBeH MOMEHT MMITYJIbCa

TOYKH, €CIIH PACCTOSIHHUE |F| MEXIy TOYKOH M LEHTPOM Bpalle-

HUS PaBHO 5 M, YTOII MEXJIy PaJlyCc-BEKTOPOM I U CKOPOCTBIO
¥ pasen 30°, a Mmacca ToUKH 3 Kr?
Orser. L = 15 (kr-m%)/c.

UeMmy paBeH MOMEHT WHEpPIMM MaTepHaIbHOW TOYKH Maccoit
M =5 KI' OTHOCHUTEIHHO OCH BpAIeHMS, HaXOIIEHCs Ha pac-
CTOSTHMH 2 M OT Hee?
Otser. | = 20 kr-m°.

MOMEHT UMITyJIbca MaTepuanbHoi Toukn 200 (kr-M°)/c, yriopas
CKOpOCTh ee BpamieHust ® = 4 pan/c. YeMy paBeH MOMEHT HHeEp-
IIUU TOYKH OTHOCUTENIEHO OCH BpaIlleHUs?

Otser. | = 50 kr-m°.

Omnpeaenut MOMEHT HHEPIIUH AWCKAa OTHOCHUTEIHHO OCH, IMPO-
XONSIIeH depe3 ero IEHTpP, eclu pamuyc nucka R =5, a ero
Macca m = 2 kr?

Ortger. | = 25 kr-m’.
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511

5.12

5.13

5.14

5.15

74

5—-6 6annos

Marepuanpaas Touka Maccoit m = 200 T ABIKETCS IO OKPYKHO-
cTi. MOMEHT MHEPIIMU MaTEePUATEHOW TOYKH OTHOCUTEIILHO OCH,
NPOXOIAIIEH Yepe3 LEHTP OKPYKHOCTH TEPIEeHAUKYISIPHO K
TUTOCKOCTH, B KOTOPO JIBYDKETCS TOYKa
| = 4,05-10_2 KF‘MZ, MOMEHT HMITYyJIbca OTHOCHTEIBHO TOH >Ke
ocu L = 0,324 kr-m/c. Haiitu pafuyc oKpyXHOCTH, THHEHHYIO 1
YIJIOBYIO CKOPOCTH TOYKH.

Otger. r = 0,45 m; v = 3,6 m/c; ® = 8,0 pan/c.

MartepuanbHas Touka Maccoit m = 120 r ABHXKeTCA MO0 OKPY>KHO-
CTH CO CKOpOCThIO U = 1,82 M/c. MOMEHT UMITyJIbca MaTepUaIb-
HOIl TOYKM OTHOCHUTEIBHO OCH, MOPOXOJSAIICH uepe3 LEHTP
OKPY’KHOCTH TEpPHEHIUKYJIAPHO K IUIOCKOCTH, B KOTOPOH JBH-
xkercs Touka, paBeH L = 3,058:107 kr-m’/c. Haiitu pammyc
OKPY>KHOCTH, YIJIOBYIO CKOpPOCTb IBIJKEHHS TOYKH, MOMEHT
MHEPLHH TOYKH OTHOCUTEIBHO TOH XKE OCH.

Otser. I =0,140 m; ® = 13,0 pan/c; | = 2,350-107° kr-m>.

HepeBsiHHBIN cTepKeHb Maccod M = 6 Kr U AJIMHON 1 M MOXeT
BPAIIATHCSl B BEPTHKATBHOM TNIOCKOCTH OTHOCUTENIFHO OCH, IPO-
xomsmiedt depe3 touky O (cm. puc. 5.1). B HmkHHII KOHel
CTEepXKHS momajaeT myis maccoit m = 0,01 xr, neresiias co cKo-
pocteio o= 1,0-10° m/c, u 3actpeBaer B Hem. CKOPOCTb IyIIH
HafpaBJieHa MEPIEeHANKYISPHO CTpeXHIO M ocu. OmnpenenuTh
KUHETHYECKYIO DJHEPTUI0 CTEpXHsI Tocie yaapa. MoMeHTOM
WHEPLUH ITyJIU TpeHeOpeys.

OtBer. W, = 25,0 k.

7-8 bannoB

BriBecTu opmyiy [Uisi MOMEHTa MHEPIMH TOHKOTO KOJbIia pa-
JquycoM R u Maccoit M OTHOCUTEIBLHO OCH CUMMETPHH.
Oteer. | = mR?.

[Monyuuts GopMysy I MOMEHTOB MHEPI[MM TOHKOTO CTEPIKHS
Maccoil M u anuHo# | oTHOCUTENBHO Oceit: 1) ocH, MPoXoasIei



5.16

5.17

5.18

5.19

yepes MEHTP Mace MEePIEeHANKYIIIPHO €ro JIHHE; 2) OCH, MTPOXO-
JIALLIEN yepe3 Kpal CTEPHKHSL.

Otser. 1) | =im|2;2) | =1m|2.
12 3

Ha xpato mmaTdopmbl B BUAE AMCKA, BPAIIAIOIICHCS 110 MHE PIIHH
BOKPYT BEPTHKATBHOM OCH C 4acTOTOI Ny = 8 MUH *, CTOHT 4eJIo-
Bek Maccoir My = 70 kr. Korja yenoBek mepenien B EHTP TUIaT-
(opMBI, OHa cTana BpamaThcs ¢ 4acToToit N, = 10 MuH . Ompe-
JIeMATh Maccy M, twiaropmbl. MOMEHT HWHEPIMH YeJIOBeKa
paCcCUnThIBaTh, KaK JJIid MaTCpHaHBHOﬁ TOYKH.

OTBeT. M, = 560 Kr.

l'opmzonTaneHas mmatdopma Maccod Mp; = 150 kr Bpamiaetcs
BOKDYT BEPTHKaIbHON OCH, IPOXOAAIICH uepe3 IeHTp miardop-
MBI, ¢ 4acTOTOH N = 8 muH *. Yenosek Maccoif M, = 70 KT CTOHT
IpY 3TOM Ha Kpato miardopmbl. C Kakol yriioBol CKOPOCTBIO ®
Ha4yHeT BpAIIaThCs IIaTopMa, ecI YeJIOBEeK IMepereT oT Kpas
wiatdopmel k ee HeHTpy? Cuurarh mathopMy KpyribIM OTHO-
POAHBIM AUCKOM, a YEIOBEKA — MAaTEPUAIbHOW TOYKOM.

OTtBet. ®; = 1,62 pan/c.

IMnarpopma B Bume aucka auamerpoM D =3,0mM um maccoit
m; = 180 kr MoeT BpalaTbcs BOKPYT BePTUKaiIbHOM ocH. C Ka-
KOH YIJIOBOM CKOPOCTBIO ®; OYyJeT BpamaThcs miatdopma, eciu
10 €€ Kparo MpOoWAeT 4eloBeK Maccoid M, = 70 Kr CO CKOPOCTHIO
v = 1,8 M/c oOTHOCHUTENBHO MIATHOPMBI?

OTtBet. ®; = 0,525 pan/c.

9-10 6annos

[onyunts ¢Gopmynny A7 MOMEHTAa MHEPLMHU CIUIOLUIHOTO IIapa
panuycoM R u Maccoil M OTHOCHUTENBHO OCH, IPOXOISILEH yepes
HEHTp IIapa.

Ortser. | :émRz.
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5.20

5.21

5.22

76

Ha ckambe JKyKOBCKOTO CHINT YEIOBEK U JCPKUT Ha BBHITSHY-
TBIX PyKax THPH Maccoil M =5 kr kaxzaas. PaccTosHue oT Kax-
noit rrpH 10 ocu ckambl | = 70 cm. CkaMbst BpaIaeTcs ¢ 4acTo-
Toit ny=1 ¢! Kakoii cramer wacrora BpalllCHUs] CKaMbH U
KaKyl padoTy A MPOU3BENET YEIOBEK, €CIU OH COXKMET PYKH
TaK, YTO PACCTOSHHE OT KAXKIOW THPH IO OCH YMEHBIIUTCS 0
I, =20 cM? CymMapHbBIii MOMEHT WHEPIHH YeJIOBeKa M CKaMbH

JKykoBckoro otHocuTensHO ocH | = 2,5 KT-M-.

OtBer. N, = 2,55 ¢'; A =226,7 Ix.

Ha ckambe JKyKOBCKOTO CHAWT 4YeJOBEK M JEPXKHUT B pyKax
CTEpP)KEHb BEPTUKAIBHO M MapajuIeIbHO OCH cKaMbH. CKaMbs C
YEJIOBEKOM BpalllaeTcs ¢ yIJIoBOM ckopocThio ®; = 4,0 pan/c. C
KaKo# yTIIOBOM CKOPOCTBIO ; OYIET BpalaThCsi CKaMbsl C 4eJ0-
BEKOM, €CJIM MOBEPHYTh CTEP>KEHb TaK, YTOOBI OH 3aHSJI TOPH-
30HTaJbHOE NOJ0KeHHEe? CyMMapHbIi MOMEHT MHEPLUHU YEeIo-
Beka u ckampu | =5,0 KT-M-. Jnuna crepxus | = 1,8 m; macca
m = 6,0 kr. CauTarh, YTO UEHTP MACC CTEPXKHS C YEIOBEKOM
HaXOJUTCS Ha OCH TIATPOPMBIL.

OTtBet. @, = 3,0 paa/c.

Ha kpato nHenonBmwkHON ckamMbu JKyKOBCKOTO JIUaMeTpoM
D=0,8M u Maccoiit m; = 6,0 KI' CTOUT YEIIOBEK MAaccou M, =
= 60 kr. C kakoii yriaoBoil CKOPOCTBIO (» HAYHET BPALIATHCS CKa-
MBI, €CJIM YEJIOBEK MOWMAET JICTSIIUH Ha HEro M4 Macco M =
= 0,5 xr? Tpaekropusi Msiua TOPU3OHTAIFHA U IPOXOTUT HA pac-
crosiauu I' = 0,4 M oT ocu ckambu. CkopocTh Mstya v = 5,0 m/c.
OrtgeT. © = 9,8:107 pan/c.



6. IMHAMMUKA BPAIIIATEJIBHOI'O ABUKEHU S
KpaTkune TeopeTuyeckue cBegeHus

KuneTruyeckasi IHeprusi Tejia, BPAalIAlIEroc BOKPYr HemMo-
JBMIKHOM ocu Z:

2
W, :1|Zm2 wm W _= L,
2 21

z

I[Ipu moBOpOTE TeNa OTHOCHUTENBHO ocu Z Ha yroi d¢ coBepiaeTcs
3J1eMeHTapHasi padoTa

SA=M,dop.
MoMeHT cuiIbl F OTHOCHTENBHO LIEHTPA BPAILEHHUS
M =, F],
rae T — pamuyc-BEKTOp, MPOBENEHHBIN U3 LEHTPA BPAIICHHUS B TOYKY
IMPUIIOKCHHUA CUJIBI.

OcHoBHoOE€ YPAaBHCHHME [IUHAMMKH BpPallaTCJIbHOI0 ABUKCHUA
TBEPAOIro TCJIa OTHOCUTCIIBHO OCHU BpAIICHUA

2
LE=Y M I, zt?:ZMZ“

rae Z M, — BekTOp pe3yJbTHPYIOIIEr0 MOMEHTa BCEX BHEIIHUX CHII,
i

IMPUIIOKCHHBIX K TeHy;
€ — BEKTOP yIJIOBOTO YCKOPEHHUS;

| ; — MOMCHT MHCPIHH OTHOCHUTECJIbHO OCH BPpALICHUA Z,

7



Z M, — pe3yJabTHUPYIOLIHI MOMEHT BHEIIHUX CHJI, ACHCTBYIOIINX
i
Ha TeJI0, OTHOCUTEIBHO OCH Z.

Mpumepbl peweHnsa 3anaud

3agauya 1. Uepes 010K B BHE CIUIONTHOTO AWCKA, HMEIOIIETO MacCy
m = 80 r, mepeknHyTa TOHKasi THOKasi HUTh, K KOHIIaM KOTOPOW MO/BE-
mieHsl rpy3bl ¢ Mmaccamu My = 100 r u m, = 200 r. Onpenenuts yckope-
HHE, C KOTOPBIM OYIyT JBHTaThCS IPY3bl, €CIH UX MPEIOCTAaBUTh CAMUM
cebe. Tpennem u Maccoil HUTH TIpeHEOPEYb.

Jano:

m =801 =0,08 kr;
m; =100 r=0,1 xr;
m, =200 r = 0,2 kr;
g=9,8 m/c?

Haiitu: a

Pemenue. Cuibl, neHCTBYrOIINE
Ha KaXIpId Tpy3 W Ha OIOK,
n300pakeHsl Ha puc. 6.1. Hampa-
BuM och OY BepTHKAJILHO BHU3 U
HalMIIeEM UId KaXZOoro rpysa Puc. 6.1
ypaBHEHUE JBIDKEHHUS (BTOpOit
3aK0H HpI0TOHA) B MPOEKIUSIX HA ATy OCh. J{J1s1 IepBOro rpy3a

mg-T,=-ma; T, =mg+ma; (6.1)
JUIsL BTOPOTO Ipy3a

m,g-T,=m,a; T,=m,g—m,a. (6.2)
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o neiicTBueM MoMmeHTOB cuit T, u T, oTHocuTeNnbHO ocu Z, Tiep-
ICHMKYIISIPHOM IUIOCKOCTH YePTexka M HANPABICHHOI 3a 4epTex, OI0K

an/Io6peTaeT YIJIOBO€ YCKOPCHHEC €. CornacHo OCHOBHOMY YPaBHCHUIO
JAUHAMUKHU BpallaTCJIbHOTr0 ABMXXCHUA, UMECM

T,r-Tr=1,¢, (6.3)

1

a 2
Tne &€=-—, | ; = -Mr — MOMEHT uHepuuu 0JIOKA OTHOCHUTEIBHO
r
ocu Z.
CornacHo TpeTbeMy 3aKoHy HbpIOTOHA, ¢ y4eTOM HEBECOMOCTH HUTH,

uveem T,=—T,;; T, =—T,. BoCIONb30BaBIINCE 3TUM, HOJCTABHM B

ypasuenue (6.3) Bmecro T, u T, Boipaxenns mis 7y u 7o u3 (6.1) u

(6.2):

mr?a

(ng - mza) r _(mlg + mla) r= or

Otkyna

m, —m,
a=———4(g. (6.4)
ml+m2+%

Ilocne moaCcTaHOBKY YHCIOBBIX 3HAYeHUH B popmyny (6.4) momyaum

a= (0.2-04) .9,8 = 2,9 m/c?.

(Q2+01+09§£j

Oteer. a =29 m/c?.

3agaya 2. CromHoN muiuHap maccod 0,5 xr u paaunycom 0,02 M
BpalllaeTcsi MOJ| JEMCTBUEM TOPMO3AIIEr0 MOMEHTa M OTHOCHUTEIbHO
OCH, COBMAJIAIONIEH c OCBIO LWIMHIPA, 1o 3aKOHY
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®=12,0+8,0t —0,5t*(pax). OnpenenuTh TOPMO3SIIMIT MOMEHT M H
BEJINYMHY CHUIIBI, CO3AIOIICH MOMEHT M.

HaHno: Pemrenue. YrioBoe yCKOpeHHE ompe-
m = 0,5 kr; JIeJsIeTCs KaK BTOpas MPOU3BOAHAS OT
r=0,02 m; yria MoBOpOTa M0 BPEMEHHU:
¢=12,0+8,0t - 0,5t2pan

_d%
Haiitu: F; M €= dt?

WA
_ do
dt '
_ Yo
TJe © = E — yTrJ0Basi CKOPOCTb.
CruenoBaTeibHO,
®=80-t.

— 2
Torna € =1 pan/c”.
MOMEHT CHITBI OTHOCUTEIBHO OCH BPAIICHHS

M =[F,F] wm M =Frsina.

Cuna JieiicTByeT KacaTelibHO K MOBEPXHOCTH, MO3ToMy Sina=1.
Torma M = Fr , otkyna

TopMO3sIKKA MOMEHT MOYXHO ONPEIEIUTh U3 OCHOBHOTO YPAaBHEHUS
JUHAaMUKH BPALATENbHOTO JBUKEHUS

M =lg,

rae | — MOMeHT MHepIH MIHHPA OTHOCUTEIHHO OCH BPAIICHMS.
B nmaHHOM ciydae och BpallleHUs] COBIAAAET C OCBIO IMJIMHApPA, IMO-
3TOMY
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Torna

1

M = E0,5-(0,02)2 (-1)=-10-10“ H-m.

3HaK MUHYC y MOMeHTa M 03HadaeT, 4TO OH OKa3bIBAET TOPMO3s-

mee JeUCTBHE.

Monuynb cuitel F, neficTByroIeH Ha IMIIAHAD:

-
r b
-4
10100 55100 m.
0,20

OtBer. F=50-10°H; M=-10-10"H-m.

3agauga 3. Jluck maccoii 2,0 xr, paguycom 10 cm Bpamaercs ¢ 4a-
cTOTO# 600 MHH ' BOKPYT FOPH30HTANILHON OCH, POXOSIIEH depes ero
neHtp. Yepes 20 ¢ moj 1eiicTBUEM IMOCTOSTHHOTO TOPMO3SIIIETO MOMEHTA
JTucK octaHoBmics. CunTas Maccy IMCKa paBHOMEPHO paclpeesIeHHOM,
HAUTH TOPMO3SIIIUH MOMEHT M YMCIIO 000POTOB, KOTOPOE CAENAET JAUCK

10 TIOJIHOM OCTaHOBKHU.

Hano:

m = 2,0 xr;
R=10cm=0,01 m;
At=20c¢;
n=600mus ‘=10c"

Haiitu: M; N

Pemenne. [Ins onpeneneHus: TopMo3siiie-
ro MoMeHTa M cui, nefCTBYIOMMX Ha Te-
JI0, HY>)KHO IIPUMEHUTH OCHOBHOE ypaBHE-
HUE JUHAMUKH BpaIlaTeIbHOrO
JIBIDKEHUS. 3aIIMIIEM €r0 B BUJIE

IA® = MAL, (6.5)
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rae | — MOMEHT uHepUMHU AUCKa OTHOCHUTENIFHO OCH, POXOsIIeil uepes
LEHTpP Macc;
A® — U3MEHEHHE YIJIOBOM CKOPOCTH 3a MMPOMEXYTOK BpeMeHH At.
o ycnmoBuro 3a1auu

Ao =-w,,

rae 0,— HavajabHasd YIJIoBast CKOPOCTh, TAK KaK KOHEYHAs yIjIioBast CKO-

pocts ®=0.
BrIpazuM HauagbHYIO YIIOBYIO CKOPOCTH U€pE3 YacTOTy BpAlllCHUS
nucka. Toroa

®, =27 u A®=-27n.

MoOMEHT MHEpUMM AMCKAa OTHOCHUTEIBHO OCH, NEPHEHAMKYJISIPHOU
IUIOCKOCTH JUCKA U MIPOXOAIIEH Yepes3 ero LEeHTp Mace:

I_mR2
2 EH

rae M — Macca JUCKa;
R — pagnyc mucka.
Torna ¢opmyna (6.5) npumer Bux

_ 2
M = %TR, (6.6)

~ —314.10-2-0,01°
20

M =-314-10" H-M.

3nak muHyC B (6.6) yKaspiBaeT Ha TO, YTO Ha AWMCK JAEHCTBYET TOP-
MO3411as cuJja.

Yron moBopoTa 3a BpeMs BpalleHHs TUCKA O OCTAHOBKH MOXKET
OBITH OTIpEeNIeIeH Kak
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AZ
(p=c00At—82t :

TAC € — YITIOBOC YCKOPCHHC.

(6.7)

ITo ycnosuio 3amaun, ® = ®, —eAt; ©=0; eAt =®,. Toraa u3

(6.7) cnenyert, uro

0, Al ®, At
=, At ——2— =0
¢ 0 5 2
Tak kak
¢=21N; ®, = 271N,
TO YHCIIO TTOJHBIX 000POTOB
2
N = @ =100.

OtrBer. M =-3,1-10 “ H-m; N =100.
3apgaumn

4 6anna

6.1 Ha rteno neiicrByer cuia F = 10 H. Haiitu moment M cuier F,
€CJIM yTOJl MEXK/y HAIlPaBIECHHEM CUJIBI U PaJnyC-BEKTOpOM I
HANpPaBIEHHBIM OT IICHTPa BPAIICHUS K LEHTPY TSHKECTH Teja,

pasen 30°? Moyb |F| =5m.
OtBer. M =25 H-M.

6.2  Teno Bpamaercst nmox jneiicrBuem MmomenTa cun M = 30 H-m. Ec-
M MOMeHT uHepiuu Tena | = 15 kr-M?, ¢ KakuM yIJIOBBIM yCKO-

pEeHHEM JBMXXKETCS Teno?
OtBer. g = 2 pan/c’.

83



6.3

6.4

6.5

6.6

6.7

6.8

6.9

84

Cuna F = 3 H neiicTByeT Ha AWCK MO KacaTelbHOU K 0001y Tuc-
ka. Pannyc aucka R =2 M. Uemy paBen MomeHT cuibl F? Kyna
OH HampaBJieH?

OtBer. M = 6 H-Mm.

Teno, uMeromee MOMEHT uHepuuu | =5 Kr-M° OTHOCHTENBHO
ocH, BpallaeTcsi BOKpYT Hee ¢ yriioBoi ckopocTeio o = 10 pan/c.
Haiitn KUHETUYECKYIO SHEPTHIO TEA.

OtBer. W, = 250 JI:k.

Kakyro paboTy HYKHO COBEpLIHTBH, YTOOBI MOBEPHYThH TEJO OT-
T .
HOCUTEJIBHO OCH Ha yroj > JIEHCTBYS NOCTOSHHBIM MOMEHTOM

cun M = 20,0 H-M. MoMeHTHI CHIT, TPOTHUBOICHCTBYIONINX TTOBO-
pOTY, HE YYUTHIBATD.

OtBet. A = 31,4 k.

Ha Ttemo neiicTByeT 1Ba NMPOTHBOIOJIOKHO HAIpPaBICHHBIX MO-
MEHTa CHJI, paBHbIX Mo moxmymto M; =10 Hwm, M, =20 H-m. C
KaKUM YTJIOBBIM YCKOpPEHHEM OyIeT BpamathCsi TENO, €CIU €ro
MOMeHT nHepimH pase | = 10 kr-m??

Otger. € = 1 pan/c’.

Teso Bparaercst ¢ yriioBoit ckopocteio ® = 5 + 4t (pan/c). Mo-
menT nHepiuy tera | = 20 kr-m’. HailTn NpHIoKeHHsI K 3TOMy
Ty MOMEHT CHJI.

Oteet. M = 80 H-Mm.

Yepes 610k mMaccoit m = 10 xr u paguycom R = 0,5 M mepexuny-
Ta HUTh, CHIIbI HATSHKCHUST KOTOPOH ¢ 00eHX CTOPOH OJioKa paBs-
Hel 73 =2 H, T, = 3 H. C xakuM yrjoBbIM YCKOPEHHUEM BpalacT-
cs1 0;10k? Bi1oK cunTaTh CINIOMIHEBIM JUCKOM.

Otger. € = 0,4 pan/c’.

Koneco paguyca R=1wm u maccoit m =2 kr karutca 6e3 mpo-
CKalb3bIBaHHUs cO cKopocTeio 10 m/c. Ompenenuts KuHETHYE-
CKYIO 3HEpTHUIO Koseca?

OtBer. W, = 150 JI:k.



6.10

6.11

6.12

6.13

6.14

6.15

mo
MoxeT M KHHETHYeCKas OHEprus OBITH 6OJ'H>IHC, k(1%

[Touemy?
OTtBeT. MoiKeT.

5—-6 6annos

brok, umeromuii hopmy mucka maccoir m = 0,4 kr, BpamaeTcs
MoJT IEHCTBUEM CHJIbI HATSHKCHHSI HUTH, K KOHIIaM KOTOPOU MO/I-
BeIlIeHbI Tpy3bl Maccamu My = 0,3 kr u M, = 0,7 kr. Onpenenutsb
cwtbl HaTspkeHust 11 u T, HATH TI0 00e cTOpOoHBI Ostoka. Tpenuem
Y TPOCKATb3bIBAHUEM HUTH IO OJIOKY MpeHeOpeyb.

OtBer. T:=39H; T,=4,6 H.

Huth ¢ mnpuBs3aHHBIMH K €€ KOHI]AM Tpy3aMH Maccamu
m; =50,0r u m, = 60,0 r mepekuHyTa 4epe3 OJIOK JAHMAMETPOM
D =4,0 cm. Ompenenuts MoMeHT mHepuuu | Onoka, eciam mon
JIEHCTBUEM CHITBI TSDKECTH TPY30B OH MOJIYYWJI YTIIOBOE YCKOpe-
Hue €=1,5 pa;[/cz. TpeHueM u TNpPOCKadb3bIBAHHEM HHUTH I10
010Ky TIpeHeOpeYb.

Otser. | = 12,6107 kr-m”.

CrnomHo# auck mMaccoil 0,2 Kr BpamaeTcss BOKpYT OCH, IpOXO-
JAIIeH 4yepe3 ero IEeHTP Macc IOoJ JEHCTBHEM MOMEHTa CHII
M=0,810" H-wm. 3aKkoH BpallleHUs HAMeEET BHUJ
¢ =5,0-1,0t + 2,0t*(pax). OnpeeanTh pagnyc IUCKa.

OtBer. R=0,14 M.

Komeco, Bpamasich paBHO3aMEMJIEHHO TPH TOPMOXKEHHH,
yMeHbIIWIO 3a 1 MuH yactoty BpaieHus ¢ 300 go 180 00/MuH.
MowmenT unepumn komeca | =2 kr-m’. Haiitm: 1)  yrioBoe
YCKOpeHHe Kojeca; 2) TOPMO3SIIHUA MOMEHT; 3) paboTy CHi
TOPMOKEHUs; 4) 4UCII0 000POTOB, CACIAHHBIX KOJIECOM 3a JIaH-
Hy10 1 MUHYTY.

Orer. € =-0,21 pang/c’; M =0,42 H-m; A = 631 Jix; N = 240.

Bentunsatop Bpamaercsi co CKOPOCTBIO, COOTBETCTBYIOIIEH Ya-
crore 900 06/muH. [ocie BBIKIIOUSHHS BEHTHIISTOP, BPAIAsCh
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6.16

6.17

6.18

6.19

6.20

6.21

86

paBHO3aMENJICHHO, cenal 0 OCTaHOBKM 75 00. PaGora cun
TopMmoxkeHust A = 44,4 JTx. Haiitu: 1) MOMEHT WHEpIH BEHTH-
JATOpA; 2) MOMEHT CHJI TOPMOKCHHUSL.

OtBer. | = 0,01 kr-m> M=9,4-10° H-m.

MaxoBoe Kkojeco, uMewIee MOMeHT uHepumu | =245 KT-M?,
paBHOMepHO Bpamaercs, aenas 20 o6/c. Ilocne Toro, kak Ha Ko-
JIeco mepecTtal JeWCTBOBaTh BpalllalOIIUii MOMEHT, OHO OCTaHO-
BUJIOCK, caenaB 1000 00. Haiitu: 1) MOMeHT cuit TpeHus; 2) Bpe-
Ms, TIpONIeAIIee OT MOMEHTa NpeKpalleHus IeHCcTBHA
BPAIAOIET0Cs] MOMEHTA 0 OCTAHOBKH KOJIECa.

Otser. M., =308 H-m; t = 100 c.

MaxoBoe KOJIeCO HauMHAeT BPAIIAThCS C MOCTOSHHBIM YTIIOBBIM
yekopenneM € = 0,5 pan/c? u 4epes t;, = 15 ¢ mocne Hayana 1BH-
JKCHHS TIPHOOpeTaeT MOMEHT mMmyibea L = 73,5 kr-m?/c. Haiitn
KHHETUYECKYIO0 JHepruto koneca uepes t, = 20 ¢ mocne Hadana
BpaIICHHUS.

OtBet. W, =490 k.

MaxoBuK BpalaeTcsi ¢ MOCTOSIHHOM CKOPOCTBIO, COOTBETCTBYIO-
meid yacrore N =1000/c; ero kuHeTH4ecKas SHEprHUs
W, =7,85/x. 3a xakoe BpeMs BpallalOIIMA MOMEHT
M =50 H-m, nIpuIIO)KEHHBIH K 9TOMY MaxOBHUKY, YBEJIUYUT YTIIO-
BYIO CKOPOCTh MaxOBHKa B JIBa pa3a?

Ortger. t = 5 mec.

Yenoek kaTuT 0oOpyd 0e3 MpOCKalb3bIBaHUS 0 TOPH30HTAIb-
HOW MMOBEPXHOCTH cO cKopocThio v = 2,0 M/c. o nuepumm o6py4
MOKET BKAaTUTHCS HA TOPKY C yrJIoM HakjoHa 30° K TOPH30HTY.
Ha xakoe paccrosinue S BKaTUTCS 00py4?

OtBer. S=0,8 M.

Ha kakyio BBICOTY BKATBIBACTCS MO HAKJIOHHOM IUIOCKOCTH 00-
Py, €CIIli Yy OCHOBAaHWS JIMHEWHAsA CKOPOCTh TOYEK Ha 0Opyue
5 m/c.

OtBer. h=2,5M.

[ITap ¥ crOMIHOM HUAUWHAP OAUHAKOBOM MacChl, M3TOTOBJICHHBIE
W3 OJTHOTO M TOTO K€ MaTepuaja, KarTsaTcs 0e3 CKOJNBXKEHHUS C



6.22

6.23

6.24

6.25

6.26

OJIMHAKOBOW CKOPOCThIO. OmpeenuTh, BO CKOJIBKO pa3 KHHETH-
YyecKas SHEprusl Iapa MEHbIIe KUHETUYSCKOW 3HEPTUM CIUIONI-
HOT'O TIWITHHJPA.

Otgert. B 1,07 pa3za.

[Nomuas kuHetnyeckas sHeprus W, aucka, katsmierocs 0e3 mpo-
CKaJTB3BIBAHMS 110 TOPU30HTATBHON TTOBEPXHOCTH, paBHa 24 JIK.
Onpenenuts KUHETUYECKYI0 dHepruio W; MOCTynaTrenbHOro u
W, BpamaTensHOro JBUKCHUS JIUCKA.

Oter. Wy = 16 JI:x, W, = 8 JI:k.

K ob6omy omrOpomHOTO crutomHoro awcka Maccoi M = 10,0 kr,
HACa)XCHHOTO Ha OCh, MPUJIOKECHA MOCTOSHHASL KacaTelbHas CHiia
F = 30,0 H. OnpenenuTh KMHETUYECKYIO YHEPTHIO JTUCKA Yepe3
Bpems t = 4 ¢ moce Havana IeHCTBUS CHITBI.

OtBer. W, = 1,4 kJI:k.

Bentunsrop Bpamaetcs ¢ yactoroit N = 600 06/muH. [ocie BbI-
KIIIOUYEHUsS] OH Hayal BpallaThCsl paBHO3aMENJICHHO M, CHeJaB
N = 50 o6opoToB, octanoBwics. Pabora cunm TopmoxeHust A =
= 31,4 Ix. Onpenenuts. 1) MOMEHT M CHI TOPMOKEHHS; 2) MO-
MCHT UHCPLUU I BCHTUWJIATOPA.

Oteer. M = 0,1 H-m; | = 0,016 kr-m°.

K ob6oxy omHOpOmHOTO CIUIOMIHOTO nMucka paguycoM R =0,5wm
NpUIOKEeHa TMOCTOsiHHAs KacartenpHast cwia F =100 H. Tlpum
BpalllcHUH JUCKA HA HEro JeHCTByeT MOMEHT CHJ TpPEHUS
M., =2 H-M. Onpezienute Maccy M JIUCKa, €CIM U3BECTHO, YTO
€ro YIJIOBOE YCKOPEHHE € TIOCTOSIHHO U PaBHO 16 pau/cz.

OtBer. M = 24 Kr.

MaxoBUK B BUAC CIUIOUNIHOTO AMCKA, MOMECHT MHEPIIUHU KOTOPOTO
| = 1,5 kr-M°, BpaIasch MpH TOPMOXKEHHH PaBHO3AME/UICHHO, 3a
BpeMs t=1MHH YyMEHBIIWI YacTOTy CBOETO BpPAIICHUSA C
N = 240,0 06/Mun 10 Ny = 120,0 06/MuH. OnpeaennuThb: yrioBoe
YCKOpPEHHE € MaxOBUKAa; MOMEHT M CHIIbI TOPMOXKEHHUS; paboTy
CHJI TOPMOKEHUS A.

Otser. € = 0,21 pan/c’; M =0,32 H-m; A = 355,0 k.
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6.27

6.28

6.29

6.30

6.31

88

7-8 bannoB

ITo 060y mKMBa, HAIETOTO HA OOMIYI0 OCh C MAXOBBIM KOJIECOM,
HaMOTaHa HUTh, K KOHIy KOTOPOH MOABEILICH IPy3 Macc-Col M =
= 1,0 kr (puc. 6.2). Ha xakoe paccTosHHE NOIKEH OIYyCTUTHCS
Ipy3, 9TOOBI KOJECO CO MIKMBOM ITOJIYYHIIO CKOPOCTh, COOTBET-
CTBYIOIITYIO qacToTe
60 06/mMuH? MomeHT
MHEPIHH KoJieca CO LIKH-
BoM 0,42 xr-M%, pammyc
mkuBa 10,0 cm. Cuurars
paJyc MaxoBOro Koieca l
paBHBIM pagUyCy LIKUBA.

Otser. h =0,87 m.

K obomy nmmcka wmaccoit
m = 5,0 kr, 3aKperIeHHOr0
Ha TOPU30HTAJIBHOM OCH,
MIPUJIOKEHa TOCTOsIHHAS KacaTtenmbHas cuna F = 19,6 H. Kakyro
KUHETHYECKYIO SHEPIHIO OyJeT UMETh AuCK dyepe3 At = 5 ¢ mocne
Hayajia JIEUCTBUS CUIIbI?

OtBet. W = 1,9 k/Ix.

Puc. 6.2

Ha kakoil yroys Hamo OTKJIOHUTh OAHOPOJHBIN CTEPKEHb, MOA-
BEIIICHHBII Ha TOPH30HTAILHOW OCH, TIPOXOMSIIEH uepe3 BepX-
HUI KOHEIl CTEePKHs, YTOOBI HIKHUN KOHEI| CTePXKHS IPH po-
XOXKICHUM MM TIOJIOXKCHHSI PaBHOBECHS UMEN CKOpPOCTh 5 m/c?
Hnuna crepxHs 1 m.

OTtBer. cosa = 0,15; a = 81°20'.

Huck maccoit m = 300 r u paxguycom r = 10,0 cm BpamaeTcs ot1-
HOCHUTEIILHO OCH, MPOXOSIICH Yepe3 ero MeHTp Macc, TaK|M 00-
pa3oM, 4TO M3MEHEHHE YIiia MOBOPOTa MPOUCXOJIUT IO 3aKOHY
@ = 5,0 — t* + 6,0t° (pan). Haiitu, kaKyio paGoTy coBEpIIaeT Hajl
TEJIOM MOMEHT BHEIIHUX CHJ 32 IMPOMEXKYTOK BpPEMEHH OT
ti=lcmot,=14c.

Oteet. A = 0,6 k.

CrutomiHol tmMHApP Maccoii M =400 r u paguycom =50 cm
BpAIIAETCs] OTHOCUTEIILHO OCH, IIPOXOJIECH uepe3 €ero LEeHTp



6.32

6.33

6.34

6.35

6.36

Macc, TaKUM 00pa3oM, YTO HM3MCHEHHUE YIJia IIOBOPOTA IIPOUC-
XOJIUT IO 3aKOHY @ = —4,0t2 + 15,0t + + 10,0 (pax). Haiitu xakyro
paboTy coBepIlaeT HaJl TEJIOM MOMEHT BHEIIHUX CHII 32 MpOMe-
JKYyTOK Bpemenu oT t; = 1,2 cnot, = 1,3 c.

OtBer. A = 2,010~ [Iik.

Hekotopoe Teno xaturcsi 6€3 CKONBXEHUS CO CKOPOCTBIO
v =2,5M/C 0 rOpU30HTAIBHON IUTOCKOCTU. [lo MHEpLHH OHO
BKATHIBAETCS HA TOPKY C YIIIoM HakioHa o = 10° K TOpu30HTY U
npoxonuT paccrosHue S= 2,57 m. Onpenenuts BuA Tena (wap,
00pyHd, TUCK WU CIUIOIIHON LUIHHAD).

Ortger. Iap.

Koneco pamuycom R =30 cm u maccort m = 3,0 kr ckaTbIBacTCs
0e3 TpPOCKaNb3bIBaHUS TI0 HAKJIOHHOW IUIOCKOCTH JIMHOM
I =5,0 M u yriom Hakiona o = 25°. OnpenenuTb MOMEHT HHEp-
UM KOJIECA, €CITU €r0 CKOPOCTh U Y OCHOBAHMS IUIOCKOCTH CO-
crasuia 4,6 m/c.

Otser. | = 0,26 kr-m°.

Kakyto ckopocTh JOKEH UMETh LIEHTP Macc Iapa, KaTAIerocs
0€3 CKOJBKEHUsI, YTOOBI MOJHATHCS 10 HAKIIOHHOW IJIOCKOCTH,
COCTABJIAIONIEH ¢ TOPH30HTOM yroi 30, Ha BBICOTY 2 M, €CIIH CH-
Ja conpoTuBieHUsl paBHa 0,2 CUIIbI TSKECTH, ACUCTBYIOIIEH HA
map?

OtBeT. v = 6,26 M/c.

Ha omHOpomHBIi CIUTONIHOW IMIMHApHYEecKUit Ban (puc. 6.3)
pamuycom R =50 cM HamoTaHa jerkas HUTh, K KOHILy KOTOPOH

IIPUKPEIVIEH rpy3 Maccou
m = 6,40 xr. ['py3, pa3maTbiBasi HUTb,
OITyCKaeTcst c YCKOpEHUEM

a=2,00 M/c’>. OnpenennTs: MOMEHT
nHepuuu | Baja; Maccy Baa.
Otser. | = 6,24 kr-m*; m =50,0 kr.

Ha omHopoaHBIN CIUIOLIHOM LMIIKH- l
JIpUYECKUi Ball paguycoM R =5 cM u
maccoi M = 10,0 kr HamoTaHa Jerkas

Puc. 6.3
HUTb, K KOHIY KOTOPOU IPUKPCIIICH
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6.37

6.38

6.39

6.40

90

rpy3 Maccoit m = 1,0 xr (puc. 6.3). Onpenenuts: 1) 3aBUCHMOCTH
S(t), corlacHO KOTOPO#i ABMKETCS TPy3; 2) CUITy HATSHKCHHS HU-
1 T; 3) 3aBucuMocth @(t), COraacHO KOTOPOil BpaliaeTcsi Ba;
4) yrioByr CKOpocTh ® Bama uepe3 t =1 c mocre Hagama nBu-
KEHUsI, 5) TaHreHIManbHOe (@;) U HOPMAIbHOE (@) YCKOPEHHUS
TOYEK, HAXOISIINXCSA Ha MOBEPXHOCTH BaJa.

Otser. S=0,82t*m; T=82H; ¢= 16,3t2 pan;
o = 32,6 pan/c; a, = 1,64 m/c?, a, = 53,1 m/c’.

9-10 6annosB

Ha ropuzoHTansHOM CTOJIE pacloIOKEH UUIMHIP Maccoi M, Ha
KOTOpbI HamoTaHa HUTh. K cBOOOIHOMY KOHIly HHTH, Iepe-
OporreHHOMY Yepe3 JIeTKuit 06710k (cM. prc. 6.2) , ToIBeIIeH rpy3
TakoM xe Maccbl M. HallTu yckopeHMe Ipy3a U CHILY TPEHHs
MCXKAY UUIUHAPOM MU CTOJIOM. HI/IJ'II/IH)Ip CUuTaTh CIIJIOIIHBIM TE-
JIOM, KOTOPOE KaTUTCs 0€3 CKOJIbKEHUSI.

Orteert. a = (8/11) g; F = (1/11) mg.

Crepyxenb Maccoit m = 75,0 xr u o | = 18,0 cM Bpamaercs
OTHOCHUTEIILHO OCH, TIPOXOJSIIECH Yepe3 ero IeHTp Macc, TaKuM
00pa3oM, 4TO U3MEHEHHUE YTIia TOBOPOTA MPOUCXOUT 10 3aKOHY
©=25 + 6,0t — 2,0t (pax). Haiit, kakyro paGoTy coBepiiacT
HaJl TEJIOM MOMEHT BHEIIHUX CHJI 32 IPOMEXYTOK BPEMEHH OT t;
=12cmot,=14c.

OtBeT. A = 54,2 JI:k.

OHOPOAHBIA CTEPXKEHBb JIWHON 85 CM IMOJBEIICH HA TOPU30H-
TaJbHOM OCH, MPOXOJAUIei uepe3 BepxHUil koHel crepxkHs. Ka-
KYyI0 HaMEHBIITYK CKOPOCTh HAJl0 COOOIIUTH HIDKHEMY KOHILY
CTEp>KHsI, YTOOBI OH CeIaj MOTHBIA 000pOT BOKPYT OCH?

Oteer. v = 7,1 M/c.

CrionrHOW OHOPOIHBIN UCK CKAThIBACTCS 0€3 CKOJIBKCHHS 110
HAKJIOHHOW IIJIOCKOCTH, OOpa3yroIiedl yroid o ¢ TOPHU30HTOM.
Ornpeaenutp JMHEHHOE YCKOPEHUE a LICHTPa AUCKA.

2 .
OTtBer. A = ggsma.



6.41

6.42

6.43

Ha onHOpOmHBINM CIUIONIHOW IMWIMHIPUYECKUN Ball paguycoM
R = 20 cm, MomenT unepimu kotoporo | = 0,15 kr-m% HamoTaHa
Jierkass HHATb, K KOHI[y KOTOPOW MpPHUKPEIUVIEH Ipy3 Maccou
m = 0,50 kr. /o nauana Bparenus 6apabana Beicota h rpysa Hax
nojoM coctaBimsiia 2,3 M. Ompeaenuts: 1) Bpemsl oOmycKaHUs
rpy3a Aa momna; 2) CHIIy HaTSOHKeHHS HUTH; 3) KHHETHYECKYIO
SHEPTUIO IPy3a B MOMEHT yzAapa o MOJ.

OtBer. t=2¢; T=4,32 H; W, = 1,35 JI:k.

MastHuk MakcBemia mpeacTaB-
nsteT co00f MacCHBHBIN IHCK pa-
muycoM R um maccoit m, sxectko
HAJETHIA Ha OCh pamuycoM I. Och
MOJIBEUTMBACTCS HAa JBYX HHTSX,
HAMOTaHHBIX Ha Hee (puc. 6.4). B
CBOOOJHOM COCTOSIHMM MAasTHUK
coBepIIaeT BO3BPaTHO-
MOCTYTaTeIhHOE JIBIKEHHE B BEP- Puc. 6.4
TUKAJIBHOU TUIOCKOCTHU TPH OHO-
BPEMCHHOM BpallCHUM OHCKa BO-
Kpyr ocu. Onpenenuts: 1) yCKOpeHHE TOCTYMaTEThbHOTO JIBHXKE-
HUSl MasTHUKA; 2) CHITy HAaTsHKeHUS HUTH. CHITBI COMTPOTUBIICHHS
1 MOMCHT MHEPIIUH OCU MadTHUKA HEC YUUTHIBATD.

9 . T=mR2 9
14R>/ 2 R*+2r?
(2r7)

OpnnHopoausli map paguycom I = 20 cM cKkaTbIBaeTcst 0e3 CKOJb-
JkeHus ¢ BepinuHbl chepbl paguycom R =50 cMm. Onpenenuth
YTIIOBYIO CKOPOCTH (0 IIapa Mociie OTPhIBa OT IMTOBEPXHOCTH che-
pbl. ConpoTHBIICHHE BO3yXa HE YUYUTHIBATh.

10 g(R+r)
17 r?

OtBeT. 3 =

OTBeT. ® = =10 pan/c.

91



7. THAPOJIMHAMHUKA
KpaTkue TeopeTuyeckume cBeaeHus

YpaBHeHHe HePa3PBIBHOCTH HEC)KUMAEMOU CTPYHU
Sv = const,

rJie S — Ioma Ik MONepevHOro CEUYCHUs TPYOKH TOKa,

U — CpeIHSS CKOPOCTh JKUIKOCTH IO CEUYCHUIO S .

YpaBHenne bepHy/uIM Ui CTallMOHAPHOTO TEUYEHHUS HJE€aTbHOU
HECO)KMMaeMOM KUIKOCTH

2
%+pgh+ p =const,

TJI€ U — CKOPOCTh KUJIKOCTH;
2

e AUHAMHYECKOe JTaBJICHHUE KHUIKOCTH,

h — BbICOTa, HA KOTOPOII PACITOIOKEHO CEUEHHE TPYOKH TOKa;

pgh — ruapocTaTHYeckoe JaBICHNUE,

p — cTaTHYecKoe JaBJIeHUE KUIKOCTH.

Cuiia BHYTPeHHEro TPeHHMs MEXIy CIOSIMHM TEKYIIeH >KHIKOCTH
ompezenseTcs 3aKk0OHOM HpIOTOHA TSl BSI3KOCTH

@
AX

F=n—|S,

TAc N — AuHaMHU4eCKas BA3KOCTb X KUAKOCTH;

Av

—— — TPaiu€HT CKOPOCTH;
AX

S— iomaab COIMPUKaCarOUInXCsa CJI0CB.
Kunemarnueckasi BA3KOCTb XKHUIKOCTH
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v="1
p
Yucnao Peiinosbaca s MOTOKA KUAKOCTH B TPyOe

Re=pvg,
n

IZie p — MIIOTHOCTb XKHUIKOCTH;

U — CpeAHsis IO CEYCHUIO TPYOBI CKOPOCTB YKUKOCTH;

d — xapakTepHbIil MONEpeYHbI pasmep TpyObl (paauyc WM aua-
METp).

®opmysna Crokca, ompelessouas CUIy BHYTPEHHEIO TpPEHHUs,
JEUCTBYIOLIYIO HA MEJICHHO JBUXKYIIHUKCA B BSI3KOU Cpeie [apUK

F =6nnro,

rze I — paauyc mapuka;

U — CKOPOCTb IIApHKA.

®opmyaa Ilyazeias a1 onpenenaeHus: oObemMa KUIKOCTH, MPOTe-
Karomiei 3a Bpems t uepes KanuuspHyto TpYOKy AaHHOI |:

_ nR*Apt
8n/

\Y

rae R — paguyc TpyoOku;
Ap — pa3HOCTb JIaBJICHUS HA KOHIIAX TPYOKH.
Jlo0oBoe conpoTHBJICHHE

2
R)< ZCX&85
2

rae C, — 0e3pa3MepHbIil KO3 UITHEHT CONPOTHUBIICHHUS;
p — IJIOTHOCTb CPEIbI;
U — CKOPOCTb ABHUXXCHUS TEJI1A,
S — nrommaap HanOOJIBIIIETO MONIEPEYHOTO CEUEHHS TEeNa.
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Mpumepsbl peweHnsa 3agaud

3agaua 1. B ropusoHTanpHON TpyOe MEPEMEHHOTO CEUEHHS TEYeT
BoJa. B TpyOy BmasHBI Be BepTHKAIbHBIE MAHOMETPUYECKHE TPYOKH
OIIMHAaKoBOTO ceueHus (puc.7.l). PasHOCTh ypoBHEH B MaHOMeETpHue-
ckux Tpyokax Ah = 8,0 cm. CeueHnust TpyObl y OCHOBaHHMSI MaHOMETPH-
geckux Tpybok S; =6,0 M’ u S, = 12,0 cm’. IIpeneGperas BsI3KOCTHIO
BOJIBI, OTIPEJENUTh €€ Maccy, MPOTEKAIONIYI0 Yepe3 ceueHue TpyOsl 3a
eqmnanIty Bpemend. ILotHocTs Bomsl p = 1,0 r/em®,

JlaHo:

Ah=8,0cm=0,08 Mm;

S, =6,0cM?= 6,010 * M%;
S, =12,0 cmM®= 12,0-10 * Mm%
p=10 r/em® = 1000 kr/m®

Haiitu: Q

S, S
2

Pemenne. Macca Bozpl, IpoTe- Puc. 7.1

Kalolllel yepe3 ceueHue 3a eu-

HUIY BpCMCHU, T.C. MAaCCOBBIH pacxon, onpeacisICTCA IO BBIPAXKCHUIO

m po,S,At
=—=—*°_=00,S,, 7.1
Q AL AL PU;9; (7.1)

TJ€ p — IVIOTHOCTH BOJIBI;
U, — CKOPOCTh TCUCHHMSI BOJIBI B MECTE CEUCHUS S,.

Tak Kak BOJy MO’KHO CUHUTAaTh HEC)KMMAEMOM, BBITIOIHSETCS yCIOBHE
HEpa3pbIBHOCTH CTPYH

v,S, =1,S,. (7.2)

[MpumennmM ypaBHenne bepHyIum Uit [BYX TOPU3OHTAIBHBIX cede-
HU TpYOBI:

94



2 2
po; P,
Lt =p, 42,
P, 5 P, 5

IZe p1 U p, — CTAaTHYECKHE NABICHHSA B CEUCHUSIX MAHOMETPHUYECKHX
TpyOOK;

U1 ¥ Uy — CKOPOCTHU TSUCHUS BOJIBI B MECTAX CEUCHU SiU S;.
Pa3nocTh cTaTHuecKkux ITaBIICHUN

P, — P, = pgah. (7.3)

v, =, |-29AN (7.4)
S; - S!

[loncraBum (7.4) B (7.1) 1 HaiiieM HCKOMBII MacCOBEIM pacxoj BO-

b1 S|
/ 20Ah

Ioncrasmnsist nanHble 3aa4u B (7.5), MOTy4IHM:

W3 (7.2), (7.3) nonxyuum

)
Q =1000-6,0-10"* .12,0.10—4\/ 2-10-8,0-10 -

(6010 -120-10)

=0,87 kr/c.

Otset. Q = 0,87 kr/c.

3agaua 2. B Gouky nbercst Boga. 3a €AMHUIYY BPEMEHH BIIHBAETCA
o0beM Bojibl paBHbiil V; . Uemy paBen quamerp otBepctus d B 1HEe 604-
KM, 9T0OBI BO/Ia B HEW JiepKajiach Ha MOCTOSHHOM ypoBHe h?
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Jano: Pemenne. Bona B 604-

Vi Ke Oy/ieT nepkKaThecs Ha
h; IIOCTOSSHHOM ~ YPOBHE,
g €CIIM 3a pPaBHBIC IPO-
I MEXYTKH BPEMEHH KO-
Haiitu: d JMYEeCTBA  BTEKAIOMIEi

M BBITEKAIOMIEH BOJIBI
paBHbl. OOBEM BOJIbI, BBITCKAIOIIMA B €JIH-

Puc. 7.2
HUIY BpeMeHHU U3 O0YKH, ONpENeNsieTCs clie-
JTYIOIIAM 00pa3oM:
\
V,=—. (7.6)
t
O0mbeM BrITeKaromieil soasl V = IS. Torna
IS
Vt = T =0S , (77)

2

rac S = — IJI0I@aab MOMCPEYHOIO CCUCHUS OTBEPCTUS,

U — CKOPOCTh UCTECYCHHUS BOJbI N3 OTBEPCTUA,
| — nmHa cronbuka BOABI, BBITEKAIOIICH U3 OTBEPCTHUS 3a Bpems t
(puc. 7.2).
Toraa CKOpPOCTH BBITCKAaHUS BOABI U3 OTBEPCTUA OIPCACTIACTCA U3
(7.6)—(7.7):

L. (7.8)

VYpaeHenne bepHy/uM ¢ yueTOM IMOCTOSHCTBA YPOBHS BOJBI B OOUKe
Ha BbICOTE h OyZeT MMeTh BT

2
0

P9 _ ogh. (7.9)
2

U3 (7.9) nomyunm
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0=

2gh. (7.10)

N3 (7.8) u (7.10) cmeayer, 4TO JMaMETpP OTBEPCTHUS JOJDKCH

ompeneNAThCs Mo hopmyiie

d:

nJZgh'

Vi\vj
Oreer. d = | ———.

74/2gh

3agaya 3. CranbHOU IIapUK TNafaeT c Io-
CTOSIHHOH CKOPOCTBIO B COCYJE C TIIMIEPUHOM.
Cuurast, yto npu uucie Perinompiaca Re <0,5
crnpaBeqmBa  ¢dopmyna Crokca,

OTIpEeNIEIINTh

Puc. 7.3

MpeaebHbli AuaMmerp mapuka. [lnoTHocTh cra-
m pp=9,00 F/CM3, TUIOTHOCTH TIUIEpHuHa P, = 1,26 F/CMS, IUHAMAYE-
cKkas Bs3KocTh riunepuna 1 = 1,48 [a-c.

Hano:

Re <0,5;

p1 = 9,0 r/em®=9,0-10° kr/m*;
p2=1,26 r/em®= 1,26-103 Kr/MS;
n =1,48 Ila-c;

g=9,8 m/c’

Hajiti: dpay

ww p, gV =p,gV +6mpro,

4
roe V = 3 nr®— o6bem mapuxa.

Pemenue. [Ipu ycraHoBuBIIEM-
Csl IBIDKEHUH IApUKa B KHUJKO-
ctu (v = const) cuyia TsHKeCTH Mg
mapuka (puc. 7.3) ypaBHOBEIIH-
BAa€TCs CyMMOU BBITAJIKHABAIOLIEH
cuibl (Fp) U cuIbl BHYTPEHHETO
tpenus (F), Torna

mg=F,+F

(7.11)
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C yuetom BblpaxkeHus 111 oObema mapuka V u3 (7.11) momyunm
BBIpa)KEHHE JJIS1 CKOPOCTH U

o= 2(91 _pz)gr2 _ (pl _pz)gd2
9n 181 '

3HaueHue yncia P eﬁHOJ’II;)IC& JJId IapuKa MOXXHO pacCUUTaTh KakK

Re - P2vd
n

IMpenenbHpIt AuaMeTp MIapuKa Omax OYAET OmpenensaTscss MakKCH-
MaJIbHBIM 3HaueHueM ducia Rem,, = 0,5. [ToaTomy

nRe,, _ [181°Re,,
dmax = =3 .
p,0 (pl_pz)ng

B pesynbraTe nomyunm

4 —s 18-1,48°-05 _£0.10%x
™ \(9,0-126)-10°-1,26-10°-9,8 '

OtBer. Ayax = 5,910 m.
3apgaumn
4 6anna

7.1  Ceuenne TpyGbi S;= 0,2 M°. Cpe/iHss CKOPOCTh TEUCHHS HKHIKO-
cTH uepes ceueHue S; pasHa v; = 10,0 m/c. Ecnu ceuenue TpyObt
YMEHBIINUTH B JIBa pa3a, yeMy OyZeT paBHa CpelHss CKOPOCTb
TEYEHUsI KHUJKOCTH Yepe3 Hero?

OtBer. v, = 20,0 m/c.

98



7.2

7.3

7.4

7.5

7.6

7.7

7.8

7.9

Yemy paBHO JaBiieHHE Ha AHE BojoeMa riryouHoit 50 m?
Otger. p = 600 xlla.

CxopocTh TedeHus: ctpyu Bogasl v = 10 m/c. Uemy paBHO nuHa-
MUYECKOE JIaBJICHUE BOBI?
Otger. p = 50 klla.

IMox KakMM CTaTHYECKHM JaBJICHHEM JOJDKHA HaXOIWTHCS BOJA
B TpyOe, 9T0ObI ee oHATH Ha BBICOTY 10 M?
Otger. p = 1,0-10° Ia.

Uemy paBeH TpaJHeHT CKOPOCTH MEXIY CIIOSMH TEKYIIeH K-
KOCTH, €CJIM Ha PacCTOSHUU MEXKIy ciosiMu Ax = 0,1 M ckopocTh
JKMIKOCTH u3MeHsercs or v = 0,2 M/c mo v, = 0,8 m/c?

0
—|=6,0ct
AX

OTBer.

Yucno PeitHonbaca s Tekyied mo Kpyriou TpyOe KUIKOCTH
Re = 1000. Yemy paBHa AHaAMUYECKas BI3KOCTb JKAIKOCTH, €C-
mm ee mwiotHOCTh p = 800,0 Kr/m®, CpemHss CKOPOCTh TEUEHHS
<v> = 10,0 m/c, auametp Tpyosr d = 0,1 M?

Oteer. 1 = 0,8 [Ma-c.

OnpenenuTs CHITy BHYTPEHHETO TPEHUS MEX]Ty IBYMS COIIPHKa-
CarOIIMMUCS CIIOIMH >KUAKOCTH miomansi S = 0,01 M. JmHa-
MUYecKas BSI3KOCTh xuakoctu 1 = 1,2 Ila.c, rpagueHT ckopo-
CTH | Av | Ax | =50c¢t
Ortser. F = 6,010 H.

Ecnu xars Boas! Maccoit 0,01 T magaeT ¢ yCTaHOBHUBIICHCS CKO-
POCTBIO B BO3/IyXe, YeMY paBHA CHJIA COTIPOTUBIICHHS IBUKEHHUIO
Karum?

Ortser. F =1,0-10 H.

Pyueek Teuer B secy ¢ xonma. [lepenan BBICOT X0IMa COCTaBIA-
er 10,0 m. CpenHsisi cKOpocTh BOJBI pydeliKa Ha BepXy XoJiMa
1,0 M/c. KakoBa ckopocTh pyueiika y MmoIHOXHUS X0oiama?

OTtBeT. v, = 14,2 M/c.
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7.10

7.11

7.12

7.13

7.14

7.15

100

Tomans COTIPUKOCHOBCHHSI CJIOEB TEKYIIEH KHUIKOCTH
S$=10,0 CM2, KO3 PUIMECHT TMHAMUYCCKON BA3KOCTHU JKUIKOCTH
n= 1,010 la-c, a Bo3HMKaomas cuia TPEHUS MEXKIY CIIOSIMH
F = 0,1 mH. Onpenenuts rpaiueHT CKOPOCTH.

OTBer. & = 100 ¢,
AX

5-6 6annos

[To TpyOe pamuycom r=1,5cM Teuer yriekucisii ra3z (p =
= 7,5 kr/m°). OnpesenuTh CKOPOCTh €r0 TEUSHHs, CCITH 3a BPEMs
t = 20 MuH Yepe3 MmomnepevHoe ceYeHrne TPyOsl IPOTEKaeT Macca
razam=950r.

Orteer. v = 0,15 m/c.

B emxocTh 3anuBaeTcs Boga co ckopoctbro 200 cm¥/c. Ha mme
€MKOCTH MMEETCSl OTBEPCTHE IUIOMIAABI0 MOMEPEYHOTO CEeUCHHS
0,80 cM®. TIpenebperas BS3KOCTHIO BOJBI, ONPEACTHTb YPOBEHb
BOJIBI B EMKOCTH.

OtBer. h=0,31 m.

B cocyn 3anuBaercst Bona co ckopocthio 0,50 n/c. [IpeneOperas
BSI3KOCTBIO BOJIBI, ONIPEICITUTh TUAMETP OTBEPCTHS B IHE COCY/Ia,
IpH KOTOPOM BOJIa MOJJICPKUBANach Obl B HEM Ha MOCTOSHHOM
yposHe h = 0,20 m.

Oteer. d = 1,810 m.

[IpeneOperas BS3KOCTHIO JKHUAKOCTH, OMPEIEIUTh CKOPOCTh WC-
TEUYESHHS JKUIKOCTH U3 MAJIOTO OTBEPCTHS B CTEHKE COCYa, €CIU
BbICOTA N ypOBHS JKHUAKOCTH HaJl OTBEPCTHEM COCTaBseT 1,5 M.
OTtBet. v = 5,4 M/c.

B 00Kx0BOW TOBEPXHOCTH HMWJIMHIPUYECKOTO COCYAA, CTOSIIETO
Ha TOPHU30HTAJILHOM IMOBEPXHOCTH, MMEETCS OTBEPCTHE, IOIe-
pPEYHOE CEYCHHE KOTOPOr0 3HAYUTEIBLHO MEHBIIIE IOMEPEUHOTO
CeYeHHUs caMoro cocynaa. OTBepCcTHE PacloNOKEHO Ha PaccTos-
aun hy = 49,0 cM oT ypoBHS BOABI B COCYZ€E, KOTOPBIA TOAIEP-
JKMBAeTCS TOCTOSIHHBIM, M Ha paccrtosaun h, =25 cMm or aHa
cocyna. [IpereOperas BA3KOCTBIO BOJBI, OMPEIEIUTL PACCTOSTHHUE



7.16

7.17

7.18

7.19

MO TOPU3OHTAIN OT OTBEPCTHSA IO MECTa, KyAa MOMaaeT CTPYs
BOJIBL.
OtBer. S=0,70 m.

[Hupokwii cocys ¢ HEOOIBITUM OTBEPCTHEM B JHE HAIMIOIHEH BO-
JIOW TUTOTHOCTBIO P1 = 1,0-103 kr/mM® u KEPOCHHOM IIIOTHOCTBIO
p, = 0,8-10° kr/m’. TIpenebperast BS3KOCTBIO, HAMTH CKOPOCTh
BBITEKAIOILEH BOIBI, €ciy ToiauuHa ciaog Boasl hy = =30 ¢M, a
ciost kepocuna hy = 20 cwm.

OtBer. V= \/ZQ(hl +h,p,/p,)=3m/c.

IMapyk BCHIBIBAET C MOCTOSHHOM CKOPOCTBIO B KHMIKOCTH,
IUIOTHOCTh KOTOPOH B TpU pa3a OoJibllle MIOTHOCTH MaTepuaia
mapuka. Omnpenenauts oT- P —
HOIIICHUC CHJIBI TPCHU,
JNEUCTBYIOLIEH Ha BCILIbI-
BAIOIIMM IIAPUK, K CHIIE Ti- it — Y
JKECTH.

Oreer. —> =2,
mg

W3orHyTyto TpyOKy oOIIy- -
CTHJIM B TIOTOK BOJBI, Kak -
nmokazaHo Ha puc. 7.4. Cxo-
POCTb TIOTOKAa OTHOCHTEJIb-
HO TpyOKm v = 2,5 M/c. 3a- Puc. 7.4
KpBITBIA BEPXHUH KOHEIl
TpyOKH mMMeeT HeOOJbIIOEe OTBEPCTHE W HAXOAMTCS Ha BBICOTE
ho = 12,0 cm. Ha kakyro BbicoTy h OyeT mogHUMaThCS CTPYs BO-
JTbI, BBITEKAFOIIIAsI U3 OTBEPCTHUS?

Orser. h=v°/2g—-h, =0,2m.

7-8 6annos
Bak UIHHAPHYECKOH (OPMBI ¢ momaapro ocroBarwst 10,0 M° 1
o6bemMom 100,0 M 3amonHen Bojoii. IIpenebperas BS3KOCTBIO

BOJBI, OIIPEACIIUTE BPEM, HeO6XOJII/IMOC IJIA TIOJIHOT'O OITOPOXK-
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7.20

7.21

7.22

7.23

102

HCHUA 6a1<a, €CJIM Ha JHE Oaka 06pa3013aJ1001> Kpyrijo€ OTBEPCTUC

wiomanso 8,0 cM>.
Orser.t=1,8-10%c.

Cocyn B Buze nosmycdeps! pa-
muycom R = 10,0 cM 1o kpa-
€B HaIOJIHeH BOJOH (puc. 7.5).
Ha nme cocyna mmeercst ot-
BEpCTHE C IUIOMIAIBIO MOIe-
peYHOro cedeHus S
= 4,0 M. OmpenenuTsh Bpe-

S
Puc. 7.5

Msl, 32 KOTOpOE Yepe3 OTBEPCTHE BBUILETCS CTOIBKO BOBI, YTOOBI
ee ypOBeHb B cocy/e noHmmics Ha 5,0 cm.

OtBer. t =600 C.

ITo ropuzoHTaNILHOM TPYyOE
HEePEeMEHHOTO CEUCHUS
(puc. 7.6) Teuer BOjA.
[Inomaan momepeyHsbIX ce-
YeHUH TPyObl Ha Pa3HBIX €€
ydJacTKax paBHBI
S$,=10cM® u S, =20 cM%
PasHocte ypoBHeit Ah Bo-

S,
Puc. 7.6

JIbl B BEPTUKAIBHBIX TPYO-

kax omauHakoBoro cedeHus coctasisger 20,0 cm. OmnpenenuTs
00BbeM BOJBI, MPOXOAALIEH 3a 1 ¢ yepe3 cedeHue Tpyosl.

Oteer. V=23-10° M.

Jnisi u3MepeHus: YCKOPEHUSI TOpPH30H-
TaJBHO JIBMXKYILETOCS TeNa WCIONb3Y-
ercs U-o0pas3ubiii MmanomeTrp. C KakuM
YCKOPEHUEM JBIKETCS TEJI0, €CJIU pas-
HOCTh YPOBHEH >KHJIKOCTH B TPYyOKax
manoMeTpa h=5,1 cM, a paccrosiHue
Mexy ocsmu Tpyook b = 20,0 cm?

OtBer. 2 =2,5 m/c?.

Puc. 7.7

ITo cyxuBaroieMycst TpyoorpoBoay (puc. 7.7) nporekaer Bojia B
komudectBe Q = 27,0 M/, Onpenenuts AaBieHue B Touke O,



7.24

7.25

7.26

7.27

ecnu B Touke O; masjieHue p; = 2,50 .10° IMa. JuameTpsl TpyOO-
nposoma d; = 80,0 mm, d,=40,0 MM, mamuna @ =10,0 M, yron
HaKJIoOHa ocu TpybompoBona k ropuzoHTy o = 30°. TpeHuem
npeHeOpeyb.

OTtBert. p = 1,84-10°Ia.

[To TpyOompoBoOy, pa3Mepbl KOTOPOro yKas3aHbl Ha puc. 7.8,
nporekaeT Bojga mpu Temmneparype t=20 °C B KomuuecTBe
Q =133,0 M*u. JlaBnenne B TPyGOMPOBOAE IEPEd CYKEHHEM
p1=2,00-10° [Ta. OmpenenuTe DaBICHHUE W PEKHUM TCUCHHS BOIBI
B TpyOONpOBOZE TMOCHe CyxeHus. KuHemaTtudeckas BS3KOCTb
BOOLI V= 1,05-10’6 M2/c pH
t=20°C.

Orser. p = 1,97-10° Ma, pe-
kMM TYpOyJIeHTHBI, Tak
kak Re = 317-10°. Prc. 7.8

M
-

200Mm
12

Ha crone cTouT WHPOKUI HUIMHAPUYECKHM COCYJ BBICOTOU
50 cM, koTopeiii HamosHeH Bojaoil. [IpeHeOperas BSI3KOCTHIO,
HalTH, HA KaKOM BBICOTE OT JIHA COCyla CIEAYyET CHENaTh He-
OombIIoe OTBEpPCTHE, YTOOBI CTPYSI U3 HEro OHIila 1Mo MOBEPXHO-
CTH CTOJIa HA MAaKCUMAJIBHOE PAacCTOSHUE |y OT cocyna. Uemy
PaBHO |yac?

OtBer. h =0,25 M; |2 = 0,50 M.

Kakoli Han0Oonbleii CKOPOCTH MOXKET JOCTHYb Kallis BOABI pa-
JIMYCOM I', CBOOOIHO majiaroniasi B Bo3ayxe? JluHaMudyeckas Bsi3-
KOCTh BO31lyXa 1.

2 pgr’

OTBeT. U = — .

n

CMech CBHHIIOBEIX JPOOHHOK (IUTOTHOCTH P, = 11,3 r/em’) ama-
METpOM 4 MM U 2 MM OJHOBPEMEHHO OITYCKAalOT B ILUPOKHH CO-
cyn rayounoir h = 1,5 M ¢ rauuepuHoMm (IJIOTHOCTH p =
= 1,26 r/cM®, auHammgeckas Bs3kocTs M = 1,48 Ila-c). Ompese-
JUTh, Ha CKOJBKO OOJIbIIE BpEMEHHM HOTpedyeTcs ApOOHHKaM
MEHBIIETO pa3Mepa, YTOOBI TOCTUYb JHA COCYAA.

OtBer. Ha At=73 c.
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7.28

7.29

7.30

7.31

104

IIpn nmBwkeHuM mapuka paguycoM I1=1,2 MM B TIUIEpUHE
(mmoTHOCTB Py = 1,26-10° kr/M°) MTaMHUHAPHOE TEUCHHE KUIKOCTH
HaOJromaeTcss MNpH CKOPOCTH IIApWKa, HE MPeBbIMIAroIei
v1= 23 cm/c. Ilpu kakoli MUHUMAJILHOW CKOPOCTH U, IIapHUKa pa-
amyca = 5,5 cM B Boge (mmotHocTs P, = 10° kr/m’) obTekamue
craHeT TypOyiaeHTHBIM? Bs3kocTH TiHMIepMHa W BOJIBI
n = 1,39 Ma-c, n; = 1,1 mlla-c.

OtBet. v; = (v1rpM2)/(r2p2M1) = 5,0 .10°° m/e.

CBuHLOBHII mapuk miotHOcThI0 p = 11,3-10% kr/m® paBHOMEpHO
OIlycKaeTcsi B rauiepruHe  (MIOTHOCTh [JIMLEpUHA
po= 1,26 -10° xr/m°), BsiskocTh KoTOpOoro pasma m = 1,48 ITa-c.
[Tpu xakoM HaMOOJBIIEM TUAMETPE IIApUKa er0 OOTEKaHHUE eIlle
ocraercsl JJaMHHapHbIM? M3BecTHO, 4TO mepexoj K TypOyJeHT-
HOMY OOTEKaHHI0 COOTBeTCTByeT umciy Peiinompaca Re =0,5.
3a XxapakTepHbIi pa3Mep LapuKa MPUHATE €r0 TUAMETP.

2 \%
Oteer. d = &
(P—Po)Pog

B mmpokoM cocyjie, HamoJHEHHOM TIHUIEPUHOM (TJIOTHOCTH P
= 1,26 t/cm®, muHammdeckas Bsiskocth 1 = 1,48 ITa-c), mamaer
CBHHIIOBBIIT mapuK (1oTHOCTh p = 11,3 r/em®). Cumtast, uto mpu
yuciie Perinonpaca Re < 0,5 BemmosHsiercs ¢dopmyna Crokca
(ipu BeIuMCIeHNH Re B kayecTBe XapakTepHOro pa3mepa deper-
Csl TUaMeTp IIApHKa), OTMPEICINUTh NMPEICIbHBIN TUAMETp IapH-
Ka.

Otser. d = 5,410 m.

=5,010"° m.

CrampHOH mapuk  (IWIOTHOCTE p = 9 T/cM°)  AMAMETPOM
d = 0,8 cM majaeT ¢ MOCTOSHHOM CKOPOCTHIO B KACTOPOBOM Mac-
ne (WI0THOCTE pPo= 0,96 T/cM®, HHHAMHYECKAs BS3KOCTH
n =0,99 ITa-c). YuurbiBas, 4TO KPUTHYECKOE 3HAUCHHUE YHMCIIA
Peiinonpaca Re,, = 0,5, onpenenuTs XapakTep JBHKEHHS Macia,
00yCIIOBJICHHBIH MTAJICHUEM B HEM IIapuKa.

Otser. Re =22 > Re,, , ABH:KeHHe TYpOyJIeHTHOE.



7.32

7.33

7.34

7.35

7.36

[Ipo6koBslii mapnk (miotaocts p = 0,20 r/em’) amamerpom
d=6,0 MM BCIUIBIBaCT B COCY/E, HAIOJHCHHOM KaCTOPOBBIM
macioM (rotHocTs p = 0,96 r/cm®) ¢ MOCTOSHHOM CKOPOCTBIO
v = 1,50 cm/c. Onpenenuts Uil KACTOPOBOro Macia: 1) AuHamMu-
YECKYIO BSI3KOCTH 1); 2) KHHEMATHYECKYIO BSI3KOCTB V.

Oteer. 11=0,99 I1a-c; v= 1,0-10m%c.

[Mapaurtot Maccoit 32 K B pacKpbITOM COCTOSIHUH UMeeT Gopmy
nonycdepsl auamerpom 12,0 M. Ecin macca mapammorucra 65
KT, KaKoBa OyZieT MaKCUMajbHasi CKOPOCTh €T0 BI)KEHUS Ha Ia-
pamnote? Koadduuuent nodosoro conporusnenus C, = 1,3;
TIIOTHOCTH BO3AyXa 1,29 Kr/m’.

OTBeT. Upay = 3,2 M/C.

ABTOMOOWIb C HaWOOJBIIEH IUIOMAABI0 CEYCHUS B HaIpaBlie-
HUH, TIEPICHIMKYIAPHOM CKOPOCTH S = 2,2 M* (MH/IeIeBO ceue-
Hue), kodd¢unuenToM to6oBoro comporusneHus C, = 0,4 u
MaKCHMabHON MOIHOCTEI0 P = 45,0 kBT MOXeT Ha ropu30H-
TaNBHBIX YYacTKax JIOPOTH Pa3BHBATh CKOPOCTH 10 140 km/d.
[Tpy peKOHCTPYKLIMU aBTOMOOMJISI YMEHBIIAIOT MHJEIIEBO Ceve-
are 10 S; = 2 M%, octaBmsist C, mpesxHuM. TIpHHAMAs CHITY CIieT-
JICHUsI KOJIEC aBTOMOOMIISI C TIOBEPXHOCTBIO JIOPOTH TIOCTOSTHHOM,
OTIPEJICNINTh, KaKyl0 MaKCUMaJbHYI0 MOIIHOCThH JIOJDKEH MMETh
aBTOMOOMJIb, YTOOBl OH Pa3BWJI Ha TOPU3OHTAJBHBIX yYacTKax
noporu ckopocth 10 160 km/4. [ImoTHOCTE BO3AyXa — 1,29 KI/MC.
Otser. P = 58,5 kBT.

Pacxox Hedtn no Tpy6omnposogy Q = 160 m*/4. [uamerp tpy6o-
npoBoza d = 70 MM, KUHEMAaTHYECKast BA3KOCTh V = 2,510 m?/c.
VYCTaHOBUTH PEKMM TEUEHHS, a TaK)Ke BBIYUCIUTH, NP KAKOM
MaKCHMaJbHOM pacxojie HeTH peKUM TeueHus OyIer emre Ja-
MHHApHBIM (KpuTHueckoe urcio Re = 2300).

OTtBeT. Qnax = 114 M/,

9-10 6annos

OTKpBITHIN COCY]l, IMEIONUI HEU3MEHHYIO IO BBICOTE ILIOMIA/b
CEYCHHUs, CTOMT Ha FOPU3OHTAIBHON rutomazake (puc. 7.9). Bona
BBITEKAET W3 HErO uepe3 OTBEpCTHE B OOKOBOW CTEHKE, pacrio-

105



7.37

7.38

106

JIO)KEHHOE Ha BEICOTE,
paBHOW TIOJIOBUHE BBI-
coTel cocyma. Kak wus-
MEHSAETCA  JaIbHOOOI-
HOCTB BBITEKAIOIIIEH
CTPYH 3a BpeMs UCTeue-
HUS1, €CIIH BBICOTA YPOB- Puc.7.9
Ha Boael h, mmomaznn
CEYCHHUs cocyla— S, a IUIOMAdb MOMEPEYHOr0 CEUYCHUS OTBEp-
ctus S;? B HavanbHBIA MO-
MEHT BPEMEHH COCYJ ObLI

HAIIOJIHEH JI0 KPaeB.

OTBer.
S
S Jg—

Kakyto paboTy HEOOXOIUMO COBEPIIHTH, YTOOBI, AEUCTBYS IO-
CTOSIHHOHM cuijol Ha mopuieHb (puc. 7.10), BeIgaBuTH U3 TOpPU-
30HTAJIbHO PACIHOJIOKEHHOTO LWJIMHApPA BCIO BOAYy 3a Bpems t?
OO0beM Boxbl B IMIMHApE paBeH Vo, IMUIOMAAb CEYEeHHs OTBEp-
cTus — S, mpu4eM S 3HAYHUTEIHHO MEHBIIE IUIOMAAN TTOPIIHS,
IUIOTHOCTB BOJIBI p. TpeHHe MOPIIHS O CTEHKU U BS3KOCTH BOJIBI

MIPEHEOPEKNMO MaJIbI. o
OTBer. NI h
3 — |
A=pV,/25%? . AT =
I'opu3oHTanbHO pacnono- o
Puc. 7.11
JKeHHasi TpyOka AB JTHHEI

| Bpamaercs ¢ MOCTOSHHOW YTJIOBOW CKOPOCTBHIO ® BOKPYT HEIO-
JBIKHOM BEpTUKAIbHOM ocu O, mpoxondied uepe3 KoHel A
(puc. 7.11). B tpyOke HaxomuTcsa HWjeadbHAas }KHIKOCTh. KoHel
A TpyOKH OTKpBIT, a B 3aKPHITOM KOHIIEe B meeTcst oueHb mMarnoe
orBepctue. C KakoH CKOPOCTBIO OTHOCHTEJIBHO TPYOKH Oyzaer
BBITEKATh JKHJKOCTh B 3aBUCHMOCTH OT JUIMHBI ee cTonda h?

2l

OtBer. U = ®h F—l.



8. MEXAHNYECKHUE KOJTEBAHUA
KpaTkue TeopeTnyeckue ceeaeHus

CMelneHue X, CKOPOCTh U W YCKOpeHHe @ MpH rapMOHUYECKOM
KOJICOAHUH OTPEICIIAIOTCS YPAaBHEHUAMH

x = Asin(ot + ¢, ),
v =X = wAcos(wt + o, ),

a=10=xX=-0"Asin(ot+0,)=-0X,

rae A — aMINIMTYy 2 KoneOaHus;
® — IUKJIMYecKas 4acToTa,
(¢, — HayasbHas Qa3za.

HI/IKJ'II/I'ICCKaﬂ qyacroTra ®, nepuona KoJiedanuii 7 1 yacrora N CBs-
3aHbl COOTHOIICHUAMH

w=E:2ﬂ:n.
T

IIpu ciaoxkeHMM JBYX OJMHAKOBO HAIPABIECHHBIX I'APMOHUYECKUX
KoJe0aHni OZIMHAKOBOTO MEPUOJA MOJTYy4aeTcsl rapMOHMYECKOe KoJle-

OaHHe TOTO K€ MepHuoja, aMIUINTyla KOTOporo 4 u HavaneHas aza @,

OIPEACIIAOTCA YPAaBHCHUSIMUA

A=AZ + A2 +2A A, cos(p, — @, ),

_ Assing, + A, sing,
A coso, + A, cosg, |

tgo,

rae A 1 A, — aMIUTATY/IBI CIaraeMbIX KoJeOaHui;
¢, U (¢, — UX HadanbHbIe (a3bl.
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YcioBue rapMOHMYHOCTH KoJlefaHmii: pe3ynbTupyoomas cuna F,
JecTByomas Ha TeJIO NP CBOOOAHOM TapMOHHYECKOM KOJIeOaHUH
(kBa3mympyrasi Cuia), BCETJa IPOIOPIMOHATbHA CMEMICHHI0 X U
HaIlpasJieHa B CTOPOHY, IPOTUBOIIOJIOXKHYIO CMEILCHHUIO:

F = ma = —mo3x = —kx,

_ 2 . N
rae K =My — koadduument kBasuynpyroii cuibl, YHCIEHHO PABHBIH

CHJIE, BEI3BIBAIOIIECH CMEIICHHUE X PABHOE CIAMHHUIIE.
IIpu OTCyTCTBMM COIPOTUBJIEHHUS CpeAbl LUKIUYECKas YacToTa

(®, CBOOOZHBIX TAPMOHUYECKUX KoyIeOaHuil (cOOCTBEHHasi 4acTOTa) U

nepuoa Kosiebanuit Ty OnpenessiFoTCsl COOTHOMICHUSMU

Ilepuoa KoedaHuii MATEMATHYECKOT0 MAITHUKA JUTHHOM |

T, =2n l
g9

Ilepuoa konedanuii GpuU3NYECKOro MAATHUKA

TO :27[ L ]
mgd

rae | — MOMEHT MHepIH MasTHUKA OTHOCHTEIIHO OCH KauyaHHS;

d — paccTosiHEE OT OCH JI0 €r0 IIEHTPa TSHKECTH.

IHonHast 3Heprus MaTEepUAIBLHON TOUYKH, COBEPILIANOLIEH I'apMOHU-
YecKHe KoJieOaHusl, IIOCTOSTHHA

mo; A
Y

W =
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YpaBHeHne VISl CMeLeHUA X 3aTyXAI0IMX KoJIe0aHui Tpy Hallu-

YU CHJIBI COTIPOTHBIICHHS Fconp , TIPOTIOPIIMOHANBHON CKOPOCTH
( Fconp =—Iv, tae r — ko3pPULIUEHT CONPOTUBICHUS ), IMEET BU]

x = Aje P sin(ot + @),

—pt
rac Abe P — y6I>IBaIOHla$I 10 BPEMCHHU aMIINIUTyJa CMCIICHUSA,

 — ko3¢ dunmeHT 3aTyxaHus;
® — IUKINYECcKas 4acTOTa 3aTyXaloluX KoneOaHuii;
Ao, @,— HavanpHble aMIUIMTYJa U (as3a (onpenesnsercs U3 Havallb-

HBIX YCJIOBHN).

3HayeHHs 3, ® BHIPAKAIOTCS Yepe3 mapaMeTphbl 3HAYCHHS BEJTHYHH I,
m, k popmyrnamu

Jlorapudmuyeckuii JeKpeMeHT 3aTyXaHUsl KOJIeOaHHH
rae Ay v A, — aMIIMTY bl ABYX MOCJIEAOBATEIbHBIX KOJIEOaHHMH.
AMIUTUTY/1a BBIHYK/ICHHBIX KOJICOaHUH
fo

A= ,
\/(ooé —®? )2 +4[32032
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rae fo — oTHOIIeHHEe aMIUTUTY Bl BBIHYKAAOIICH CHIIBI K MAcCe TEJa;
g — COOCTBEHHAs IIUKINYECKas 4acTOTa;
® — IMUKJIMYECKas 9aCTOTa BBIHYKJAIOIIEH CHITBI.
Pe3oHaHCHas UKITMYECKAst YacTOTA MPH BBIHYKACHHBIX KOJICOaAHHSIX

®,, = w/co(z) —ZB2 .

Mpumepbl peweHna 3anaud

3agaya 1. Yactuna maccoit m = 0,01 xr coBepiaeT rapMOHUYECKHUE
konebanus ¢ nepuonoM Tp = 2 c. [lomHas sHeprust Konedmomeiics Ja-
ctuiiet W =0,1 m/Ix. Onpeaenuts amruutyny A koneOaHuéi u

HauboubliIee 3HauYeHHe cuibl F . , JeficTByOIIel Ha YacTHILy.

Pemenue. lna ompeneneHus am-

Jano: N
IIINTYAbI KOJ'Ie6aHI/II/I BOCIIOJIB3Y-
m = 0,01 kr; Y TIOR3y
T =2 ¢ €MCsI BBIPAXXECHHUEM IIOJIHOHM DHEP-
0~ )
= T'M1 YaCTHULbI
W =0,1 m/x =0,1-10° ik
) . g 1 2 A2
Haiitu: 4; F,, W =—mo A",
2
T y
rac (J)O =— — CO6CTB6HHa${ qacrora KOH66aHHI/I qaCTHULkbI.

0
Ortcroa aMITIUTYa

-
A=-2L &. (8.1)
2ty m

Tak kak JacTula COBCPIIACT FAapMOHUYCCKUC KOHe6aHI/I$I, TO Cuia,

ﬂeﬁCTBYIOHlaH Ha HEC, ABJIACTCA KBa3I/Iprerﬁ H, CJICA0BaTCIbHO, MO-
JKET OBITh BbIpa’X€Ha COOTHOIICHUEM

F =—kx,
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rae K — koadduimeHT KBa3uynpyroi CHibl;
X — CMeIlIeHHe KOIeOTIOMEeNHCs TOUKH.

MaxkcumanpHas cuia OyaeT IpU MakCHUMalbHOM CMELICHHH X, .

paBHOM aMIUIUTYAC:

F  =KA. (8.2)

max

Koaddurment K Beipasum depes nmepuo KojeoaHwi

47c’m
T2

K=mo, = (8.3)

IHoncraBuB Beipakenus (8.1) u (8.3) B (8.2), nomyunm

=g Y2mW

max
TO

—4
A= 2 1/2 10 =45-102% m-
2.314\ 107

Fmax = i2,14 v 2 '10_2 -10_4 = 4;4'10_3 H.

Oteer. A=45107°m; F,, =44mH..

3agava 2. OusnuecKuii MasTHUK NPEACTaBIIsET COO0M TOHKHUH 0Of-
HOPOIHBIA cTepikeHb. ONMpenenuTh JUIHHY CTEPXKHS, €CIU 4acToTa ero
KoJIeOaHUi MakcMMallbHa, KOT/J[a TOYKa TOJ[Beca HaXOJUTCS OT IEHTpa
Macc Ha PacCTOSIHUH X.
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Mano: Pemenne. Yactora konebanuil du-
X 3UYECKOr0 MasTHHKA OIpeeseTcs
® = Omax IPU X dhopmymoit

l mgXx
Haiitu: | 0)=1/Tg,

rie M — Macca MasiTHUKA;
| — MOMEHT WHEPIIMU MAasATHUKA OTHOCHUTEIBHO OCH, TIPOXOISINEH
4yepe3 TOUKY IOBeca.
Cormacao teopeme llITeitHepa, MOMEHT MHEPITUU CTEP>KHS OTHOCH-
TEJIbHO OCH, POXOJIAIIEeH Yepe3 TOUKY IMoJIBeca:

2

=ML e, (8.4)
12

Torma gactoTa KoneOaHMI MasiTHUKA C y4eToM (8.4) OyneT

12gx
O=.—-—. 8.5
V1% +12x2 ®5)
Haiimem makcumym dyrxmmn (8.5)

do  6g(* —12¢*)
dx  x2(12 +12x2

=0. (8.6)

U3 (8.6) maxogum

Torga qivHa MasgTHUKA

Oteer. | = 2\/§X.
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3agaya 3. Temo coBepmiaer 3aTyxaromme KOJIEOAHWS YaCTOTOH
50 T'n. Jlorapudmudeckuit nekpement 3atyxanus A = 0,01. Onpenenutsb
BpeMsi, 3a KOTOpO€e aMIUTHTYy1a KoeOaHuii Tena ymeHpmuTes B 20 pas, a
TaKXXe YHCIIO MOJIHBIX KoeOaHuil Tena.

JaHo: Pemlenne. AMIUTUTYA 3aTyXaIOMIMX
n=>50 I KoJieOaHuil Tena
i = 20, Bt
A A=Ae™, (8.7)
A =0,01
rae Ao — aMIUIUTy1a KOJleOaHWii Tena B
Haiitu: t; N HaYalbHBI MOMEHT BpeMeHH { = 0;

B — ko3 punHeHT 3aTyxaHusl.
Jlorapudmudeckuii IEKpUMEHT 3aTyXaHHS

A =BT=pIn,
rie N — yacTtoTa KojeOaHHmii;

T — nepuon KonebaHu.
Torna Beipaxenue (8.7) MOXKHO 3arucaTh B BHJIC

A=Ae™™, (8.8)

N3 (8.8) naiinem Bpemst

tziln(ijzm.
AN A

Yuciio mOIHBIX KOJIEOaHuid

N =tn = 300.
OtBer. t =6 ¢; N =300.
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8.1

8.2

8.3

8.4

8.5

8.6

8.7

114

3apgaumn
4 6anna

CMCIIIGHI/IC X TOYKH, COBCpHIaIOHICfI TapMOHHNYCCKUC KOJ'Ie6aHI/I$I,

OnpeesieTCs] YPaBHEHUEM X = 55in(4nt + ;] (Mm). Onpenenuthb

aMIUTATY Ty, TUKIMYECKYI0 YacTOTy M HavalubHyr (hazy koiebda-
HUI.

OtBer. A =5M; ® = 4w pan/c; ¢, = g pan.

Awmrntyna xonebannii MarepranbHoi Touku 4 = 0,2 M, uKIm-
yeckas yacrtora o = 3,0 pan/c. UeMy paBHa MakcUMallbHasi CKO-
POCTh KoIleOaHU MaTepHUATbHON TOUKH?

OTBeT. Umay = 0,6 M/c.

CMenieHne KoneOMoIeics TOUYKH 10 CHHYCOHTAILHOMY 3aKOHY
x = 0,1 M, nuknuyeckas dactora ® = 2,0 pan/c. Haiitu yckope-
HUE MaTEepPUAIIBHON TOUYKH.

OtBer.a=-04 m/c?.

Teno 3a 10 ¢ coBepmaer 20 monHbIX Konebanuii. Haliti wactoTy
Y TIepHOJT KOJIeOaHHI.
OrBer.Nn=2Tu; T=05c¢.

B HEKOTOpBIMI MOMEHT BPEMEHM CMEILICHHE TEJa OT IOJIOKECHHUS
paBHoBecust cocraBisiio x = 0,02 m. Luknmnyeckas yacrora cu-
HyCOMJaNbHBIX KonebaHuii ® = 2 pag/c. Ecnmm wmacca Tena
m = 0,2 kr, KaKOBa BEJIMYMHA BO3BPAILIAIOIICH CHUJIbI, JEHCTBYIO-
uieil Ha TeJo B IaHHBII MOMEHT BpeMeHuU?

Otger. F=-1,6-107° H.

Eciu anuaa matematndeckoro mastiuka | = 0,1 m, uemy paBen
MIEPUO KOJIeOaHUI TAKOTO MasSTHUKA.
OtBer. T=0,6 c.

PaccrosiHre OT ocH BpallleHHUs J0 [IEHTpa TSHKECTH (PU3HUECKOro

mastauka d = 0,4 M. MomenT unepunu mastauka | = 100 KT-M2,



8.8

8.9

8.10

8.11

8.12

8.13

Mmacca MasiTHuka M = 1,0 kr. Yemy paBeH nepuon KoiebaHuii Ma-
ATHUKA?
OtBer. T=31/4c.

ITonuas sHeprust konebanuii MastHruka W = 10 Jx. Ecnu Benu-
YHHA MaKCUMAaJBHON BO3Bpamiaroieid cuibl Fr = 2 H, kakoBa
BeJIMYMHA aMIUTUTYABI KoJiebaHuii Tema?

OtBer. A =10 M.

AmmuuTyzaa konebanuii 3a Bpems t = 5 ¢ ymeHbIIMIach B e pas.
Uemy paBeH k03(hGUIMEHT 3aTyxanus [3?
Ortger. 3 =0,2 ¢t

YeMy paBeH Jorapu(pMHUECKHiA JACKPEMEHT 3aTyXaHHs A, €CITH
kod(durment saryxammst Pp=0,1c’, a mepmox KoreGaHuit
T=4c?

Otser. A =0,4.

5—-6 6annos

Touka coBepiiaeT rapMOHUYECKUE KONeOaHHs, YPAaBHEHHE KOTO-
peix X = Asinwt, roe 4=5cM, ® =2 pag/c. Haiitu momeHT
BpeMeHH {, Korja Touka o6iagana MOTEHIMATBLHOW SHEpruei
W,=0,1m/)x nu Ha Hee nelcTBOBaJla BO3BpAlIaOIIasl CHJIA
F=5wMH.

OtBer. t=0,47 C.

I'py3 noasemien Ha npyxuHe. Ecny yBeIMYUTh Maccy rpysa Ha
0,6 xr, mepuoa ero KojedaHui yBeIHMUUTCA B ABa pa3a. Onpene-
JIUTh IIEPBOHAYAIBHYIO Maccy Ipysa.

OTtBeT. My= 0,2 Kr.

JIBa MaTeMaTW4eCKHX MasTHUKA, JJIMHBI KOTOPBIX OTIMYAIOTCS
Ha Al = 16 cM, coBepmatoT 3a OJHO U TO K& Bpems mnepsbiid 10
KoseOaHui, BTOpol — 6 kosiebanmii. OnpenenuTh IJIHHBI MasT-
HHUKOB.

Otser. 1;=0,09 m; ,=0,25 m.
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8.14

8.15

8.16

8.17

8.18

8.19

116

ITepuon konebaHuii Tpy3a Maccoil M, MOJBEIICHHOTO Ha MPY-
JKUHE KECTKOCThIO K, paBeH Ti. OnpeaenuTs nepuo KoaeoaHmii
rpy3a Maccoil 2M, TOABENICHHOTO Ha MOJOBUHE MPY>KUHBI.
OtBer. T,=T;.

Iocne cMmemeHns BHU3 Ha 2 CM OT IOJIOKEHUS PABHOBECHS TPY3,
TIOJIBEIICHHBI Ha MPY)KHUHE, COBEPIIACT CBOOOIHBIC KOIeOaHUs
¢ mepuoaoM 2 ¢. OnpenenuTs Neproa KojebaHuii Toro e rpysa
MOCJIe HAYAJILHOTO CMEIICHUS Ha 4 CM.

OtBer. T=2c.

Bucsimuit Ha npyxuHE TPy3 COBEpIIaeT BEPTUKAIBHBIE KoieOa-
HUS C aMIuuTy ol 4 cm. Onpeaenure IOJHYI0 SHEPTHIO TapMo-
HUYECKUX KOJIeOaHUH, €CH JUIsl YIPYroro YAJMHEHUS IPY>KUHBI
Ha 1 cm Tpebyetcs cuma 0,1 H.

OtBer. W = 0,008 I:k.

Onpenenuts niepuoy I kKojaeOaHU MaTeMaTHYECKOTO MasiTHHKA,
eClIM aMIUIUTYyJla ero KoyeOaHuit cocraBisier 4 = 18 cM u mak-
CHUMaITbHAsI CKOPOCTD Upax = 16 cM/C.

OrBer. T=7,1c.

Hanmcars ypaBHEHHE rapMOHHUYECKOT0O KOJIEOAaTENbHOTO JIBUXKE-
HUS, €CTH MaKCHMANbHOE YCKOPEHHE TOuKH paBHO 49,30 cm/c?,
nepuos KoiedaHuil 2 ¢ M CMEeIeHHe OT IMOJIOKEHUSI paBHOBECHS
B HAa4aJIbHBI MOMEHT BPEMEHH 25 MM.

Otger. X = 0,05sin(nt + 7/6) m.

[Hapuk maccoét m=60r xomebmercs ¢ mepuogom 7 =2c. B
HayaJbHBII MOMEHT BpEMEHH
cMellleHue mapuka xo = 4,0 cm
U OH o0mamaer dSHepPrueu
W =0,02 Ixx. 3anucars ypas-
HEHHE TapMOHHMYECKOTO KOJIe-
OaHMs IIapyKa W 3aKOH H3Me-
HEHMS BO3BPALIAIONIECH CHUIIBI C
TE€YEHHEM BPEMEHH.

Oteer. X =0,265sin(xn(t + 0,0492)) m;

= _0,154sin(x(t + 0,0492)) H.




8.20 OmpenenuTh Mepruo MajbIX HPOJOJIBHBIX KoJeOaHWH Tena Mac-

8.21

8.22

8.23

CBl M B CHCTEME, TIOKA3aHHON Ha pHC. 8.1, €CIIH KECTKOCTH TPY-
JKUHOK paBHEI K; 11 K,. B mos10:xeHnu paBHO-
BECHsI MOXKHO CYHTATh, YTO MPYKUHKHA HE
JIe(pOpPMUPOBAHEI.

OtBer. T = 21‘1:,/m/ikl +k, ’

Haiitn meproa Maibix BEPTHKAIBHBIX KO-
nebaHuil Tela MacChl M B CHCTEME, IMOKa-
3aHHOHN Ha puc. 8.2. XKecTKoCTH TPy XKHHOK
ki 1 k, @ X MacChl MPEHEOPEIKUMO MAJIBL.
OrTtBerT.

T =2 Jm/k, raek = k,k, /(k, +k,).

7-8 6annoB

Mapuk maccoit M = 1 Kr coBepmiaeT TapMOHHYECKHE KOJICOaAHMS
B TOPHU30HTAJIBHOM HAIPAaBICHUH C aMIUIUTYAOH A Ha MpyXuHE
xectkocThio K =16 H/m (puc. 8.3). Ha paccrostauu A/2 ot mo-
JIOKEHUS PaBHOBECHS
YCTaHOBWJIM ~ MACCHB-
HYIO CTaJbHYIO IUIUTY,
OT KOTOpOH mmapuk aob-
CONIOTHO YHOPYro OT-
ckakuBaer. Ecnmm Bpe- 2
MEHEM COylapeHHid Puc. 8.3
Hrapvka o IUIUTY U CH-
JIOW TPEHUsI O TOPU3OHTAIBHYIO TOBEPXHOCTh NIPEeHEOpEUb, YeMy
paBeH repuo;| KoliebaHni mapuka?

OtBer. T = r c.
3

Omnpenenute 4acToTy N MPOCTBIX T'APMOHUYECKHX KOJICOaHHH
Jcka pagmycoM R = 20 cM OKOJIO TOPU30HTAIBHOM OCH, TIPOXO-
JSIIel Yepe3 CepelMHy pajuyca JHCKa MEepIeHIUKYISIPHO ero
IUTOCKOCTH.

Oteer. N =0,92 ¢ .
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8.24

[ITap moaBeleH 3a METENbKY Ha TrBO3Je, BOUTOM B cTeHy. Illap
COBepIacT Majible KojebaHus B BEPTUKAIBHOM MIOCKOCTH. Ec-
JM pa3MepaMu MeTeNbKH U TPEHHEM MPEeHeOpeUb, KAKOB MEPHO.T
kosiebanuii mapa? Paanyc mapa R = 7,0 cm.

Otser. T = 0,628 c.

8.25 UYacruia coBepliaeT rapMOHHYCCKHE KOJI€OAHHS BIOAb OCH X

8.26

8.27

8.28

118

OKOJIO TIoJIoKeHus paBHOBecws x = (. [{uxnmmaeckas yacTora Ko-
nebaHuii paBHa ®. B HEKOTOPHINT MOMEHT BPEMECHH KOOPAMHATA
YaCTHULBI COCTABISIET Xg, & €€ CKOPOCTh Uyo. HallTh KoopauHaTy x
Y CKOPOCTh U, YaCTHUIIbI uepe3 BpeMs t mociie 7TOro MOMEHTA.

v, . ®X

OtBer. X = /—°;+ X, sin ot +arctg — ||,
® va

v! X

v, =,[—-+ X ®C0y ot +arctg —

(Y vox

HaliTh 1MKIUYECKyl0 YacTOTy M aMIUTUTYIy TapMOHHUYECKUX
KOJIEOAHU# YaCTHIBI, €CIM HA PACCTOSHHUAX X1 M X OT IOJIOMKe-
HH paBHOBECHA CKOPOCTH YaCTUIIbI paBHa COOTBETCTBEHHO U1 U
0>.

Omser.0=y(v; -, )(x; - x[);a=w]x; -0x])/lo; -27) .

Touka yyacTByeT OJHOBPEMEHHO B ABYX KOJICOAHUSIX OZHOTO
HAIPaBIICHHS, KOTOPBIE MIPOUCXOAT 110 3aKOHAM X; = aCOS(wt) u
Xz = acos(2mt). HaiiTn MakCUMalbHYI0 CKOPOCTh TOYKH.

OtBer. v, = 2,73a0.

m

Toyka ABWXKETCS B INIOCKOCTH XY 10 3akoHY x = Asin(wmt),
vy = Bcos(wt), rne 4, B, ® — nocrosinHbie. Haiitu: a) ypaBHeHHe
TPAeKTOPUH TOYKU W HANpaBJICHHE €€ JIBMKCHHUS 110 3TOH Tpack-
TOpuH; 6) MO/YJIb YCKOPEHHS @ TOYKU B 3aBUCHMOCTH OT MO/IY-
JsI pajMyCc-BEKTOpa I OTHOCHTEIBHO Havasla KOOPIUHAT.

OTtBer. XZ/A2 +y? /82 =1, mo w4acoBoii crpeiKe;

a=-or.



8.29

8.30

8.31

8.32

8.33

Teno maccoit m = 0,50 kT BUCUT Ha PE3MHOBOM IIIHYpE C KO-
¢unmentom ynpyroctu K = 50 H/m. Haiitn makcumanbHOE pac-
CTOSIHHE, Ha KOTOPOE MOXHO OTTAHYTH BHH3 TENO, YTOOBI €ro
KoJIeOaHMs elle HOCWIM FapMOHWYECKHH XapakTep. Kakosa mpu
9TOM 3Heprus KonedaHus tena?

Orser. Ah__ =mg/k=0,1 m, W =m?g?/2k = 0,25 .

®dusnveckuii MasITHUK COBEPIIACT MaJIble KOJICOAHUs BOKPYT T'O-
pusoHTaIbHOU ocu O ¢ dactoroit ®; = 15,0 pax/c. Ecnu B moso-
JKCHUU PaBHOBECHsS K HEMY MPHUKPEIHUTH 1MOJl Ochio O Ha paccTo-
sauu | = 20 cM oT Hee HeOousbwoe Teno maccor M = 50T, To
yacTtoTa konebanuit @, = 10,0 pax/c. Haiitu MomeHT mHepiuu
MEPBOHAYATILHOTO MasTHHKA OTHOCUTENBHO och 0. CunTaTh, YTO
MocJie TMPHUKPEIUICHUS HEOOJBIIOr0 Tela IOJ0KCHUE IIEHTPa
Macc (PU3UIECKOT0 MASITHUKA HE U3MECHUIIOCH.

Otser. | =ml? (005 - g/l)/(wf —mg) =0,8:107° krem” .

[TonyunTs ypaBHEHHE TPACKTOPHH, IO KOTOPOH IABHKETCS Ma-
TepHUaJbHas TOYKAa, YYaCTBYIOIIAsd B JIBYX B3aUMHO MEpPHEHINKY-
JISIPHBIX KoJIeOaHUsIX, OTIHMCHIBAEMBIX YpaBHEHUSIMU

X = 2¢0s(2,5mt + 31/2) my = 2c0s(2,57t + n).
OTtBeT. OKpYKHOCTH X + y2 =4.

[lonyunTh ypaBHEHHE TPACKTOPHM, IO KOTOPOH ABMKETCS Ma-
TepuaNbHas TOUYKA, Y4aCTBYIOLIAs B ABYX B3aUMHO IMEPIEHIUKY-
JISIPHBIX KoJIeOaHusIX, OTIHCHIBAEMBIX YpaBHEHUSAMU
X = cos(bnt — m/4) u y = 7cos(5nt + 3n/4).

Oteer. lIpamas y = —7X.

9-10 6annos

MaremaTHuecKuii MasTHHUK COBEpIIAeT KOJNCOaHHS B Cpeie C
sorapu()MUYECKUM JICKPEMEHTOM 3aryxaHus Ao = 1,50. Kakum
OyneT 3Ha4YeHHWE A, €CJIM CONPOTUBJICHUE CPEIbl YBEIHYUTH B
n =2 paza? Bo cKOJbKO pa3 cleayeT YBeIUYUTh CONPOTUBICHUE
Cpelibl, YTOOBI KoJIeOaHus CTal HEBO3MOXKHBI?
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8.34

8.35

8.36

8.37

8.38
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Oser. A =nh,/1+(1-n?)A,/2n) =33;

n' =1+ (2mn/A,)" =4,3paza.

K HeBecomoii mpy:krHE MOJBECHIIM TPY3, M OHA PACTSIHYJACh Ha
Ax = 9,8 cm. C xakuM mieprooM OyaeT KoiedaThCs TPpy3, €Cin
eMy JaTb HeOOJIBIION TONYOK B BEPTHKAJIHHOM HAIIPaBICHUU?
Jlorapudmudecknii tekpeMeHT 3aTyxanus A = 3,1.

Otser. T = (411:2 +7L2)g =0,70c.
g

I‘IaCTI/IHy CMCCTUJIM M3 TIO0JIOKCHUA PABHOBECHUA Ha PACCTOSAHUC
I = 1,0 cm u npeaocraBunu camoii cebe. Kakoit myTh mpoiiger
3Ta YacTHIla 0 MOJIIHOW OCTAHOBKH, €CJIH JIOTapU(PMIUECKUH Je-
kpemeHT 3aryxanus A = 0,020?

Otser. S ~ | (1+e‘“2)/(1—e‘“2): 2M.

Haiiti mepuo mManbIx MONEPEYHBIX KOJNeOaHMH MIapuKa Maccoi
m = 40 r, yKpeIyIeHHOT0 Ha cepeiiHe HaTSHYTON CTPYHBI AJTHHBI
I = 1,0 M. Crity HaTsDKEHHS CTPYHBI CUMTATh TIOCTOSIHHOM M paB-
Hoit F = 10 H. Maccoii ctpyHbI ipeHeOpeyb.

Otser. T =n/ml/F =0,2c.

OnpepenuTts NeproA MaibIX KOJeOaHUH MIapyKa, TOJBEILICHHOTO
Ha HepacTsHKUMOit HuTH JunHoit | = 20 cm,
€CIIM OH HAaXOJIUTCS B JKUAKOCTH, IUIOT-
HOCTh KOTOpod B 1 = 3,0 pa3a MeHble
WwIoTHOCTH  mapuka.  ComnpoTuBieHHE
KHUJKOCTH TIPEHEOPEKUMO MaJIo.

Otser. T =2xnnl/gln-1)=11c.

[Tapuk moaBecwiu Ha HUTH JuiMHOW | k
Touke () CTEHKH, COCTABJIISIOIICH HEOOJIb-
1Ioit yron o ¢ BepTukaisio (puc. 8.4). 3a-
TEM HUTh C IIAPUKOM OTKJIOHWJIM Ha He-
0oJbIION yrosm >0 W OTHYCTHIIH.
Cuuras ynap mapuka O CTEHKY abCOIIOT-




HO YIIpYyIruM, HalTH nepuon KOJIeOaHUI TaKOr0 MasTHUKA.

Oreer. T =2./l/g[n/2+arcsin(a/p)].

8.39 Ilynsa maccoi M, JeTsIIas rOPU30HTAIBHO CO CKOPOCTBIO U, TIO-
MajaeT B MOJBCIICHHBIM HA HEBECOMOW HUTH Imap maccoi M u
3acTpeBaeT B HeM. OmpenenuTs MepHol KojaeOanmii mapa, ecii
MaKCHUMAJIBHBIA Yol OTKJIOHEHHS HUTH OT BEPTUKAIH PaBEH .
ConpoTHBIICHUE BO3/TyXa HE YUUTHIBATS.

Tmo

OtBer. T =

(m+ M)gsi %
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9. BOJIHBI B YIIPYT'Ol CPEJIE. 3BYK

KpaTkue TeopeTuyeckue cBegeHus

CKOpOCTh U pacpoCTPaHEHUS BOJHBI, UTMHA BOJIHBI A, 4aCTOTA N,
nepuoa 7 cBsi3aHbI COOTHOILIICHUEM

v:knzﬁ.
T

YpaBHenue Oeryuueii BOJHbI
. X
S(x,t) = Asm(o{t — —j + (poj :
0

S(x,t) = Asin(ot —kx+ ¢, ),

rae S(X,t) — cMmereHre KoIeOIIOIIEeHCs TOUKH, HaXOISIIEHCs Ha pacCTo-
STHUW X OT UICTOYHHKA KOJICOAHMIA;
® — IUKINIECKas 9acToTa,

(o — HauabHas (paza KojeOaHuii;
A — aMIuIMTy/1a KOJIeOaHuii YacTHIL CPEIbI;

k=21

— BOJIHOBO€ 4YHCIJIO.

Pa3znocth a3 Ae xomebanmii IBYX TOUYEK CPEIbl, pACCTOSHUE MEX-

Iy KOTOPBIMH Ax = X; — Xy,

2TAX
A = ,
P=

TAE X1, X2 — KOOPJAUHATHI IByX TOUYEK CPEIBI.
CkopocTh pacnpocTpaHeHHs 3BYKOBBIX BOJIH B YIIPYIOH cpeje:
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— TOPOAOJIBHBIX: U =

o |m

— TOICPCYHBIX: U =

°|®

rae £ — monyne HOwra;
G — Moynb cBUTa,
p — IJIOTHOCTH CPEIBL.
CropocTh pacnpocTpaHeHusl 3ByKOBBIX BOJIH B ra3ax

C

rac ’Y = - OTHOLICHUC MOJISIPHBIX TCIUIOEMKOCTEH T'a30B npu I110-
\
CTOAHHOM JAaBJICHUU U NIPU IMOCTOSAHHOM O6T:.CM€;
R — yauBepcanbHast ra3oBas MoCcTOsSTHHAS;
T — abGcomoTHas TeMIIepaTypa;
M — monsipHas Macca rasa.
YacToTa 0CHOBHOIO TOHA CTPYHBI

1 |F

n=_— :
20\ pS

rae | — nHa cTpyHsI,

p — IUIOTHOCTH BEILIECTBA CTPYHBI,

S— IIomanab NOICPEYHOI 0 CCUCHUS CTPYHBI,

F — cuna natspxenus CTPYHEBI.

®a3zoBasi U U rpynmnoBasi U CKOpPOCTH, a Takke (opMmyna CBA3M
MECXKAYy HUMHU

o do do
v=—; U=—, U=0D—-A—.
k dk dr
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YpaBHeHne cTOsiU€el BOJIHBI
2n
S(x,t) = 2AcosT X cosmt = 2A coskx coswt .

KoopanHaTtel ny4HocTeii ¥ y3/10B IIpU OTPAXKEHUU OT MEHEE IUIOT-
HOM Cpeabl

A 1\A
X =tm—=; X =4 m+=|=,
' 2 2)2

NIPY OTPaKEHUH OT OoJiee THIOTHON Cpelibl

rae A — JuHa Oerymieit Bomabl; M=0, 1,2, ... .

Mpumepsbl peweHuna 3agaud

3agaua 1. [Tnockas cuHycouaaabHasi BOJHA PaclpOCTPAHSIECTCS CO
CKOPOCTBIO ¥ = 15 M/C BJIOJIb MPSIMOM, COBIANAIOUICH C TOJOKUTEIb-
HBIM HaNpaBJICHHEM OCH X B cpeje, He Mmoriomarwmeii sHepruto. [Ise
TOYKH, HAXOJAIIMECS Ha JTOH MPSMON Ha PACCTOSHHM X1 =5 M H
X, =55M OT HCTOYHHMKA KOJIcOAHUH, KOJCOIIOTCS C PasHOCThIO (a3

T
Ap = g Awmrumatyna BosHB A = 4 cMm. Onpenenuts: 1) AIHHY BOJHBL

2) ypaBHEHHE BOJIHBL; 3) CMEIICHUE S; MEPBOI TOUKH B MOMEHT BpeMe-
Hut=3c.
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Jano: Pemrenne. Paznocts a3z xonebGanwmit

v =15 m/c; JIBYX TOYEK Cpebl
X1 =5M; 21
x;=55M; A(PZTAX,
o
Ap=—;
5 rae AX = X, — X; — pacCTOSHUE MEXIY
A__ 34 oM = 0,04 m; 3THUMH TOYKaMH.
t=3c Torma
Haiiti: 1; S(x,t); Sy A= M )
Ao
T
Huknmmaeckas yacTora M = ? ,rae T = —. CinenoBaTensHo,
v
21o
OW=——
A

YpaBHEHHE IUIOCKON CUHYCOUAAIBHON BOJIHBI, pacIpOCTPaHSIOLIEH-
Cs1 BIOJIb TTOJIOKUTEIBHOTO HAIPaBJICHHUSI OCH X'

S(x,t) = Acosw(t —KJ =A cos%(vt -X).
(%

UrtoOb! HaiiTH cMenieHne Sy, HAZ0 B 3TO YPaBHEHHUE IOJICTABUTH 3HA-
qyeHus t u x;.
Brruuciiss, noayuum

_2-7(55-5)-5
T

A 5wMm; S(X,t)=0,04-co{6nt—2§xj M;

S, = 0,04-00{671 . 3—2—;5) = 0,04Mm.

Orser. A =5w; S(x,t)=0,04- cos(Gnt %’t x) M; S;=0,04 m.
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3agaya 2. Cpeanss MosgpHas KHUHETHYECKas SHEPrHsl MocTyma-
TEJIHOTO JABMXKeHUs Moiniekyn azota 3400 Jx/monb. Haiitu cxopocTb
pacrpocTpaHeHus 3ByKa B a30Te.

HaHno: Pemenue. CKOpoCTh pacnpocTpaHe-
W = 3400 Ix/mob; HUS 3ByKa B rase
v=14
M =28 -10°° xr/momb

.. % , 9.1)
Haiitu: v

rae R — yHuBepcanbHas ra3oBasi HOCTOSHHAS;

v = 1,4 — mokasarenp agnadaThl IS a30Ta;

T — aGcomoTHAs TEMITEpaTypa,;

M — monsipHast Macca rasa.

Cpenusisi MOJISIpHAsT KMHETHYECKasi SHEPTUsl MIOCTYNATeIbHOIO [BU-
JKEHHS MOJIEKYJI a30Ta

W = g RT . (9.2)

Torna u3 (9.2) MOKHO OTIPENIENINTh a0COIOTHYIO TeMieparypy T’

2W

IMoacrasmstst (9.3) B (9.1), momyuwnm

v:\/ZyW = (2223890 7w

3M 3-28-10°

OtBer. v =337 Mm/c.
3agaya 3. [Ipu HaNOXKEHWU JBYX KOT'EPEHTHBIX OETYIIUX BOJH C
JUIMHOM BOJHBI 12 ¢M BO3HHMKAaeT CTOsuasi BOiaHA. HaWTu IoJoKeHHe
Y3JI0B U MYYHOCTEW CTOSYEN BOJIHBI, €CJIM OTPAKEHUE MPOUCXOJUT OT

MCHEE IIOTHOM CpCabl.
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JaHo: Pemenne. Ecnu oTpaxenue Oerymux BOJH

A=12cm=0,12 m; NPOUCXOJUT OT MeHee IIOTHOH Cpejibl, MOJo-
m=0,1,2... JKEHHUE Y3JI0B M IIyYHOCTeH OyneT onmpeaensiTh-
Csl BBIPAKCHUSAMU
Haiti: xy,; xq 1\ A
X, =fm+_— |-, (9.4)
2)2
A
X, =tm— (9.5)
2

Ioncraensst B (9.4) u (9.5) 3HaueHUs A1 M U A, TIOTYYUM ITOJIOKCHUSI
Y37I0B Xyy; = 3,9, 15 eMm. .. nonoxkenus mydnocrei x, = 0, 6, 12 cMm....

Otser. ITono:xkeHus y3J10B Xy, = 0,03; 0,09; 0,15 m...; nonoxeHns
ny4Hocreii x, = 0; 0,06; 0,12 m...

3apgaum
4 6anna

9.1 C xaxol CKOPOCTBIO pacipocTpanseTcs BosiHa JuinHod A = 300 m
u nepuonom 7 = 10 ¢ B cpene?
Ortger. v = 30 m/c.

9.2 VYpaBHeHuMe IUIOCKOH  Oerymieli  BOJIHBI ~ UMEET  BHJ
S =10sin(4nt —0,2X) M. Yemy paBHa amMIUIATY/a KOJNECOAHHA
A, WMKJIMYECKast 4aCTOTa, BOJIHOBOE YUCIIO?
OtBer. A = 10 M; ® = 4m pan/c; k=0,2 M.

9.3  Haiit ckopocTh pacrpoCTpaHeHUs 3ByKa B BO3IyXE MPU TEMIIe-
patype 300 K. Monsiprast Mmacca Bo3xyxa M = 29 - 10 ° kr/monb,
nmokasaTenb aanadatel y = 1,4.

OrtBer. v = 357 m/c.
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9.4

9.5

9.6

9.7

9.8

9.9

9.10

9.11

128

JmHa BomHBI A = 5 M, yactoTa konebanuii N = 2 I'n. Uemy paB-
Ha CKOPOCTB PaclpOCTPaHEHHs BOIHBI?
Otsert. v = 10 M/c.

Crpyna natsiayta cuioid F = 10 H. [TnotHocTs MaTepuana cTpy-
Hbl p = 4-10° kr/M°, MIOmAME MOINEPEYHOTO CEUEHHS CTPYHbI
S=1,0-10"* % mmuna crpysst | = 1 M. YUemy paBHa yacToTa OC-
HOBHOT'O TOHA CTPYHBI?

OtBer. N =25T1.

Haiitu pasnocth (a3 konebaHuii ABYX TOYEK CpeAbl, Haxomsd-
nuxcst Ha pacctostHud Ax = 0,2 M apyr ot apyra. [[inuHa BOJIHBI
A=314m.

OrtBer. Ap = 0,004 pan.

Haiitu cMelieHue TOUYKHM CTOSYEH BOJHBI B MOMEHT BpPEMEHHU
t=T/6, ecnmu ammuntyna konebanuit A = 0,1 M, pacctosHHEE OT

UCTOYHHKA KOJIeOaHul x = 2 M, BOJIHOBOE uncio K = 5.
Otget. S(X,t) = 0,1 m.

3anucaTh ypaBHEHHE IJIOCKOH OeryIei BOJIHBI, €CIIH aMILTUTYAa
konebanmii Toukn 4 = 0,05 m, meprox 7'= 2 ¢, IIMHA BOJIHEI 6 M.
Otger. S = 0,05 cos(nt - /3 x) Mm.

Yemy paBHO BOJTHOBOE YHCIIO K JUTst BOJIHBI € A = 2M?

Oteer. k=t m ™.

3anucaTh ypaBHEHHE CTOSYCH BOJIHBI, €CJIM aMIUTUTyIa Kojeba-
Huit A = 0,1 M, BostHOBOE uncio k = 0,004 M’l, repuoa Koneda-
muii T=2 c.

Otget. S = 0,2c0s(0,004x)cos(rxt).

5-6 6annos

OnpenenuTs ATHUHY BOJHBI A, €CITH 3HAYCHHUE BOJTHOBOTO YKcia K
]

=0,02512 cm .

OtBer. A =25 M.



9.12

9.13

9.14

9.15

9.16

9.17

9.18

Onpenennuts CKOPOCTH V PaCIPOCTPaHEHUs BOJIH B YIIPYTOH cpe-
Iie, eclii pa3HocTh (pa3 A@ konmeOaHWi ABYX TOYEK, OTCTOSIINX
Ipyr oT npyra Ha Ax = 15cwMm, paBHa 1/2. YactoTa KoieOaHuUit
n=25TIm.

OtBert. v = 15 M/c.

Haiitu pasHocth (a3 kojeOaHWN IBYX TOYEK CpElbl, HaXOJs-
muxcst Ha paccTosarr 10 M 1 16 M OT UCTOYHHKA KOJICOaHHH.
Ilepnon kone6anmii 0,004 ¢, CKOPOCTH PaCIIPOCTPAHCHHS BOJTHBI
300 m/c.

OtBer. A¢ = 107 pan.

BonHel B ynpyroi cpezie paciipoCTpaHsOTCA CO CKOPOCTBIO PaB-
HOM 15 M™/c. UeMy paBHO CMeIIEHHWE TOYKH, HaxOIsIIeHcs Ha
paccTossHUM 3 M OT MCTOYHHKA KoJjeOaHMH, yepe3 4 ¢ OT Havyana
kosiebanuit? [lepuon xonebanmii 1 c, aMmrumMTyga KoneOaHUH
2 cM.

OtBer. S = 0,62 cMm.

Haiitn cMmenieHue W3 IIOJOKEHHS PAaBHOBECUS TOYKH CPEIBI,
HaXOJSIIEHCS Ha PACCTOSHUHM OT WCTOYHHKA A/12 B MOMEHT
BpeMen# t = T/6. AMruntyna konebanuit 4 = 0,050 m.

OtBer. S = 0,025 m.

OmnpenenuTs CKOPOCTh PACIIPOCTPAHEHHUS BOJIHEI B YIIPYTOH cpe-
Jie, eclau pa3HocTh (a3 KoneOaHW| JABYX TOYEK CpEJNbl, OTCTOS-
HIMX JPYT OT Apyra Ha paccrostauu 20 cM, paBHa 1/3. Yacrora
kosiebanwnii 50 I'.

OrtBer. v = 60 m/c.

CkopocTh pacnpocTpaHeHHs 3ByKa B Bo3ayxe 340 m/c. Yxo de-
JIOBEKa UMeeT HauOOJIbIIYI0 YYBCTBUTEIBHOCTD Ha JJIMHE BOJHBI
17 cMm. Uemy paBHA 9acTOTa 3TOM BOJHBI?

OtBer. N =2 Kl'I.

CKopocTb 3ByKa B cTepkHe u3 aropamomunus 5100 m/c. Onpe-
nenmuth Monaynas HOHra, ecim IUIOTHOCTh — AOPATFOMUHUS
2,7-10% kr/m®.

Orser. E = 7-10% a.
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9.19

9.20

9.21

9.22

9.23
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[NonepeuHast BoHA PacHpOCTPaHSETCs BIOJb YHOPYroro HIHypa
co ckopocTbio v = 10 M/c. AMIUIMTYAa KoNebaHUil TOYEeK HIHypa
A =5 cm, neprox konebanuii 7 =1 c. 3anucath ypaBHEHHE BOJI-
HBl ¥ ONpeAenuTh: 1) amuHy BONHBIL; 2) (azy koieOaHuil, cMme-
IIEHNEe, CKOPOCTh U YCKOPEHHE TOYKH, PACHOIOKEHHON Ha pac-
CTOSIHUM X = 9 CM OT UCTOYHHUKA KOJICOAaHHH B MOMEHT BPEMEHH
t=25c.

OtBer. §(x, 1) = 0,05-cos(2nt -z XJ wi A =10
@ = 4,982% pax; S=-0,049m; S =-0,02m/c; S =-0,16 m/c?.

VpaBHEeHHE HE3aTYXAIONMIMX KONIEOAHUH TOUEK CPEIbl MMEET BH/I
X =4 sin(600nt) cm. Haiitu cMemnieHne u3 MOJOKEHUS. PABHO-

BEeCHSl Ha PACCTOSHUHU 75 CM OT MCTOYHHMKA KOIIeOaHWH, depes
0,01 ¢ nmocne mawama kojebaxuii. CKOpPOCTh pacIpOCTpaHEHUS
kosiebanuit 300 m/c.
OtBer. S =0,04 m.

Haiitu oTHOLIEHHE CKOPOCTEH 3ByKa B BOJOPOAE U YIVIEKHUCIOM
rase IpU OJMHAKOBOHU TeMIIepaType.

Oteer. J: = 48.
v

2

7-8 bannoB

Bonna pacopocrpaHsieTcsi BIOJb  NPSMOM CO  CKOPOCTBIO
50 m/c. Tlepuon xonebanuit 0,05 c. Ecim paccrosiHue mexmy
IBYMsI TOUKaMH KojeOuomeiics cpenst 0,5 M, ueMy paBHa pas-
HOCTh (a3 KoneOaHWil STHUX TOYEK?

OtBet. AQ = 1,25 pan.

[lonepeunas BojHa pacmpocTpaHseTcs BAOJIb YINPYroro HIHypa
co ckopocthio 10 m/c. Ilepuon xonebanuii Touek mHypa 1 ¢, am-
mmutyaa 1,5 em. OnpenenuTs IIMHY BOJIHBI, CKOPOCTh U yCKO-
pEeHHE TOYKH, OTCTOSIIECH OT HCTOYHHMKA KojieOaHW Ha paccTos-
Huu 20,0 cM, B MOMEHT BpeMeHH 5 C.

Oteer. A = 0,10 M; v = 1,210 m/c; a = -8,7-107 m/c’.



9.24

9.25

9.26

9.27

9.28

9.29

Haiitn mokasaTenb MpeOMIICHHS 3BYKOBBIX BOJIH Ha TPaHHIIC
pasmena «BO3IyX-CTEKJIO», eciau Moayib FOHra mus crekna
6,900-10" ITa, miotHOCTH cTekma 2,600-10°kr/M°, Temmeparypa
Bo3ayxa 20 °C.

Otser. Ny, = 0,067.

OnpenenuTts ATUHY BOJHBI A, eciau paccrosuue Al mexmy mep-
BBIM U YETBEPTHIM y3JIaMH CTOSTYEH BOJHBI 30 cM.
OtBer. A =0,20 m.

Haiiti monoxeHne y3imoB U MyYHOCTEH, HAUePTUTH TpaduK CTO-
silYCU BOJIHBI, €CJIM U3BECTHO, YTO PACCTOSIHHE MEXIY 2-H U 5-i
myyHocTsMu 0,75 M, a oTpakeHHEe MPOUCXOIUT B TOUKE, pacro-
JIO)KEHHOM Ha paccTtosHuM 1,5 M 0T ucTouHHKA. OTpaKkeHue
MPOUCXOAMT OT 00JIee IUIOTHON CPEBbl.

OtBer. Koopaunarsl myunocreii 0,125; 0,375; 0,625; 0,875;
1,125; 1,375 (m); xoopaunatsl y3aos 0; 0,25; 0,50; 0,75; 1,0;
1,25; 1,5 (m).

CKOpOCTb pacnpoCTpaHEeHUs] 3BYKOBOW BOJHBI B Ta3e C MOJISIp-
HO# Maccoit M =2,9-10 2 kr/mMoms mpu Temmepatype t =20 °C
cocrasisieT 343 m/c. OnpeaenuTh OTHOIIEHUE MOJSPHBIX Terl-
JIOEMKOCTEH ra3za IpH IOCTOSHHOM JABJICHUH U 00BEME.
OTtBer. Y =1/4.

Cpenusisi KBajpaTHYHass CKOPOCTh MOJIEKYJ JABYXaTOMHOTO Tasa
NpU HEKOTOphIX ycnoBusix cocraBisger 480 m/c. Omnpenenutsb
CKOPOCTBh U PAaCHpOCTPAHEHHUS 3ByKa B ra3e MpH TaKHUX K€ yCio-
BUSIX.

Otser. v = 328 M/c.

9-10 6annos

Jns onpeneneHuss CKOPOCTH 3BYKa B BO3JyXE HCIOJIB30BAIH
TpyOy ¢ MOPILIHEM M 3BYKOBO MeMOpaHOH, 3aKpBIBAIOLICH OJIMH
u3 ee TOpuoB. HailTu cKOpOCTh 3ByKa, €CIM PAaCCTOSHUE MEXIY
COCECAHUMMU IIOJIOKCHUAMU IMOPUIHA, IPHU KOTOPBIX Ha6n}0)1anc;1
pesonanc Ha gactore v = 2,0 k', cocrasister | = 8,5 cm.

OrtBer. v = 340 m/C.
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9.30

9.31

9.32
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Omnpenenute pa3sHOCTh YHCIOBBIX 3HAYCHUH (ha30BOW M TPYIIIO-
Boii ckopocteit 1 wactotel N = 800 ', ecnu azoBast CKOPOCTh

3a7aeTcd  BBIpAKEHHEM U =a; / JNn+b, rme ay=24wm/k,

b =100 T
OtBer. v = 2,46 m/c.

JlBa KOTepeHTHBIX UCTOYHHKA KOJEOIIOTCS B OJJMHAKOBBIX (pazax
c yactotoi N =400 'n. CkopocTb pacnpocTpaHeHust KoneOaHui
B cpeae v =1,0xkm/c. OnpenenuTs, IpH KaKOH HaMMEHBIICH
pasHocTy Xoaa OyayT HabmromaTees: 1) MakCHMaNbHOE YCHIIEHUE
KosiebaHuil; 2) MakcHUMallbHOE OcadieHue KoaeOaH .

OTtBeT. AX; =2,5M; AX; = 1,25 m.

JIBa KOTepEHTHBIX MCTOYHHMKA MOCHUIAIOT MONEPEUHbIC BOJIHBI B
onuHakoBbix (azax. [lepuoasl konebanuii T = 0,2 c, CKOPOCTH
pacnpoctpadenus BoJiH B cpene v = 800 m/c. Onpenenuts, npu
KaKoW pa3HOCTH XOJa B CIlydae HaJOXKEHHS BOJH OyAyT HaOJFO-
nathes: 1) ocitabiienue kojieObaHuii; 2) ycuiieHue KojieOaHui.

OtBer. Ax; = +80(2m+1)m, rme (m=0, 1, 2, ...);

AX, =+160m M, rne(m=20, 1, 2, ...).



Il. CTATUCTUUYECKAS ®U3UKA
N TEPMOJAUHAMUKA

10. MOJIEKYJIAPHO-KUHETUYECKASA TEOPUS
HNIEAJIBHBIX I'A30B

KpaTkue TeopeTuyeckme cBegeHus

OcHOBHOE ypaBHeHHE MOJIEKYJISIPHO-KUHETHYECKOH TeopuM ra-

30B

r71e N — 9MCII0 MOJIEKYJ B €UHUIE 00beMa raza (KOHIIEHTpaIns);
Mo — Macca OJHOM MOJIEKYJIbI rasa;
p — JaBJICHHUE ra3a Ha CTEHKY COCY/a;
U’ — KBajIpat cpeaHel KBaJpaTUIHON CKOPOCTH MOJIEKYJL;
E — CpeaHsd KMHETHYCCKAA SHEPIUA MOCTYIATCIbHOI'O ABUKCHUA

K
OJTHOW MOJIEKYJIBI I'a3a;
T — abcoumoTHasI TeMIIepaTypa rasa;

k — mocrosiunas bonsnmMana.
3aBHCHMOCTDH CpeaHell KHHETHYECKO IJHEePrud MOCTynaTe IbHo-

ro 1 BpamarteJbHOro ABUKCHHS MOJICKYJ OT TEMIIePaTypbl
nocrt
EK = —H;cr KT,

i
E™ = 2T,
2

TJ€ Inoer, Iyp — YUCIIO MOCTYMATENBHBIX U BpAIllATENbHBIX CTENEHEH CBO-

00161 MOJIEKYIL.
CKOpoCTH MOJIEKY:
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_ {3kT /3RT
CpeaHssl KBa/IpaTHYHAS v, = |— =,
m. M
_[8KT /8RT
m, ™
{2kT [2RT
HauoboJiee BeposiTHASA U, = [—=\|—,
m, M

rae R — yHuBepcanpHas Ta30Basi HIOCTOSHHAS.
Pacnipenesienne MoJ1eKyJ1 B MoJie CHJI TSAKeCTH (pacnpeneaeHne
Boabumana)

Q|

cpenHsisi apugMeTnyecKas

m,

09 ‘h_nh AE,
T (h—hg )

= Nye “ .

N =Ngye

Pacnpenesenne MoJIeKyJ 1O CKOpoOcTAM (pacmpenesieHue
MakcBeJiia)

32 my? 2 _[v]z
d_N — & e_ 2kT 4TC’Uzd”0 — i 1 e s %
N 27kT Jr\o, v

rae dN — gucno Mosekyst u3 obutero urcia N, IMEIONHX [IPU TeMIiepa-
Type T CKOPOCTH B UHTEpBaJe (v,v + dv).
Pacnpenesienue MoJIeKyJI 10 COCTABJISIIOIINM CKOpocTei

2,,2,.2
dN(Ux,U K% ) m 312 _mo(vx+vy+vz)
Ny = > IET e X dydvdo,,
T
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rae dN(v,,v ,0,) — uncno Mosekyst u3 obuero yncna N, uMerommx
CKOPOCTH C COCTaBJISFOIIMMH BJIOJIb KOOPAMHATHBIX OCEH Uy, Uy, Uy, e~
Kamux B uWHTepBamax (v, v + dv ), (v,,0,+dov),
(v,,v,+dv,).

@DyHKIUA pacnpeneJeHds] MOJEKYJI HAeaJbHOro ra3a mo OTHO-
CUTEJbHBIM CKOPOCTSM

f(u)= —u e

Jn

0
rae U =-— — OTHOCUTEIbHAsA CKOpPOCTb.
(%

B
(I)yHKIlI/Iﬂ pacnpeacjacHuss MOJEKYJI UACAJTBHOI0O rasa mo 3HEP-
I'UusdM TEIJIOBOI'0 IBHKCHUA

&

f(s)—\/_(kT)m vg KT

Yuciao MOJIEKYJ, HMEIOIIUX KHHECTHYECCKYIO JHEPIruio mocryma-
TCJIBbHOT0 IBUKCHUSA, 3AKTIOYCHHYIO B HHTEPBAJI€ OT € 10 g+de

dN=N f(g)de.

BapomeTrpuueckas opmysia, BeIpaxkaromias yObIBaHHE TaBICHUS
ra3oB C BBICOTOM N Haj MOBEPXHOCTHIO 3EMIITH:

_mgh _Mgh

P=De kT =P RT

135



Mpumepsbl peweHna 3anaud

3agaua 1. B cocyme maxomarcs 1,010 momneii KHCJIOpoja |
1,010 ® r asora. Temmeparypa cmecu 100 °C. Ilpu 5ToM JaBicHHE B
cocyze 1,010 mwm. pr. cr. Haiiru: 1) o6bem cocyaa, 2) mapiuuanbHble
JABJICHHS KUCIOPOAA U a30Ta, 3) 4HMCIIO MOJNEKYI B 1 ¢M® 3TOro cocya.

Jano: Pemenne. 1. O6veM cocyna onpeaennm
Vo =10-10" mou®; no ypaBHeHuro Mennaeneesa —  Kia-
P _ 133-10°2 Ia: nepoHa, 3alMCaHHOTO JUII CMECH Ta30B
o (a3ota 1 KHCIOPOIA):
my, = 1,010 xr;
— 10105 3
YZ L0107 pV =(vo, +vy, RT.  (10.1)

Yr1o0Bl HAWTH KOJHMYECTBO BEIIECTBA

Haiitu: V, P P
PR\ P azora \/N2 , OIpeaeIMM MOJISIPHYIO Maccy

n asora M :
M, =214-10°=28-10° ——.
MOJIb
m -9
Torma v, = Na _ 10 5 ~3,57-10Mmous . TMoxcrasus >t
2 MN2 2810

3HaveHus B (10.1) monydnm oO6weM cocyna

Vo, + Vi RT _ (107 +357-10°)

133.10° 8,31:373~3,0-10° m°.
p .

V =

2. [TapiuanbHblie TaBaCHUS JJIs KUCIOPOAa U a30Ta COOTBETCTBEHHO
paBHBI

Vo RT v 7.133-10°
— 0, — Ozp — 197 133 10 - z98~10_3 Ha,
V. (v, +vy,) [07+357-10°)

Po,
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_VWRT  vyp  357-10°.133-10°

~ . -3 .
TN T e, + vy ) 07 4357-107) =3107

3. KOHHCHTpaHI/IIO MOJIEKYJI N HafIILGM 13 OCHOBHOTI'O YpaBHCHUA MO-
J'ICKYJ'IHpHO-KI/IHCTI/I‘lCCKOI\/'I TCOpUHU

p=nkT, (10.2)
rae K — nocrosimaast BonbiMana.
N3 (10.2) n 6yner
p _ 13310°

=2,6-10" m°.

nN=—=
kT 1,38-10%.373

Otser. V=3,0-10° v’ p, =98-10° Ha; p, =35-10" Ma;
n=2610"m".

3agaua 2. KakuM 10mKHO OBITH IaBJIEHUE BO3/yXa Ha JHE CKBAXKU-
HBI TIIyOWHOH 8 KM, €CJIM CUUTaTh, YTO MACCa OJHOTO KMIJIOMOJSI BO3/Y-
xa 29 kr, TeMmrneparypa 1o Bceil BBICOTE€ MOCTOSIHHA W paBHa 27 °C, a
JaBJICHHE BO3/1yXa Y MOBEPXHOCTH 3€MJIM paBHO 1 aTM.

Jano: Pemenne. OmpenenuM TOTEHIHAIBHYIO
m = 29 xr; SHEPTHI0 MOJIEKYIIBI BO3/IyXa, HaXO/sIIle-
v = 10° mouteii; rocss Ha JHE CKBaXXHWHBI, OTHOCHTEIBHO
T=300 K; MTOBEPXHOCTH 3eMITH
po ~1-10°a;
h=810% m E, =-m,gh,
Haiiru: p rae My — Macca OJHON MOJEKYJIBL.

m M m

mO ==,
N N, VN,

W3 ocHOBHOIO YpaBHCHUA MOHCKy.TISIpHO-KPIHeTH‘ICCKOﬁ TCOpHUU
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p=nkT,

CIIEIyeT, YTO JaBJICHHUE ra3a NpH MOCTOSIHHON TeMIIepaType MpsiMo Ipo-
MOPIMOHATBHO KOHIIEHTPALIMU €ro MoJIeKy. Paciipenenenue Monexkym B
noJie CUJI TsbKecTH (pactpenenenne bonapimana) mmeeT BUj

E, 7mogh

N=N,e“ =N,e ¥ | (10.3)

rae K — mocrosiiHast Bonbimana.
C yuerom (10.3), 3 (10.2) momydaem, 4TO NaBJICHHWE raza Ha TITy-
6une h ompenensercs kak

mogh mgh 29-9,8:;8»1032
p=p,e " =p,eF lamm . @83110°310

~3,0-10° Ia

=larm-e*" ~ 248 amm ~

larm ~1,013-10° Ila.

Otser. p = 3,0-10° Ia.

3agaua 3. Mcnonb3ys QyHKUMIO pacrpelesieHUsT MOJIEKYJ HIeaslb-

4 5
HOrO Tasa IO OTHOCHTENbHBIM ckopocTsim f(U)=—uU“e™" , rue

Jr

0
U=—, ompeAeiauTb 4YMUCIO MOJEKYJ, CKOPOCTU KOTOPBIX V MEHbIIE
B

0,002v,, ecnu B 00Beme raza cogepxurcs N = 1,67 10% MOJIEKYII.

Hawuo: Pemenune. Yucno monexyn dN(u), oTHo-
N=1,670- 10%*: CUTEJIbHBIE CKOPOCTH KOTOPBIX 3aKIII0ue-
v < 0,002 v; HBI B MHTEpBae oT U u 70 U + du, MOXHO

OTIPENICTNTh, HWCIIONB3YS paclpenaesicHue
Haiitu: AN(U) Makcaemna
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dN(u) = Nfu)du = —= Nu? e du , (10.4)

Jr

rae N — dnciio Mosniekys B 00beMe rasa.
o ycrmoButo 3aauu MakCUMalIbHasi CKOPOCTh MOJIEKYJ rasa

Umax = 0,0020,.
IToaTtomy

u_ = mx _ 0002, (10.5)

max
UB
U3 (10.5) cnemyer, 4To OTHOCUTENBHASA cKOpocTh U << 1. CnemoBa-

2
-u
TEJIBHO, 3KCIIOHEHTY € = MOJKHO Pa3joXWTh B Psii U MpeHeOpeys uiie-
HOM U° B 5TOM pa3IoKeHHHI

e x1-u? ~1. (10.6)

C yuetom (10.6) Beipaxkenue (10.4) Oynet UMETh BUJ

dN(u) ziNuzdu. (10.7)
TC

e

[IpounTerpuporas (10.7) mo U oT 0 10 Umax, HAHZEM HCKOMOE YHUCIIO
MOJIEKyJI ra3a

_ 4N up,

AN(umaX)zﬁNjuzdu—\/E =
0

_ 4-1,670-10**-0,002°

AN (Ungy) = J314-3

=1,0-10%.

Otger. AN = 1,0-10"® mostexy. rasa.
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10.2

10.3

10.4

10.5

10.6

10.7

10.8
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3apgaumn

4 6anna

Uemy paBHa Macca BOJOPOJa B COCYE, €CITH YUCIIO ero MoJie-
Ky 1,4-10%.
Oteer. m = 4,7 -107° kr.

B cocyne oopemom 480 eM® pu temneparype 20 °C u gaBie-
Hun 250 xlla Haxomutcs uneanbHbIN ra3. CKONBKO MOJIEKYI
ra3a HaXxOIuTCS B cocyre?

Ortser. N = 3-10%,

I[Ipu kakoii TemrepaType CpeaHssi KBaapaTudHas CKOPOCTh MO-
neKyn kucinopozaa pasHa 500 m/c?
Oteer. T =321 K.

Wneansubiéi ra3 Haxoautcs npu temmeparype 300 K. Yemy
paBHO JaBJCHME Ta3za, €CIM  KOHLEHTpauus  MOJIEKYI
n=1,010%2m3?

OtBet. p = 414 Ila.

Haiiti cpenHIOr0 KUHETHYECKYI0 SHEpPrui0 MHOCTYNaTeIbHOTO
JABWKCHUA MOJICKYJI ABYXaTOMHOI'O MJACAJILHOTO I'a3da Ipu TEM-
neparype 500 K.

Otser. E_=1,7- 107% k.

Yemy paBHa HauboJjee BEpOATHAs CKOPOCTh MOJIEKYJ BOJOPOA
npu Temnepatype 900 K?

Otser. v, =2735 m/c.

Bo ckoibKO pa3 OTIMUYAKOTCA KOHLEHTPALUN MOJIEKYJI BO3yXa,
Haxonamuxcss npu Temneparype 200 K Ha BeicoTax, pas-
HOCTB KOoTopbIX Ah =h — hy = 1000 m?

Ortger. n = 0,84 pa3za.

Uemy paBHO naBieHHe Bo3ayxa Ha Beicote 500 M Haj moBepx-
HocThio 3emun? Temmeparypa Bo3ayxa 7 =300 K, nasnenue
HAa MOBEPXHOCTH 3eMiH po = 1-10° ITa. MoJeKyIspHYIO Maccy
BO3/IyXa CYMTaTh paBHOit 28-10°° Kr/MoIIb.

Otser. p = 94-10° Ia.



10.9

10.10

10.11

10.12

10.13

10.14

10.15

Cpennsisi KBaipaTHYHAsI CKOPOCTh JBWXKCHUS MOJIEKYJ KHCIO-
poma 460 m/c. UeMy paBHa CpeHsisi KBaJpaTHYHAs CKOPOCTh
MOJIEKYJ a30Ta IIPH TO# ke Temreparype?

Otser. U =492 m/c.

Haiitu CPCAHIOI0 KHUHCTHUYCCKYIO OHCEPIHUIO0 BpallaTCIIbHOT'O
ABWIKCHUA MOJICKYJT JABYXaTOMHOI'O Tra3a IpU TEMIICpaType
500 K.

Otser. E_=7-10"7 Jix.
5-6 6annos

Haiitn umcno Monekyn Boaopona B €IWHHUIE 00beMa cocyla
npu napieHun 266,6 Ila, ecou cpegHexBaapaTHUIHAsT CKOPOCTh
€ro MOJICKyJI paBHa 2,4 KM/C.

OT1Ber. N = 4,2-1022 M

Kakoe 4uciio aToMOB U MOJICKYJI COJCPXKHUTCS B 2 KI' Iapoo0-
pasnoro #ona (l,), crenenp aucconuanuu koroporo pasua 0,5?
Monsipaast Macca MOJIEKYJISIPHOTO rona paBHa
254 v/MOTB.

Otser. N = 7,0-10%.

Kakoe uncio monekyn conep utcst B kKomHaTe oobeMom 80 M
npu Temnepatype 17 °C u naBnenun 100 x[1a? Uemy paBHa nx
KOHLIEHTpanus?

Orser. N = 2,0:10; n =2,5:10° m™>.

B Gamione o0bemoM 3 ;1 HaxOOUTCS KUCIOPOA Maccoil 4.
Onpepenuts Maccy MOJIEKYJIBI KUCJIOPOJA, KOJIMYECTBO Belle-
CTBa ra3a M KOHIIEHTPALMIO €r0 MOJICKYIL.

OtBer. M = 5,320-10% kr; v = 0,125 moas; n = 2,510-10”° m™°.

Haiiti umIyssc MoJIEKyIIbl Bogopoja rpu temieparype 20 °C,
CUMTasg CKOPOCTb MOJIEKYJIbl PaBHON €€ CpeaHEKBaJApaTUUYHOU
CKOPOCTH.

OrtBer. p = 6,35-10% kr-m/c.
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10.20

10.21

10.22

10.23
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Konba obbemoM 4 1 comepkUT HEKOTOphIH ra3 maccoi 0,6 T
nox pasnenueMm 200 x[la. OnpenenuTs cpegHEKBaApaTHUHYIO
CKOpPOCTb MOJIEKYJI ra3a.

Otser. T =2,0:10° m/c.

[Ipu kako¥ Temreparype CpeaHss KBaJpaTHUHasi CKOPOCTh MO-
JISKYJl KUCIOpoa OOJIbIIe MX HaubOJee BEPOSITHOM CKOPOCTH
Ha 100 m/c?

Oteer. T = 381 K.

IMnotHocTh Ta3a mpu naBnenuu 0,2 MIla u Ttemmneparype
7 °C 2,41 kr/m°. KakoBa MosipHasi Macca 5Toro rasa? Bbramc-
JIUTH TaK)Ke KOHLEHTPALMI0 MOJIEKYJ ra3a U Maccy OJHOH ero
MOJIEKYJIBI.

OrBer. M = 28:10°° KI/MoJib; N = 517-10® m; mg =
= 4,65-107% kr.

B cocyne obovemom 2,24 1 HaXOAUTCSA KUCIOPOA TIPU HOPMAIlb-
HBIX YCJIOBHsIX. ONpenenuTh KOJIMYECTBO BEIIECTBA, MACCy ra3a
Y KOHIIGHTPALUIO €r0 MOJIEKYIN B COCYE.

Otser. v =0,10 mob; m = 3,20-10° kr; n =2,69--10° m™>.

CpenHekBapaTU4HAs CKOPOCTh MOJIEKYJ HEKOTOpPOTrO rasza
450 m/c. [aBnenne raza 50 xlla. Haiitm mimotHOCTH raza mpu
3TUX YCIIOBUSIX.

Otsert. p = 0,741 Kr/v®.

InoTHOCTH HekoToporo rasa 8,2-107° r/em® mpu naBnenuu 100
klla u Temneparype 17 °C. Haiitu MonspHyl0 Maccy rasa u
CpeTHEKBaJPaTHYHYI0 CKOPOCTh €r0 MOJIEKYII.

Otger. M = 2,0 107 kr/moan; T_ = 1,9-10° m/c.

CpenHekBaipaTU4HasE CKOPOCTh MOJIEKYJ HEKOTOPOIO ra3a HpH
temnepatype 27 °C v = 500 m/c. CKOJIBKO MOJIEKYN CoAep-
xwurcst B 10 T ra3a u yeMy paBHa KHHETHUYECKasi SHEPTHs UX T10-

CTyHnaTeCJIbHOT'O }.‘LBI/DKCHI/I}I?
Ortger. N = 2,01-10%; W, = 1,25 k/JIx.

Onpenennuth MIOTHOCTH Ta3a B KOJIOE AIEKTPUYECKOM JIaMIThI
HaKaJIMBaHWSA, €CIM MOJIEKYNbl ra3a MPOM3BOIAT Ha CTEHKY



10.24

10.25

10.26

10.27

10.28

10.29

koustObl paBienue 80 klla u xkBaapar cpeaHel CKOPOCTH MOCTY-
TATENBHOTO JIBHKEHHS MOJIEKYT cocTasisier 2,5-10° M%/c2.
OrtBer. p = 0,96 Kr/me.

7-8 6annos

B cocyne Bmectumocteio V = 0,3 m ipu Temnepatype 7' = 290 K
HAXOJWTCS HEKOTOPBIM ra3. Ha CKOJBKO TOHU3HUTCS JaBlICHUEC
raza B COCyJle, €CIM H3-3a YTEUKH M3 COCyda BBIAAET
N=1,010% MOJIeKy?

OrtBer. Ap = 133,4 Ila.

Ckousbko MoJiekyan yriekucioro rasa (CO,) comepkutes B Oa-
none ooremoM 301 mpu Temmeparype 27 °C uW OaBIeHUH
5 MIla? Yemy paBHa UX CpelHEKBaJpPaTU4HAS CKOPOCTh M KH-
HETHUYCCKAs SHEPTHA IMOCTYIATCIbHOI'O ILBI/I)KCHI/Iﬂ?

Otser. N = 3,62-10; T_ = 412 m/c; W, = 225 k/Iak.

CKOJIBKO MOJICKYJI BOAOpOJA HAXOAUTCSA B COCyAe OOBEMOM
1,0-10°3 MS, €CJIM CPEIHEKBAJPAaTUYHAS CKOPOCTh JBMIKCHUS
ero monekyn 500 m/c, a napnenue Ha creHkH cocyzaa 1,0 k[la?
Yemy paBHa TeMIlepaTypa raza u KOHLUCHTPALHS €0 MOJIEKYI1?
Otser. N = 3,6:10°; T=20 K; n = 3,6:10" m™°,

Haiitn MOMsIpHYI0 Maccy BO3[yXa, CUUTasl €r0 CMEChIO, COCTO-
sier u3 76 % azora, 23 % xuciopona u 1 % aprona. CKonbKo
Monekyn conepxutcs B 1,0 M® 9TOi cMecH MPH HOPMAJIBHBIX
yenousx (7'=273 K, p=101325 ITa).

OtBer. M = 0,029 kr/moan; N = 2,7-10%.

B oOamione oosemMoMm 10 1 HAXOOWUTCS TEIUMUA O] JABJICHUEM
1 MIla u Temnepatype 27 °C. Ilocne Toro, kak u3 6aanioHa Obl-
7o B3sato 10 r renms, TemmnepaTypa B OajUIOHE MOHMU3WIACH JIO
17 °C. Onpeznenuts 1aBieHUE TeIHsl, OCTaBIIErocs B OajIoHe.
Ortger. p = 363 klla.

B 6amnone maxoaunocs 10 kr raza npu gasinennn 10 MIla npu
NOCTOSIHHOM TemmepaTtype. Kakyro Maccy rasa BBITyCTHIIM U3
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Oamutona, ecnu gasnenue crano 2,5 MIla, a Temmepatypa rasa
HE M3MEHUIIach?
OtBeTr. M = 7,5 Kr.

Cmechp remus (MHe2= 4,0-10°° KI/MOJIB) u aprosa

(Ma =40,0-10 % kr/mMonb) HAXOMTCS  IPH  TEMIEPaType
1200 K. Omnpeaenuth CpeTHEKBAJAPATHIHYIO CKOPOCTh U Cpe/l-
HIOI0 KHHETHYECKYIO SHEPTUI0 TOCTYIMATEIbHOTO JIBIKCHHUS
OJTHOM MOJICKYJIbI 3THX Ta30B.

OTBeT. 0 1¢ = 2735 mlc; v _ ar = 865 Mm/C;
E, =2510 ® JIx.

Cpenusisi KHHETHYeCKasi 3HEPTHsl MOCTYMATEILHOTO JBHXKCHHUS
MOJIEKYIbI Kucaopona 7,25-107% JIk, a KMHeTHdecKast SHeprus
MOCTYMATEIbHOTO W BPAIATEIBHOrO JBHXCHUN BCEX MOJICKYI
3TOTO Ta3a B cocyae cocTarnsgeT 364 JIx. Beruncnute Temnepa-
TypY ¥ Maccy ra3a B cocyJe.

OtBer. T=350 K; m =1,6-10"° «r.

Haiitu cpeaHekBagpaTUYHYH0 CKOPOCTh MOJEKYJ a30Ta IpH
temneparype 27 °C, a Takke CPelHIOI0 KHHETHYECKYIO dHep-
THIO MOCTYNATEIBHOTO M BPAIATEIbHOTO ABMKEHUS MOJICKYJIBI
a30Ta IIpU TOU K€ TeMIlepaType. BbIUUCIUTD NOJIIHYI0 KUHETH-
YECKYI0 PHEPIHI0 OJHOW MOJEKYJBbl M MOJHYI0O KHHETHYECKYIO
srepruto 0,1 Kr 3TOro rasa rnpu Tex ke yCJIOBHUSX.

OtBetr. 0= 517 Mm/c; EK et = 6.21.107% Jk; EK Bpam  _
=4,14-10% s E, = 1,04107%° Jiow; W, = 22,36 K]k

3aKphITEI cocyll 00BEMOM 2 J1 HAINlOJIHEH BO3AYXOM IPH HOP-
manbHbIX yenoBusix (7= 273 K, p = 101325 I1a). B cocyn BBO-
mutest uatiioBbiil a¢gup (C,HsOC,Hs) mipu Toit ke Temmnepa-
type. Ilocnme Toro, kak Beck 3(up HcCHapwics, IABICHUE B
cocyae crano paBHbM 0,14 MIla. Kakas macca 3¢upa BBeneHa
B cocyn?

OtBer. m = 2,52:10~ kr.

B cocyne HaxomuTcs cMmech KHciopoja M Bojopoja. Macca
cMecu 3,6 T. Maccosas 07 kuciiopoza cocrasisier 0,6. Haittu
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MOJISIPHYIO Maccy cMecH. OnpeenuTh MoJTHOE KOJIMYECTBO Be-
IIECTBA CMECH, a TAKXKE KOJUYECTBO BEIECTBA KAXKJOTO ra3a B
OTIICIIBHOCTH.

OtBer. M = 4,6:10° kr/moub; v = 787,510 moub; v,
=67,5-10"° moutb; v, = 0,72 Mo1b.

Omnpenenure  OTHOIIeHWe  jgaBieHus  Bo3ayxa (M
= 0,029 kr/Moip) Ha BeICOTE 1 KM K JABJICHUIO Ha JHE CKBaXKH-
HBI TyOuHOM 1 kM. BO31yXx y MOBepXHOCTH 3eMIIM HaXOIUTCS
npu HopManbHbIX yenoBusix (7' =273 K, p = 101325 I1a), a ero
TemIieparypa He 3aBUCHT OT BBICOTHI.

orser. £1=0,778,

p,
B GasioHe eMKOCTBIO 2 M° comepkuTest cMech asota (N2) i ok-
cuaa azora (NO). OnpenenuTs Maccy OKCcHIa a30Ta MPH TeMIIe-
patype 300 K u nasnenuu 0,6-10° ITa, ecrin Macca cmecu 14 kr.
OtBet. M, = 7,83 K.

B Gammone o0beMoM 1 1 HaxoAWTCS a30T MPH HOPMAaJbHBIX
yenoBusx (T =273 K, p = 101325 I1a). Koraa a3ot Harpeau 10
temmepatypbl 1800 K, To yacTh MOJIEKyJT a30Ta OKa3aIUCh JTUC-
COITMUPOBAHHBIMU (pacHaBImIMMHUCS) Ha aToMmbl. CTENeHb MIHC-
cormaruu o = 0,3. OnpexenuTh: 1) KOIMYECTBO BEMIECTBA Vi U
KOHIIEHTPAIMIO N; MOJEKYJ a30Ta 0 HarpeBaHWs; 2) KoJude-
CTBO BEIIECTBA V; U KOHIIGHTPALIMIO Ny MOJICKYJI MOJICKYJISIPHO-
ro a3oTa IOCJE€ HAarpeBaHUs; 3) KOJMYECTBO BEIIECTBA V3 H
KOHIIEHTPAIIMIO N3 aTOMOB aTOMAapHOTO a30Ta TOCJe HarpeBa-
HUs;, 4) TMOHOE KOJWYECTBO BEIIECTBA V4 M KOHIICHTPAIHIO Ny
YaCTHII B COCY/I€ TIOCJe HarpeBaHud. /{uccornumanmeir MoneKys
a3oTa TpH HOPMAJBHBIX YCIOBHAX INpeHeOpeds.

OtBer. v, = 44,6-10° moab; v, =31,2:107 Moan; Vs
=26,8-10"° moutb; v4 = 58,0:10° moan; n,=2,7-10° m3; n,=
1,9-10° M%; n3 = 1,6:10° m%; n, = 3,5:10° m™>.

Hcmonb3yst (QyHKIUIO paclpeiesieHUus] MOJICKYJI HICaTbHOIO
rasa 1o CKOpOCTSIM, Haiimute (opMmyiy Hauboyiee BEpOSTHOMH

CKOPOCTH.
OtBert. v, = (2kT/m)*2.
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Kakas yacte Monekyn cepauctoro anruapuga (SO;) mpu tem-
neparype 200 °C o0magaer CKOpOCTSMH B Tpeaenax
210-220 m/c, 420-430 wm/c? MonsapHas Macca  Cepbl
0,032 kr/mouis.

OtBet. AN/N = 1,6 %; AN/N = 2,8 %.

Bakyym B PEHTIE€HOBCKOMI TpyOKe COCTaBJISI-
et 1,0-10°® mm. pr. ct. pu Temmeparype 15 °C. Bo ckombKo pa3
JUTHHA CBOOOTHOTO TIpo0era AJIEeKTPOHA B OTHUX YCIOBHAX OOIb-
1Ie PacCTOSHUSI MEXIY KarolOM M aHOJOM B TpyOKe, paBHOTO
50 mm? IlpuHATH, YTO cpenmHss JUIMHA CBOOOIHOrO Mpodera
AIIEKTPOHOB B Ta3e B 5,7 pa3a OoIbIle, 4eM CpeIHss JUTHHA CBO-
0oHOTO TMpoOera MOJIEKYN caMOTo Ta3a. 3HadueHue PPEeKTHB-
HOIo auamMeTpa MOJICKYJIbI BO3ayXxa IIPUHATH PpaBHBIM
3,0-10 ¥ m.

Ortaer. n = 8550.

Brrancnuts Maccy cronba Bozayxa Beicotoi 1000 M 1 ceueHn-
eM 1,0 M° ecnu TIOTHOCTh BO3AYXa y IOBEPXHOCTH 3eMIIH
po = 1,2 xr/mM®, a maemenme po=1,013-10° Ila. Temmeparypy
BO3/1yXa CYUTATh BCIOJly OJIMHAKOBOM.

Otser. m = 1,13 -10° kr.

Haiitu BepostHocTh TOrO, uTo Tipu 7= 300 K Monekyinsl azoTta
MUMEIOT KOMIIOHEHTBI CKOPOCTH BJIONIb OCEHl X, y, Z B MHTEpBaJIe
(300 + 0,30) m/c; (400 + 0,40) m/c; (500 £ 0,50) m/c.

Orser. AN/N =1,70-10™".

Kakast 4acTh OJHOATOMHBIX MOJIEKYJI Ta3a, HaXOJSIIETOCs B
TEIJIOBOM PAaBHOBECHUH, UMEET KUHETHUYECKYIO SHEPTHIO, OTIIH-
YaIONIYIOCs OT €€ CPEIHEro 3HaueHus He Ootee, uem Ha 1,0 %7?
Oteer. AN/N =0,9 %.

9-10 6annoB
IIpencraBbTe cebe BBICOKW ITWIIMHIP, HAMOIHEHHBIA Ta30M

WM KUJIKOCTBIO, IUIOTHOCTh KOTOPBIX M3MEHSIETCS C BBICOTOU
p = p(h). TTokaxkute, 4TO 3aBUCHMMOCTH JABJIEHUS OT BHICOTHI B
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OTOM CJjIydac ONHUCBHIBACTCA ,I[I/I(l)(l)epeHHI/IaJ'IBHBIM YpaBHCHUCM
dpldh = — p(h)g.

Cocyn oobemoM 50 JI COGOUHEH C COCyAOM 00BbeMoM 15 1 ¢
MTOMOIIIBI0 KOPOTKOW TPYOKH, B KOTOPOIM MMEETCsl KJIarlaH JaB-
JICHUs1, TTO3BOJISIFOIIU Ta3y MPOCAYUBATHCS M3 OOJBIIOTO COCY-
Jla B MaJbld, €CJIM JaBJICHUE B OOJIBIIIOM MPEBBIMIACT JaBICHUC
B MeHblieM Ha 880 mm. pt. ct. Ilpu t = 17 °C Gonbimmii cocyn
COJICPKHT Ta3 NMpU aTMOC(EPHOM JaBIICHHH, & MEHBIIUN — MOJI-
HOCTBIO OTKauaH. KakoBo Oyner jnaBiieHHE B TMOCIEIHEM, €CIH
o0a cocyna Harpeth J0 162 °C.

Otser. p = 26,7-10°Ia.

Haiitn anms razoo6pasHoro azora npu 7 =300 K orHOmeHue
YHuciaa MOJEKYlT C KOMIIOHEHTaMH CKOPOCTH BJIOJb OCH X
(300 + 0,31) M/c x unCITy MOJIEKYJ ¢ KOMIIOHEHTAMH CKOPOCTH
BIIOJIb TOH ke ocH (500 = 0,51) m/c.

Otser. N;/AN, = 1,50.

HailTu OTHOCUTENBHOE YMCIIO MOJIEKYJ ra3a, CKOpOCTH KOTO-
pBIX oTiIM4arTcs He Oonee, ueM Ha 1,00 % OT 3HAYCHUS:
a) HanOoJiee BEpOSITHON CKOPOCTH; 0) CpelmHeil KBaapaTHIHOM
CKOpOCTH.

Otser. AN/N = 1,66 %; AN/N = 1,85 %.

IIpssmoyronpHas miuacTuHKa pasmepom 4 cm Ha 10 cM momenie-
Ha B a3 ¢ remnepatypoit 300 K npu nasnenun 1 atm. Ogna mo-
BEPXHOCTH ITUIACTHHKU MMEET TaKylo )K€ TeMIepaTypy, a Mojo-
BUHKH ApPYyroil nMeroT Temreparypy Ha | °C BbIIE M HUXE
TEMIIEPATyphl ra3za COOTBETCTBEHHO. ONpeaennTh BpaIlaromui
MOMEHT, JEWCTBYIOIIMN Ha IUJIACTUHKY CO CTOpPOHBI rasa, u
CpeJiHee TOTIOIHUTENBHOE JaBICHHUE.

Oreer. M =1,68-107 H-m; p = 169 a.

Kaxkast monst Mmosnekyn raza (ra3 HaXOJIUTCS B TEILIOBOM PaBHO-
BECHH), TOCTUTAIOIINX B SIMHUITY BPEMEHHU ITOBEPXHOCTH COCY-
Jia, 00J1a1aeT KHHETUYSCKOW dHEpruei: a) 0oJbIleH, YeM cpei-
Hsis TeTUIoBast; 0) B 3 pasza OobIeH, YeM CPEeIHSIs TETIoBas?
Ortaert. (AN/N); = 0,55; (AN/N), = 0,061.
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Tlons3ysice ypaBHeHueM Kramelipona—MennaeneeBa u uMes B
BUJY, 4TO aTMOC()EpPHOE NABJICHHE WU3MEHSCTCS C BBICOTOH IO
3akoHy dp = —pgdH, BeIBecTH QOpMYITy H3MEHECHUS TaBICHUS C
BBICTOH C y4YETOM MOHW)KCHUS TeMIIEpPaTyphl (TeMIepaTypHbIH
rpaguent dT/dH = —q, MmonsipHast Macca Bo3ayxa paBHa ).

Orser. In-2 = pg/aRin(1-aH/T).

0



11. OCHOBbBI TEPMOJIMHAMMKHU
KpaTkne TeopeTuyeckue cBegeHus

IlepBoe HayaI0 TEPMOAUHAMHUKH B HHTErpaIbHON U 1HddepeH-
IHMAJIBHOH OopMax COOTBETCTBEHHO

Q = AU +A, 5Q = dU + 3A,

rae Q — KOIMYeCTBO TEIJIOTHI, IEPEJaHHOE CHCTEME;
0Q — seMeHTapHOe KOJTMYECTBO TEIUIOTHI, IIEPETaHHOE CUCTEME;
AU — n3MeHeHne BHyTpEHHEH SHEPTHH CUCTEMBI,
dU — 6eckOHEYHO Malloe H3MEHEHHE BHYTPEHHEH SHEPIHU CHCTEMBI,
A — paborta, coBepiiaemasi CACTEMOH NMPOTHB BHEIIHUX CHI,
OA — snemeHTapHas paboTa, coBepiIaeMasi CHICTEMOM MPOTHUB BHEIII-
HUX CHII.
Padora, coBepiiaemMasi ra3oM npu M3MeHEeHHH ero o0beMa

\7
A:jpdv,

Vi

TJIe p — JaBJICHHUE ra3a;

V1, V, — HauanpHEIH ¥ KOHEYHEIH 00HLEMEI rasa.

BuyTpeHHsis1 JHeprusi U U3MEHeHUe BHYTPeHHel JHepruu uie-
AJTBLHOIO ra3a

UzveRT = 'rT AU =vIRAT =M L RaT,
2 M 2 2 M 2

€ V — KOJIMYECTBO BEIICCTBA,

M — Macca rasa,

M- MOJISIpHAas Macca rasa,

| — YKCIIO CTEeneHeHN CB060)_'[BI MOJICKYJIBI.

CpeJIHHH KHHCTUYCCKas SHEPrud NOoCTyNnaTCJIbHOIr0 JABHUXKCHUS, IIPpU-
XOod1assca Ha OJJHY IMOCTYyNaTCIbHYIO CTCIICHD CBOGO}IBI MOJICKYJIBI.
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rae K — mocrosinHast bonbimana.
CpenHsisi 3Heprust MoJIeKyJIbl

E =1kT,
2

TO€ | = lyoer + gy T 2igones — YUCIO CTETIEHEH CBOOOIBI MOJNIEKYIBI ra3a,
BKJIFOYAIONEE MOCTYNATEIBHBIC iyocr, BPAIIATENBHBIC iy, W KOJEOATEINb-
HBIE Ixones CTEIICHU CBOOOIBL.

Teni0eMKOCThH ra3za

c=99
dT
YiaeabHasi TENJI0€MKOCTD ra3a
_18Q
mdT

MOJ’IﬂpHaﬂ TECIJIOEMKOCTDb ra3a

150
C, =—-——.
Mooy dT

Casa3b MosspHoii C U yaeJbHOH ¢ TelJioeMKOCTel raza
CM =c-M.

MoJisipHble TEIUIOEMKOCTH HA€AJTbHOTO ra3a MPH MOCTOSHHOM
o0neMe U MOCTOSTHHOM JIaBJICHUH

C:lR, C :|+2R.
2 P 2
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YpasHnenne Maiiepa
C,=C,+R.
YpaBHenue aanabdatHoro nponecca (ypaBuenue Ilyaccona) ume-
eT BUJ

pV7=const, TV''=const, T'p" "= const,

C, i+2
raey = —— = —— — [oKa3aTellb ainadarsl.
C, I
YpaBHeHHe H30TepMHUYECKOr0 Mpolecca
pV = const.
YpaBHeHHe NOJIUTPONHOIO MpoLecca

pV "= const,

C¢,-C,
re n=—2" —moKasarenasb MOJUTPOIIEI;

v “n

C, — TEII0eMKOCTh IPH JJAHHOM TIpoIiecce.

Pabora raza
a) mpu u300apHOM MpoIlecce

A =p(V2 _Vl) NJIn A= VR(T2 — Tl):

0) Ipu U30TEPMHUYECKOM Iporecce

V
A=VRT IN2 wm A=vRT In2L:
V1 P;

B) B ciiy4yae aguadatHoro npouecca A = vC,(T;—T,) niu
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A =l
RT,m 1— Vi ' JARN '

1 — £t L

C(y-1)M v, =17V,

rae 11, Tz, Vi, V2 — COOTBETCTBEHHO HayallbHBIC U KOHEYHBIC TEMIIepa-
TypHI 1 O0BEMBI Ta3a;
T') IpH MOJUTPONHOM Tporecce

n-1
n

RT Py

A=
(n-1) P

Ko duuuent nosneznoro aeiicreus (KI1/]) TermmoBoit Marmmabl

nzﬁle_QZ =1_%
Q  Q Q

rie A — paboTa, coBepllleHHast padOYrM BEIIECTBOM B TEUCHHUE IUKJIA;

Q1 — KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, ITOJIYUEHHOW OT HArpeBaTEIs;

Q2 — KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, OTJAHHOE UM XOJIOANUIBHUKY.

Koagpdpuuuent mosesnoro aeiicteusi (KI1/) maeanbHoii Temmo-
BO# MalIuHbI, padoTaromeii no uukiay Kapuo
gl T

- - l
Tl Tl

rne 77 u T, — TemnepaTypbl HarpeBareyid U XOJOJAWJIbHUKA, COOTBET-
CTBEHHO.

H3MeHeHHne HTPONUM TeJia B JIIOOOM 00paTUMOM mpouecce, ne-
PEBOISIIIIEM €70 U3 COCTOSIHUSI A B cocTosiHUE B:

B
3Q
S, -S, ===,
-[T
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rae 0Q — »IeMeHTapHOe KOJIWYECTBO TEIUIOTHI, IIOJy4eHHOE BEIIECTBOM
npu remneparype 7.

CBfI3b MeXKIYy JHTPONHEH M TEPMOAUHAMMYECKOI BEPOSITHOCTHIO
Q (craTEcTHUECKUM BecoM Q)

S=kInQ,

rae kK — mocrostHras BonpiMana.
Mpumepbl peweHnsa 3anaud

3agaua 1. B 3akpeiTom cocyne oObemoM 10 1 HaxomuTcs BO3AYX
npu paeneHun 0,1 MIla. Kakoe KOJIMYECTBO TEIJIOTHI HAJO COOOIIUTH
BO3/yXY, YTOOBI TOBBICUTH JIaBIICHHE B cOCcyae B 5 pa3?

Mano: Pemenne. CormacHo mepBOMy Hadaly
V=10-103 m*; TEPMOIMHAMHKHY, KOJIMYECTBO TETIJIOTHI
p1=0,1-10° Ia;

p2=5p1 Q=AU+A.

Haiitu: Q BHyTpeHHss 3HEpPrust UIEaIbHOTO rasza

ImponopuruoHajlibHa TeMnepaType:
U=c,T,

|
rae Cy — TeIIOeMKOCTb TIPH MOCTOSTHHOM 00beme: C,, = E vR;

| — 9KCITo CTEneHe# CBOOOIbI MOJICKYITbI BEIIECTRA.

Jlns Bo3myxa i = 5.

Brlpazum HadadpHYIO TeMIeparypy |; M3 ypaBHEHHUS COCTOSHHS
HIEaIBLHOrO ras3a

T, =2
vR

Temnepatypy 7> Belpa3um u3 3akoHa I'eil-JIroccaka
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Torna

Q= CV(T2 _T1) =é(1‘| —1)p1 = g4~105 1072 = 10000 Ix =
=10,0 x/Tx.
Otget. Q = 10,0 x/I:k.

3apaua 2. Azor (N;), aanabaTUYeCKu pacHIupssiCh, COBEpIIAET pa-
oory, paBHyro 480 x/[x. OnpenenuTs KOHEYHYIO TEMIIEpaTypy Trasa,
eCJIH JI0 pacHMpeHust oH uMmen temreparypy 71 = 362 K. Macca azora
m = 12 kr. TemaoeMKOCTh ra3a CuuTaTh IOCTOSHHOM.

Pemenue. Beruncinm paboty rasa

HaHno:
Ny; v
Q=0; _f
A = 480-10° [T A= IpdV'
Ti=362K; i
m= 12 kr

VuurteiBass, 4ro aguabaTHYECKUil mporecc
HaﬁTH: T2 OIINChIBACTCA ypaBHeHI/ICM BUAA

pV'=C, (11.1)

rae C = const,

u3 paBerctsa (11.1) momyuum

Torna pabota

154



\&

tdv cvr

_CV}rT v}

Vs
A:j%dvzc -
V1V

sV y—1|vl_ y—1

C yuerom (11.1) nomyqaem

Vll_y pV, =V, p
Vzl_y pN; =V, p,

[Moxacrasnsiem B (11.2) Beipaskenue (11.3)
1
A= _(plvl - pzvz)'
y—1

Ucnonp3ys ypaBuenue MenaeneeBa — Kianeiipona

m

pV, = M RT,,
m
pV, = M RT,,

a TAKIKC

& _o_i+2 7

c, 'T 2 T2
MOJIy4aeM BBIpaXKEHUE JUIsl paOOThI

a=Tr 1L -7,
M y-1

CJ'IC,Z[OBaTeJ'IBHO, KOHCYHAad TCMIICpAaTypa ra3a

M y-1
T, :Tl—A-F

. (11.2)

(11.3)
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48-10*-10°° -28-(7—

T, =362 j = 25K.

12.8,31

OtBer. T, =25 K.

3agaya 3. Bo3ayx maccoil 1 Kr coBepiaeTr mHKI, COCTOSIIUN U3
JIBYX M30XOp W IBYX M300ap. MuHUMambHbIE (Ha4albHbIC) 3HAYCHUS
oObema u naBienus raza paeHel 0,08 M u 1,2 MlIla. MakcumaiabHOE
napieHue raza B nukie 1,4 MIla, npuuem 73 =423 K. Onpenenuts:
1) koopaMHATBI TIEpecedeHrss U30X0p M H300ap; 2) paboty A, coBep-
HICHHYIO Ta30M 32 OJIMH LUK, 3) KOJIMYECTBO TEIUIOTH Q;, MOTyYeHHOE
ra3om oT HarpeBatens 3a nuki; 4) KIIJ] nukma. CantaTh BO3ayX IBYX-
ATOMHBIM Ta30M, UMEIIHUM MOJsipHyl0 Maccy M = 0,029 kr/mons.
[Moctpownts rpaduk mpomecca.

HaHo: Pemtenne. 1. /Iy AByXaTOMHBIX ra30B YHCIIO
V1=0,08 M3; crereHeld ¢BOOOABI | =5, KOJIMYECTBO Bellle-
pL= 1,2-10° Ia; crBarasa v =m/M.

p>=1,4-10° ITa; B Hamewm ciaydae

Ts= 423 K;

m =1 kr; v =1/0,029 momns = 34,5 Mob.

M = 0,029 kr/moab

CoriacHo yCIOBHUIO ps=p1 U p3 = Pa.

Haiitu: T4, Ty Vy; 3anumem ypaBHEHHUE Mennenee-
T4; 4; Qum Ba — Knaneiipona anst coctosiaus 1:
piV1=vRTy,
OTKyJa
T _ plvl
1= .
vR

B pesynbraTe

A 1,2-10°-0,08

] =335 K.
VR 345831
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Jns m3oxopHOTO TIporiecca 1 —2 cripaBemmus 3akoH Llapis

OTKyJa

p, pN, 14.10°.0,08
T2 = Tl —= = =
p, VW 345.831

=391K.

Hns cocrostausa 3, ypaBHenue MenngeneeBa — Kiameiipona mmeer
BU/JL

p2V2=VRTj,
U3 KOTOPOro CIEAYET, UTO
vRT
V2 =—3
D,

[locne BBIYMCIECHUN MTOTy4aeM

_ 34,5-8,31-423

Caqe =0087u®

2

Hns nzoxopuoro npouecca 3— 4 3axoH Ilapns umeer Bug

Ps _ Ps
T, T,
OTKyJla ClIeAyeT, 4TO
1,2-10°-423

T, =T, 21,22 = — 363K.

ps P 14:20°

2. Jlns m30XOpHBIX npoueccoB 1— 2 u 3— 4 paboTta rasa paBHa Hy-
mo, T.e. A1p= Az =0, mockonbKy it Hux V = const. Jlms m300apHbBIX
nporeccoB 2— 3 u 4— 1 pabora raza COOTBETCTBEHHO OyJeT
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A= pa(V2—V1) >0,
A14= p1(V1-V;) <0.

B wutore pabora rasa 3a IMKJ YUCJICHHO PaBHA IUIOMIATH MPSIMO-
yronmpHuKa 1-2—-3—4 (puc. 11.1), T.c.

A=A+ Apz + Azs + Au= (p2 — p1) (Vo— Vo).

Pa
2 _ 3
P T T
2 3
A
y
T, T
1 _ 4
Prf—1 < 4
Y/
Vi \4
Puc.11.1

B pe3ynbTare BIUUCIEHUN ITOJIydaeM
A=0,2-10%(0,0866 — 0,08) Trx = 1320 JIx.

3. KonuuectBo temnoTel Qpp, MONYyYEHHOE ra3oM MPH H30XOPHOM
nporecce 1— 2:

i i
Qu=vC(T2—Ty) :E Rv(T, -T,) = Evlv(pl - D)

BrruunciieHust npuBOIAT K PE3YNbTaTy

5
Qu= > :0,08-(1,4-10°— 1,2-10°%) [Txx = 40000 JIx.
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KonudectBo Termnotsl Q,z, MOJYYSHHOE Ta30M MPH M300apHUCCKOM
mporecce 2— 3.

i+2 i+2
Qu=VvC,(T3—Ty) = T Rv(T,-T,) = T(VRT3 - p.V,).
IIpu pacuere nomyuaem
7 6
Q3= E -(34,5-8,31- 423 - 1,4 -10°-0,08) JTxx = 32500 JIx.
VYuureiBas, uro 73 >T, >T, >T;, To A8 U30XOPHOTO Ipolecca
3—4 u u306apHOro npouecca 4—>1 COOTBETCTBEHHO HMEEM
Q34= VCV(T4—T3) <0m Q41: VCp(Tl'T4) <0. (1122)
O4eBHUIHO, UTO
Qas + Q= —Qq, (11.23)
rae Q, — KOJMYECTBO TEIUIOTHI, OTJAAHHOE XOJOIWIBHUKY 3a LUK
(Q2>0).

B PE3yJbTAaTC 3a HHUKII T'a3 MOJY4YacT OT HArpeBaTeiid KOJINUYCCTBO
TCIIJIOTHI

Q1= Qo+ Qu3= (40+32,5) xJIx = 72500 JTx.
4. Tepmuueckuit KI1/] rukia mo onpeaeacHUo

A

n :al-

B pesynbraTe BeIUMCIEHUH TOTyYaeM
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n= 1320 =0,018 wmun = 1,8 %.
72500

I'paduk mporecca uMeeT BUJI, MOKa3aHHbIH Ha puc. 11.1.

Oteer. T; =385 K; T,=391 K; V,=0,087 m*>; T,=363 K; A =
= 1320 JIxx; Q; = 72500 Jik; n = 1,8 %.

111

11.2

11.3

114

115

11.6
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3apaum
4 6anna

HOJ’Iy‘II/ITB BBIpaXXCHHUA IICPBOTO Hadala TEPMOAWMHAMHUKHU JIA
CIEMyIOIAX TPOIECCOB: a) HW30XOPHOro; 0) n300apHOTro;
B) M30TEPMHYECKOTO; T') afnabaTHOTO.

JaBneHne naeanbHOTO Ta3a B 3aBUCMMOCTH OT 00beMa U3MEHSET-
Cs 10 3aKOHY p = aV? e a — noctosHHas BennuuHa. Haiitn pa-
00Ty, COBEpIIEHHYIO Ta30M, €CIH ero O0beM H3MEHHICS OT
Vi=1m oV, =2w

OTtBeT. A = %a .

Uemy paBHBI MOJICKYJISIPHBIE TEIUIOEMKOCTH JBYXaTOMHOTO Tra3a
MIPH MTOCTOSTHHOM 00heMe U JIaBIICHUH?
Ortser. C, = 20,8 Ix/(Moab-K); C,= 29,1 Ix/(Moab-K).

HatiTi mokasareinb agnabaTHOro O4HOATOMHOIO Ia3a.
Otger.y=1,7.

Temnepatypa miuasiaeHus amoMuHus 660 °C. Haiitn uzmeneHue
SHTpoN¥H TpH miaBneHnyu 0,2 Kr amoMHUHUA. Y IelbHAA TEIUIoTa
IuIaBiIeHns amoMuHns A = 322-10° JDx/kr.

Ortger. AS = 69,0 Ixx/K.

Uemy paBHO M3MEHEHHE BHYTPEHHEW AHEprun 1 MoJib UacaIbHO-
ro JBYXaTOMHOI'O ra3a, €Cii €ro TeMIlepaTypa IMOBbICWIACH Ha
10 K.

Orteer. AU = 208 JI:x.



11.7 Omnpegenutb KO3(pHUIUEHT IOJE3HOTO MAEHCTBUS HICATIHLHOTO
TEIJIOBOTO  JIBUTATeNsl, €CIIM  TeMIepaTypa  HarpeBaTems
71 =500 K, Temneparypa xonoaunbauka 7, = 300 K.
Otset. 1 = 40 %.

11.8 Yemy paBHO YHCIIO CTETIEHEW CBOOO B! TPEXATOMHOMN MOJIEKYIIBI C
JKECTKUMHU CBS3SIMU MEXIY €€ aToMaMu?
Ortger. i = 6.

11.9 TIlpu uzoTepMHuyYecKOM Tpoliecce 00beM rasa yenudupaercs. Ot-
JAeT WM TOIyYaeT ra3 TeIyIoTy oT BHemHero ucrounuka? Ilo-
yemy?

Ortger. I'a3 Temory nosay4daer.

5-6 6annos

11.10 ITpu n306apuveckoM pacHIUPEeHUH IBYXaTOMHOTO ra3a Obuia co-
BepiieHa pabdora 156,8 /[x. Kakoe KOJIMYECTBO TEILUIOTHI OBLIO
COO0O0IIIEHO Ta3y?

OTtBet. Q = 548,8 JI:k.

11.11 HaiiTu TONMTHYI0 KHHETHYECKYIO DHEPTHI0 BCEX MOJIEKYJ JBYX-
aTOMHOTO Ta3a, HaXOJAIIErocst B cocyae o0beMoM 2 1 TIof JIaB-
nenneMm 150 klla.

OtBer. W, =750 k.

11.12 bamion emMKocThO 501 COACPKUT aproH O] JIaBJICHUEM
200 kIla. Haiitu naBiieHue aproHa, eciid raszy coooupuii 3 kJbx
TETUIOTHI.

Ortger. p = 240 kIla.

11.13 OmnpenenuTh KOJUYECTBO TEIUIOTHI, KOTOPOE HAI0 COOOIIUTH
kuciaopoxy ob6bemMoM 5011 mpH €ro M30XOPHOM HarpeBaHUH,
4yTOOBI JJaBJIEHHE ra3a noseicuiaock Ha 0,5 MI]a.

Oteet. Q = 62,5 x/I:k.

11.14 Tpexaromubrii ra3 mox naeineHueM 240 xlla m Temmeparype
20 °C 3anumaer o0beM 10 1. OnpenenuTs TEMIOEMKOCTh 3TOIO
ra3a Ipy NOCTOSIHHBIX JaBICHUH U 00BEME.

Otser. C, = 32,8 Ix/K; C, = 24,6 Ix/K.
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11.15

11.16

11.17

11.18

11.19

11.20
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B 6amnone Haxomutcs 10 T azora. OHA TPETh €r0 MOJICKYH pac-
najack Ha aTombl. ONpeeNnuTh MOJHOE YUCIO MOJIEKYJ, HaXo-
JMUBIINXCS B OAJTOHE, YMCIIO aTOMOB M MOJIEKYJI [TOCIIe paciaja,
BBIYUCIIUTH MOJIsIpHBIE TertoemkocTu C, u C, 3THX JacTuil.
Otser. N = 21510% N; = 1,43.10%; N, = 1,43.10%
cN =12,47 Js/K-Mmoab; CpN = 20,78 Jx/K-moib;

CJ\‘Z = 20,78 dx/K-Mo0i1b; ng = 29,09 I:x/K-Mo0.1b.

[Ipu n30TepMUYECKOM pPaCIIMPEHUU 2 KT a30Ta IPU TeMIlepaType
7 °C ero o0beM yBenuuwics B 2 pasa. Onpenenutb paboTy pac-
NIMPCHUS Ta3a, U3MEHCHHE BHYTPEHHEH SHEPTMH W KOJMYECTBO
TCIUIOTHI, MMOJYYCHHBIX I'a30M B 3TOM IIPOLICCCE.

OtBer. A =115 x/Ixk; AU =0 Tax; Q = 115 k/Ix.

JIByXaTOMHBIN UIEAIBHBIN a3 paclIUpseTCs U30TEPMUYECKU OT
oobema 100 1 1o o6vema 300 1. KoneuHoe naBieHne raza paBHO
200 kIla. Ompenmenuth W3MEHEHWE BHYTPEHHEW SHEPTHM Tasa,
COBEPIIEHHYIO Ta30M paboTy U KOJUUYECTBO MOIYYEHHOTO Ta30M
TeIuIa.

OtBet. AU = 0 I:x; 4 = 65,9 k/Ixkx; Q = 65,9 x/x.

O6bem aprona, Haxomserocs npu aasneHun 80 klla, yBemndu-
Baercs oT 11 mo 2 n. HaliTu u3MeHeHHe BHYTPEHHEHW SHEpruu
ra3a B JBYX ClIydasx: MpH U300apHOM M anuabaTHYecKOM pac-
IIMPEHNHN ra3a.

OtBet. AUp = 120 JIk; AUqg = —44,4 k.

Onpenenuts MOJSIPHYIO Maccy JBYXaTOMHOTO Ta3a M €ro yleib-
Hble TEIUIOEMKOCTH C, U Cy, €CIIH U3BECTHO, YTO PA3HOCTH IIO-
cnenuaux 260,0 Jx/(xr-K). BeraucnuTh Tak:ke MOJSPHBIE TEILIO-
emkoctu toro rasa C, u C,.

OrBer. M =32.10° kr/mon; ¢, = 9094 [x/(kr-K);
¢, = 649,4 (Ax/xr-K); C, = 29,1 Jx/(moan-K);

C, = 20,8 I:x/(Moan-K) .

WneanpHplil AByXaTOMHBIN T'a3, COACPKAIINN KOJTUYECTBO Belle-
cTBa v = 1 Mo, HaxouTcs noJ naBneHuemM p; = 250 kIla u 3a-
HuMaeT o0obeM Vi = 10 1. CHavana ra3 u30XOpU4ecKkr HarpeBaroT
1o Temnepatypbl T, = 400 K. [lanee, H30TepMHUUYECKH PACIIUPSIS,



11.21

11.22

11.23

11.24

11.25

JIOBOJISIT €ro JI0 TEepBOHAYAIBHOTO JaBieHUs p;. llocne 3toro
MyTeM W300apUYeCKOro CKAaTHs BO3BPAIAIOT T'a3 B HAYAIbHOC
cocrosiaue. OnpenenuTh TeMIepaTypy XapaKTepHbIX TOUYCK IUK-
na. [Toctpouts rpaduk nporecca.

Oteer. T, =301 K; T, = T,= 400 K.

7-8 bannoB

JByxaromHoMy ra3y coobmeno 2,093 k/[> TerioTel. ['a3 pac-
mmpsieTcss um3obapudecku. Haiitm paboTy pacmmpeHus: rasa u
U3MEHEHHUE €r0 BHYTPEHHEN SHEPIUU.

Otser. A = 598 JTx; AU = 1495 JTsk.

WneanbHelll [BYXaTOMHBIN Ta3 coBepiiaeT ki KapHo. O0bem
ra3a B KOHIIE H30TePMHYECKOTo pacimupenus V, = 12 i1, a B KOH-
e anquabaTuyeckoro pacmmpennus 3ToT ooveMm V3 = 16 n. Haiitu
OTHOIIICHHE TEeMIIEpaTypbl HarpeBaTelsi K TeMIlepaType XOJo-
munbarka 1 KI1J1 nukina. Hapucosats rpaduk nporecca.

Orser. T/T,=1,122; n = 11 %.

Onpenenuth NoKa3aTelb anuadaThl UICATLHOTO ra3a Mpu TeM-
neparype /7 °C u nasnenun 0,4 MIla, ecnu ra3 3aHumMaer o0b-
eM 3001 ¥ WMMeeT TEMIOEMKOCTh MPH MOCTOSHHOM O0BbeMe
857 JIx/K. Haiitu Takke 4ucio crerneHedl cBOOOAbI MOJEKYI
JTAHHOTO Ta3a.

OtBer.y=14;i =5.

[T1OTHOCTH, HEKOTOPOTO JBYXaTOMHOTO Ta3a MpH HOPMAaJbHBIX
yenosusax 1,43 kr/m’. Haiiti ero yzenbHbIe TeIIOEMKOCTH c, M
cy. OnpenenuTs cpeHeKBaAPaTUIHYI0 CKOPOCTh MOJIEKYI Trasa
npyd TeX K€ YCIOBUSX.

OtBet. ¢, = 909 Jx/(xr-K); ¢, = 649 dw/(kr-K); v _=
=461 m/e.

JIByxaToMHBIN Ta3, Haxomsmuiics mon maBieHueM 2 MIla wm
temrneparype 27 °C, annabaTHUECKH C)KUMAETCs TaK, 4YTO 00beM
yMeHbInaeTcs: B 2 pa3za. Haiitu temmeparypy U naBiieHHE rasa
MocIie CKaTHsl.

OtBet. T =396 K; p = 5,28 MIla.
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11.31

11.32

164

Kucnopon maccoii 2 kr 3aHuMaeT oobeM 1 M® 1 HaxomuTCs TIOX
nmasienneM 0,2 Mlla. I'a3 Obl1 Harper cHavaia M300apHO [0
obbema 3 M3, 3aTeM n30xopHO a0 nmasieHus 0,5 MIla. Haittn u3-
MEHEHHE BHYTPEHHEI 3HEepPIrud ra3a, COBEPIIEHHYIO UM paboTy,
Y KOJMYECTBO TEIUIOTHI, IEPEIaHHOE Ta3y.

Otser. AU = 3,25 MJI:k; A = 0,4 MJI:x; Q = 3,65 MJI:k.

Pabora nzotepmuyeckoro pacmupenus 10 r HeKOTOporo rasa, B
pe3ynpTaTe KOTOPOW ero o0beM YABOWIICS, OKa3airach paBHOI
575 Jx. Haiitn cpenHeKkBagpaTHIHYI0 CKOPOCTh MOJIEKYN Ta3a.
BbIYuCcIuTh KMHETUYECKYIO0 HEPTHIO MOCTYMATEIBHOTO JIBHIKE-
HUS BCEX MOJIEKYJI Ta3a MOCIe PACIIAPEHHS.

Otser. U =500 m/c; W, = 1,25 k/Ix.

UneanbHblid JByXaTOMHBIN a3, HAaXOIAIIMANCS IPU TEMIEPAType
0 °C, moaBepraroT AByM HE3aBHCHMBIM TpoIelypam annadaTu-
4ecKoro cxatus. B pesynbraTe mepBOro cxatusi o0beM Trasa
ymenblnaetcs B 10 pa3. B pesyneraTe BTOpOro cxxarus (mpu
MIPEeKHUX HAYAIBHBIX YCIIOBHSX) JABJICHUE ra3a YBEIMYHBACTCS
B 10 pa3. OmnpeaenuTs TeMrepaTypy raza B pe3yiabTaTe KaXI0ro
U3 3TUX JIBYX MPOIIECCOB.

Otset. 7,= 686 K; 7,=527 K.

B 3akpeiToM cocyne o0beMOM 2 JI TP HOPMAaJIbHBIX YCIOBHSX
CoJIep KaTCs OJJMHAKOBBIE MAacChl a30Ta U aproHa. Kakoe konude-
CTBO TEIUIOTHI HAJ0 COOOIIUTH STOH Ta30BOH CMECH, YTOOBI
HarpeTs ee g0 100 °C?

Otset. Q = 155 JI:x.

Onpenenuts yOenpHYIO TEIJIOEMKOCTh ¢, CMECH Ta30B, COIEp-
JKamied 5 1 Bogopoaa u 3 i1 renud. 1'a3bl HaxoAsaTCs MpHU OJIMHA-
KOBBIX YCIIOBHSX.

OTtBerT. ¢, = 6,42 k/[x/(kr-K).

Omnpenenuts nokasaresb aauadaTbl YaCTHYHO JUCCOLUHMPOBAB-
IIEr0 Ha aTOMBI a30Ta, CTENEHb AUCCOLMAUU KoToporo o = 0,4.
Otsert. y = 1,52.

Beruucnuts ynciao cremeHen CBO60,I[I>I MOJICKYJ ra3a, €ro yAeCJib-
HbIC TCINIOCMKOCTH C, WU Cy, 3Hasd, YTO MOJIIpHAsA MacCa rasa



11.33

11.34

11.35

11.36

4 r/™monb, a mokazarenb amuabatel s Hero 1,67. Ompenenutsb
TaKke MolsipHble TemoeMkocTd C, u Cy JaHHOTO rasa.

OtBer. 1=3; ¢,=20,78 Awx/(xr-K); ¢, =12,47 Ja/(moib-K);
C, = 5,20 kIx/(moab-K); C, = 3,13 kx/kr-K.

NneanbHblid TpeXaTOMHBINA a3 COBEPIIAET LUKII, COCTOSAILUNA U3
JIBYX M30X0p M ABYX M300ap, MpuieM HauOOIbIIee TaBICHHE Ta-
3a B 2 pa3za 00JbIlIe HANMEHBIIIETO, 2 HANOOIBITHIT 00BeM B 4 pa-
3a Oonbiie HaumeHbinero. Onpenenute KIIJ[ rukna. TToctpouts
rpaduK UK.

Otser. n = 11 %.

WneanbHblil ABYXaTOMHBIN ra3, coAepkKalluil KOJIMYEeCTBO BEIlle-
ctBa v = 1 MoJb M Haxojsmuiicsa moxa aasieHueM p; = 0,1 Mlla
npu Temneparype 27 °C, HarpeBarOT H30XOPHO 10 JaBIICHUS
p2 = 0,2 MIla. Ilocne »Toro raz U30TE€pPMUYECKH PACIIUPHUIICS 10
HAuYaJIbHOTO JABJIECHUS p1 U 3aTeM HM300apHyecKu ObUT CXKaT -0
HaganbHOTO 00BbeMa V;. [TocTpouts rpaduk nukia. Onpenenutsb
TeMIIepaTypy, AaBJICHUE U O0BEM AJISI XapaKTePHBIX TOYEK LIHK-
nma. Haitu: 1) xonmm4yecTBO TEIUIOTHI, IMONyYEHHOE Ta30M OT
HarpeBaTess 3a IMKJI; 2) KOJUYEeCTBO TEIUIOTHl, OTAaHHOE T'a30M
XOJOAMIIBHUKY 32 UKI; 3) paboTy rasa 3a nuki; 4) TepMaye-
cknit KIIJI miukoa.

Orger. Touka 1: (p; = 0,10-10° Ma, 7, = 300 K, V, = 24,93 -
- 102 m®); Touka 2: (p, = 0,20-10° Ma, 7> = 600 K, V,
=24,93-10° m%); Touka 3: (p, = 0,10-10° IMa, T; = 600 K, V,
=49,86-10° m%); Q. = 9,69 xJlk; Q, = —8,73 kJlk; A=
=0,96 xkx; n = 9,9 %.

NneanbHblid 1ByXaTOMHBIM ra3 COBEPUIAET LMKJ, COCTOSIINN U3
JIBYX M30X0p U ABYX M300ap, mpuueM HauOoublIee JaBleHue B 3
pasa Oosibllle HaWMEHbLIEro, a HauOoNbIIMi 00beM B 5 pa3
6ompmie HamMmeHnbiero. Ompenenuts KIIJ| muxma. IToctpouTsb
rpauK HUKIA.

OtBer. 1 = 17 %.

WneanpHplil TpeXaTOMHBIA a3, COCTOSILUNA U3 KECTKUX MOJe-
KYJI, HArpEBalOT U30XOPHO TaK, YTO €ro JaBJICHUE BO3PACTAET B 2
paza. [locne 3TOro ra3 M30TEPMUIECKH PACIIHPSCTCS 10 HAYaTh-
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HOT'O JaBJICHHUS, a 3aTeM M300apHO CXKHMMAeTcs A0 HadaJbHOTO
oobema. Onpenenuts KIIJ] mukmna. HapucoBars rpaduk Tepmo-
JUHAMHYECKOTO IpoLecca.

OtBer.n = 8,8 %.

WneanpHas TermoBas mamuHa pabotaet mo mukiry Kapro. Bos-
Iyx (cuWTarth €ro JABYXaTOMHBIM Ta30M) IIpH JaBJICHUU
p1=708xl[la u Ttemmeparype t; =127 °C 3anumaer o0beM
Vi =2 n. Tlocie M30TEPMHUUECKOTO PaCIIMPEHUs BO3AYX 3aHsII
obbem V, =5 11; mocine annabaTHIECKOTO PACIIUPEHUS ero 00b-
eMm ctaa Vi = 8 1. Haiitu: 1) xoopAHHATHI IEPECCUCHUS H30TEPM
u aanabart; 2) paboTy, coBepIIacMyIO ra3oM Ha Ka)/I0OM Y4acTKe
ukia; 3) KIT nukia; 4) monmyto paboTy, COBEpIIAeMyIO Ta3oM
3a [UKJ; 5) KOJHMYECTBO TEIUIOTHI Qq, ONyYEeHHOE OT HarpeBaTe-
JIsl 32 OJIMH LUKJI; 6) KOJUYECTBO TEIIOThI Q,, OTIaHHOE XOJIO-
JUIBHUKY 32 UK. [loctpouts rpaduk nukia.

Otger. (2-107° M, 708 kIlIa,); (5-10° m°, 283 kIla);

(8-10°w°, 147 kIla); (3,21-107° m®, 365 klla); A; = 1300 [ux;
Ay =611 JIak; A3=-1070 dox; A4=—-611 dx; n = 0,17,

A yuiena = 228 ks Qq= 1338 ks Q, = 1110 JIak.

Haumensmnit 00beM ABYXaTOMHOTO Ta3a, COBEPIIAIONIETO UK
Kapno, V; =153 1. Omnpenenuts HanOosbmmii o0beM Vs, eciu
00BbEMBI B KOHIIE U30TEPMUYECKOTO PACIIMPEHHS U B KOHIIE H30-
tepmuueckoro cxarus V, = 600 1 u V, = 189 n. Onpenenuts, Bo
CKOJIPKO pa3 MakCHMajbHas 3a LUK TeMIeparypa Ooyblie MH-
HUMaJbHOU Temnepartypsl, a Takxe KIIJ| nukna. Berancauts, Bo
CKOJIbKO pa3 MaKCHMallbHOE JIaBJICEHUE 3a IUKJI OOJbIIe, YeM
JaBJIEHHE B TPEX OCTAIbHBIX XapaKTEPHBIX TOUKax Iukia. ITo-
CTpOUTH rpaduK mporecca.

OtBet. V= 0,741 M°; Trad Trnin = 1,088; M = 8,1%; prasPrmin =
=5,27.

[IpumMeHsist IepBOe HA4Yaj0 TEPMOJUHAMHUKN U YPABHEHUE COCTO-
SIHUSL JICATHHOTO Ta3a, MOKaXKHUTE, YTO Pa3HOCTh YJENbHBIX TEll-
noemkocteil ¢, —c,= R/M, rne M — MonsapHas macca.

OnHOATOMHBIN Tra3, coAepKaluid KOJIM4YecTBO pabodero Berie-
ctBa v = 0,1 kmonb, ox nasnenueM p; = 100 klla 3anuMan 00b-



emV;=5 M. Tas cxxumancs n3o0apuiecku 10 oovema V, = 1 M,
3aTeM CXKUMaJCs aAnabaTUUECKH W MOTOM PACHIMPSIICS H30Tep-
MHUYECKH 10 HadaJbHOTO oO0beMa Vi 1 maBieHus p;. [loctpouts
rpaduk mporecca. Haitru: 1) temneparypst 71 u 15, 06beM Vi u
JIABJICHUE p3, COOTBETCTBYIOIIUE XapPaKTEPHBIM TOYKAM IUKJIA;
2) KOIMYeCTBO TEIoThl Qj, TMOJNydeHHOe OT HarpeBaTess 3a
LUK, 3) KOJIMYECTBO TEILIOTHI Qp, MepeaaHHOE ra3oM XOJIO-
JUIBHUKY 32 OUKI, 4) paboTy, COBEpIICHHYIO ra3oM 3a BeCh
ki 5) repmudecknid KITJT nukna.

Oteer. T; = 601,7 K; T, = 120,3 K; V5 = 0,089 m°; p;=
=5,62MIla; Q; = 201 MIx; Q, = 1 MIx; A =1,0 MJx;
n = 49,8 %.

9 -10 6annos

11.41 Kakyio MakCHMalbHYIO PaOOTy MOXET MPOM3BECTH TEIIOBas
MaIllMHa, eCIM B Ka4ecTBE HarpeBarTess UCIOJb3yeTcsa KyCOK JKe-
ne3a maccod m =100 kr ¢ HavanpHOM TeMmmeparypou Ty
= 1500 K, a B xauecTBe XOJOAUIBHUKA — BOJA OKEaHa TeMIIEpa-
Typoit 7, =285 K? VnaenpbHas TEmIOEMKOCTb  JKeje3a
460 Tx/(xr-K).

OtBert. A = 34 M/I:x.

11.42 HexoTopslii ra3 coBepIIAET MPOIECC, B XOJI€ KOTOPOTO JaBICHHE
P M3MeHseTcs ¢ 00beMoM V 110 3aKOHY

p=poexp [-o(V—-Vo)] Ia,

rae po = 600 kITa, o.= 0,2 m °, Vo = 2 M°. Haiitu pabory, coep-
maeMyio ra3oM mpu pacimpennn ot Vi = 3 M° 10 V, = 4 M,
OTtBeT. A = 445,0 k/I:x.

11.43 HpeanbHbIH JBYXaTOMHBIN ra3, copepikaiiuii v =1 Mojb Belle-
CTBa, COBEPIIAET IUKJI, COCTOSIIIUI W3 JIBYX U30XOp U JIBYX H30-
O0ap. Haumenpmmii o6veM raza Vg, =101, Haubombmmii
Viax = 20 1;  HauMeHbIllee JABJICHHE Tra3a pmin = 246 xlla,
HauOoJbIIee pu.x = 410 klla. Iloctpouts rpaduk HKIA.
Onpenenuts: 1) TemmepaTypy YeThIpeX XapaKTEpHBIX TOUYEK
IIKJIA; 2) KOJIMYECTBO TEIDIOTHI, IMMOYICHHOE Ta30M OT HarpeBa-
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TeNs 3a UK, 3) paboTy rasa 3a MUKI; 4) KOJTUYECTBO TEILIOTHI,
OTJaHHOE XOJOAWIBHUKY 3a IUK; 5) KIIJI rukna.

OtrBer. 71 =493 K; T, =296 K; 7T =592 K; T, =987 K;
Q:=1847xAx; A=164xdx; Q,=1683kdIx; n-=
= 8,88 %.

DHTPONHS CHCTEMbI H3MEHSETCS ¢ TEMIIEPATypOi 10 3aKOHAM:
3.
1)S=a+bTu 2)S:aT+EbT', rme a © b — KOHCTaHTHI

Kakoe xonmuecTBO Temja MOJy4yaeT CUCTEMa B KaXAOM cilydae
nipu oO6paTHOM HarpeBanuu ot 71 110 7.

2 2 2 2
OtBer. Q; = b%; Q= a¥+

B ropu3oHTanbHOM HEMOABUKHOM LIWJIMHAPUYECKOM COCYE,
3aKpBITOM MOpIIHEM Macchl M, Haxonutcs ra3. ['a3 HarpeBaroT
TaK, 4TO MOPIICHb JABHUIAETCSl PABHOYCKOPEHHO W IpuoOpeTaeT
CKOpocTh ©. HaliTh KOJIMYecTBO TEIUIOTHI, COOOIICHHOE Ta3y.
Bayrpennss sHeprust monsiraza U = CT, rme ¢ = = const. Temn-
JIOEMKOCTBIO COCYZa U MOPIIHS, & TAKXKE BHEIIHUM [aBJICHHUEM
npeHedpeyb.

Oteer. Q = Mv°/2(1+c/R).

b(1; - 17).



12. PEAJIBHBIE I'A3bl. YPABHEHUE BAH-JIEP-BAAJIBCA
KpaTkune TeopeTuyeckue cBegeHus

YpaBuenne Ban-aep-Baasbca [t 0o4HOr0 MOJIS peanbHOIO rasa

[m%j(vm _b)=RT,
m
rae Vi = V/v — MomsipHbIiE 00BbeM;

V — 00BéM Bcero rasa;

V — KOJIMYECTBO BEIIECTBA;

a — TIOTIpaBKa Ha JaBJICHHE ra3a;

b = 4VoN — nonpaBka Ha 00beM MOJIEKYT;

Vo = 1/67nd® — 06bem omHoi MOJIEKYJIB;

d — 3hhexTHBHBII AHAMETP MOJICKYJIbI,

N — YuCIIO MOJEKYIIL.

YpaBHenne Ban-aep-Baasibca mpou3BoIbHON MacChl rasa

2
(m%](v —vb)=VRT .

Ypasuenne Ban-gep-Baajbca npou3BoabHONM Macchl ra3a B BUpH-
aNbHOW (hOpMe UMEET BH/I TOJTMHOMA

pV = v(RT +Bp + B,p® +B,p* +..)
rae B, By, By,... — k03 puLIMEeHTHI, 3aBUCAIIIE OT TEMIICPATYPHI.

HpI/I HEOOJIBIINX OaBJICHUAX MOXHO OI'paHUYUTLCA ABYMS 4YJICHAMU
IIOJIMHOMA

pV =v(RT +Bp),
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rae B = b—i.
RT

BuyTpennee naBjieHHe, 0OyCIOBIEHHOE CHIIAMH MEXKMOIEKYISIPHOTO
B3aUMOJICUCTBUS

CocrosiHiEe, TIpU KOTOPOM Ta3 W JKHIKOCTh HMMEIOT OJHHAKOBBIC
CBOWCTRBA, HA3BIBACTCS KPUTHYECKHM.

Kputnyeckne mnapamerpbl 00beMa, IaBJICHHS H TEMIIEPATYPHI
OTIPEAEISIIOTCS Yepe3 MOCTOSHHBIE a U D I 0HOro MOJISI Ta3a Ciemy-
IOIIUM 00pa3oMm:

a 8a
Vi =300 Py =207 To = 7R
rae R — ra3oBas mocTosiHHAs, ONpenesieMast sl Kak/I0ro peabHOTro
ra3a OTAeNbHO. JIJIs COCTOSIHMIA ra3a, HajJeKuX OT KPUTHYECKOIo, ra30-
Bas MOCTOSIHHASI MOXKET OBITh MPHUHATA PABHOW YHUBEPCAIBHOW ra30BOM
IMOCTOSIHHOM R.

CBs3p MeXIy NOCTOSHHBIMU a U b n mapamerpamu T, U p,, KPHTH-
YECKOT0 COCTOSHUS PEalbHOTO rasa

2 %2 .
27TKpR - TKpR |

64p,, 8P
BHyTpeHHsIsl JHEPTHSI  OJHOT'O MOJIsSI PEAIbHOTO ra3a
a
Uu=CT-—,
Vm
rae C, — MOJIsIpHas TEIJIOEMKOCTh ra3a IpH MOCTOSHHOM 00beMe;
Vi = VIv — MosnsipHbIii 00BeM;

T — aGcomoTHas TeMIIepaTypa rasa.
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Mpumepsbl peweHna 3anaud

3agaua 1. 20 kr a3ora aguabdaTHYeCKy PaCIIUPSIOTCS B BAKyyMe OT
Vi= 1m® 1m0 V, =2 m°. Haiitn monmkeHue TEMIEPaTypsl MPU ITOM
pacIIMpeHUH, CYUTas, U3BECTHOM I a30Ta MOCTOSHHYIO @, BXOISIIYIO
B ypaBHeHHe Ban-nep-Baansca.

HMano: Pemenne. [Ipn annabaTiueckoM paclIMPeHUH Ta3a
m =20 I§F; B IyCTOTY paboTa He coBepmiaercs. [loatomy AU =
Vi=lwm 3 =0, crnemoBaTenbHO, BHYTPEHHSAS OSHEpPrus rasa
Vo=2m OCTaeTcsi NOCTOSIHHOW. BHyTpeHHsst »Heprust pe-
aJIBHOTO Ta3a A vV MOJIEH OIpeessieTcs Kak
Haiitu: AT
av
U=CTv——.
V
m
[
VYuutsiBas, uto C, = > R, nomy4aem
H 2
| av
U=—VvRT ——
2 \Y
Torna usmenenne AU Oynet onpenessThes Kak
[ av’  av’
AU =U,-U,=—VvR(T,-T,)+—-—=0. (12.1)
2 V, \A

Beoipazum u3 (12.1) AT:

R VE)
iR V.-V,

. m
Haiinem koandecTBO BelIeCcTBa a3oTa V=M. MossipHas mMacca

a3oTa
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M =2-14-10°=28-10"

MOJIb

Yucno creneHei cBoboabl | Monekyn azora Np | =5 (a1ByXxaToMHBIiI
ra3). Torna naMeHeHue TemMreparypsl

2ma (V,-V,) _ 2-20-0136 (1-2)

~-2340K.
" 5RM V.-V, 5.831.28:10° 2

OtBer. AT~ —2,34 K.

3apaua 2. Yrnekucnslil ra3 maccoit 6,6 kr npu gasienuu 0,1 Mlla
3aHnMaeT obbeM 3,75 M°. Onpenennre TemmepaTypy rasa, ecia 1) ras
peanbHblil; 2) ra3 upeanbHbld. [lapameTpbl @ U b MpUHATE COOTBET-
ctBenno 0,361 (H-m)/mons?, 4,28-10° m*/mounb. T'a30BYI0 IOCTOSHHYIO
MPUHATH PABHOW YHUBEPCAIBHON Ia30BOM MOCTOSIHHOM.

Jano: Pemienne. TemmepaTypa peanbHOro
m = 6,6 kr; rasza onpejensercs u3 ypaBHeHus Bau-
V=375 M3; nep-Baanbca

p =100 Ila;

a=0,361 (H-m")/moms’; av?

b = 4,28-10° m*/moms [ p+ V—](v vb)=VRT,, (12.2)
Haiimn: 73, T,

rme v=m/M; M — mMonsapHas macca
rasa.
W3 (12.2) nomyuum BeIpakeHHE JJisl TeMIIepaTyphl pealbHOTO ra3a

m-a mb
M[PJFMZ\/Z](V Mj_(pMZ\/2+m2aXVM—mb)_
mR - mRM 22 -
_ (100-44? .10 -3,75% + 6,6°-0,361)(3,75-44-10° —6,6-4,28-10°° ) _
- 6,6-8,31-442.10°-3,75° -

T, =

=302 K.
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B cnydae uaeanbHOro rasa BoCmoiab3yeMcsl ypaBHeHHEeM Menpenee-
Ba — Knaneiipona

V= g RT,. (12.3)

U3 (12.3) nonyuum temreparypy UaeainbHOro ra3a

_ MpV _ 44.10°-3,75-100

: =301K.
Rm 8,31-6,6

T

OtBer. T:=302K; T, =301 K.

3agaua 3. Haiftu > dexTuBHBIN TuamMeTp MoJeKyn a3oTta. Kpurnde-
CKHE IIapaMETPhI IS a30Ta Py, = 33,9-10° Ma; 7y, = 126,1 K.

Mano: Pemenne. Onpenenum napameTp b U3 coot-
Dip= 33,9-10° I1a; HOLLIEHUS
T»=126,1K
T R
Hajitu: d b= SL : (12.4)
pr

Benuuuna b cBsizana ¢ 00beMoOM OHOW MOJIEKYIIbI V CIIEIYIONINM
obpa3zom:

b = 4VNa, (12.5)

rie N — mocTostHHast ABOTaapo.
O6bem ostHOI MoeKyItbl Vo OyaeT

V, =1nd3,
6

rae d — 3 PeKTUBHBINA THAMETP MOJICKYJIBL.
Torma ¢ yuetom Beipaskenuit (12.4) u (12.5) nomyunm
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\/evo \/ 3b 3T, R
d =3 = 3 = 3 =
T 21N 167p,,N 5

. 3-126,1-8,31
16-3,14-339-10°°-6,02-10%

=3,5-10"m.

Oteer. d = 3,5:10 % m.

121

12.2

12.3

12.4

125

174

3agaum
4 6anna

B 6Gamnone Haxomutes 10%° monexyn rasa. OGbeM OIHOH MoTe-
kymst Vo = 4-10% m®. Haifti mompasky b Ha 00bem, 3ammMac-
MBIif Ta30M B OaJUTOHE, B ypaBHeHUN BaH-nep-Baanbca.

Otser. b = 1,6:10° m*/moub.

YeMy paBHO BHYTpPEHHEE [aBJICHUE, OOYCIOBJICHHOE CHJIaMHU
MEKMOJICKYIISIPHOTO TIPUTSIKEHHUS, ecIi 06beM rasa V = 2 M,
nomnpaska a = 0,426 H-m"/Mois’, KouuecTBo ra3a | Moib?
Otser. p = 0,107 I1a.

AHanM3upyst ypaBHEHHE COCTOSIHUS PEANIbHBIX I'a30B, ONpE/IeIn-
T€ BCJIMYMHEI ITOIIPAaBOK a U b JUIA a30Ta. KpI/ITI/I‘IeCKI/Ie JaBJICHUA
U TeMIiepaTypa a3oTa cooTBeTcTBeHHO 3,39 Mlla u 126 K.
Otger. a = 0,14 H-m*/moan?; b = 3,86-10° m%/moan.

JBa Mo peanpHOro rasza Haxopastcs noxa aasienuem 10 Ila.
O6bem rasa V = 5 M°, monpaBku B ypasHennu Ban-nep-Baansca
a = 0,325 H-m*/mons?, b =5,26-10 ° m*/monb. Haiitu TeMIepa-
Typy raza?

OtBer. T =3 K.

IomnpaBka Ha 06BeM MoJeKys rasa b = 4,28-10° m*/moxs. Uemy
paBeH KPUTHIECKUI 00BEM OJTHOTO MOJIS Ta3a’?
OtBer. Vo, = 1,28-107 m°.



12.6

12.7

12.8

12.9

12.10

12.11

12.12

12.13

Haiitn kputnueckoe maBieHWE JBYX MoOJeH rasza, eciu b =
=5726-10" M3/MOJ'IB, a = 0,307 H-m*/momn?.
OTtBeT. p, = 8,22-10° Ia.

5-6 6annos

Kputnyeckne nmapameTpel A Ia3a pPaBHBI Py, = 44,5.10° I1a,
T =130 K. Ecin cocrosiHue rasa Aaneko OT KPUTHYECKOTO, de-
My paBHa MonpaBKa Ha 00beM B ypaBHeHUH Ban-nep-Baanbca?
Otser. b = 30,3-107° m%/mous.

Kputnyeckne napaMmeTpsl pealbHOroO Iasa py, = 52,04-10° Ia,
T, = 150 K. Onpenenuts nonpaBky Ha 00beM, €CIIM COCTOSTHUE
ra3a MOXXHO CUHTATh JAJIIEKUM OT KPUTHYECKOTO.

Otger. b = 2,99 10° m*/mou1b.

Kakoe koiqM4ecTBO pealilbHOTO Ta3a CO3/1acT BHYTPEHHEE JaBJie-
Hue, pasHoe 2 Ila, ecnmu obbem raza V = 0,5 M3, MoTpaBKka Ha
nasaenue a = 0,426 H-m*/ ™Mo,

OTtBet. v = 1,083 M0JIb.

YeMy paBHA BHYTPEHHsISI DHEPTUsi OJTHOTO MOJISI OJTHOATOMHOIO
peasibHOro raza npu temneparype 7 = 300 K? OObem raza
V=02wm, nonpaBka a = 0,346 H-m*/momp?.

Oteet. U = 3738 k.

Onpenenuts KPUTHIESCKYIO TEMIIEPATYPy T'a3a B COCTOSHHH J1a-
JEKOM OT Kputuueckoro. IlompaBku B ypaBHeHWH BaH-nep-
Baanbca @ = 671-10° H-m*monp?, b = 378-:10 " m*/moub.

Otser. T,, = 633 K.

OauH MOJb HEKOTOPOTO Ta3a HaxXxOAWUTCS B cOCylae O0BEMOM
V =0,25 n. [Ipu Temnepatype 300 K naBnenue raza 90 atm., npu
temneparype 350 K — 110 atm. Haiitu mocrosinabie Ban-nep-
Baansca 1 aToro rasa.

Otser. a = 1,899 -10° H-m* /kmouib?; b = 0,045 m°/kmours.

Haiitn kpuTHueckoe AaBlieHHE U KPUTHYECKYIO TEMIIEpaTypy
HeoHa. [lonpaBku a = 2,13-10* H-m*/xkmoms?, b = 0,017 M*/xkMoub.
OTBeT. p,;, = 27,30-10° Ma; T, = 44,67 K.
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12.14

12.15

12.16

12.17

12.18

12.19

176

IIpu xakoM JaBICHHUM JOMKEH HAXOAUTHCA KUCIOPOJ B KOJIUYE-
ctBe 0,1 xmomb, uytoObl mpu 7 =320 K oH 3aHuman o0bEM
0,1 m*? 3amady pemmTh, paccMaTpuBas KHCIOPOJ Kak: a) Hje-
aNbHBIN Ta3; B) pealbHBIA Ta3, MOAYMHSIOMIUNACS ypaBHEHHUIO
Ban-nep-Baanbca. IlompaBku a w b ans xuciopoma a =
= 1,37-10° H-m"/kmomp?, b = 31,70 -10°° m*/xmons.

OrtBer. p; = 2,66-10° Ia; p, = 2,61-10° Ma.

Omnpenenuts JaBICHHE, MPH KOTOPOM JOJDKEH HAXOIUTHCS
1 xmome azota, uTo6s! ipu 7' = 310 K on 3anmman 00séM 2,5 M.
Kputnueckue BenM4MHBI A1 a30Ta py, = 33,9-10° Tla,
T, = 126,1 K.

Otger. p = 10,44 .10° Ia.

Tpexaromubii Ta3 B komudectBe 0,5 kMomp ammabaTHdecku
pacimpsiercs B BakyyM oT o0bema 0,5 M° 10 o6bema 3 M°. Tem-
nepatypa rasa nopu 3toMm noHmxaercs Ha AT = 12,2 K. Haiitu
IIOCTOSIHHYO a BaH-nep-Baansca.

Orger. a = 0,3640 H-m"/moun’.

7-8 bannos

Kucnopon (v =10 Monp) HaxomuTcs B cocyne oOBeMOM 5 .
Ompenenure: 1) BHyTpeHHee NaBicHHE rasa; 2) COOCTBEHHBIN
o6bemM Mostekyit. IlompaBku a¢ u D TPUHATE COOTBETCTBEHHO
136-10"° H-m*/moms?, 31,7-10°° M*/mois.

OTtBer. p' =544,0 klla; V = 79,25-107° m>.

Vraekucnsiii ra3 (CO,) maccoit 2,2 KI' HAXOIUTCS TIPH TeMITepa-
type T =290 K B cocyne BMectumocTsio 3 1. Onpenenure aas-
JIeHHe Ta3a, ecnu: 1) ra3 peanbHbIN; 2) ra3 uneaitbHbli. [lompas-
ki a u b coorBerctenHo npunaTs 0,361 H-m'/momns’ u
4,28:10° m*/mons.

OTget. p; = 39,832 MIla; p, = 40,165 MIla.

Kucnopon maccoit 100 T pactmmpsiercs ot oobeMa 5 11 10 06beMa
10 1. Onpexnenure paboTy MEKXMOJEKYIISIPHBIX CHJI MPUTSKECHUS
npu 5ToM pacumpennu. ITonpaska a = 136-10° H-m"/mons’.
OtBet. A =133 JI:k.



12.20

12.21

12.22

12.23

12.24

12.25

Haiiti monpasky b u ynenbHbIil 006EM Oen30ma (CgHg) B kpuTH-
YeCKOM COCTOSIHHM, €CJIM €ro KpHUTHYeckas TemIeparypa
T, = 562,0 K u xpuTHueckoe gaBieHue py, = 47,0 atm.
Otsert. b = 12,26-10° m*/mouts; V/m = 3,5-10° m%/kr.

A3OT B KOJMYECTBE V = 3 MOJb pacIIUpsICTCS B BaKyyM, B pe-
3yJibTaTe Yero o0bheM raza ypenuumBaercs oT 1 i go 5 . Kakoe
KOJIMYECTBO TETUIOTHI HEOOXOIWMO COOOIIHTH Ta3y, YTOOBI €ro
TEeMIIepaTypa OCTajioch Hem3MeHHO#? [lonpaBky ¢ pUHATH paB-
Hoii 0,135 H-m*/monb?.

OtBer. Q = 0,979 k/Ix.

Yrnekucnslid raz Macco 88 r 3anumaet npu temmeparype 290 K
06bem 1000 cm®. OrnpenenuTe BHYTPEHHIOK SHEPTUIO T'a3a, €CIIU:
1) ra3 uneanbHbI; 2) ra3 peanpHblif. IlonpaBky @ npuHATH paB-
Ot 361-10°° H-m"/momns?.

Oteet. U; = 14,46 x/Ixk; U, = 13,02 k/Ix.

Kucnopon B xonmuuectBe v = 2 Mob 3aHUMaeT oobeM 1 1. Onpe-
JeNuTe U3MEHEHUE TEeMIIepaTyphl KUCIOpOa, €Clii OH aguadaTt-
HO pacmmpsieTcst B BakyyM 1o oobema 10 1. ITonpaBky a mpu-
HATH paBHOit 136-107° H-M*/Mous?.

OtBer. AT =-11, 78 K.
9-10 6annoB

Hexotopsrii raz (v = 0,25 kmoinb) 3aHuMaer oobem Vi = 1 M.
Ipu pacmmpenny rasa g0 oobema V, = 1,2 M° Gbina coBepieHa
paboTa MPOTUB CHI MEXMOJEKYJISIPHOTO TMPUTSDKEHUS, paBHAS
1,420 x/x. Onpeneiauth MONPaBKY @, BXOJASIIYI0O B YpaBHEHUE
Ban-nep-Baansca.

Oteer. a = 0,136 H-m*/monn?.

ABTOMOOWIbHAsT IIMHA HakKayaHa BO3IYXOM JIO JaBIICHUS
6,5-10° ITa mpu Temmepatype 5 °C. Kakoe KOIHYECTBO BO3TyXa
HEOOXOJMMO  BBITYCTUTh W3 KaMmepbl, 0O0OBEM KOTOPOW
V =0,05 Ms, 9TOOBI OCTaBUTH JABJICHHUE MPEKHUM, €CIIA TEMIIC-
patypa ero nogusuiace a0 40 °C. IlompaBku g Bo3ayxa a =
=13,6-10* H-m*/kmoms?, b = 0,0366 m*/kmonb. Mcrnons3oBathb

177



12.26

12.27

12.28

12.29

ypaBHeHue Ban-nmep-Baannca B BHpHanbHOM Bujae. MolspHas
Macca Bosayxa 0,029 kr/mous.
OtBer. Am = 0,0467 xr.

B cocyne oovemom V = 10 51 nHaxoautcs macca 0,25 kr a3oTa npu
temmeparype 27 °C. Kakyro gacTs gaBiIeHHs Taza COCTAaBISET JaB-
JieHue, OOYCIIOBJIGHHOE CWJIAaMH B3amMopeicTBus monekyn? Ka-
KYIO 4acTb 00beMa cocy/ia COCTABIISIET COOCTBEHHBIH 00bEM MOJie-
kyn? IlompaBku « = 0,141 H-m*mons?, b = 0,0393 m%/xmob.
OtBer. p/p = 5,13 %; VIV = 0,88 %.

Kucnopon (v = 1 Mouib) (peasibHBIN ra3), 3aHUMAIOIIUN TPH
7:=400 K obwvem V; =1m, pacmmpsiercs M30TEPMHYECKHA O
V, = 2V,. Onpenenure: 1) paboty mpu pacuimpeHuu; 2) u3MeHe-
HHE BHYTpEeHHeW sHepruu rasa. [lompaBku a u b npunsaTh cooT-
BerctBenHo 136-10°° (H-m*)/moms?; 3,17-107° M*/mois.

Oteet. A = 2,22 k/I:x; AU = 68 k.

Ipu nasnenuu 1,2-10° Tla 8,8 Kr yrIeKHCIOro rasa 3aHAMAIOT
o6beM Vi = 4.2 M°. Onpenenute Temmeparypy rasa, HoIb3ysch
ypaBHeHUsIMU Ban-nep-Baansca u MenneneeBa-Knaneipona.
CpaBHHTP MOTy4YEHHBIE pe3yibTaThl. [lonpaBku & u b MpUHATH co-
otBercTBenHO 36,4-10% H-M*/xmoms? 1 0,043 m>/xMoib.

OtBer. T, =305 K; T,= 303 K.

[MonyunTts BBIpaXKEHHE AN paboOTBl A, cOBepIIaeMOl  MOJeM
BaH-/I€P-BaaJIb.COBCKOIO Ta3a MPU M30TEPMHUECKOM PaCIIUPEHUH
ot obwvema V; 1o oobema V,. Temmeparypa raza 7, IOCTOSHHBIE
Bawn-nep-Baanbca au b. CpaBHuTh ¢ paboTOM HICaIbHOTO rasa.
V,b 11,

V,-b VvV, V,

OtBer. A = RTIn

12.30 Bocnionb3oBaBmuchy ypaBHeHueM BaHn-nep-Baanbca B Bupuaiis-
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HOI (opme onpenennuTs pasHocTh Temnoémkocrenn C,—C, ms
kceHoHa npu nasnennu 1-10° ITa u Temneparype 25 °C. Kpurn-
YECKOE JABJICHUE KCEHOHA Py, = 59-10° I1a, kpuTHUYECKash TeM-
neparypa T, =290 K.

OtBert. C, — C, = 8366 /l:x/(kmoa1b-K).



13. CBOMICTBA JKHJIKOCTEM
KpaTkne TeopeTtunyeckume cBegeHunA

OTHOCUTEILHOE M3MEHEHHE 00beMa >KUIKOCTU IMPH HarpeBaHUH
Ha At

AV
=% —BAt,
VAL

0

rie f — remrepaTypHblii KOOQPHUIHMEHT 00bEMHOTO pacIIUpPEHHS;

Vo — 00beM KHUIKOCTH P HadallbHOU TemmepaType {o;

At = (t —tp) — MHTEpBaJl U3MEHEHHS TEMIIEPATYPBI.

OTHocHTe/IbHOE M3MeHeHMe 00beMa >KUAKOCTH NpPU H3MEHEHUH
JaBJIeHUs Ha Ap

AV
2L kap,
Vv \P

0

rae K — koadduimeHT cxuMaeMocTH;
Ap = (p — po) — MHTEpBAJl U3BMEHEHHSI JTaBJICHHS;
Vo — 00beM KUIKOCTHU IIPU HAYATIBHOM JABICHUH Po.
Koa¢pdunmeHT moBepXHOCTHOTO HATSHKEHHS O

F
a=—,

rae F — cuma, mpuioXkeHHas K eIUHMIE UTMHBI | Kpas MOBEPXHOCTH
TUTCHKH JKUJIKOCTH.

Jlo6aBouHOe TaBJeHHE, BRI3BAHHOE KPUBHU3HON MEHHCKA, IMOBEPX-
HOCTH JXUIKOCTH (popmyia Jlarmraca):

1 1
= —+—|,
Ap Rl R2
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rae Ry, R, — paanychl KpuBU3HBI, POBEICHHBIE B JIByX B3aUMHO Iep-
NEHIUKYISPHBIX IOCKOCTSIX;

R > 0, ecnmi MEHUCK BBITYKJIBIH;

R < 0, ecnii MEHUCK BOTHYTHIH.

[Ipu BbIMyKIOM MEHUCKE A00aBOYHOE JaBliCHHE HANpPaBICHO
BHYTPb KHUIKOCTH. ECII MEHHCK BOTHYT, TO JKHUIKOCTh HAXOAUTCS IO
MEHBIIIUM JIaBICHHEM, YeM Ta K€ >KUAKOCTB IOJ IUIOCKOW MOBEPXHO-
cTbl0. B ciydae cdepuueckoii mosepxnoctu paauyca R modaBounoe
AaBJIeHHe ompeaensieTcs mo Gopmyne

IIpupamenne cBOOOIHON IHEPTHHM TOBEPXHOCTHOTO CIIOS JKHUIKO-
CTHU TIPH U3MEHECHHUH €ro Tuioniaau Ha dS

dF = adS.

BbicoTa mogHATHA KUIKOCTH B KAMWJLUIAPHON TpyOKe c paany-
coMm I

he 20.c0s0
rpg

riae 0 — kpaeBoii yrou;
I — pagnyc Kanumuispa;
P — IJIOTHOCTB KUAKOCTH.
[Tpu nonHoM cMauuBanuu O = 0; IpU MOJTHOM HECMAYUBaHUHU O = T.
3Heprnﬂ, BbIACIIACMad Ipyu CIMAHUN HECKOJIbKUX MAJIBIX KallCjib B
0JIHY OO0JIBIIYIO
AW = aAS,

rac AS — u3MeHeHue jiomaaun rMoBEpXHOCTHU KUAKOCTHU,
o — KO3(1)(1)I/II_II/IGHT MOBCPXHOCTHOT'O HATAXKCHUA KUAKOCTHU.
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Mpumepsbl peweHna 3anaud

3agaya 1. JlaBneHue BO3AyXa BHYTPH MBUIBHOTO IIy3bIpsi Ha
Ap = 133,3 Ila 6onbie armocdeproro. Haiiti auametp d my3sipst. Ilo-
BEPXHOCTHOE HaTsDKEHHE MBUIbHOTO pacTBopa o = 0,043 H/m.

HaHo: Pemenne. JlobGaBouHoe [aBieHHWE BHYTPH
Ap = 133,3 Ia; MBUIBHOTO MY3BIpsl, BEI3BAHHOE KPUBU3HON €ro
a =0,043 H/Mm MTOBEPXHOCTH:

1 1
Haiiru: d Ap =20 —+— | .

R R,

Tak kak my3bIpeKk CQEpHUECKUH, TO paanychl KPUBU3HBI B3aHMHO
MIePIIEeHUKYIISPHBIX TOBEPXHOCTEH

d
Rl == RZ == E,
Toraa
8a
Ap=—"",
P
OTKy/1a
d :8—az0,0026M-
Ap

Otser. d = 0,0026 M.

3agaya 2. Ha nHe crekmsiHHOTO cocyna momaapo S = 30 cM’ uMe-
eTcst kpyrioe oreperre auamerpom d = 0,5 mm. B cocyn Hanura pTyTh.
Kakas macca prytu ocranercs B cocyne?

Hano: Pemenue. Jlapnenue pTyTd Ha JHO CO-
$=30,010" v cyna

d=0,510" mg

o = 487-10°° H/m® P="g

Hajitu: m
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ﬂO6aBO‘lHO€ JaBJICHHUC, BBI3BBAHHOC KpI/IBI/I3HOI>’I TNOBCPXHOCTH KUI-
KOCTH

UT0o0BI PTYTH OCTaNach B COCyZE, HEOOXOANMO COOIIIOATh YCIOBUE
p = Ap unu

TOT' 1A
405 4-487-10°-30-10"

od 10.05.10° =1,1688~1,2 kr.

m =

OtrBer. m =1,2 kr.

3agaya 3. JIabopaTopHBIi pTYTHBIH TEPMOMETpP MOTPYKEH B TUIH3Y
naponposoa a0 orMetku t; = 120 °C u mokaskiBaet t, = = 360 °C, npu-
YeM TeMIlepaTypa BBICTYHAIOIIETO CToi0a PTYTH, HalAeHHAast C MOMO-
IIBI0 BCTIOMOTATenhHOTO TepMomeTpa, 59 °C. OnpenenuTh IeHCTBU-
TENBHYIO TEMIIEPATypy Mapa, MPUHUMAs BO BHUMAHHUE, YTO TEPMOMETP
rpajyUpoOBaH TMpPU MOTPYKEHUH JO OTCUHUTHIBAEMOIO JICIICHUS.

Hano: Pemenne. OnpeznenviM yMeHbIIEHHE 00beMa PTYTH
t; =120 °C; M0 CPaBHEHHUIO C YCIOBHUSIMHU, IIPH KOTOPBIX IPOM3BO-
t; = 360 °C; JIIIOCH TPayUpOBKa TEPMOMETPA
h=59°C

: AV =VBAt =VB(t, -t,), (13.1)
Haiiru: t

rae t; — remmneparypa, mokasbiBaeMasi TEPMOMETPOM;
t; — TemmepaTypa OTMETKH TOTPY)XEHHS CTOJNOMKa TepMOMETpa B
THIIB3Y;
V — 00beM BBICTYIAIONIETO CTOJIONKA PTYTH.
Paznenum o6e wactu BeipakeHus (13.1) Ha momane momnepevyHoro
CEYeHHs Kalwulsipa, Mojaras, 4To OHa HE MEHAETCS ¢ H3MEHEHUEM
TEMIIEPATypBI
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% = %B(tz _tl): hB(tz _tl)' (13.2)

BripasuB BBICOTY cTOJ0MKA PTYTH B ACICHUSIX IIKAIbI TEPMOMETPA,
(13.2) moxHO 3amucaTh Kak

At = hp(t, -t,),

rae h— BeicoTa BhICTymaromiero CToj0KKa, BBIPQKCHHAs B Tpajgycax
IIKaJIbl TEPMOMETDA,

At — TroTIpaBKa Ha BBICTYTAIOIINH CTOJOWK.

HelicTBUTENBHAS TEMIIEPATYpa Mapa

t'=t, + At =ty +hB(t, )= 360+ 59-1,8-10 (360 ~120) ~ 375°C.

Otger. t =373 °C.

3agnaua 4. HeBecomoe  Ko0abIO  C BHYTpPEH-
HUM JUaMeTpOM 25 MM M BHEIIHUM JUAMETPOM
26 MM mogBereHo Ha mpykuHe (puc. 13.1) ¢ koad-
¢urmentom ynpyroctu 0,01 H/M u conpukacaercs ¢
MOBEPXHOCTHIO JKUAKOCTH. Ilpu omyckanum mosepx-
HOCTH HUJIKOCTH KOJIBII0O OTOPBAJIOCH OT Hee IMpHU
pacTshKeHuH NpyXuHBI Ha 5,3 MMm. Haittn ko3 du- Puc. 13.1
LIUEHT MOBEPXHOCTHOTO HATSLKEHUS KUAKOCTH.

Hano: Pemienne. B MOMEHT oTpbIBa KOiblia CHJIA IIO-
d,=2510°wm; BEPXHOCTHOTO HATSDKCHHSI
k=0,01 H/™m;
d,= 26-10’:M; F, =an(d, +d,)
Ax=5310"m paBHA CUJIE YIIPYTOCTH
F, = KAx .

Haiitu: o

Tornma

an(d, +d,) =KAX.

Otcrona
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o KAX 0010053 ., 0aH
n(d, +d,) 7(0,025+0,026) M

Oteer. o~ 33,2:107 H/m.

13.1

13.2

13.3

13.4

135

13.6

184

3agaum
4 6anna

KoadhuieHT NmoBEpXHOCTHOTO HATSIKCHMSI MBUILHOW IUICHKH
o = 0,043 H/m. Hailiti cuimy mOBepXHOCTHOTO HATSIKCHHS, €CITH
JUTHHA Kpast mieHkd | = 4 mm.

Oteer. F=1,72.10*H.

Onpenenuts 100aBOYHOE JaBlieHWE, BO3HUKAIOIIEE MOJ cdepu-
YEeCKOW IMOBEPXHOCTHIO MEHHMCKa XHIKOCTH pajmyca R =2 mwm.
Koo pHIreHT MoBepXHOCTHOrO HaTsmKeHus o = 60-10° H/m.
OrtBer. Ap = 60 I1a.

Kakyto paboTy HE0OXOIMMO COBEPIINTH, YTOOBI HAAYTh MBLIb-
HBIH My3bslpb paguycoM 4 cM. s MBIIBHOTO pacTBOpa
o = 0,04 H/m.

OtBeT. 4 = 1,60 M.

B kamunnspraoii TpyOke paauycom 0,5 MM KHUIAKOCTb MOIHATIACH
Ha 11 MM. HaliTi MI0THOCTB JKHUIKOCTH, €clu ee KO3 UIEeHT
TIOBEPXHOCTHOTrO Hatsbkerms o = 22 - 10° H/m.

Otger. p = 816 kr/m°.

Haiitn maccy Bozpl, MOJHSBIIECHCS IO KaNWUISIPHOW TpyOKe
muamerpom 0,5 mm Ha BeicoTy 0,00195 M. Koaddunuent  mo-
BEPXHOCTHOTO HAaTsDKEHUS BOABI o0 = 73 MH/Mm.

OtBer. m =0,012 kr.

5-6 6annoB

BepTukanbHbIi CTEKISHHBIA KaMUIIP MOTPpYXeH B Boxy. Ompe-
JIeNIUTe pajnyc KPUBU3HBI MEHUCKA, €CJIM BBICOTA CTOJI0A BOJBI B



13.7

13.8

13.9

13.10

13.11

13.12

Tpy6ke h = 20 mm. ITnotHocTs Bomel p = 1 r/cm®, moBepxHOCT-

HOe HaTsDKeHue oo = 73 MH/m.
Ot1BerT. R = 744 MKM.

B crexastanoM kammisipe auamerpom d = 100 MkM Boja mo-
Humaetcss Ha BbicoTy h =30 cM. Onpeaenure MOBEPXHOCTHOE
HATSDKCHUE BOJIBI, €CJIM €€ TUIOTHOCTH p = 1,0 r/em’.

OtBet. a0 = 73,6 MH/Mm.

Kakyro paboTy HyXHO COBEPIIUTH, YTOOBI M3MEHHUTH ILIOLIAIb
OBEPXHOCTHOTO CIIOSt KHAKOCTH Ha AS = 2:10° m%. Kospuru-
€HT IMMOBEPXHOCTHOTO HaTshKeHus xuakoct o = 0,05 H/m.
Orteer. A = 1.107° Jixk.

KanumspHast TpyOka ¢ OYeHb TOHKUMH CTEHKAaMHU ObLia IMPH-
KpeIJicHa K KOPOMBICITY BECOB, MOCJE YEero BEChl ObLIH ypaBHO-
BEIICHBI Ipy30M. [lociie Toro, Kak K HIKHEMY KOHITY Kamuuispa
MPUKOCHYJIUCH TIOBEPXHOCTHIO BOMBI JIJISl YPaBHOBCIIIMBAHUS Ka-
MWLIspa moTpedoBaics rpy3 0onbmuil Ha 0,135 r. Halit pamu-
yc kanwuispa . CY4uTaTh paguychl KpUBHU3HBI KHUIKOCTH CHApY-
KU M BHYTPH Kamwuisipa oauHakoBbiMH. Koadduimuent
MMOBEPXHOCTHOTO HATSHKEHUS BOJIBI o = 72,75 MH/Mm.

Otser. r =0,0014 m.

B nByX KanmmuispHBIX TpyOKax pa3HOTO JHAaMETpa, OMYHIEHHBIX
B BOJY, YCTaHOBUJIACh pa3HOcTh ypoBHeH 0,026 m. Ilpu omycka-
HUH TUX K€ TPyOOK B STHIIOBBIA CIIUPT Pa3HOCTh YPOBHEH OKa-
3amack paBHOW 1 cMm. 3Has KOA(GQHUIMEHT TMOBEPXHOCTHOTO
HaTSDKEHUS BOJpBI, HAHTH KOA(QQPHUUUEHT MOBEPXHOCTHOIO HATS-
JKEHHMS CIIMPTA.

Otser. o = 0,022 H/m.

JBe xammu Boabl paguycoMm 1 MM Kaxasi CIMINCH B OAHY OOJb-
mryto Karumio. CuuTas mporecc M30TePMHYECKHM, OIPENenTe
YMEHBIIEHUE TOBEPXHOCTHON SHEPTUU MPHU ATOM CIUSHUH, €CITU
MOBEPXHOCTHOE HATSDKEHHE BOJBI o = 73 MH/M.

OtBet. AW =378 0/ k.

IIpu cnusHUM HECKOJIBKUX MENKHUX BOASHBIX Kaleidb OJUHAKOBO-
ro pasMepa B oJHy Oonbinyro kKammo auamerpom 0,004 M Beige-
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13.13

13.14

13.15

13.16

13.17

13.18
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nsercs sHeprua 0,014 k. Yemy paBeH paguyc OAHON Maioit
KaIlIH, €CJIM TIOBEPXHOCTHOE HATsDKeHME BoAbI o = 73 MH/Mm.?
Otser. r = 0,5 MxMm.

Haiitu nuameTp xanmwuisgpa TEpMOMETpa C JUTMHOW IIKAJBI PaB-
Hoit 70 MM ot 0 1o 50 °C. O0BbeM ATHIIOBOTO CITUPTA B pe3epBya-
pe npu 0 °C cocraBnser 70 Mm°, TeMrepaTypHbii KOO UIHEHT
06BeMHOTO pacimpenns stunosoro crupra 11-107 1/K. Mzme-
HEHHEM pa3MepoB Kallwuisipa MpeHeopeys.

Ortser. d = 265-10° m.

Hality ni0THOCTB Maciia B TUAPABINYECKON CUCTEME IIpECCca IIPU
nasienun 500-10° Ila, ecnu motHocTh ero mipu 20 °C u maee-
mun 1:10° TMa — 910 xr/m®, a  xosddummeHt cxarus —
6-10 *° M¥/H.

Otser. p = 937 kr/m’.

Kakyto 70J10 OT MOJIHOTO JaBJICHUS COCTABJISET JOMOIHHTEIb-
HOE€ JaBJICHUE, BBI3BAHHOE MMOBEPXHOCTHBIM HATSDKEHHEM B Kall-
JIe PacIUIaBICHHOTO ATIOMUHHS, HAXOMIAIETOCS HA PacKaJIeHHOMN
ctayibHOM TactuHe? Koa((uUIMeHT MOBEpXHOCTHOIO HAaTsKe-
Hus karm o = 0,83 H/wm, a ee quametp 1 mm.

Otsert. Ap/p = 0,032.

JaBneHue Bo3ayxa BHYTPU MBUIBHOTO Iy3bIps Ha Ap = 200 Ila
6onbiie armochepHoro. Onpenenute auamerp d MBUIBHOTO ITy-
3pIps. I[loBepXHOCTHOE HATsHKEHHE MBUIBHOTO  pacTBOpa
o =40 mH/Mm.

Oteer.d = 1,6:10° m.

Bbruucnuth npupaineHie cBoOOJIHONW YHEPIUU MOBEPXHOCTHOTO
CJI0Sl TIPH M30TEPMHUYECKOM CIIMSHUHU ABYX OJMHAKOBBIX Kallelb
PTYTH, KaXxaasi U3 KOTOphIX uMeeT auametp 1,5 mm. Koaddumm-
€HT MOBEPXHOCTHOTO HATsDKeHHs pTyTu 487 MH/M.

Oteet. AW =14 mk/[3x.

Berancints k03 QUIUMEHT MOBEPXHOCTHOI'O HATSDKEHHSI U €ro
OTHOCHUTEJIBHYIO MOTPEIIHOCTh AJSl PAcTBOPA, €CIH JUIsl OTPhIBA
OT NOBEPXHOCTH KHJIKOCTH KOJIbLIa IPSIMOYTOJILHOTO CeYeHus (C
BHEIIHUM ¥ BHYTpEeHHMM  JuamerpamMu D; =60 MM wu



13.19

13.20

13.21

13.22

D, =56 mm) Obuta mpunoxkena cwia F = 0,035 H. Cuna mo-
BEPXHOCTHOTO HATSHKCHUS OIPENEIUIach C TOMOIIBI0 PhIYax-
HBIX BECOB ¢ TOYHOCTHIO 10 2-10 °H, a quamerp — ¢ MOMOIIBIO
IITAHTCHIIMPKYJIS C TOYHOCTHIO 110 0,1 MMm.

OtBert. o = 0,096 H/m; € = 0,059.

7-8 bannos

o cepeanne OTKauaHHOTO, 3aIIATHHOTO C OOOMX KOHIIOB M pac-
HOJIOKCHHOTO TOPH30HTAIBHO ~KaMMJUIIpa, HAXOMUTCS CTOJIOUK
prytu amusoi | = 20 cm. Ecniu kanmiisip MOCTaBUTh BEPTUKAIIb-
HO, TO cToNOUK pryTH miepemectutcs Ha Al =10 cm. [[o kakoro
JIABJICHUS pp ObLI OTKA4YaH KamWLIAp, eciau ero jumHa L =1 m.
ITnotHOCTH pTyTH 13,6 T/eM® .

OTBeT. py= 5,0-10°Ia.

151 TOYHBIX U3MEPEHUN TPUMEHSIETCSI TEPMOMETP CO LIKAJION Ha
5°C wu nenoii nenenus 0,01 °C. Onpenenuts pacCcTOSIHAE MEXTY
JBYMSI COCEIHHUMH PUCKaMHM IIKajbl, €CIM AMAMETP Kalwuiipa
d = 0,122 MM, a 00beM PTYTH MPH HYJIEBOM MOJOKEHHUU CTOJI-
6uka 2550 mMm°. PacmmpenneM crekima mpeneGpeds. Temmepa-
TypHBII ~ KO3((QUIMEHT OOBEMHOro  pAaCIIMpPEHUs  PTYTH
1,810 * UK.

Orger. r = 393-10° m.

s u3mepeHus TemMreparypsl Bo3ayxa B TpyOOIPOBOJE UCIIOIb-
3yeTcs TOJIyOJIOBbIM TepMoMeTp. TepMoMeTp MorpykeH B u3Me-
PHUTENBHYIO THIIB3Y 10 OTMETKH 19 °C, cTONOMK XKHUIKOCTH B HEM
HaxoauTcsa Ha feneHun 99 °C, a TemmepaTypa BBICTYHArOIIErO
cronbuka 20 °C. KoahduimeHT 00beMHOr0 pacimpeHust TOJIyo-
na B=1,26-102 1/°C. Onpenenuts IeHCTBHTEIBHYIO TEMIIEPa-
TypY NOTOKa BO3/yXa, YUUTHIBAsA, YTO I'PAAYHUPOBKY TEPMOMETpa
MPOM3BOAMIIN TPH €r0 TOTPYKEHUH 0 OTCYUTHIBAEMOTO Jefie-
HUSL.

OtBer. t =101 °C.

Onpenenuts NpUpanieHne Macchl BOABI B MUATATEILHOM TpPyOO-
_ 3
MPOBOJIE MAapoBOT0 KoTia, o0beM kotoporo V = 0,5 m°, mpu
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13.23

13.24

13.25

13.26
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yBenmueHnn aasreHns Ha Ap = 3-10° ITa. Kosdumment cxatus
Bombl x =4,80-10"° M¥/H, HauaneHas IUIOTHOCTH BOJBI p1 =
= 998kr/m".

OtBer. Am = 7,29 kr.

Kamnst pTyTi Maccoii 2 T BBeieHa MeX/Iy MapauIeIbHBIMU CTEK-
JITHHBIMU TIacTUHKaMU, Kakyro cuity cienyer MpUIoKUTh, YTO-
OBl pacIuTiomuTh Karmo 1o toammasl B 0,1 mMm? Crnenyer cuu-
TaTh, 4YTO PTYTh HE cMaumBaeT crekio. Koaddumment
MMOBEPXHOCTHOTO HATsDKEHUS pTyTH o = 487 MH/Mm.

OtBer. F =14,357 H.

J[IBe onMHAKOBBIE IUTOCKOMApAJUIEIbHBIE CTAJIbHBIE IIACTHHBI
CHastHbl MeXIy co00i M0 OOKOBBIM I'paHSIM Tak, YTO MEKAY HU-
Mu umeertcs 3a3op 0,3 Mm. Ha kakyro BBICOTY OTHUMETCS KUM-
KOCTb B 3a30p€, €CJIU OMYCTUTH IJIACTUHBLI HUKHHUMU I'PAHAMU B
cocyn ¢ rimunepuHoMm (puc. 13.2)? CmauuBaHHME CUMTATH MOJI-
HbIM. KoadpuuneHT nmoBEepXHOCTHOTO HATSKEHMS TIMLEPUHA
o = 63,4 mH/Mm.

Oteer. h=34,2.10°m.

Hupokoe xkoneno  U-oOpasHoro
MaHOMeTpa uMeer JUaMeTp
d; =2 mm, y3koe d; =1 mm. Ompe-
JenuTe pa3HocTh Ah ypoBHe#lt pTy-
TM B O000OMX KOJIEHaX, €CIH IIO- 1
BEPXHOCTHOE HaTSDKEHUE PTYTH
a=0,5 H/M, ™WIOTHOCT PTYTH
p=13,6/cv®, a kpaeBoil yrox
6 = 138°.

Oreer. Ah =5,6.107° m.

Omnpenenure paguyc R xamm crup-
Ta, BBITEKAIOIIEH U3 y3KOH BEPTH-
KaJIbHOH TpyOKH paguycom
r =1 mm. Cunraiite, 4TO B MOMEHT OTPBIBA KaIUIs UMEET cde-
puueckyto Gopmy. [loBepXHOCTHOE HATSHKEHHE CIUpTa O =
= 22 mH/m, a ero miotHocTs p = 0,8 r/em’.

Orser. R =1,61-107 m.

Puc. 13.2




13.27

13.28

13.29

13.30

13.31

13.32

9-10 6annoB

Jlns GonpIIoro WHTEpBaja W3MEHEHUS AaBJICHHS KodDHUITHEHT
CKaTUsi HEKOTOPOW  JKMAKOCTH HM3MEHSETCS MO  3aKOHY
k =Kko(1 — ap), rne a — Bennuuna nocrosiHHas. HallTu KOHEYHBIH
00BEM JKHIKOCTH MPY U3MEHEHUH AABICHUS OT Po 110 P1.

Oter. V = Voexp(—b), rae b = ko(pl—po)(l — a(po +p1)/2)

B ropone mnomaasio 400 kM® 3a 10 MuH BO BpEMsl JTUBHEBOTO
nosxkns Beimaiao 0,02 M Boabl. [logcuuTaTh 3HEPTHI0 M MOIIHOCTD
TEIIOBBIICTICHUS OT CIUSHHUS Karelb BO BpeMs JOXKIA, €CIIH
KaIiv, J0CTUI'Iue HOBerHOCTI/I 3CMJ'II/I, UMECIIN I[I/IaMCTp 3 MM, a
06pa3oBaTiCch W3 MENKHX Kamenb guamerpoM 3-10° mm. ITo-
BEPXHOCTHOE HaTsHKEHHE BOIBI oL = 72,75 MH/M.

Oreer. W = 11,63 -10™ k; P = 1,94-10° Br.

Kamns Boxel paBHOMEpHO MajaeT B Bo3ayxe. Hailtu pasHocTb
MEXy paJuyCcoM KPHUBHM3HBI MOBEPXHOCTH KaIUIM B €€ BEpXHEU
TOYKE W PaJNycoOM KpPUBU3HBI MOBEPXHOCTH B HIDKHEW TOUKE,
paccTosiHie MKy KoTophiMu h = 2,3 Mm.

Oreer. R, -R;=0,2:10" m.

Haiitu cumy npuTs>KeHUs IBYX HapaUIeNbHBIX CTEKIISTHHBIX T1a-
CTHHOK, OTCTOSAIIUX APYT OT Apyra Ha pacctossaun 0,1 MM mocie
TOTO, KaK MEXJYy HUMH BBEJIM Karuto Bojbl Maccor 70 mr. Ilo-
BEPXHOCTHOE HaTsDKeHue Bonbl o = 72,75 mH/M. CmauuBanue
CUMTATH MOJIHBIM.

OtBer. F=1,0 H.

Haiitu Bpems nc4e3HOBeHHSI MBUIBHOTO My3bIps pagumycoM R, co-
eIMHEHHOT0 ¢ arMocdepoil KammuisipoM uMHON | 1 pagumycom
ceueHus kanaina r. [loBepxHOCTHOE HaTsDKEHHE O, KOIQPUIMEHT
BA3KOCTH Ta3a 1.

4
2InR
Otser. t = 1’1_4_
or
JIBC OAVHAaKOBBIC IIJIOCKOIIApA/JICIIbHBIC CTCKIIAHHBIC ITJIACTHUHBI

MOrPY>KEHbl YaCTHYHO B BOAY. 3a30p Mexay ruiacTuHamu d =
=0,5 MM, pazmep tracTuH 1o ropusonrtanu | = 10 cm. Cuuras
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CMa4YMBaHME TUIACTUH TTOJIHBIM, OTPEICIHTh: a) BHICOTY N, Ha KO-
TOpYIO BOZAa MOAHUMETCS B 3a3ope; 0) cuiny F, ¢ koTopoil mua-
CTUHBI TIPUTSTHBAIOTCS APYT K APYTY.

OtBer. h=3,0.10% m; F=0,4 H.
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14. SIBJJEHHMSI IEPEHOCA
KpaTkue TeopeTuyeckue cBegeHus

Cpeusisi 1JIHHA CBOGOHOTO MpoGera A MONEKyI rasa
= 1
A= =
V2nd?n

rae d — 3 GeKTUBHBINA THAMETP MOJIEKYJIBI;
N — KOHIIEHTPALUs MOJIEKYJI.

CpenHee 4HMCI0 CTOJTKHOBEHMI, HCIIBITHIBAEMBIX OJHOM MOJIEKY-
JIOM 3a CEeKyHIy

Z:\/Endznﬁ,

rae U — cpeaHss apudmMeTnieckas CKOpOCTh MOJICKYJI ra3a.

OTHOCHUTEJIbHOE YHCJI0 MOJIEKYJ ra3a, MpoJeTAlImuX NyTh S
0€3 CTOJIKHOBEHMIA:

OO0mee 4YMCI0 CTOTKHOBEHMII BCeX MOJIEKYJ ApPYyr ¢ APYroM B
elnHMIEe 00beMa 32 eINHUILY BpeMeHHU

—1Zn.
2

Koxpduuuentsr mudpdysun D, nunamuyeckoii BSI3KOCTH M H
TenJI0npoBoAHOCTH K

D=%”(_JX; n= Z_JXp; K=

Wk

1 —
—v ApC.,
3 pC,

Tac p — IJIOTHOCTD Ira3a,
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¢y — YAeTbHas TETIIOEMKOCTbD ra3a MpH MOCTOSHHOM 00BeMe.
YpaBuenne quddy3un (3akon duka)

dm= —D%det,
dx

rae dm — macca BelecTBa, nepeHocuMoro npu auddysun 3a Bpems dt
4epe3 Malyro miomaaky dS, nepneHaukyaspHyto k ocu OX, BIONb KO-
TOPO OCYIIECTBISAETCS MIEPEHOC;

dp
—— — I'palueHT IUIOTHOCTH.
dx
YpaBHeHMe TeNJIONPOBOAHOCTH (3aKk0H Dypre)
dT
dQ = —K — dsdt,
dx
rae dQ — KoJMYeCTBO TEIUIOTHI, MepenaBaeMoe 3a Bpems dt depes

Maiyro ionaaky dS, meprneHauKysipHyro K ocd OX, BIOJIb KOTOPOW
OCYILECTBIISIETCS IIEPEHOC TEILIa;

—— — TpaJleHT TeMIepaTyphl.

dx
3akon HboTOHA 1)1 BHYTPEHHEr0 TPeHus!
do
dF =—n—dS,
dx

rae dF — cuiia BHYTPEHHEro TPEHHUS MEXAY JABMKYLUIMMHCS CIOSMU
YKAIKOCTH W Ta3a miomaaso dS;
T — AMHAMHYECKHH KO3 HUIMEHT BI3KOCTH,

0
— — I'PaJIUEHT CKOPOCTH.
dx
Kunematudeckuii ko3¢p¢GuumeHT BA3KOCTH V

v=—,
p
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TA€ P — INIOTHOCTD XXUAKOCTHU WUJIU Ira3a.
Mpumepbl peweHna 3agaud

3agaya 1. Haiitm TemmompoBogHOoCTs K BO3MyXa TpH JaBICHHUH
p = 100 xIla u Temnepatype 7 = 283 K. D¢ dekTUBHBIA 1uameTp Moe-
KyJbl Bozayxa d = 0,3 aM. CuntaTh BO3IyX JBYXaTOMHBIM Ta30M, MOJIC-
KymsipHas macca kotoporo M = 0,029 kr/mMons.

Hano: Pemenue. J{ns1 BerurciaeHus Ko3pPuimen-
P =100 000 ITa; Ta TEIUIONPOBOIHOCTH K BO3dyXa coriac-
T=283K; HO cooTHomeHuo (14.1)

d =0,3-10° m;

M = 0,029 kr/monp o
K==v-A-p-C (14.1)

V!

Wk

Haiitn: K

HEOOXOJMMO OIPENETUTh CPEAHION IMHY CBOOOAHOrO mpobera A,
TUIOTHOCTh BO3/yXa P U €0 YJCIbHYIO TEIIOEMKOCTb MPU MOCTOSTHHOM
o0beMe ¢y, CPEIAHIOI apUPMETHUCCKYIO CKOPOCTh JIBHXKCHUSI MOJICKYII
BO3/yXxa U .

Jlist ompesieNieHusi CpeiHe IUTMHBI CBOOOHOrO mpobera A HEoO-
XOJIMIMO BBIYMCIIMTH KOHIIGHTPAIMIO MOJEKYN Bo3ayxa. s sToro mc-
HI0JIB3yeM OCHOBHOE YpaBHEHHE MOJIEKYISIPHO-KMHETHIECKON TEOPHUU

p = nkT,
n=2L_
kT

Torz[a CpCaHsd NJINHbI CBO60,ZLHOFO npo6era MOJICKYJIbI

o1k
Vomnd?  2mdip’

(14.2)

rae d — > peKTUBHBINA TUaMeTp MOJIEKYJIbl BO3IyXa.
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Ucnone3ys ypaBHeHne Menneneesa—Knanelipona, onpeaenum
TUIOTHOCTh BO3/yXa

_m_pM (14.3)
vV RT
Y,E[eJILHaH TCIUIOCMKOCTD Ira3a OnpeaciaeTCsa COOTHOIICHUEM
i R
Cy= o, 14.4
iy (14.4)

rJIe 9UCII0 CTEeMeHel CcBOOOIBI MOJIEKYJ BO3MyXa, MUIS JIBYXAaTOMHBIX
MOJICKYJI C )KeCTKOM CBSI3BIO | = 5.

Cpennsist apupMeTHIeCKass CKOPOCTh MOJICKYJI BO3yXa BBIUUCIIACT-
Csl KaK

5= |8RT (14.5)
™M

C yuerom (14.2) — (14.5), popmyna (14.1) mis onpeneneaust Kod3gd-
(UIMEeHTa TETUIONPOBOJHOCTH PUMET OKOHYATEIbHBIN BUI|

K:L E
3rnd? VM

HO,I[CTaBJ'IHfI B IOCJICAHEC BBIPAKCHUC YUCJIOBBLIC 3HAYCHUSA, ITOJTY-

qacM
-23
K = 5-1,38-10 . 8,31-283 0,013 Br
3-314-9-10 314-0,029 M- K

Otser. K = 0,013 Br .

M.

3agaya 2. BeraucnuTh Maccy a30Ta, MPOIIEIIEeTo BCIEACTBUE A ]-
2
¢by3un depes miomanky 50 cMm” 3a 20 ¢, ecnu TpajueHT IIOTHOCTH B
4
HalpaBJICHUH, MEPIEHANKYISIPHOM IuIomaake, paeH 1 kr/m . Temrre-
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patypa azota 290 K, a cpeanss mimHa cBobomHOro mpodera ero mMose-
KyJ paBHa 1 MKM.

Hamno: Pemienue. Maccy a3oTa, NpOLIEAIIEr0 BCIE.-
t=20c; ctBre auddy3un yepes MIOMAAKY MOKHO OmIpe-
T=290K; nennuTh 3 3akoHa Puka
A =1,010°wm;
d

P 1 g et m=D-Fst. (14.6)
dx dx
$=50-10"m

Kak cnenyer u3 Beipaxkenus (14.6), anst BbI-
Haiiti: m YHCIICHHSI MacChl a30Ta HEOOXOIUMO ONPEACIUTh

koadurment audpy3un

p-lm , (14.7)
3
rac
5 [ORT (14.8)
n™M

C yuerom Beipaxkenuii (14.7) u (14.8), maccy a30Ta MOKHO ompeje-
JIMTh KaK

_L 8831290 4 156500020 = 156 wr.
3'\314-28-10

Oteer. m = 1,56:10° kr.
3agava 3. BbUHCIUTE AHAMETP MOJEKYJBI KHCIOPOAA, €CIH MPH
temneparype 0 °C  ko3(QGHUIMEHT BI3KOCTH KHUCIOpoaa ™1 =

= 18,8 mkIla-c.
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Jano: Pemenne. U3 dopmynsl ans sdpdextuBHOrO
T=273K; nuamerpa d MOJICKYIIbI
n= 18,8-10 ° IMa-c

— kT
| x_\/indzp

g KT :
Jomph )

3HayeHUE JUIMHBI CBOOOJHOrO MpoOera A MOKHO OMpPENeITHTh U3
BBIpKEHUS 1151 KOO GUIMEHTA BA3KOCTH KHUCIOPOIa

Haiitu: d

MoJIy4ynum

N==7Ap, A=

K] IS’

1
y‘ITeM, 4TO CpEaAHSA apI/I(l)MeTI/I‘{eCKaH CKOpPOCTb MOJICKYJI Trasa

8RT
M

0=

U3 ypaBHenuss MengeneeBa — KnanelipoHa moiy4uM BBIpaKEHUE
JUIsl INIOTHOCTHU MOJIEKYJI KMCIOPOAa:

M

m
V RT

_[ 2 [MT Y
3tV R |

p:

Torma
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HO,I[CTaBJ'IHSI YHUCJIOBBIC 3HAYCHUA, OIMPCACTIACM 3HAUCHHUC 3(1)(1)CK-
TUBHOT'O JUaMETpa MOJICKYJIbI KMCJIOpOAa

2-138-10* 0,032-273 5_
d= =0,3 am.
3-314-188-10°\ 314-8,31

Otser. d = 0,3 Hm.

141

14.2

14.3

144

145

3apgaumn
4 6anna

B o6seme 2,0 m® Haxomutes 1,0-10%° momexyn rasa. Dddexrus-
HBIM JrameTp MOJIeKyJIbl d = 2,0-10 % w. Haiitu JUTUHY CBOOOJTHOTO
npoOera MOJIEKYJI raza.

Oteer. L =1,1.10"m.

Haiitu cpennee 4uciio CTOJKHOBEHHM MOJIEKYN Ias3a, €CIU KOH-
nentparmst 2,0-10%, sddextupusii quamerp 3,0-10°m, cpen-
Hs1sl aprMeTHUeCcKasi CKOpOCTh B KeHUs Moiekyn 100 m/c.
OtBer. Z=797.

Haiiti maccy BemiecTBa, MepeHOCHMOro 4epe3 eIMHUYHYIO IUI0-
HIaJKy B €IWHUIY BPEMEHHU, €CIHM TPaJUEHT TUIOTHOCTH paBeH
5,0 kr/m”, koaddumment xuddysun D = 4,0-10°° mM?/c.

Otser. m = 0,020 kr.

Haiitn TemIoBoil IOTOK, €CJIM U3BECTHO, YTO YEpe3 ILIOIIAJIKY
0,5 m° 3a Bpems 10 ¢ IPOXOUT KOMMYECTBO TernoThi 400 JIK.
OTteer. = 80,0 II)K/MZ-C.

CKOpOCTh TEUEHUS KUJKOCTA B 3aBUCUMOCTU OT KOOPJMHATHI X
2

M3MEHSIETCS 110 3aKOHy U = aX + bX". UeMmy paBeH rpaJneHT CKO-

poctu B Touke x = 07

v
OTBeT. — =01
dx
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14.6

14.7

14.8

14.9

14.10

1411

14.12

198

YeMy paBHa CHJIa BHYTPEHHETO TPCHMUs, ACHCTBYIOIIAS HA TLIO-
manky S =0,1 Mm% ecmn kospdurment Bssroctr 2-107° Ia-c,
IPaMEHT CKOPOCTH paBeH 4 ¢ 2

Otser. F = 8,0-10" H.

YeMmy paBHa KMHEMATHYECKas BSI3KOCTb KHUIKOCTH, €CJIU €€ JIH-
Hamuueckas Baskocth 5-107 [Ma-c, a motrocts 100 kr/m>?

— -5 _ 2
OtBer. v =5.107 m/c.

5-6 6annos

Onpenenuts kKodhdUIMeHTs AUQQPYy3un 1 BAKOCTH Ta3a, eClin
MI0THOCT rasa p = 1.10 kr/M°, cpemnss apugMeTHIecKas cKO-
pocts 100 M/c, miuua cBoGoaHoro mpodera 1.10* m.

Oreer. D = 3-10° m%/c; 1y = 33-107° Ma-c.

Temneparypa ra3za B 3aBHCUMOCTH OT KOOPAWHATHI X UMEET BUJI
T =100 + 3x. Haiitu TpaireHT TeMIIEpaTypHl.
Otget. dT/dx =3 K/m.

Onpenennuts K03pGUIHMEHTH TUPPY3UH U AUHAMHYECKOW BSI3-
KOCTH Tellusi, Haxojsiierocs: npu temmeparype —73 °C u nasie-
Hun 10 lla. DddexTuBnbli qrameTp Mosekyisl reius 0,19 H.
Otser. D = 5,92.10* m’/c; 1 = 1,42- 10”° Ma-c.

Haiiti Maccy a3oTa, npolieiero BCIeACTBIe U dy3un yepes3
mromanky 100 cm? 3a Bpemst 10 ¢, ecin TPagHeHT IUIOTHOCTH B
HalpaBJICHUH, NEPHNeHINKYSIPHOM K  IUIOIIAJAKE, pPaBeH
1,26 xr/m*. Temmepatypa aszora 27 °C, nasnenue 1,036 klla.
HJuamMerp MONeKynbl a30Ta c4UTaTh paBHbIM 0,3 HM.

Otser. m = 0,20 -10°° kr.

Koadduument TtennmonpoBognoctu renus B 8,7 pasza Oosblie,
YyeM y aproHa (Ipu HOpMaJIbHBIX yCiIoBUsX). HaiiTu oTHOmIEHME

KBaJpaToB YQPEKTUBHBIX JJUAMETPOB ATOMOB aproHa M TeHs.
dz
Oteer. —==177.
He,




14.13

14.14

14.15

14.16

14.17

14.18

14.19

[Ipu xakoMm naBieHWH OTHOIIEHWE Kod(pHLMEHTa ITUHAMUYE-
CKOM BSI3KOCTH HEKOTOPOTO ra3a K ero ko3hduuuenty auddy-
3un paBHO 0,3 Kr/M°, a CpeHEKBapaTHIHAsT CKOPOCTh MOJIEKYIT
rasa cocraBisieT 632 m/c?

Otger. p = 39,9 klla.

B pesympraTe TEepMOOMHAMHYECKOTO Iporecca Kod(h UIIMeHT
BSI3KOCTH WICATBHOTO T'a3a YBEIMYHUIICS B IBa pa3a, a Ko duiu-
eHT muddy3un — B YeThIpe paza. Bo CKOIbKO pa3 U3MEHHIIOCH
JIaBJICHHE Ta3a.

OTBeT. N = 2 pa3a.

Omnpenennre, BO CKOJIBKO pa3 OTJIMYAIOTCS KoddduimenTs nu-
HaMHUYECKOH BS3KOCTH YIJIEKUCIIOTO Ta3a U a3oTa, eciu o0a rasa
HaxXOMATCS ITPU OAWHAKOBOHM TEMIIEpaType, OJHOM M TOM JKe JIaB-
neHud. D(PQPEeKTUBHBIE TUAMETPHI MOJIEKYJ ATHUX I'a30B CUUTAThH
OAUHAKOBBIMU.

OrtBet. My/M = 1,25.

KoadduimenT BsI3KOCTH Tenust TP HOPMATBHBIX YCIOBHUSIX pa-
Ber 194-10' TTa-c. Haiiti 5 (peKTHBHBIH TUaMETp aTOMa IeJIHsL.
OtBer. d = 0,174 um.

Kucnopon HaxoAuTCs IPU HOPMABHBIX yclIoBHsAX. OnpeneiuTsh
ko3 uimeHTsr TUdPY3Un U TEIUIONPOBOTHOCTH, eciu dhdek-
THUBHBIN JUaMETP MOJIEKYJ kuciopoaa 0,36 Hm.

Otger. D = 9,15.10°m?/c; K = 8,49 MBT/(M-K).

Jns pacdeTa OTONMTENBHOM CHCTEMBI HEOOXOMMO HAWTH TOTe-
pIo TEemnoTsl 1 M CTEHBI 3JaHMS B TeUeHHe CYTOK. TOIIMHA
crenbl d = 50 cMm, TemrepaTypa CTEHbI BHYTPH M Hapy»KH 3/1aHHs
cootBercTBeHHO ; =18 °C ut, =-30 °C, ko3¢ unuent Temmo-
npoBoaHocta cteHbl K = 0,2 Bt/(M-K).

OtBer. Q = 1,66 MI:k.

7-8 6annos

Haiinute xo3¢¢duuueHT ArHAMHYECKOH BS3KOCTH BO3AyXa T
npu temmeparype t=100 °C u HOpMalIbHOM JaBJICHUH
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14.20

14.21

14.22

14.23

14.24

200

(p = 1,013-10° ITa). Jlusamudeckas BA3KOCTh BO3LyXa MPH HOP-
MaJIbHBIX yCIoBHsIX cocTaniser 17,2 mklla-c.
Orter. 1 = 20,1 mkIla-c.

Kakoii TOJIMHBI ClIe0BATO ObI CETaTh JCPEBIHHYIO CTEHY
3MaHUs, Y4TOOBI OHA JaBaja TaKyK JX€ IMOTEPI0 TEIUIOTHI, Kak
KUPIIHYHAs cTeHa ToamuHoi d = 40 cM pu OJMHAKOBOU TeMIIe-
patype BHYTPH M CHapyu 37anust. Koa(GHuIuueHTsl Termmomnpo-
BOJTHOCTH KUpITHYa u nepeBa COOTBETCTBEHHO
0,7 Br/(m:K) u 0,175 Br/(Mm-K).

Otser. b = 0,1 m.

IToTonouHOE TepEKPHITUE MAPOBOI0 KOTJIA COCTOUT U3 JABYX CIIO-
€B TeTUIOBOH m3omsanuu. OnpenenuTs TeMIeparypy i3 Ha rpaHuie
MEXIy CIIOSIMH, €CIH TeMIlepaTypa HapyKHBIX MOBEPXHOCTEH
nepexpoitas t; =800 °C u t, = 60 °C, a ToNmuHA U TETUIONPO-
BOJHOCTh K&XIOr0 CJl0sAg COOTBETCTBeHHO: O;=500 MM,
K= 1,3 Br/(mK); d, = 200 mm, K> = 0,16 Br/(M-K).

Otser. T3=899 K.

AHOJI PEHTI'€HOBCKO# TPYOKHU BBITIOJHEH B BHJIC MEHOTO CTCPIKHS
JuiHoM 250 MM 1 nuametpoM 15 mm. OnpenenuTs pa3HOCTh TeMIIe-
paryp MEXIy TOpSIMUM M XOJIOJHBIM KOHIIOM CTEpXKHS, €CIU CUU-
TaTh, YTO Yepe3 OOKOBYIO TIOBEPXHOCTH CTEPIKHS TEIUIO HE MPOXO-
JIUT, a XOJOJHBIM KOHEL OMBIBAaeTCs MPOTOYHOM Boaod. Bona
HarpeBaeTcs Ha 3° ipu pacxojie Bojibl 1 kr/muH. KoadduimeHTs
terionpoBoanocty Meau 395 Br/(M-K). YiaensHas Tterioem-
KocTh BObI 4,19-10° I/ (xr-K).

OtBer. At = 751 °C.

[Tpu xakoMm JaBleHHUU CpPENHssS JJIMHA CBOOOAHOrO Mpobera Mo-
JIeKyJ KUCJIopoaa paBHa 125 cm, ecnu Temmneparypa rasa 47 °C?
OddexruBHbIil auamerp Monekynbl kucinopona 0,27 M. Uemy
paBHa TEIUIONPOBOAHOCTH KUCIOPO/IA IPH TAKUX YCIOBHSX?

Otser. p = 10,95 mlla; K = 16,35 mB1/(M-K).

JlaBeHre pa3pekeHHOro ra3a B PEHTTEHOBCKOW TPYOKe IpH
temmepatype 17 °C 130 mklla. MOXXHO M CUHTaTh BaKyyM B
TpYOKE BBICOKHM, €CIIH PACCTOSHHE MEX]Y KaTOJIOM M aHOJIIOM



14.25

14.26

14.27

14.28

TpyOku coctaBnsier 50 MM. DddeKTUBHBIN AHaMETp MOJEKYI
Bo3ayxa paseH 0,27 HM.

Otser. A= 95,38 m; BaKYyM BbICOKHIi.

Aot Haxomgutcs non nasierneM 100 xIla mpu Temmepatype 290
K. Boruncnute ko3¢ dunments 1ud@y3nn 1 BHYTpEHHETO Tpe-
HUs, eciu 39 ()EeKTUBHEIN quaMeTp MOIeKy T a3oTta paBeH 0,38 HM.
Oter. D = 9,74-10°m%c; n =1,13-10 kr/(m-c).

9-10 6annoB

B Bo3aymIHOM HpOCTpaHCTBE MEXAY IJIACTUHAMH, HAXOMASALIH-
MUCS Ha PacCTOSIHUM 1 MM JIpYT OT Jpyra, MOAep>KUBaeTCs pas-
Hocte Temmeparyp A7 =1K. Ilnomane Kaxkmoll IIaCTUHBI
100 cM®. Kakoe KOIHYECTBO TEILIOTHI NMEPEaeTCs 33 CUeT Tell-
JIONPOBOAHOCTU OT OJHOM IIacTUHbBI K Apyro# 3a 10 mun? qua-
MeTp MoJieKyibl Bo3ayxa 0,3 HM. CUUTaTh BO3AYX ABYXaTOMHBIM
ra3oM ¢ MOJISIPHOU Maccoii 29 T/MOJIb.

OtBer. Q = 76,8 k.

Kakoe Konu4ecTBO TEIJIOTH TepsieT MoMeleHne 3a 1 yac gepes
OKHO 32 CYET TeIUIONPOBOJHOCTH BO3/yXa, 3aKIIOUEHHOTO MEX-
ny mByms pamamu? Ilnomams Kaxmoil paMel 4 M, pacCTOSIHIE
mexnay HuMu 30 cm. Temmneparypa nomemienus 18 °C, temnepa-
Typa HapyxxHoro Bo3zayxa —20 °C. JluameTp MOJIEKYJI BO3IyXxa
0,3 am. Temneparypy BO3IyXa MEXJy paMaMy CYHTATh PaBHOU
cpeaHeMy apu(MEeTHYecKOMYy TeMIepaTyp IOMEIeHHS |
HapyxHoro Bosnyxa. Jlaemerme 101,3 kIla. Cumrate BO3mYyX
JIByXaTOMHBIM Ta30M, HUMEIOIIMM MOJIIPHYIO Maccy 29 r/MoJib.
OtBet. Q = 22,3 x/I:k.

IIpocTpaHcTBO MeXay IBYMs IapajUIeIbHBIMH IUIACTUHAMH
mwiomaapo 150 cm? KaKJasl, HaXOSIIMMICSI Ha pPacCTOSHUU
5wMm nmpyr ot gpyra, 3amomHeHO KuciopogoMm. OnHa TUTacTUHA
noepxuBaercs npu Temmneparype 17 °C, a qpyras — npu Tem-
nepatype 27 °C. OnpenenuTe KOJIMIECTBO TEIUIOTHI, IPOIIEIIICe
3a 5 MHH TIOCPEICTBOM TEIUIONPOBOJIHOCTH OT OJHOM ITJIaCTHHBI
K apyroii. Kuciaopon HaxoauTcs Mpu HOPMANBHBIX YCIOBHUSX.
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14.29

14.30

202

DdhexkTUBHBIN TUaMeTp MOJCKYJ KHCIOPOJa CUHTATH PaBHBIM
0,36 HM.
OtBer. Q = 76,43 JI:k.

AxBatopus A30Bckoro Mopst cocrasisier 38-10° kv’ Haiitu, Bo
CKOJIPKO pa3 MOIIHOCTb TEIJIOBOTO IIOTOKA, IIEPeaBacMOro BO-
710t B aTMOC(epy, IPEBBIIIACT MOIIHOCTh dIeKTpocTaniuy B 10°
kBT, ecn Mope mOKpeITO cioeM Jpaa TonmuHon 200 MM, a TeM-
nepaTypa Ha HIKHEH M BEpXHEU NOBEPXHOCTSX JbJAa COOTBET-
ctBerHo 0 °C u —15 °C. KoshduuueHTsl TemionpoBoAHOCTH
mpaa 2,5 Br/(m-K).

Otger. N = 7125 pas.

HunuHapuYecKuii TEPMOC ¢ BHYTPEHHUM paagnycoM I = 9 cM U
BHEIIHUM I, = 10 cM HamonHeH JibJoM. Bricota Tepmoca h =
= 20 cm. Temnepatypa npaa t; = 0 °C, TemmepaTypa Hapy>KHOTO
Bo3ayxa t, = 20 °C. [Ipu xakoM TpeebHOM IaBIeHUH p BO3ILY-
Xa MEXIy CTEHKaMH TE€pMOca TETUIONPOBOJHOCTh K eie Oyxaer
3aBUCETh OT AaBieHusd? uamerp moiekya Boszayxa 0,3 HM, a
TEMIIepaTypy BO3AyXa MEXIY CTEHKaMH TEPMOCa CUMTATh PaB-
HOU cpenHel apu(METHYeCKOl TeMIeparyp jiblla U HapyKHOTO
Bo3myxa. Haiitu TermonpoBomHOCTs K BO3AyXa, 3aKIIOYCHHOTO
MEXIy CTEHKaMH TepMoca, npu gaBieHusx p;= 101,3 k[lau p,
= 13,3 MIla, ecnu monekyssipHas Macca Bo3ayxa 0,029 kr/mMoJib.
Kakoe koin4ecTBO TEMIOTH IPOXOIUT 32 | MUH. Yepe3 OOKOBYIO
MOBEPXHOCTH TEPMOCA CPEIHUM pPaguycoM 9,5 cM mpu AaBlIeHH-
ax p1=101,3 xlla u p, = 13,3 MIla?

Otset. p = 980 mlla; K; = 13,1 mB1/(M:K);

K,=178 mB1/(M-K); Q1 = 188 [Ix; Q, = 2,55 [Ixk.
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HPUJIOXKXEHUE

Tab6muma I11

HCCHTI/I‘IHLIC IIPUCTAaBKU K Ha3BaHUAM CAWHUIL

ITpucraBka
MHOXHTEID O06o3HaueHne
HanmenoBanme
PYCCKOE | MEKIYHAPOIHOE
10% JKCa C) E
10" rneTa I1 P
10" Tepa T T
10° rura r G
10° Mera M M
10° KWJIO K k
10° (TexTO) r h
10" (mexa) nia da
107 (merw) I d
10° (canTm) c c
10° MUJIA M m
10° MHKpPO MK u
10° HAaHO H n
10™ MTMKO n p
10" bemro (1) f
108 aTTo a A
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Tabmuna I12
OcHoBHeble equnnibl CU 1 nx onpeneneHus

Benmauna Ennanma CU
O06o03HaueHNE
HaunmenoBanue Pas- HanmenoBa- | pycckoe | Mexmy-
Mmep- HHE HapoJ-
HOCTb HOe
JnuHa L MeTp M m
Macca M KWJIOTpaMM KT kg
Bpewms T CEeKyHJa c S
Cua 3/1eKTpUIecKoro | ammep A A
TOKa
TepmoanHamMuueckas ® KEJIbBUH K K
TemIepaTypa
KosnyecTBo BemecTsa N MOJIb MOJIb mol
Cuna cBeta J KaHJesa K1 cd

Memp — enquHMIIA JUIMHBI, paBHAs PAaCCTOSHHUIO, IPOXOJUMOMY B BaKyyMe
TUIOCKOM 3JIEKTPOMAarHUTHOM BOJHOM 32 1/299792458 noseit cexyHabI.
Kunoepamm — enuHUIa Macchl, paBHas Macce MEXIYHapOIHOIO MPOTOTUIIA
KHJIOTpamMMma.

Cekynoa — enuHUIa BpeMeHH, paBHas 9192631770 mepromoB H3TydeHUS,
COOTBETCTBYIOILIETO TIEPEXOy MEXKAY JBYMS CBEPXTOHKHMHU YPOBHIMH
OCHOBHOT'O COCTOSIHUSI aToMa 11e3us-133.

Amnep — cuna TOKa, MPOXOAIIETO IO ABYM TNapaijieIbHBIM MPSIMOINHEH-
HBIM IIPOBOAHMKAM OECKOHEYHOW [JIMHBI M HUYTOXKHO MAaJIOH IIIOIAIH
KPYTOBOTO IIOTIEPEYHOT0 CEYCHHMS, PACIIOIOKEHHBIM B BaKyyMe Ha paccTo-
SHUU 1 M OZMH OT APYroro, KOTOPHIH BBI3BIBACT MEXKIY STUMH IIPOBOIHU-
KaMmu B3auMozeiicTere cunoii 2-107 H Ha kaxalit METp JJIUHBI.

Kenvsun — enuanna TepMOIMHAMHUYECKON TeMIeparypsl, paBHas 1/273,16
4acTU TEPMOAUHAMUYECKOHN TEMIIEPATypbl TPOHHON TOUKH BOJBL.

Monb — equHALIA KOJIMYECTBA BEIIECTBA, paBHAsI KOIWYECTBY BEIIECTBA CH-
CTEMBI, B KOTOPOH COJEPHKUTCS CTOIBKO K€ CTPYKTYPHBIX 2JIEMEHTOB (aTo-
MOB, MOJIEKYJI, HIOHOB, JIEKTPOHOB M JPYTHX. YacTHUI] WM CHEHUPHUIUPO-
BaHHBIX TPYII YacTHUII), CKOJIBKO COJEPKUTCS aTOMOB B YIJIEPOAE Maccoi
0,012 kr.

Kanoena — enuHuna cuibl cBeTa, paBHas CHJIE CBETAa B JaHHOM HalpaBlie-
HUM OT MCTOYHMKA, MCIYCKAIOUIETO MOHOXPOMATHYECKOE H3JIy4YEHHE 4a-
crorsr 540-10% 'y (540 TT'), cHita M3ITydYEHHsT KOTOPOrO B 9TOM HAIpPaB-
neHun coctassiet 1/638 Br/cp.
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Tab6muna I13

Bennunast (bI/I3I/I‘ICCKI/IX IMOCTOSAHHBIX

Benuuuna 0O6o3Ha- 3HaueHue
YeHUE
Atomuas equauma Maccel | 1 a.em. 1,6605655(86)-10 *" kr
O6beM MO HIIeaTBHOTO
rasa npu HOpMaJlbHbIX RTO M
YCIIOBHSIX V, = 0,02241383(70)
(T, = 273,15 K, P, MOJIb
po = 101325 ITa)
ITocTostnaas ABoraapo N
P T 6,022045(31)102 ——
MOJIb
IToctostunas Bonbimana k=R/N
A | 1,380662(44) 102 %
[TocTosHHAs Ta30Bast R 8,31441(26) Jx
YHHUBEpCaIbHas MoJh - K
IlocTosiHHAs rpaBUTAIU- G H- M2
oHHas 6,6720(41)-10 =%
KT
YckopeHue cBOOOTHOTO g M
TaTeHus 9,80665 pes

207



dusnyeckue CBOMCTBA DJIEMEHTOB

Ta6mnuua I14

[Tnot- Monspnas Koadpdu- | Temmompo-
OneMeHT HOCTb TETI0eM- LUCHT JIU- BOJTHOCTb
P, KOCTh HEWUHOTO K,
10° Cy pacimpe- B1/(Mm°K)
Kkr/m’ Jox/(MmonbK) HUS,
a, 10°K*

ANFOMHHUI 2,70 24,35 22,58 207
Bucmyt 9,75 25,52 16,6 8
I'epmanwmii 5,46 28,8 5,8 60,3
Kenezo 7,87 25,0-26,7 12,1 75
30510TO 19,3 25,23 14,0 310
Kanuii 0,87 29,96 84 100
Kanpuuii 1,55 26,28 22 98
Kpemuuit 2,42 - 2,3 167
Maruuit 1,74 24,6 - 71
Menb 8,93 24,52 16,6 395
Hatpuii 0,971 28,12 72 133
OnoBo (ce- 5,8 25,8 - 65
poe)
PryTh 13,55 27,98 - 8,45
(>kuK.)
CBuHell 11,34 26,44 28,3 34,9
Cepebpo 10,5 25,49 19 418
CrpoHiuit 2,54 25,11 20,6 -
VYraepon 3,52 6,12 1,2 -
(amma3)
Tk 6,92 25,4 32 111
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du3uyeckue CBOUCTBA CILIAaBOB

Tab6muna I15

CrutaB [TnoTHOCTH Koaddrmment Temmormpo-
P, 103 kr/m® JIMHEHHOTO BOJIHOCTB
pacuvpeHus, o, K, Br/(Mm'K)
10°K*
bponssl 8,7-8,9 16—20 30—110
JopantoMuHuii 2,79 27 186
HWuBap 8,00 1 11
KoncranTan 8,88 15-17 21-22
Jlatynp 8,4—8,7 17—-20 80—180
Manranng 8,5 16 36
Cranun 7,5—8,00 10—13 40
Tabnuua I16
®u3nyeckue CBOWCTBa MUHEPAJIOB U TBEPABIX BEILIECTB
BemectBo [TnoTHOCTH Koaddunuent Termonpo-
p, 10°kr/m® JMHEMHOTO BOJIHOCTb
pacuupenus, K,
o, 10°K? Br/(mK)
Ammvaz 3,01-3,52 15 628
Acbect 2,0-2,8 - 0,1
Baszaner 2,4-3,1 - 2,18
T'unc 2,31-2,33 - 0,18-1,05
I'muaa 1,8-2,6 8,1 1,05-1,26
I'panut 2,64-2,76 8,3 2,7-3,3
Kgapig 2,65 1,46 -
Men 1,9-2,8 - 1,1
Mpamop 2,6-2,84 3-15 2,7-3,0
Kupnna 1,4-2,2 3-9 1,0-1,3
Jlen 0,917 - 2,5
ITapadun 0,87-0,91 - 2,5
ITpoGka 0,22—-0,26 - -
Pes3nna 1,1-1,2 220 0,146
Crexno 2,428 6 0,7-1,13
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Tab6muna I17

[TnoTHOCTSH p, TEMIIEpaTypa IUIaBICHUS L,
U yJIeJbHAs TeTIOEMKOCTh ¢ KUIKOCTEH
mpu Ttemmnepatype 20 °C u gasnenuu 101,3 xIla

BemectBo , | A ¢,

10% kr/m® °C K/

kr - K

AHUMH 1,026 -6 2,156
AueroH 0,792 -95 2,18
Benzon 0,897 +5,5 1,72
Bona 0,998 0,0 4,19
I'munepun 1,260 +20 2,43
CriupT METHIIOBBIH 0,793 -93,9 2,39
CoupT STHIOBBIT 0,789 -117 2,51
Ddup 3TUIOBBIN 0,714 -116 2,34

Tabmmna I18

[ToBepxHOCTHOE HATSKEHHUE O, BA3KOCTH 1), TETUIONPOBOTHOCTE K KH/I-
koctel npu naenenuu 101,3 xIla

BemectBo o, 10°HM |1, 10°kr/(mc) | K, Br/(mK)
AHninnH 40,8 4,40 0,181
AueToH 23,3 0,324 0,170
Benson 29,2 0,647 0,153
Bona 72,75 1,0019 0,596
I'munepun 63,4 1495 0,290
Macio kacto- 33,1 986 -
poBoe
PryTh 487 1,552 8,45
Croupr MeTu- 23,0 0,576 0,222
JIOBBII
Caoupt >THIOo- 22,75 1,20 0,184
BBIH
Ddup 3THin0- 16,96 0,242 -
BBIN
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dusnyeckue CBOMCTBA Ta30B

Tab6muna I19

T'as, bopmyma, HJ‘IO”BI:HOCTL p_, Kputunye- Temmnepartypa
kr/M” (mpu t = | ckasg Temne- | IUIaBJICHUSA t,,
hﬁﬂfggaﬂ }vmcca =0°Cup= parypa °C (npu p =
) Y KOMOIE 1 - 401 3 kITa) tep, °C = 101,3 I1a)

Asor, N, 1,2505 -147,1 —210,02
28,016
Ammuak, NH; 0,7714 +132,4 =77,7
17,031
Apron, Ar 1,7839 -122,4 -189,3
39,944
Bonopon, H, 0,08988 —239,9 —259,2
2,0158
Boga map, H,0 0,768 +374,2 0,00
18,0156
Bo3zmyx cyxoii 1,2928 —140,7 —213
28,96
Tenuit, He 0,1785 —267,9 —272,2
4,002
3akuce azora, N,O 1,9775 +36,5 -90
44,013
Kucnopoz, O, 1,42896 —118,8 —218,83
32,00
Meran, CH,4 16,04 0,7168 -82,5 -182,5
Heon, Ne 0,8999 —228,7 —248,6
20,183
Oxkucs azota, NO 1,3402 -92,9 -167
30,006
Okuchk yrieposa, 1,2500 —140,2 —205
CO 28,01
VYrnekucnbli ra3 1,9768 +31,0 -56,6
CO, (p = 519 kIIa,
44,01 TpPOIfHAs TOUKA)
Xunop, Cl, 3,22 +144 -100,5
70,914
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TemnoBele cBOIiCTBa Ta30B

Ta6muma I110

MonmnspHas ten-
noeMkocTh C, Bsskocte | Temnomnpo-
la3 Jx/(MomsK) - CJC n, 107 BOJTHOCTD
(uHTEpBaN TEM- 7= SRty kr/(Mmc) | K, Br/(mK)
nepatyp, °C)
Asor 29,1 (0-20) 1,404 174 2,43
Apron 20,9 (15) 1,67 222 1,62
Bonopon 28,8 (10—200) 1,41 88 16,84
2,35
Bomamap | 34,5 (100) 1,324 128 (100°C)
Bosayx 1 59 3 (0-100) 1,40 181 241
CyXoii
Ienuit 21,0 (—180) 1,66 194 14,15
3axuch 41,7 (16-200) 1,32 146 1,51
asora
Ef;m' 29,1 (13-207) 1,40 200 2,44
Meran 39,8 (18-208) 1,31 109 3,02
Oxucp 200(13-172) | 1.0 188 2,38
asora
Orcucy 28,5 (26-198) 1,40 177 2,32
yriaeposa
VYrine-
KHUCJIBINA 37,1 (15) 1,30 145 1,45
ras
Xiop 36,8 (13-202) 1,36 132 0,72
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Ynupyrue cBoiicTBa MmaTepuanion npu 18°C

Tao6muma I111

Monyis
Monyns FOnra E, | Moxayns ciBu- Kospu- BCGCTO}II)OH-
Martepuan 10° I1a ra G, 10 ITa n [HCHT HEro CKaTus
yaccoHa L K, 1010 Ia
MeTaibsl ¥ CIjIaBbl
ATIOMUHUH 7,1 2,6 0,35 7,58
Bponza 9,7-10,2 3,3-3,7 0,34-0,40 11,2
Bucmyt 3,2 1,2 0,33 3,13
Keneszo 19-20 7,7-8,3 0,29 16,9
30510TO 78 2,7 0,44 21,7
Kagmuit 4.9 19 0,30 4,16
Koncranran 16,3 6,1 0,32 15,5
JlaTynp 9,7-10,2 35 0,34-0,40 10,7
Menpb 10,5-13,0 3,5-4,9 0,34 13,8
Hukenp 20,4 79 0,28 16,1
Onoso 54 2,0 0,33 5,29
ITnatnna 16,8 6,1 0,37 22,8
CBHuHeI| 1,6 0,56 0,44 46
Cepebpo 8,3 3,0 0,37 104
Cranb 20-21 7,9-8,9 0,25-0,33 16,8
Turan 11,6 4.4 0,32 10,7
[{unk 9,0 3,6 0,25 6,0
Hropasto- 7.3 2,7 0,34 -
MUHUN
Hewmerannuueckue marepuassl

Bambyx 33 - _ _
y6 13 - Z —
Kaapuesoe 75 32 0,17 -
CTEKJIO

CTekiio 51-71 31 0,17-0,32 3,75
CocHa 0,9 - - -
Pesuna 0,00015-0,0005 0,00005-0,00015 0,46—0,49 16,8
MSITKast
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Tabmuna I112

CkopocTts 3ByKa B TBepAbIx Tenax (mpu 20 °C)

CxopocTh CxopocTh CkopocTh
MPOJIOJIBHBIX | TOMEPEUHBIX | MPOJOILHBIX
BemectBo BOJIH BOJH C 10° | BOJH B TOH-
<y 10° m/c M/c KOM CTEpKHE
¢, 10° m/c
AFOMUHAI 6,26 3,08 5,08
Beron 4,25-5,25 - -
Bonbhpam 5,46 2,62 4,31
I'panut 5,40 - 3,95
Jy6 (BoJb BOJIO- - - 4,05
KOH)
Kemneso 5,85 3,23 5,17
Kgapii riaBineHbIi 5,98 3,76 5,76
JlaTynp 4,43 2,12 3,49
Menn 4,70 2,26 3,71
Huxeins 5,63 2,96 4,79
Onoso 3,32 1,67 2,73
[MomucTtupon 2,35 1,12 -
[TpoGka 0,50 - -
Cepebpo 3,60 1,59 2,64
CocHa (BH0JIb BOJIO- - - 3,60
KOH)
Crexo (KpoH) 5,66 3,42 5,30
Crexkio (¢dnmHT) 3,76 2,22 3,49
Cranp (MHCTpYMEH- 6,10 - 5,05
TaJgbHAas)
Craib (HepxKaBero- 5,74 3,09 -
1as)
Huuk 4,17 2,41 3,81
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Tab6muna I113

Ckopoctb 3ByKa B xxuakocTsaX (mpu 20 °C) u razax (mpu 0 °C)

Kugkoctu ¢, M/c I"a3e1 ¢, M/c
AHUNMH 1656 Azot 334
AtnieToH 1192 AmMMuak 415
benzon 1295 Apron 319
Bona 1497 Boaopon 1284
'munepun 1923 Bozayx cyxon 332
Kepocun 1315 I'enmii 965
PTyTh 1451 Kucnopon 314
Cepoyraepon 1158 Mertan 430
Cxununap 1225 Heon 433
CrupT 3THIO- 1165 Boma, map 405
BBIi (100 °C)

Tabmuma [114
®dusnyeckre CBOMCTBA BOBI MPU PA3IMYHBIX TEMIIEpATypax
Temme- | IlimoTHOCTH [ToBepxnoC- Bs3kocThb VY nenvHas
patypa p, 10° THOE HaTsIKe- n, 10° TEII0eM-
t, °C kr/m® aue o, 107 Kr/(M ¢) xocthb ¢, 10°
H/m JUx/(xr K)

0 0,9999 75,62 1,788 42174
10 0,9997 74,11 1,306 4,1919
20 0,9982 72,58 1,004 4,1816
30 0,9957 71,03 0,801 4,1782
40 0,9922 69,41 0,553 4,1783
50 0,9881 67,79 0,549 4,1804
60 0,9838 66,04 0,470 4,1841
70 0,9778 64,27 0,406 4,1893
80 0,9766 62,50 0,356 4,1961
90 0,9633 60,68 0,316 4,2048
100 - 58,80 0,283 4,2145
(99 °C)
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yI[eJ'H)Ha}l TCIUIOTAa CropaHus TOIJIMBA

Tab6muuna I115

Bujg rorumnsa g, Bug Tomusa d,
M JIx/kr M JIx/kr
Bypslii yrons 9,3 Ju3enpHOE TOIIHBO 42
JlpeBecHbIii yroib 31,5 Bensun 46
JlpoBa cyxue 8,4 Kepocuu 44
ITopox 3,8 Maszyt 40
Topd 15 Croupt 27
Tabmuma [116
Koncranter Ban-nep-Baansca
BemectBo a, (H- M4)/MOJ'ILZ b, 10° m*/momn

Asot 0,141 39,2
AMMuak 0,422 37,2
Apron 0,136 32,3
AueroH 1,58 98,5
Benson 1,85 115
Bona 0,555 30,5
Bomopon 0,0245 26,6
I'enuit 0,0035 23,8
Kucnopon 0,138 31,8
PryTh 0,82 16,7
CnupT METHJIOBBIN 0,95 67
CnupT 3THIIOBBIN 1,22 84
Ddup >THIOBBIN 1,75 134
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JduamMeTpbl MOJIEKYT

Tabmuna I117

Bemiectso | uametp d, HMm BemecTtro Juametp d, M
Asot 0,37 Mertan 0,444
Apron 0,36 Heon 0,354
Boaopon 0,27 Oxuch yriaepoaa 0,370
Tennit 0,215 PryTh 0,30
Kucnopon 0,356 Yraekucsii ra3 0,454
Kpunrton 0,314 X70p 0,544
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